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CZ POPIS STROJE SK POPIS STROJE

1 Kovovy kotou€ / Strunova hlava 1 Kovovy kotou¢ / Strunova hlava
2 Ochranny §tit 2 Ochranny §tit

3 Trubka 3 Trubka

4 Pohonna jednotka 4 Pohonna jednotka

5 Popruh dvouramenny 5 Popruh dvouramenny

6 Prava rukojet s ovladanim 6 Prava rukojet s ovladanim
7 Leva rukojet 7 Leva rukojet

8 Svérna objimka rukojeti 8 Svérna objimka rukojeti

9 Plynova packa 9 Plynova packa

10 Pojistka plynové packy 10 Pojistka plynové packy

11 Spinac¢ zapalovani 1/0 11 Spinac¢ zapalovani 1/0
12 Zaci kotoué 12 Zaci kotoué

13 Kryt Zzaciho kotouce 13 Kryt zaciho kotouce



EN MACHINE DESCRIPTION

O~NOoO Ok, WDN -

Metal cutting blade/String cutting head
Protective guard

Tube

Power unit

Two-shoulder harness
Right-hand handle with controls
Left handle

Handle clamp

Throttle trigger

Throttle trigger lock

Ignition switch 1/0

Cutting blade

Cutting blade cover

PL OPIS MASZYNY

1 Tarcza koszaca / Gtowica zytkowa
2 Ostona

3 Rura

4 Jednostka napedowa

5 Popreg dwuramieniowy

6 Prawa rekojes$¢ z elementami do obstugi
7 Lewa rekojesc

8 Obejma zaciskowa rekojesci

9 Dzwignia gazu

10 Bezpiecznik dzwigni gazu

11 Wiacznik zaptonu /0

12 Tarcza koszgca

13 Ostona tarczy koszacej

IT DESCRIZIONE
DELL’APPARECCHIO

1 Disco metallico / Testina di taglio
2 Protezione

3 Tubo

4 Unita di propulsione

5 Bretella doppia

6 Manubrio destro con comando

7 Manubrio sinistro

8 Manicotto della maniglia del morsetto
9 Leva dell’acceleratore

10 Blocco della leva dell'acceleratore
11 Interruttore di accensione 1 /0

12 Disco di taglio

13 Coperchio del disco di taglio

DE BESCHREIBUNG DER MASCHINE

oO~NOoO Ok WDN -

©

10
11
12
13

Metallscheibe / Fadenspulenkopf
Schutzabdeckung

Rohr

Antriebseinheit
Doppelschultergurt

Rechter Handgriff mit Steuerung
Linker Handgriff

Klemmhilse des Handgriffs
Gashebel

Gashebelsperre

Zindschalter 1/0

Mahscheibe

Mahscheibe — Abdeckung

HU A GEP RESZEI

0O ~NOoO O, WN -

(o]

10
11
12
13

Haromagu kés / Damilos flinyiro fej
Védébburkolat

Csé

Benzinmotor

Kétagu vallszij

Jobb fogantyu, mikodteté elemekkel
Bal fogantyu

Fogantyu rogzit6 bilincs

Gazkar

Gazkar retesz

Gyujtaskapcsolo 1/ 0

Késes kaszafej

Haroméll kaszakés

ES DESCRIPCION DEL APARATO

O NO D WN -

Disco metalico / Cabezal del hilo
Proteccion

Tubo

Unidad de propulsién

Arnés

Asa derecha con control

Asa izquierda

Manguito del manillar de la abrazadera
Palanca del acelerador

Bloqueo de la palanca del acelerador
Interruptor de encendido | / 0

Disco de corte

Cubierta del disco de corte
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CZ - TECHNICKE UDAJE

(2) |Model BC 26TT BC 33TT BC 37TT BC 43TT BC 47TT
(3) | Typ motoru vzduchem chlazeny 2-taktni benzinovy motor
(4) |Vykon kW (max.) 0,75 1,0 1,6 1,25 1,95
(5) | Objem motoru (cm3) 25,4 32,6 36,3 42,7 46,5
(6) |Otacky volnobéh (min-1) 3 100 400 3 000 400 3100 300 3 000 +400
(7) |Spinaci otacky spojky (min-') 4 500 4 250 4 500 4 250
8) |Max. otacky motoru (min-) 9 500 struna 9 500 struna 10 000 struna
' y 11 000 kotouc 10 500 kotouc 10 500 kotou¢
. i . . 7 200 struna 7 340 struna | 7 200 struna 7 750 struna
(9) [Max. otacky nastroje (min-') . . . .
8 250 kotouc 8 150 kotou€ | 7 900 kotou€ | 8 150 kotoué
L. . 430 struna 460 struna 430 struna 460 struna
(10) | Primér nastroje (mm) . . . .
255 kotou¢ 255 kotouc 255 kotouc 255 kotoud
(11) Prum?r upinaciho otvoru 25.4
kotouce (mm)
(12) | Primér struny max. (mm) 2,4
(13) | Palivo smés (benzin 40 : olej 1)
(14) | Objem palivové nadrze (ml) 600 900 1000
(15) Hmotnost bez paliva, nastroje 6.3 7.1 8.2 7.9 8,2
a popruhu (kg)
(16) Hladina akustického tlaku Lpa | 92,4 struna 92,9 struna 96,4 struna 92,9 struna 99,7 struna
(dB(A)) 93,4 kotou¢ | 93,6 kotoud | 954 kotou¢ | 94,0 kotou¢ | 97,9 kotoud
(17) Hladina akustického vykonu 110,2 struna | 110,6 struna | 106,2 struna | 111,1 struna 108,1 struna
Lwa (dB(A)) 110,6 kotou¢ | 111,2 kotou¢ | 105,4 kotou& | 111,7 kotou& | 107,1 kotoug
Zarucena hladina akustického
(18) vykonu Lwa (dB(A)) 113,0 114,0 113,0 114,0
. 5,11 struna 5,83 struna 2,85 struna 5,53 struna 4,00 struna
(19) | Vibrace (m/s2) . . . . .
5,50 kotou¢ 5,55 kotou¢ 3,95 kotouc 4,35 kotouc 4,35 kotouc
(20) | Nejistota (m/s2) 1,5
. Champion Champion Champion Champion
(21) | Zapalovaci svicka RCJ7Y RZ7C RCJ7Y RZ7C
(22) | Typ karburatoru membranovy
(23) | Technické udaje podléhaji zménam bez pfedchoziho upozornéni.




SK - TECHNICKE UDAJE

EN - SPECIFICATIONS

2) | Model Model
3) Typ motora ’ , o Engine type
Vzduchom chladeny 2-taktny benzinovy motor Air cooled two-stroke petrol engine
(4) | Vykon kW (max.) Power output (max.) (kW)
(5) | Objem motora (cmd) Engine displacement (cm?)
(6) | Otacky volnobeh (min) Idling speed (rpm)
(7) | Spinacie otacky spojky (min-') Clutch engaging speed (min-')
(8) Max. otacky motora (min-1) Max. engine speed (rpm)
struna/kotué string head/cutting blade
() Max. otacky nastroja (min-1) Max. cutting tool speed (rpm)
struna/kotué string head/cutting blade
(10) Priemer négtroja (mm) Cutting tool diameter (mm)
struna/kotué string head/cutting blade
(11) Priemer upchatého upinacieho otvoru kotlca Cutting blade clamping hole diameter (mm)
(mm) string head/cutting blade
(12) | Priemer struny max. (mm) Max. string diameter (mm)
(13) Palivo ] _ Fuel . _ .
zmes (benzin 40 : olej 1) Mixture 40:1 (gasoline: two-stroke engine oil)
(14) | Objem palivové nadrze (ml) Fuel tank capacity (ml)
(15) (Cvlt(is;é hmotnost bez paliva, nastroja a popruhu Net weight without fuel, cutting tool and harness (kg)
g
(16) Hladina ak’uvstického tlaku Lpa (dB(A)) Sound pressure level Lpa (dB)
struna/kotuc string head/cutting blade
(17) Hladina ak’uvstického vykonu Lwa (dB(A)) Sound power level Lwa (dB(A))
struna/kotuc string head/cutting blade
(18) | Zaru€ena hladina akustic. vykonu Lwa (dB(A)) Guaranteed sound power level Lwa (dB(A))
(19) Vibracie (n’1{52) Vibrations (m/s?)
struna/kotuc string head/cutting blade
(20) | Neistota (m/s?) Uncertainty (m/s?)
(21) | Zapalovacia sviecka Spark plug
(22) Karburé}tor ] Carburettor
membranovy membrane
23) Technické udaje podliehaju zmenam bez Technical data are subject to change without prior

predchadzajucich upozorneni.

notice.




DE - TECHNISCHE DATEN

PL - DANE TECHNICZNE

(2) | Modell Model

(3) Motor Typ Typ silnika
luftgekihlter 2-Takt-Benzinmotor chtodzony powietrzem dwusuwowy silnik benzynowy

(4) | Leistung kW (max.) Moc kW (maks.)

(5) | Hubraum (cm3) Pojemnos¢ silnika (cm?3)

(6) | Leerlaufdrehzahl (min’) Obroty biegu jatowego (min™)

(7) | Schaltdrehzahl der Kupplung (min-1) Obroty wiaczania sprzegta (min-')

®) Max. Motordrehzahl (min) Maks. obroty silnika (min™)
Faden/Scheibe zytka/tarcza

() Max. Werkzeugdrehzahl (min) Maks. obroty narzedzia (min™)
Faden/Scheibe zytka/tarcza

(10) Durchmesser des Werkzeugs (mm) Srednica narzedzia (mm)
Faden/Scheibe zytka/tarcza

(11) Durchmesser der Aufnahmedffnung der Scheibe | Srednica otworu mocowania tarczy (mm)
(mm)

(12) | Durchmesser des Fadens max. (mm) Srednica zytki maks. (mm)

(13) Kraftstoff ) Paliwo
Gemisch (Benzin 40: Ol 1) mieszanka (benzyna 40 : olej 1)

(14) | Fassungsvermogen des Kraftstofftanks (ml) Pojemnosc zbiornika paliwa (ml)

(15) | Gewicht ohne Kraftstoff, Werkzeug und Gurt (kg) | Masa bez paliwa, narzedzia i popregu (kg)

(16) Schalldruckpegel Loa (dB(A)) Poziom cisnienia akustycznego Lpa (dB(A))
Faden/Scheibe zytka/tarcza

(17) Schallleistungspegel Lwa (dB(A)) Poziom mocy akustycznej Lwa (dB(A))
Faden/Scheibe zytka/tarcza

(18) | Garantierter Schallleistungspegel Lwa (dB(A)) Gwarantowany poziom mocy akustycznej Lwa (dB(A))

(19) Schwingungen (m/s?) Wibracje (m/s?)
Faden/Scheibe zytka/tarcza

(20) | Messunsicherheit (m/s?) Niepewnos¢ (m/s?)

(21) | Zindkerze Swieca zaptonowa
Vergaser Typ Typ gaznika

(22)
Membranvergaser membranowy

(23) Anderungen der technischen Daten ohne Dane techniczne podlegajg zmianom bez uprzedzenia.

Vorankindigung vorbehalten.
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(1) | HU - MUSZAKI ADATOK IT - DATI TECNICI
(2) | Tipus Modello
(3) Motor tipusa Tipo di motore
Légh(itéses, 2-Gtem( benzinmotor Motore a benzina a 2 tempi raffreddato ad aria
(4) | Teljesitmény kW (max.) Potenza kW (max.)
(5) | Motor lokettérfogat (cm3) Volume del motore (cm?3)
(6) | Uresjarati fordulatszam (f/p) Velocita del minimo (min™)
(7) | Kuplungot kapcsold fordulatszam (min-') Velocita di commutazione della frizione (min-')
(8) Max. motor fordulatszam (f/p) Velocitd massima del motore (mint)
damil/késes kaszafej corda/disco
() Max. szerszam fordulatszam (f/p) Velocita massima dell'utensile (min)
damil/késes kaszafej corda/disco
(10) Szerszam atméré (mm) Diametro dell’'utensile (mm)
damil/késes kaszafej corda/disco
(11) | Késes kaszafej kozépfurat atméré (mm) Diametro del foro di serraggio del disco (mm)
(12) | Damil maximalis &tmérdje (mm) Diametro massimo della corda (mm)
(13) Uzemanyag Carburante
benzin/olaj arany: 40 az 1-hez miscela (benzina 40 : olio 1)
(14) | Uzemanyagtartaly térfogata (ml) Volume del serbatoio del carburante (ml)
(15) | Toémeg Gzemanyag, szerszam és vallszij nélkul (kg) Peso senza carburante, attrezzi e tracolla (kg)
(16) Zajnyomas szintje Loa (dB(A)) Livello di pressione sonora Lpa (dB(A))
damil/késes kaszafej corda/disco
(17) Zajteljesitmény szintje Lwa (dB(A)) Livello di potenza acustica Lwa (dB(A))
damil/késes kaszafej corda/disco
Garantalt zajteljesitmény szint Lwa (dB(A)) Livello di pressione sonora garantito Lwa (dB(A))
(18) S . .
damil/késes kaszafej corda/disco
(19) Rezgés (m/s?) Vibrazione (m/s?)
damil/késes kaszafej corda/disco
(20) | Pontatlansag (m/s?) Incertezza (m/s?)
(21) | Gyujtogyertya Candela di accensione
Karburator tipusa Tipo di carburatore
(22) .
membranos a membrana
(23) Fenntartjuk magunknak a jogot a m(iszaki adatokat | | dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

el6zetes bejelentés nélkiili megvaltoztatasara.

preawviso.
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(1)

ES - DATOS TECNICOS

(2) | Modelo
Tipo de motor
(3) | Motor de gasolina de 2 tiempos refrigerado por
aire
(4) | Potencia kW (maxima)
(5) | Volumen del motor (cm?)
(6) | Velocidad de minimo (min)
(7) | Velocidad de conmutacién del embrague (min-)
(8) Velocidad maxima del motor (min)
hilo/disco
() Velocidad maxima de la herramienta (mint)
hilo/disco
(10) | Didmetro de la herramienta (mm)
(11) | Didametro del orificio de sujecidn del disco (mm)
(12) | Didmetro maximo del hilo (mm)
(13) Combustible
mezcla (gasolina 40 : aceite 1)
(14) | Volumen del depésito de combustible (ml)
(15) | Peso sin combustible, herramientas y correa (kg)
(16) Nivel de presidén sonora Lpa (dB(A))
hilo/disco
(17) Nivel de potencia sonora Lwa (dB(A))
hilo/disco
Nivel de presion sonora garantizado Lwa (dB(A))
(18) | .. .
hilo/disco
Vibracién (m/s?)
(19) hilo/disco
(20) | Incertidumbre (m/s?)
(21) | Bujia
(22) Tipo de carburador
membrana
(23) Los datos técnicos estan sujetos a cambios sin

previo aviso.
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CZ pavodni navod k pouZiti

Vazeny zakazniku,

dékujeme za davéru, kterou jste nam projevil koupi naseho vyrobku.

Pred prvnim pouzitim tohoto vyrobku si prectéte tento navod k pouziti. Naleznete v ném
informace o bezpeéném zpusobu pouziti vyrobku a zajisténi jeho dlouhé Zivotnosti. Vénujte
zvysSenou pozornost vS§em bezpeénostnim pokynim uvedenym v tomto navodu!

Tento navod k pouziti obsahuje i pokyny, které vyzaduji zvlastni pozornost a poukazuji na
dulezité okolnosti, které je nutné vzit v ivahu, abyste predesli vaznym uraziim nebo skodam a
jsou v textu navodu oznaceny nasledujicimi vystrahami.

ﬁ Tato vystraha oznacuje pokyny, které musi byt dodrZzovany, aby se predeslo
POZOR! situacim, které mohou vést k vaznému Urazu nebo smrti.

ﬁ L Tato vystraha oznaCuje pokyny, které musi byt dodrZzeny, aby se predesio
DULEZITE! mechanickym zavadam, poskozeni nebo zni¢eni vyrobku.

@ POZNAMKA Tato vystraha oznacuje uZite¢né rady nebo pokyny k pouZzivani vyrobku.

Informace, popisy a vyobrazeni v tomto navodu k pouziti odpovidaji znamému stavu v dobé tvorby
tohoto navodu a vyrobce si vyhrazuje pravo na provadéni zmén bez pfedchoziho upozornéni.
Obrazky mohou obsahovat volitelnou vybavu a pfisludenstvi a nemusi zahrnovat veskerou
standardni vybavu.

UCEL POUZITI

Tyto stroje jsou ureny k vyzinani a seceni travy a kfovin (v zavislosti na modelu) a nesmi se
pouzivat k jinym uceldm.

Za Skody nebo urazy zpusobené nespravnym pouzitim odpovida uzivatel/obsluha. Vyrobce
neprebira Zadnou odpovédnost za takovéto Skody nebo urazy. Soucasti spravného ucelu pouziti je
také dodrzovani bezpecnostnich pokyna a pokynu k obsluze a udrzbé uvedenych v tomto navodu k
pouziti. Osoby, které obsluhuji tento stroj, musi byt proSkoleny a seznameny s obsluhou tohoto stroje
a vzdy mit na paméti vSechna mozna nebezpedi. Kromé toho musi byt dusledné dodrzovana
vSechna platna pravidla pro pfedchazeni drazdm. V Gvahu musi byt také vzaty v pfisluSném rozsahu
predpisy pracovniho Iékafstvi tykajici se bezpec€nosti. Jakékoli zmény provedené na stroji maji za
nasledek odmitnuti odpovédnosti vyrobce za Skody zplsobené témito zménami a nasledné zruseni
zaruky.

TENTO NAVOD USCHOVEJTE PRO POZDEJSI POUZITI!

CZ-13
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POPIS STROJE

1.

1 Kovovy kotou¢ / Strunova hlava
2 Ochranny §tit

3 Trubka

4 Pohonna jednotka

5 Popruh dvouramenny

6 Prava rukojet s ovladanim
7 Leva rukojet

8 Svérna objimka rukojeti

9 Plynova packa

10 Pojistka plynové packy

11  Spinac zapalovani |/ 0
12 Zaci kotoug

13 Kryt Zaciho kotouce

@ POZNAMKA: Veskeré potfebné obrazky naleznete na prvnich strankach tohoto navodu k
pouziti. V ramci jednotlivych popisti budete odkazovani na pfislusné obrazky.
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2. SYMBOLY UMISTENE NA STROJI
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o

I

. ‘_15%

&

POZOR!

Pfed pouzitim tohoto
stroje si prectéte navod k
pouziti.

PouZzivejte chranice
sluchu, ochranné bryle a
ochrannou pfilbu.

PouZzivejte pracovni
ochranné rukavice!

PouZzivejte ochrannou
obuv!

Riziko vymrsténi. Plochu,
kterou se chystate kosit,
zkontrolujte a odstrante
veskeré predméty, které
by mohly byt zachyceny
Zacim nastrojem a
vymrstény do okoli.

Nebezpedi zpétného
vrhu! Zpétny vrh je
prudky pohyb stroje do
strany pfi narazu zaciho
nastroje do pevné
prekazky.

Riziko vymrsténi. BEhem
pouziti stroje udrzujte
nepovolané osoby mimo
pracovni prostor.

Udrzujte minimalini
vzdalenost 15 metrd od
okolostojicich osob a
zvifat.

CZ-15
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Maximalni otacky
ocelového kotouce /
strunové hlavy.

Ovladag sytice.

a ... poloha otevieno
(provoz, startovani motoru
za tepla).

b ... poloha uzavfeno
(start motoru za studena).

Pouzivani stroje s pilovym
kotou¢em na dfevo je
zakazano.

Nepouzivejte nepovolené
Zaci nastroje. Nebezpedi
vazneého nebo smrtelného
urazu! PouZivejte pouze
strunovou hlavu.

Pozor! Horky povrch!
Nebezpecdi popaleni.

Motor pouziva smés
paliva

benzin a olej v poméru
40:1

Garantovana hladina
akustického vykonu.

Nastfikovac paliva.

Oznaceni CE.

Potvrzuje shodu vyrobku s
pozadavky pfislusnych
smérnic Evropské unie.



3. BEZPECNOSTNi POKYNY

A POZOR! Pied prvnim pouzitim tohoto stroje si pre¢téte pokyny uvedené v tomto navodu
k pouziti a dodrzujte je. Seznamte se s ovladacimi prvky tak, abyste byli schopni stroj
bezpecné obsluhovat. Tento navod k pouziti uchovavejte spolu s timto strojem.

A POZOR! Dodrzujte vSechny bezpeénostni pokyny a upozornéni uvedené v tomto navodu.
Jejich nedodrzeni muze mit za nasledek vazny uraz obsluhy nebo jinych osob.

A POZOR! Benzin je vysoce hoilava kapalina. Z divodu predchazeni vaznym Graziim osob
a/nebo poskozeni stroje musi byt pfi pouzivani benzinovych zafizeni vzdy dodrzena zakladni
bezpecnostni opatreni pro manipulaci s hoflavinami.

A POZOR! Nebezpecéi poskozeni sluchu. Za normalnich podminek je obsluha tohoto stroje
vystavena urovni hluku 85 dB(A) nebo vyssi. Pouzivejte chranice sluchu!

A POZOR! Za provozu tento stroj vytvari elektromagnetické pole. Toto pole miize za
urcitych okolnosti narusit ¢innost aktivnich nebo pasivnich zdravotnich implantati. Za
ucelem snizeni rizika zivot ohrozujiciho urazu doporuc¢ujeme osobam se zdravotnimi
implantaty, aby se pred pouzitim tohoto vyrobku poradili s Iékafem a vyrobcem implantatu.

3.1 PRIPRAVA

1.  Se strojem nikdy nepracujte, pokud jste unaveni, nemocni, roz¢ileni nebo pod vlivem léku,
které mohou zpUsobovat ospalost, nebo pokud jste pod vlivem alkoholu nebo drog.

2. Stroj pljcujte pouze takovym dospélym osobam, které jsou seznameny s navodem k pouziti.
Dejte jim navod k pouZiti k dispozici, tak aby se mohly s bezpeénym pouZitim stroje seznamit.
Stroj nesmi nikdy pouzivat déti.

3. Pouzivejte pevnou pracovni obuv s protiskluzovymi podrazkami, pfiléhavy pracovni odév a
osobni ochranné pomucky: ochranné rukavice, ochranné bryle, chrani¢e sluchu a ochrannou
pfilbu. Pouzivejte antivibrani rukavice.

4. Nenoste volné oble€eni nebo ozdoby. Dbejte, aby vase vlasy, odév a rukavice byly v bezpeéné
vzdalenosti od pohyblivych dill. Volné oble€eni, ozdoby nebo dlouhé vlasy se mohou do
pohyblivych dili zachytit.

5. Pfed kazdym pouzitim vzdy zkontrolujte technicky stav stroje, zda nema uvolnéné, opotfebené
nebo poSkozené soucasti. Nikdy nepracujte se strojem, ktery je poSkozeny, nespravné
sefizeny nebo neni zcela a bezpeéné sestaveny.

6. Stroj zadnym zpUsobem neupravuijte. Na vyvodovy hfidel nepfipojujte zadné zafizeni, které

neni dodano pfimo vyrobcem a ureno pro tento stroj, zejména pak kovovych vicedilnych

fetézu a cepovych nozl. Nedodrzeni tohoto poZzadavku muze mit za nasledek vazny uraz
obsluhy nebo osob nachazejicich se v blizkosti stroje ¢i poSkozeni stroje.

Rukojeti udrzujte suché, Cisté bez zbytku oleje nebo paliva.

8. Udrzujte v dobrém stavu antivibraéni systém. Nevyvazeny Zaci kotou€ nebo strunova hlava
zvySuje uroven vibraci pfenaSenych do vasich rukou. VyS$Si uroven vibraci se muze také
projevovat u stroje s uvolnénymi soucastmi, nebo poskozenymi €i opotfebenymi tlumici vibraci.

9.  Ochranny stit Zaciho nastroje je bezpecnostni vybava stroje. Za provozu musi byt tento
ochranny §tit vZdy namontovan na stroji. Pfed kazdym pouZitim tento ochranny §tit zkontrolujte.
V pfFipadé jakéhokoli poskozeni ochranného &titu (prasknuti, ulomeni apod.) kontaktujte
prodejce a nechte §tit vymeénit. Pouziti poSkozenych ochrannych §tit(, jejich demontaz nebo
upravovani mize mit za nasledek vazny uraz obsluhy nebo osob nachazejicich se v okoli.

10. Seznamte se s ovladacimi prvky a spravnym zplsobem pouziti stroje. Osvojte si postup
rychlého vypnuti stroje a jeho rychlé vyhaknuti ze zavésnych popruha.

11. Nikdy se nepokous$ejte provadét sefizovani motoru, pokud je stroj v chodu a zavéSen na
ramennim popruhu. Sefizovani motoru vzdy provadéjte se strojem polozenym na vodorovné a
Cisté plo3e.

~
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12.

13.
14.

Plochu, kterou se chystate sekat, zkontrolujte a odstrarite veSkeré predméty, které by mohly byt
zachyceny Zacim nastrojem a vymrstény do okoli.

Tento typ stroje nepouzivejte k zametani necistot.

Pouzivejte pouze neposkozené Zaci nastroje. Pfi zasazeni kamenu nebo jiné pfekazky, stroj
vypnéte a zkontrolujte stav Zaciho nastroje. Nikdy nepouzivejte poSkozeny nebo nevyvazeny
Zaci nastro;.

3.2 PROVOZ

1.
2.

No

10.

11.

12.

Stroj nenechavejte nikdy bez dozoru. Zejména neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Nenatahujte se pfed sebe. Po celou dobu prace udrzujte spravny postoj a rovnovahu. Stroj
nepouzivejte v nestabilni poloze. Pfi se€eni vzdy pouzivejte ramenni popruh a stroj drzte pevné
obé&ma rukama za rukojeti.

Nedovolte, aby do NEBEZPECNEHO PROSTORU vstupovaly jiné osoby, déti ani zvifata.
Nebezpecny prostor je v okruhu 15 metrd od stroje.

Zajistéte, aby osoby, nachazejici se v rizikove zéné za nebezpenym prostorem, pouzivaly
ochranné bryle proti odletujicim pfedmétim. Pokud je nutné pouzit stroj v prostoru, ve kterém
se vyskytuji nechranéné osoby, provozujte stroj v nizkych otackach, abyste sniZili riziko
vymrsténi predméta.

Za chodu motoru udrzujte ¢asti svého téla v bezpetné vzdalenosti od rotujiciho nastroje. Pokud
je nutné vyménit ochranny §tit nebo zaci nastroj, vzdy vypnéte motor a ujistéte se, Ze se zaci
nastroj zastavil.

Stroj mezi pracovisti vzdy prenasejte s vypnutym motorem.

Davejte pozor, abyste Zacim nastrojem nenarazeli do pevnych prekazek, kamenu nebo zemé.
Pfehnané hrubé zachazeni zkracuje Zivotnost stroje a je nebezpecné pro obsluhu i osoby v
okoli.

Vénujte pozornost uvolnénym a pfehfivajicim se souastem. Pokud zjistite jakékoli nenormaini
chovani stroje, okamzité zastavte praci s nim a dikladné jej zkontrolujte. V pfipadé potieby
nechte stroj zkontrolovat v autorizovaném servisu. Nikdy nepokracujte v praci se strojem, ktery
vykazuje znamky nespravné funkce.

Pfi startovani nebo za chodu motoru se nikdy nedotykejte horkych soucasti, jako je napfiklad
tlumi¢ vyfuku, vysokonapétového vodi¢e nebo zapalovaci svicky.

Tlumi& vyfuku je horky i po vypnuti motoru. Stroj nikdy nepokladejte na mista, kde se vyskytuji
hoflavé materialy (sucha trava apod.), hoflavé plyny nebo hoflavé kapaliny. Hrozi nebezpedi
pozaru.

Pracovni prostor zaciho nastroje je nebezpecny i pfi dobihani po vypnuti motoru. Pfed dalSi
manipulaci se strojem vyckejte. Dokud se rotujici ¢asti upIiné nezastavi.

Zvlasté opatrné postupuijte pfi praci v desti nebo kratce po desti, protoze plida muze byt kluzka.
V pfipadé uklouznuti nebo padu okamzité uvolnéte packu plynu.

3.3 UDRZBA A SKLADOVANI

1.

N

B

Zajistéte bezpecny provoz svého stroje. Pravidelné kontrolujte technicky stav stroje. Pouzivejte
originalni nahradni dily. Tyto jsou k dispozici u autorizovanych prodejct. Pouziti jakéhokoli
jiného pfislusenstvi nebo dili mlze pfedstavovat potencialni nebezpeci urazu obsluhy nebo
poskozeni stroje a zaniku zaruky.

Cistéte cely stroj, zvlasté pak tlumi& vyfuku jeho okoli a vzduchovy filtr.

Pfed provadénim sefizovani nebo oprav vzdy vypnéte motor a odpojte kabel od zapalovaci
svicky.

Dodrzujte pokyny pro vyménu pfislusenstvi.

Pro zajisténi bezpeného a efektivniho provozu provadéjte pred pouzitim stroje denni kontroly.
Zaci nastroj vyménte jiz pfi prvnim naznaku prasklin nebo poskozeni.

Po narazu nebo upusténi stroje na zem nechte provést odbornou kontrolu stroje za ucelem
zjisténi pfipadného poskozeni nebo zavad.

Ukladejte stroj mimo dosah déti.
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8.  Stroj skladujte v dobfe vétranych a uzamc&enych prostorech. Stroj neskladujte v uzavienych
prostorech, ve kterych se vypary paliva mohou dostat do kontaktu s jiskfenim, otevienym
plamenem (napf. v ohfivacich vody, kotlich apod.).

9. Jiné prace udrzby, nez jsou popsané v tomto navodu k pouZiti, smi provadét jen autorizovany
servis vyrobce, ktery disponuje pracovniky s odpovidajici odbornou kvalifikaci, je vybaven
potfebnym specialnim naradim a originalnimi nahradnimi dily.

3.4 ZBYTKOVA RIZIKA

Mohou se objevit dodatecna zbytkova rizika pfi pouziti tohoto stroje, které nemusi byt obsazeny v
uvedenych bezpecnostnich pokynech. Tato rizika mohou vzniknout v disledku nespravného pouZziti,
dlouhodobého pouziti atd. | pfi dodrzovani pfisluSnych bezpe&nostnich pfedpist a pouzivani
bezpecénostnich prvkl, nemohou byt vylou¢ena urcita zbytkova rizika. Mezi né patfi:

. Zranéni zpUsobena kontaktem s jakoukoli rotujici / pohyblivou ¢asti.

. Zranéni zpUsobena pfi vymeéné dilll, pracovniho nastroje nebo pfislusenstvi.

. Zranéni zplUsobena dlouhodobym pouzitim stroje. Pouzivate-li tento stroj delSi dobu, zajistéte,
aby byly provadény pravidelné pracovni pfestavky.

. Poskozeni sluchu. Pouzivejte osobni ochranné prostifedky na ochranu sluchu.

@ POZNAMKA: Mohou existovat mistni predpisy (bezpeénost a ochrana zdravi pfi praci a
pracovniho prostiedi), které mohou omezovat pouzivani stroje. Je na uzivateli, aby se s
takovymi predpisy seznamil a dodrzoval je.

A POZOR!

Pri déle trvajici praci je uzivatel vystaven otfesiim, které mohou vést ke zbélani prstu
(Raynaudiv syndrom) anebo syndromu karpalniho tunelu.

V tomto stavu se sniZuje schopnost ruky vnimat a regulovat teplotu, coz vede k pocitiim
necitlivosti a horka a muze vyustit v poSkozeni nervové a cévni soustavy a nekrotizaci tkané.

Zatim nejsou znamy vSechny faktory vedouci k nemoci zbélenych prstu, patfi vS8ak mezi né
definitivné chladné pocasi, koufeni a nemoci cév a krevniho obéhu, i dlouhodobé &i intenzivni
pusobeni otfesl. Riziko nemoci zbélenych prsti a syndromu karpalniho tunelu omezite takto:

. Noste rukavice a udrzujte ruce v teple.

. Udrzujte naradi v dobrém stavu. Nastroj s uvolnénymi soucastkami nebo poskozenymi Ci
opotfebenymi tlumici vibruje silnéji.

. Rukojet’ drzte vzdy pevné, neobepinejte ji vSak dlouho zbyte¢né silné. Délejte pFestavky.

Ani pfes vySe uvedena preventivni opatfeni nelze riziko nemoci zbélenych prstd a syndromu

karpalniho tunelu zcela vyloucit. Osobam, které budou s naradim pracovat dlouhodobé a

pravidelné, proto doporucujeme, aby bedlivé sledovaly stav svych rukou a prstl. Zpozorujete-li
néktery z vySe uvedenych syndrom(, vyhledejte neprodlené Iékare.
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4. SESTAVENI

Existuji dvé verze upinani rukojeti — klasicka Srouby a rychloupinaci pomoci kfidlové matice.

1. Klasicka montaz T rukojeti pomoci imbusovych Sroubl obrazek 1.
Postupuijte dle obrazku 1a,1b,1c. Povolte 4 Srouby a sejméte horni polovinu svérné objimky.
Nasadte rukojet’ do svérné objimky a utahnéte Srouby.

2. Kfidlovy rychloupinaci Sroub obrazek 2.
Vyhodou tohoto rychloupinaciho Sroubu je jeho manipulaéni pohotovost pfi nastavovani polohy
T-rukojeti. Otacenim proti sméru hodinovych rucic¢ek povolte kfidlovy Sroub (a), odstrante
podloZku (b) a upinaci konzoli (c). Umistéte rukojet (d) do drzaku na trubce hfidele, a vratte
zpét upinaci konzoli, pak podlozku a kfidlovy Sroub. Nastavte pozadovanou polohu rukojeti, a
dotahnéte Sroub tak, aby doslo k zafixovani polohy rukojeti.

Instalace ochranného stitu obrazek 3.
1. VySroubujte Sroub (a) z ochranného stitu (c).

2.  Nasadte ochranny §tit (c) na objimku dle obrazku tak, aby otvor licoval se zavitovym otvorem
ve §titu a Sroub (a) nasadte zpét.

3.  Sroub dotahnéte.

Pfi seCeni pomoci strunové hlavy musi byt na stroji namontovan nastavec ochranného stitu s
ofezavacim nozem. Bez tohoto nastavce by pfi pfiliSném vytazeni mohla Zaci struna pfesahovat
mimo ochranny §tit a pfedstavovat riziko urazu. Pfi pouziti strunoveé hlavy vzdy pouzijte ochranny &tit
s nastavcem s ofezavacim nozem.

Montaz zaciho nastroje

A POZOR! Ostri zaciho kotouce je ostré. Pfi montazi a demontazi zaciho kotouce pouzivejte
rukavice.

Montaz zaciho kotouce obrazek 6.

Otvorem v boku krytu pfevodu (f) prostréte vhodnou ty¢ku a pootacejte kotou¢em (d), dokud nedojde
k zaaretovani unasece kotouce (e). Povolte a vySroubujte matici (a) (ve sméru hodinovych ruci¢ek —
levy zavit). Sejméte miskovou podlozku (b) a horni unasec (c).

Na unasec kotouce (e) nasadte Zaci kotou€ (dbejte na spravny smér otaceni), nasadte zpét horni

unadec (c) (nasazen plochou stranou smérem ke kotouci), miskovou podlozku (b) a zajistéte
Sroubem (a) — k aretaci unasece kotoucCe opét pouzijte tyCku.

Demontaz zaciho kotouce obrazek 6.

Otvorem v boku krytu pfevodu (f) prostréte vhodnou ty¢ku a pootacejte kotou€em (d), dokud nedojde
k jejimu zaskoC€eni a zaaretovani unasece kotouce (e). Povolte a vySroubujte matici (a) (ve sméru
hodinovych rucic¢ek — levy zavit) a sejméte miskovou podlozku (b), horni unasec (c) a Zaci kotou€ (d).

A POZOR! Nadmérné vibrace mohou byt projevem nespravné montaze zaciho kotouce.

Pokud se objevi, okamzité vypnéte motor a najdéte a odstrante divod vibraci. Nespravné
namontovany zaci kotou¢ muize zpusobit uraz!

Montaz strunové hlavy obrazek 6.
Ujistéte se, Ze je spravné nasazen spodni unasec (e) na drazkované hfideli.
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Zasunte tyCku do otvoru v boku krytu pfevodu (f) a otvoru ve spodnim unasedi (e), abyste zamezili
otaceni hfidele.
NaSroubujte strunovou hlavu na zavit hfidele a utahnéte ji (proti sméru hodinovych rucicek).

5. SMES PALIVA S OLEJEM

A POZOR! Benzin a jeho vypary jsou vysoce hoflavé a vybusné.

. S benzinem manipulujte opatrné, je vysoce horlavy. V blizkosti paliva nekuite ani
neprovadeéjte ¢innosti s otevienym ohném ani €innosti, pfi kterych by mohly vznikat
jiskry.

. Smeés paliva nepfipravujte v uzaviené mistnosti nebo v blizkosti otevieného plamene.
Zajistéte dostatecné vétrani.

. Palivo doplnujte pouze venku pred nastartovanim motoru a pfi dopliovani nebo
manipulaci s palivem nekuite.

. Nikdy neotevirejte vicko palivové nadrze ani nedoplnujte palivo za chodu motoru, ani
pokud je motor horky.

. Pfi kazdém otevirani palivové nadrze vzdy nejprve pomalu uvolnéte uzavér palivové
nadrze a pred jeho sejmutim pockejte na vyrovnani tlaku v nadrzi.

. Po doplnéni paliva pevné zasroubujte a dotahnéte vicka palivové nadrze i nadoby na
palivo.

. Nikdy nedoplnujte palivovou nadrz az po okraj. Ponechejte prostor pro expanzi paliva
tim, ze pri pInéni neprekrocite uroven spodku hrdla nadrze.

. Pokud dojde k rozliti paliva, nepokousejte se motor nastartovat. Stroj presuinte min. 3 m
mimo misto rozliti a zabrante vzniku jakéhokoli zdroje ohné, dokud se vypary paliva
nerozptyli.

. Stroj s benzinovym motorem provozujte pouze v dobie vétranych prostorech. Nikdy

nestartuje ani nenechavejte bézet motor uvniti uzavieného prostoru nebo budovy.
Vyfukové plyny obsahuji smrtelné jedovaty oxid uhelnaty!

. Palivo skladujte pouze v nadobach, které jsou k tomuto uc¢elu uréeny, na chladném,
suchém a dobre vétraném misté, mimo dosah jisker, otevieného ohné, zapalnych
plaminku spotiebicu €i jinych zdroja zapaleni.

5.1 PALIVO

Palivo je smés bezolovnatého benzinu a oleje pro vzduchem chlazené dvoutaktni motory v poméru
40:1 (benzin : olej).

Pouzivejte bezolovnaty benzin s oktanovym &islem nejméné 89. Nepouzivejte palivo obsahujici
metylalkohol nebo vice nez 10 % etanolu. Palivo E10 je pfipustné.

Pouzivejte olej standardu nejméné API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738), JASO FC.

A DULEZITE!

. Nikdy nepouzivejte olej pro ctyrtaktni motory a pro dvoutaktni vodou chlazené motory.
. Nemichejte smés primo v palivové nadrzi motoru.

A DULEZITE!
. PALIVO BEZ OLEJE (CISTY BENZIiN) velmi rychle zplisobi vazné poskozeni motoru.

«  OLEJ URCENY PRO CTYRTAKTNi MOTORY nebo PRO DVOUTAKTNi VODOU
CHLAZENE MOTORY muze zpusobit zanaseni zapalovaci sviéky, ucpani vyfukového
kanalu nebo uviznuti pistnich krouzkt v drazkach pistu.

. PALIVOVA SMES V JINEM POMERU NEZ 40:1 m(ize zpUsobit po$kozeni motoru. Dbejte
na spravny pomér benzinu a oleje ve smési.
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Postup pripravy smési paliva

1. Odméite mnozstvi benzinu a oleje pro smichani.
2. Do Cisté nadoby nalijte ¢ast odméfeného mnozstvi benzinu.

3. Potom nalijte celé odméfené mnozstvi oleje a dikladné smés
promichejte.

4. Nalijte zbylé mnozstvi benzinu a znovu minimalné 1 minutu
ddkladné promichaveijte.

5. Nadobu se smési paliva zfetelné oznacte, abyste pfedesli
zaméné s nadobami obsahujicimi benzin bez oleje nebo jiné
latky.

A DULEZITE!

Benzin béhem skladovani oxiduje a rozklada se. RozloZeny benzin zhorsi startovani motoru a
zanecha v palivovém systému usazeniny, které jej ucpou.

Doba, po kterou je mozné ponechat benzin v palivové nadrzi a karburatoru bez zptsobeni funkénich
problémd, se liSi v zavislosti na rliznych faktorech, jako je napfiklad druh benzinu, skladovaci teplota
a zda je nadrz ¢astecné nebo zcela naplnéna. Vzduch v ¢astecné naplnéné nadrzi podporuje rozklad
benzinu. Vysoké skladovaci teploty podporuji rozklad benzinu. Problémy se mohou projevit béhem
nékolika mésicl nebo i dfive, pokud pro doplnéni nadrze nebyl pouzit Cerstvy benzin. Doporucujeme
tedy nepouzivat benzin starsi nez 30 dnd.

5.2 NAPLNENI PALIVOVE NADRZE

1.
2.

Pfed sejmutim zatky nadrze a doplnénim paliva vzdy vycistéte okoli zatky od nedistot.
PoloZte stroj zatkou nahoru. VySroubujte zatku palivové nadrze, ale nedemontujte ji, nechte ji
zavéSenou. Zkontrolujte nadrz, ujistéte se, Ze je Cista, a naplnte ji Cerstvym palivem. Nadobou
se smési paliva pred nalitim do nadrze stroje dikladné zatfepejte. Palivo doplfite do cca 80 %
obsahu nadrze, ponechejte prostor pro expanzi paliva.

NaSroubujte a pevné utahnéte zatku a utfete vSechny pfipadné ukapy nebo rozlité palivo ze
stroje a jeho okoli.

6. PRIPRAVA K PROVOZU

Kontroly pred uvedenim do provozu

1.

2.
3.

B

Zkontrolujte, zda nejsou uvolnéné Srouby, matice a svorniky, nebo poskozeny Zaci nastroj,
ochranny kryt.

Zkontrolujte spravné upevnéni a umisténi ochranného krytu.

Zkontrolujte, zda se neprojevuji Zadné netésnosti v palivové soustavé.

Po spusténi motoru provedte kontrolu funkce bezpeénostnich prvku. Ujistéte se, Ze se pfi
uvolnéni plynové packy zastavi zaci nastroj. Vypnéte motor spinacem zapalovani a ujistéte se,
Ze doslo k zataveni motoru. Pokud dojde k nespravné funkci, v praci se strojem nepokracuijte a
stroj nechte oprauvit.

Ovladani plynu obrazek 14.

Stisknéte pojistku plynové packy a ujistéte se, Ze se vraci po uvolnéni do své vychozi polohy,
(obrazek 14 a). Pfesvédcte se, Ze pfi uvolnéné pojistce plynové packy je ovladani plynové packy
zablokovano.

Zkontrolujte, Ze plynova packa a pojistka plynové packy se volné pohybuji a vratné pruzZiny spravné
pracuji (obrazek 14 b).
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Postupujte dle pokyn0, uvedenych v kapitole Postup startovani. Nastartujte stroj a dejte piny plyn.
Uvolnéte plynovou packu a zkontrolujte, Ze se zaci nastroj zcela zastavil. Pokud se stéale otadi,
prestoZe je plynova packa v pozici volnobéhu, je tfeba nechat zkontrolovat nastaveni karburatoru —
viz UDRZBA

Popruhy obrazek 4 a 5.
Nasazeni popruhu

. Nasadte si popruh na ramena a umistéte rychloupinaci sponu na pfedni stranu svého pasu.
. Nastavte si délky jednotlivych popruhu dle potieby.
. Zasunte zapadku do drzaku zapadky, dokud se neozve ,cvaknuti®.

Uvolnéni popruhu stisknéte oba pojistné jazyCky zapadky

Spravné nastaveni délky ramenniho popruhu umozni spravné vyvazeni stroje a jeho snadnéjsi
obsluhu. Spojeni zavésného oka (a) a popruhu (b) je feSeno karabinkou (c). Polohu zavésného oka
na trubce nastavte tak, aby byl zavéSeny stroj vyvazen s mirnym naklonénim na zadni motorovou
Cast. Délku ramenniho popruhu nastavte tak, aby zavédeny stroj mél spravnou vysku nad zemi.

V pfipadé nebezpedi a nutnosti rychle odlozit stroj vytahnéte pojistku (d) a uvolnéte stroj od popruhu.

7. OBSLUHA
7.1 STARTOVANI A VYPNUTi MOTORU

Startovani studeného motoru obrazek 15.

Jako ,studeny start” je povazovano startovani motoru minimalné 10 minut poté, co byl vypnut, nebo

po doplnéni paliva.

1. Opakované stisknéte nastfikovaC paliva (7-10x), dokud se z vétsi ¢asti nenaplini palivem.

2. Pfepnéte spinac zapalovani (a) do polohy ,I*.

3. Ovladac syti¢e nastavte do polohy b |\| Klapka sytiCe se zavie a Skrtici klapka se nastavi do
startovaci polohy.

4.  Uchopte madlo startéru a pomalu vytahnéte Sidru startéru, dokud neucitite odpor, nyni rychle
a silné zatahnéte za Snuru startéru.

A POZOR! Nikdy neomotavejte $itiru startéru okolo své ruky. Sitru startéru nevytahujte
az na doraz a zpét ji nechte volné navinout! Madlo startéru pfi startovani nepoustéjte z ruky!

5.  Opakované tahejte za Snliru startéru, dokud nedojde k prvnimu zazehu motoru. Ovladac syti¢e

nastavte do polohy a [t a tim otevfete klapku sytiCe.

Opakované tahejte za $ndru startéru, dokud motor nenastartuje.

Po nasko&eni motoru jej nechte chvili bézet se Skrtici klapkou ve startovaci poloze, pak
promacknéte plynovou packu a tim Skrtici klapku uvolnite.

8. Pfed zahajenim prace nechte motor z dvodu zahfati nékolik minut bézet bez zatizeni.

N o

Startovani teplého motoru

Pokud nebyla vyprazdnéna palivova nadrz, zatahnéte za rukojet’ startéru. Motor by mél nastartovat
po jednom az tfech pokusech.

Pokud byla vyprazdnéna palivova nadrz, doplnte palivo, a opakujte kroky 1,2,5,6,7 a 8 v odstavci
Startovani studeného motoru. Ovladac sytice pfed startovanim nastavte do polohy b |\| a zpét do

polohy a “I aby se Skrtici klapka nastavila do startovaci polohy.
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Vypnuti motoru

Uvolnéte packu plynu a nechte motor bézet na volnobéh. Pak spina¢ zapalovani (a) prepnéte do
polohy , O

Motor je zahlceny

Pokud motor nenastartuje, muze byt pfi€¢inou zahlceni spalovaciho prostoru palivem. V tomto

pfipadé:

1.  Spinac zapalovani pfepnéte do polohy , O

2. Demontuijte zapalovaci svicku a nékolikrat zatahnéte za $ndru startéru, aby se vyprazdnil
spalovaci prostor motoru.

3.  Zapalovaci svi¢ku osuste od paliva, namontujte zpét a pfipojte k ni kabel zapalovani.

4. Spinac zapalovani prepnéte do polohy ,I*.

5.  Ovladac syti¢e nastavte do polohy a | { | a tim otevrete klapku sytiCe (i kdyz je motor studeny).
6. Tahejte za Sndru startéru, dokud motor nenastartujte.

7.2 POUZITI

A POZOR! Predchazejte zpétnému vrhu, ktery vas miize vazné poranit. Zpétny vrh je prudky
pohyb stroje do strany pfi narazu zaciho nastroje do pevné prekazky. Takovy naraz miize byt i
pfi€inou ztraty kontroly nad strojem.

A POZOR! P¥i pouziti kovovych Zacich kotou€u se vyhybejte se€eni v blizkosti plotu, zdi, stromu,
kamenu nebo jinych pevnych pfekazek. Zasah rotujiciho kotouce do takové prekazky maze zplsobit
zpétny vrh anebo poskozeni kotouce. K dosekavani kolem pevnych piekazek pouzivejte strunovou
hlavu.

Vzdy pouzivejte zavésny popruh a nastavte ho tak, aby byl Zaci nastroj vodorovné nékolik centimetr(
nad zemi a cely stroj vyvaZeny mirné na zadni motorovou &ast. Zaci nastroj i ochranny &tit proti
odletujicim pfedmétim by mély byt vzdy ve vodorovné poloze. Stroj zavéste na pravou stranu vasi
postavy.

7.2.1 SECENI S ZACIM KOTOUCEM

A POZOR! Pied zahajenim provozu vzdy zkontrolujte, zda jsou vSechny ¢€asti stroje dobie
pfipojené a Srouby utazené.

Nepracujte s tupym, popraskanym nebo poskozenym Zacim kotoucem.

Pfed secenim porostu zkontrolujte, zda se v ném nenachazeji kameny, kovové sloupky nebo draty
ze starych plotl. Pokud neni mozné prekazky odstranit, oznacte tato mista, abyste se jim mohli pfi
seCeni vyhnout. Kameny a kovové pfedméty mohou otupit nebo poskodit Zaci kotou€. Drat mize byt
zachycen kotouCem a vymrstén do okoli.

Koseni plevele obrazek 9.

Tento zplsob seceni se provadi kyvavym pohybem Zaciho kotou€e ve vodorovném oblouku. Tak Ize
rychle vycistit plochy od travy a plevell. Tento zpusob seceni by se nemél pouzivat k odstrafiovani
tuhého plevele nebo dfevitych porosta.

Koseni Ize provadét v obou nebo jednom smeéru; v tomto pfipadé bude seCeny material odhazovan
smérem od vas.
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To znamena pouziti strany zZaciho kotouce, ktera se otaci smérem od vas. Na této strané mirné
sklonte Zaci kotou€. Pfi se€eni v obou smérech muizete byt zasazeni uréitym mnozstvim odletujiciho
materialu.

Secte pouze stranou zaciho kotouce, ktera odhazuje seCeny material smérem od vas.

Pokud dojde ke zpétnému vrhu, znamena to, Ze je bud tupy Zaci kotoué, nebo je seceny material
pfili§ silny nebo tvrdy a k jeho odstranéni musite pozit jiny typ stroje, nez je tento.
Nepouzivejte pfili§ velky tlak nebo paceni, které by mohlo zpusobit ohnuti nebo prasknuti kotouce.

@ POZNAMKA Tento stroj neni uréen pro pouziti s pilovym kotou€éem na rfez drevin.

7.2.2 SECENi SE STRUNOVOU HLAVOU

Naklonéni strunové hlavy na nespravnou stranu zplisobi odletovani predmétd SMEREM K VAM.
Pokud budete udrzovat strunovou hlavu polozenou na zemi tak, Zze bude sekat v celém priméru,
bude se€eny material odletovat pfimo na vas, odpor zpomali motor a spotfebujete velké mnoZstvi
Zaci struny.

Pouzivejte pouze kvalitni nylonovou strunu o max. priiméru 2,4 mm. Nikdy nepouzivejte drat nebo
strunu zesilenou dratem. Do strunové hlavy doplfujte pouze nylonovou Zaci strunu spravného
praméru.

Pfi praci nad holymi misty a misty pokrytymi stérkem postupujte se zvySenou opatrnosti, protoze
struna muze vysokou rychlosti odmrstit malé kameny. Ochranné kryty nemohou zachytit pfedméty
odrazené od tvrdych povrchd.

Témér ve vSech pripadech sec€eni je dobré naklonit strunovou hlavu tak, aby v kontaktu se seenym
materialem byla &ast kruhu rotace struny, ktera sméfuje PRYC od véas a od ochranného $titu obrazek
7 (a — smér odhozu, b — smér rotace, c - se€eni na této strané) a obrazek 8 (a — uhel vzhledem ke
zdi, b — smér rotace, ¢ — smér odrazu, e — uhel vzhledem k zemi). V tomto pfipadé bude seceny
material odhazovan SMEREM OD VAS.

A POZOR: Nepracujte se strunou, ktera je del$i, nez je stanoveny primér dany polohou
ofezavaciho noze v ochranném krytu. P¥ili§ dlouhé struny mohou zpusobit prehfivani motoru a
poskozeni stroje, a pfedstavovat riziko Urazu.

Koseni plevele obrazek 9.

Jedna se o koseni velkych travnatych ploch kyvavym vodorovnym pohybem po oblouku. Pouzivejte
plynuly a lehky pohyb, nepokousejte se travu sekat silou. Zaci hlavu naklofite tak aby poseéeny
material sméfoval smérem od vas. Po dokonCeni zabéru se vratte do vychozi polohy, mizZete kosit
pfi pohybu v obou smérech.

Vyzinani obrazek 10.

Motorovou kosu oparné zavadéjte do porostu, ktery hodlate kosit. Pomalu naklofte Zaci hlavu, tak,
aby seCeny material odletoval smérem od vas. Pokud secete proti pfekazce, napfiklad plotu, zdi
nebo stromu, pfiblizujte se v uhlu, ve kterém bude seCeny material nebo odletujici predméty
odrazené od prekazky odletovat smérem od vas. Strunovou hlavu pomalu pfiblizujte az tésné k
pfekazce, ale strunu nepfitlacujte k pfekazce (tak aby do ni nenarazela). Pfi vyZinani v blizkosti plotu
z draténého pletiva budte opatrni a zaci strunu pfiblizte pouze tak, abyste nezasahli drat. Pokud se
priblizite pfFili§, dojde k useknuti zaci struny o drat. Vyhnéte se kontaktu zZaci struny s poSkozenym
draténym plotem. Kusy dratu odlomené motorovou kosou mohou byt odmrstény vysokou rychlosti.
Obrazek 11.

VlyZzinani Ize provadét postupnym seéenim jednotlivych stonkd. Zaci hlavu motorové kosy umistéte
tésné nad zemi ke spodni ¢asti stonku, nikdy ne vysoko, coz by mohlo zpusobit rozkmit plevele a
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jeho zamotani. Namisto se€eni v pIné Sifce radéji pouzivejte konec struny k pomalému proseknuti
stonkem.

K prodlouzeni nylonové struny klepnéte pf praci strunovou hlavou o zem. Struna se prodlouzi a
ofezavaci n(z na ochranném S§titku délku struny upravi. Neklepejte hlavou o beton, dlazbu apod. — je
to nebezpecné!

Zarovnavani okraju travniku a porostu obrazek 12.

Jde o zpusob seceni, pfi kterém odstranujete travu v mistech kde se rozrostla pfes chodnik, obrubnik
nebo cestu. Seceni se provadi pomoci strunové hlavy sklonéné v ostrém uhlu. Dbejte na to aby
seCena material nebo odletujici pfedméty odletovali smérem od vas.

A POZOR! K zarovnavani okraju travniku nepouzivejte Zzaci kotou¢

PFi zarovnavani okrajl travniku je odstranén travnik presahujici na chodnik nebo na pfijezdovou
cestu. Pfi zarovnavani okraj travniku drzte stroj v ostrém uhlu vici zemi a v takové poloze, ve které
se odletujici necistoty a kameny neodrazi od tvrdych povrchll zpét k vam. | kdyz je na obrazcich
vyobrazen postup zarovnavani okraju travniku, musi kazda obsluhujici osoba zvolit takové uhly,
které vyhovuiji velkosti jeji postavy a situaci pfi seCeni.

Vyména nylonové struny obrazek 13.

Pfed vyménou struny vizualné zkontrolujte, zda neni strunova hlava néjak posSkozena. Pokud najdete
jakékoliv vazné stopy opotiebeni nebo poskozeni, je tfeba vymeénit celou strunovou hlavu.

1. Zastavte motor a vyCkejte, dokud se rotujici ¢asti nezastauvi.

2. Stisknutim jazy¢kl (a) otevrete strunovou hlavu a sejméte vicko civky (b).

3. Vytahnéte civku ven z télesa strunového hlavy a odstrante zbytek staré struny.

4. Ustfihnéte novou strunu praméru 2,4 mm a délky 5 metr(.

5.  Strunu pfehnéte na pul, jeden konec nechte asi o 10 cm delSi, a vlozte stfed skladu (c) do

drazky (d) v prazdné civce.

6. Navijejte strunu ve sméru Sipek na civce, jednu polovinu do horni a druhou do spodni ¢asti pod
délici pfepazkou. Udrzujte pfitom dostate&né napnuti struny, abyste zabranili jejimu
pfekrouceni na civce. Po navinuti struny vliozte oba jeji konce do zafezu v civce (f).

7. Vlozte civku zpét do télesa strunove hlavy: zkontrolujte umisténi pruziny, uvolnéte postupné
konce strun ze zarezu a protahnéte je otvory v boku strunové hlavy (g). Struny by mély
vy€nivat ze strunové hlavy na obou stranach cca 15 cm.

8.  Nasadte vicko civky (b) a bezpec¢né jej zaklapnéte na své misto.

Pouzivejte pouze strunovou hlavu dodavanou vyrobcem stroje nebo strunovou hlavu se stejnymi
nebo lepSimi parametry. V pfipadé pozadavku na novou strunovou hlavu se obratte na svého
prodejce.

8. UDRZBA

A POZOR!

Pred ¢isténim, kontrolou nebo opravou stroje vypnéte motor a nechte ho vychladnout.

. Dodrzujte pokyny pro provadéni udrzby a pripravy k provozu. Nespravna udrzba muze
mit za nasledek vazné poskozeni stroje.

. Stroj vzdy udrzujte v dobrém provoznim stavu.

. P¥i jakékoliv €innosti udrzby pouzivejte ochranné rukavice.
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. Jiné prace udrzby, nez jsou popsané v tomto navodu k pouziti, smi provadét jen
autorizovany servis vyrobce, ktery disponuje pracovniky s odpovidajici odbornou
kvalifikaci, je vybaven potfebnym specialnim narfadim a originalnimi nahradnimi dily.

. Bezpecnost a provozni spolehlivost Ize garantovat pouze pfi pouzivani originalnich
nahradnich dili a doporu¢eného prislusenstvi.

8.1 PLAN UDRZBY

Oblast Cinnost Pfed / Po | Mésiéné
pouziti nebo
podle
potreby
Cely stroj Zkontrolovat technicky stav m/m
Vydistit -/m
Spojka Zkontrolovat m/-
Vzduchovy filtr Vydistit -/m
Palivovy systém Zkontrolovat m/-
Palivovy filtr Vydistit [
Zapalovaci svicka Zkontrolovat / vycistit [ |
Tlumi¢ vyfuku Zkontrolovat [
Karburator Sefidit [
Uhlova prevodovka Zkontrolovat / doplnit mazivo [
Ochranny §tit Zkontrolovat
Tlumice vibraci Zkontrolovat [
Zaci nastroje Zkontrolovat m/-
Nabrousit [
Cely stroj

Pfed kazdym pouzitim a pak i po ném zkontrolujte, zda neunika palivo a zda nejsou uvolnéné,
prasklé nebo jinak poskozené upeviovaci prvky, ochranné kryty, tlumi¢ vyfuku a ostatni soucasti
stroje.

Pfed kazdym pouZitim zkontroluje funkci ovladacich prvku, zejména spinacu.
V pfipadé zjisténi jakychkoli zavad, zajistéte pred dalSim pouzitim stroje jejich odstranéni.
Po kazdém pouziti oCistéte stroj od necistot a zbytku travy Chladici Zebra valce ocistéte Stétcem

nebo stlatenym vzduchem. Chladici otvory v krytech udrzujte prichozi. K ¢isténi nepouzivejte
agresivni chemické prostfedky, abrazivni prostfedky apod. Mohlo by dojit k poSkozeni stroje.

Vzduchovy filtr obrazek 16a/16b.

Zaneseny vzduchovy filtr snizuje vykon motoru, zplsobuje obtiZe pfi startovani a zvySuje se také
spotfeba paliva. Pravidelng, nejlépe po kazdém pouziti stroje, vzduchovy filtr vyCistéte, v pfipadé
velkého znecisténi nebo poskozeni ho vymérite za novy. Demontaz krytu vzduchového filtru probiha
podle jednoho z nize uvedenych postupll v zavislosti na dodavce. Obrazek 16a odklopte kryt filtru (a)
stisknutim zapadky. Uvolnéte kryt vzduchového filtru a viozku (b) vyjméte. Obrazek 16b vySroubujte
dva Srouby z krytu vzduchového filtru a viozku vyjméte. Lehky prach usazeny na povrchu viozky Ize
snadno odstranit oklepanim nebo vyfoukanim filtru (nepouzivejte stlaeny vzduch). Ulpély prach se
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musi odstranit umytim v teplé vodé se saponatem nebo mydlem. Montaz probiha v opaéném poradi.
Pred montazi zpét nechte filtr dikladné vyschnout.

Karburator

Optimalni nastaveni karburatoru bylo provedeno ve vyrobé. Pokud mate potize s karburatorem,
obratte se na svého prodejce. Neodborné sefizeni mlze vést k poSkozeni motoru.

Uhlova prevodovka obrazek 17.

Po kazdych 30 provoznich hodinach odSroubujte zatku uhlové prevodovky (a), zkontrolujte stav
maziva. V pfipadé potfeby doplrite. Pouzivejte pouze kvalitni maziva na bazi dvojsirniku molybdenu
(napf. Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Palivovy systém
Zkontrolujte palivovy systém pred kazdym pouzitim.
Po doplnéni paliva zkontrolujte, zda nedochazi k unikani nebo prolinani paliva kolem palivového

vedeni, prichodky palivového vedeni nebo uzavéru palivové nadrze. Pokud dochazi k unikani nebo
prolinani paliva, hrozi riziko pozaru. Okamzité prestante stroj pouzivat a nechte zavadu odstranit.

Palivovy filtr
Ucpany palivovy filtr zplsobi obtize pfi spousténi motoru nebo abnormality ve vykonu motoru.

Pomoci draténého hacku vyjméte palivovy filtr otvorem v palivové nadrzi ven a odpojte ho od
hadicky. Po demontazZi filtru pouzijte svorku k pfidrzeni konce hadic¢ky venku.

Palivovy filtr umyjte v benzinu, nebo jej v pfipadé potfeby nahradte novym. Pfi zpétné montazi filtru
dejte pozor, aby do hadi¢ky nevnikla vlakna z filtru nebo prach.

Pokud je zaSpinény vnitfek palivové nadrze, mizete ji vycistit vyplachnutim Cistym benzinem.

Zapalovaci svi¢ka obrazek 18.

Sejméte kabelovou koncovku ze zapalovaci svicky a demontuijte ji. Skrabkou nebo draténym
kartacem o istéte elektrody od karbonovych usad. Zkontrolujte a v pfipadé potfeby upravte mezeru
mezi elektrodami. Mezera musi byt 0,6 - 0,7 mm. Chcete-li zménit mezeru, ohybejte pouze bo&ni
elektrodu.

Zkontrolujte, zda svicka neni opotfebovana nebo posSkozena, zda izolace svi¢ky neni popraskana
apod. V pfipadé potifeby vyménte svicku za novou. Typ zapalovaci svicky: viz kapitola Technické
udaje nebo ekvivalentni.

Zapalovaci svicku nasroubujte rukou zpét. Poté ji klicem utahnéte, aby doslo ke stlageni podlozky:
pfi opétovné montazi pavodni zapalovaci svicky dotahnéte svicku po usazeni jesté o dalSi 1/8 az 1/4
otacky; pfi montazi nové zapalovaci svicky dotahnéte svi¢ku po usazeni jesté o dalSi 1/2 otacky.
Nasadte zpét kabelovou koncovku na zapalovaci svicku.

Zaci kotoué
Pravidelné kontrolujte Zaci kotou€ na poskozeni a otupeni.

Nékteré zaci kotouce je mozné obratit. Jestlize je jedna strana tupa, kotou¢ obratte. V pfipadé
potfeby nabrouSeni pouZijte plochy pilnik a vSechna ostfi rovnhomérné nabruste, abyste neporusili
vyvazeni kotouce.

Nespravné nabrousSené anebo nevyvazené kotouce nepouzivejte.

A POZOR: Nespravny typ zaciho kotouce, posSkozeny zaci kotou¢ nebo kotou¢ se Spatné
nabrousenym ostfim zvySuji riziko zpétného vrhu. Takové kotouCe nepouzivejte a ihned je vymérite!
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Nepokousejte se posSkozené kotouce opravit — je to nebezpectné, Zaci kotou¢ by se mohl rozlomit a

zpusobit vazné zranéni!

9. USKLADNENI A PREPRAVA

A POZOR P¥i prepravé nebo skladovani vzdy zakryjte zaci kotoué¢ prepravnim krytem.

9.1 USKLADNENI

Pfed uskladnénim na delSi dobu (30 dni a déle) provedte nasledujici ukony:

1. Vypustte vSechno palivo do vhodného kanystru a ulozte jej. Pfidani stabilizatoru paliva
prodlouzi skladovatelnost paliva.

2.  Spina€ zapalovani dejte do polohy O.
3.  Vycistéte stroj, odstrarite nahromadéné mazivo, olej nebo jiné necistoty.

4.  Stroj nechte uplné vychladnout a uskladnéte na suchém, bezprasném misté, mimo dosah déti
a jinych neopravnénych osob.

@ POZNAMKA: Pii obnoveni provozu po skladovani pouzivejte vzdy Serstvé palivo. Pred

uvedenim do provozu provedte provozni kontroly (viz Plan udrzby).

9.2 PREPRAVA

1. PFi pfesunu mezi pracovisti musi byt motor stroje vypnuty.

Pfed prepravou zkontrolujte, zda z palivové nadrze neunika palivo. Pfed dalSi manipulaci
pockejte, az motor vychladne.
3. P¥i pfepravé stroje ve vozidle nebo na plosiné vozidla jej zajistéte proti ndAhodnému pohybu.

10. ODSTRANOVANI ZAVAD

Nespravné palivo.

Doslo k zahlceni motoru.

Zapalovaci svitka nedava
jiskru.

PROBLEM PRICINA ODSTRANENI
Motor nelze - Nespravné nastaveni ovladacu. | -  Zkontrolujte nastaveni
nastartovat ovladacu.

Vyprazdnéte nadrz a dopliite
spravne palivo.

Provedte postup podle kapitoly
Motor je zahlceny. Pokud motor
nenastartuje, opakujte postup

s novou zapalovaci svi¢kou

Zkontrolujte zapojeni, stav
zapalovaci svicky, pouzijte
novou zapalovaci svicku.

Nedostatecny vykon /
pomalé zrychleni /
nepravidelny chod na
volnobéh

Vzduchovy nebo palivovy filtr
jsou ucpané.

Syti€ neni pIné otevren.

Nespravné sefizeni karburatoru.

Provedte vycisténi.

Zkontrolujte sytic.

Nechte provést sefizeni
karburatoru.
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PROBLEM PRICINA ODSTRANENI
Nedostatecny vykon/ | -  UtrZzena struna - Zkontrolujte strunovou hlavu.
nadmérné vibrace

- Namotana trava na Zacim - Zkontrolujte uhlovy pfevod
nastroji odstrarite namotané nedistoty
Motor pracuje, ale - Spojka nebo pfevodovka jsou - Kontaktujte svého prodejce
Zaci nastroj se netoCi poskozené nebo autorizovany servis

Pokud potize pfetrvavaji, kontaktujte svého prodejce nebo autorizovany servis.

11. DOPORUCENE REZNE NASTROJE

Primér nastroje Prchmtvar upinaciho otvoru kotouce Objednaci €islo
Primér struny max.

1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020

' 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026

‘ 255 mm 25,4 mm
_ 1KRZ2096
0 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
- 1KRZ2120

12. LIKVIDACE

Obal se sklada z materiall, které Ize odevzdat k recyklaci v komunalnich sbérnych
dvorech nebo do sbérnych nadob.

Nikdy nevypoustéjte zbytky oleje nebo paliva z motort do odpadu nebo kanalizace, namisto toho je
zlikvidujte fadnym a k pfirodnimu prostfedi Setrnym zplsobem, napfiklad odevzdanim na k tomu
uréeném sbérném misté.

Pokud se v budoucnu stane zafizeni nepotfebnym nebo je nebudete jiz potfebovat, nevyhazujte ho
do domaciho odpadu, zlikvidujte ho k Zivotnimu prostfedi Setrnym zplsobem. Dlkladné vyprazdnéte
palivovou nadrz a zbytky odevzdejte do k tomu uréeného sbérného mista. Vlastni zafizeni také
odevzdejte do pfislusného sbérného/recyklacniho mista. Tim umoznite separaci a recyklaci
plastovych a kovovych dill. Informace o moznostech likvidace vyslouzilého zafizeni vam poda
obecni nebo méstska sprava.

13. ZARUCNi PODMINKY

Zaru¢ni doba je uvedena na prodejnim dokladu, nejméné vSak 24 mésicu, a zaina dnem prevzeti
vyrobku, coz je tfeba prokazat originalnim prodejnim dokladem. Zaruka se vztahuje na vady, které
ma vyrobek pfi pfevzeti, a dale na prokazatelné vyrobni vady, které se vyskytnou v zarucni dobé.
Zaruka se nevztahuje na bé&zné opotiebeni vyrobku a jeho dili a na Skody vzniklé v dusledku
nedodrzovani navodu k pouziti, zanedbani udrzby, nespravného pouzivani, v dasledku umysiného
poskozeni, neodborného zasahu, Upravy nebo opravy za pouziti neoriginalnich dilli, v disledku
vngjsich vlivl (oxidace, koroze, zaplavy apod.). Opravy v zaru¢ni dobé sméji provadét pouze
autorizované opravny nebo servis vyrobce.
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SK Preklad pévodného navodu na pouZitie

Vazeny zakaznik,
dakujeme za doveru, ktoru ste nam prejavili kipou nasho vyrobku.
Pred prvym pouzitim tohto vyrobku si pozorne precitajte tento navod na pouzitie. Najdete v

nom informacie o bezpeénom spdsobe pouzitia tohto vyrobku a zaisteni jeho dlhej zivotnosti.

Venujte zvySenu pozornost’ vSetkym bezpeénostnym pokynom uvedenym v tomto navode na
pouzitie!

Tento navod na pouzitie obsahuje aj pokyny, ktoré vyzaduju osobitni pozornost’ a poukazuju
na délezité okolnosti, ktoré je nutné vziat’ do uvahy, aby ste predisli vaznym urazom alebo
Skodam a su v texte navodu ozna¢ené nasledujucimi vystrahami.

ﬁ Tato vystraha oznacuje pokyny, ktoré musia byt dodrziavané, aby sa predislo
POZOR! nehodam, ktoré mozu mat za nasledok vazny alebo smrtelny uraz.

ﬁ L Tato vystraha oznacuje pokyny, ktoré musia byt dodrziavané, aby sa predislo
DOLEZITE!  mechanickym chybam, poskodeniu alebo zni¢eniu vyrobku.

@ POZNAMKA Tato vystraha oznacuje uzito¢né rady alebo pokyny na pouZivanie vyrobku.

UCEL POUZITIA

Tieto stroje su uréené na kosenie travy a krikov (v zavislosti od modelu) a nesmu sa pouzivat na iné
ucely.

Za Skody alebo zranenia spésobené nespravnym pouzivanim zodpoveda pouzivatel/prevadzkovatel.
Vyrobca nenesie ziadnu zodpovednost za takéto poSkodenie alebo zranenie. Spravne zamyslané
pouzivanie zahffia aj dodrziavanie bezpecnostnych, prevadzkovych a udrzbovych pokynov
uvedenych v tejto priruc¢ke. Osoby obsluhujice tento stroj musia byt vySkolené a oboznamené s
obsluhou tohto stroja a vzdy si musia byt vedomé vSetkych moznych nebezpeclenstiev. Okrem toho
sa musia prisne dodrziavat vSetky platné pravidla prevencie nehéd. V prislusnom rozsahu sa musia
zohladnit’ aj predpisy o bezpecnosti a ochrane zdravia pri praci. Akékolvek Upravy vykonané na stroji
budu mat za nasledok odmietnutie zodpovednosti vyrobcu za Skody spbsobené tymito upravami a
nasledné zrusenie zaruky.

TENTO NAVOD USCHOVAJTE PRE BUDUCE POUZITIE!
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POPIS STROJA

1.

1 Kovovy kotou€ / Strunova hlava
2 Ochranny &tit

3 Trubka

4 Pohonna jednotka

5 Popruh dvouramenny

6 Prava rukojet s ovladanim
7 Leva rukojet

8 Svérna objimka rukojeti

9 Plynova packa

10 Pojistka plynové packy

11 Spinac zapalovani 1/0
12 Zaci kotoug

13 Kryt Zzaciho kotouce

@ POZNAMKA: V$etky potrebné obrazky najdete na prvych strankach tohto navodu na
pouzitie. V ramci jednotlivych popisov budete odkazovani na prislusné obrazky.
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2. SYMBOLY UMIESTENE NA STROJI

A\
o
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POZOR!

Pred pouzitim tohto stroja
si precitajte navod na
pouzitie.

PouZzivajte chranice
sluchu, ochranné okuliare
a ochrannu prilbu.

Pouzivajte pracovné
ochranné rukavice!

Pouzivajte ochrannu
obuv!

Riziko vymrstenia.
Skontrolujte oblast, ktoru
sa chystate kosit, a
odstrante vSetky
predmety, ktoré by
kosacka mohla zachytit' a
odhodit do okolia.

Nebezpecenstvo
spatného vrhu! Spatny
vrh je nahly bo¢ny pohyb
stroja, ked rezny nastroj
narazi na pevnu
prekazku.

Riziko vymrstenia. PoCas
pouzivania stroja
zabrante vstupu
nepovolanych oséb do
pracovného priestoru.

Udrzujte minimalnu
vzdialenost’ 15 metrov od
okolo stojacich oséb

a zvierat.
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Maximalne otacky
ocelového kotuca /
strunovej hlavy.

Ovladac sytica.

a ... poloha otvorena
(prevadzka, Startovanie
motora za tepla).

b ... poloha Uzatvorena
(S8tart motora za studena).

Pouzivanie stroja s
pilovym kotu¢om na drevo
je zakazané.

NepouZivajte nepovolené
nastroje na kosenie.
Nebezpedenstvo vazneho
alebo smrtelného
zranenia! PouZivajte len
hlavu strunovej kosacky.

Pozor — horuce povrchy!

Motor pouziva zmes
paliva benzin a olej v
pomere 40:1.

Garantovana hladina
akustického vykonu.

Nastrekovac paliva.

Oznacenie CE.

Potvrdzuje zhodu vyrobku
s poziadavkami
prislusnych smernic
Eurdpskej unie.



3. BEZPECNOSTNE POKYNY

A POZOR! Pred prvym pouzitim tohto stroja si precitajte pokyny uvedené v tomto navode
na pouzitie. Zoznamte sa s ovladacimi prvkami tak, aby ste boli schopni stroj bezpeéne
obsluhovat’. Tento navod na pouzitie uchovavajte spolu s tymto strojom.

A POZOR! Dodrziavajte vSetky bezpe€nostné pokyny a upozornenia uvedené v tejto
prirucke. Ich nedodrzanie méze mat’ za nasledok vazne zranenie obsluhy alebo inych oséb.

A POZOR! Benzin je vysoko horfava kvapalina. Z dévodu predchadzania vaznym drazom
os6b al/alebo poskodeniam stroja musia byt pri pouzivani benzinovych zariadeni vzdy
dodrzané zakladné bezpeénostné opatrenia pre manipulaciu s horlavinami.

A POZOR! Nebezpecenstvo poskodenia sluchu. V normalnych podmienkach je obsluha
tohto stroja vystavena urovni hluku 85 dB(A) alebo vyssie. Pouzivajte chranic¢e sluchu!

A POZOR! Pocas prevadzky tento stroj vytvara elektromagnetické pole. Toto pole méze za
uréitych okolnosti narusit’ ¢innost’ aktivnych alebo pasivnych zdravotnych implantatov. Za
ucéelom znizenia rizika zivot ohrozujiceho uUrazu, odporiéame osobam so zdravotnymi
implantatmi, aby sa pred pouzitim tohto vyrobku poradili s lekarom a vyrobcom implantatu.

3.1 PRIPRAVA

1. So strojom nikdy nepracujte, ak ste unaveni, chori, roz€uleni alebo pod vplyvom liekov, ktoré
mo&zu spdsobovat ospalost, alebo ak ste pod vplyvom alkoholu alebo drog.

2. Stroj poziciavajte iba takym dospelym osobam, ktoré su oboznamené s navodom na pouzitie.
Dajte im navod na pouzitie k dispozicii, tak aby sa mohli s bezpe¢nym pouzivanim stroja
zoznamit. Stroj nesmu nikdy pouzivat deti.

3. Pouzivajte pevnu pracovnu obuv s protiSmykovymi podrazkami, priliehavy pracovny odev a
osobné ochranné pomdécky: ochranné rukavice, ochranné okuliare, chranice sluchu a ochrannu
prilbu. Pouzivajte antivibracné rukavice.

4. Nenoste volné oblelenie alebo ozdoby. Dbajte na to, aby vase vlasy, odev a rukavice boli v
bezpectnej vzdialenosti od pohyblivych dielcov. Volné obleCenie, ozdoby alebo dihé viasy sa
m&Zu do pohyblivych dielcov zachytit.

5. Pred kazdym pouzitim stroj vzdy skontrolujte, ¢i nema uvofnené, opotrebené alebo poskodené
diely. Nikdy nepracujte so strojom, ktory je poSkodeny, nespravne nastaveny alebo nie je
celkom a bezpecne zlozeny

6. Zariadenie nijako neupravujte. K vyvodovému hriadelu nepripajajte Ziadne zariadenia, ktoré nie

su dodavané priamo vyrobcom a urené pre tento stroj, najma kovové viacdielne retaze a

cepové noze. Nedodrzanie tejto poziadavky mbdze mat za nasledok vazne zranenie obsluhy

alebo 0sbb v blizkosti stroja alebo poSkodenie stroja.

Rukovéte udrzujte suché, Cisté bez zvyskov oleja alebo zmesi paliva.

Udrzujte v dobrom stave antivibracny systém. Nevyvazeny Zaci kotucC alebo strunova hlava z

dovodu opotrebenia predizuje dobu kosenia a zvySuje uroven vibracii prenasanych do vasich

ruk. VysSia uroven vibracii sa moze tiez prejavovat pri stroji s uvolnenymi sucastami alebo
poskodenymi Ci opotrebenymi timiCmi vibracii.

9.  Ochranny stit nozov kotuca pini dolezité funkcie na stroji. Po€as prevadzky musi byt tento
ochranny §tit vZdy namontovany na stroji Pred kazdym pouzitim tento ochranny $&tit
skontrolujte. V pripade akéhokolvek poSkodenia ochranného $&titu (prasknutie, ulomenie a pod.)
kontaktujte predajcu a nechajte stit vymenit. Pouzitie poSkodenych ochrannych Stitov, ich
demontaz alebo upravovanie méze mat’ za nasledok vazny uraz obsluhy alebo os6b
nachadzajucich sa v okoli.

10. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami a spravnym spésobom pouzivania stroja. Naucte sa
postup rychleho vypnutia stroja a rychleho odpojenia od zavesnych popruhov.

o N
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11.

12.

13.
14.

Nikdy sa nepokusSajte vykonavat nastavenie motora, pokial je stroj v chode a zaveseny na
popruhu obsluhy. Nastavovanie motora vzdy robte zo strojom na vodorovnej a Cistej ploche.
Plochu, ktoru sa chystate kosit, skontrolujte a odstrarte vSetky predmety, ktoré by sa mohli
zamotat' do nylénovej struny strunovej hlavy. Odstrarite tieZ vSetky predmety, ktoré by mohli
byt po€as kosenia strojom vymrstené do okolia.

Tento typ stroja nepouzivajte na zametanie smeti.

Pouzivajte len neposSkodené Zacie nastroje. Pri zasiahnuti kamenov alebo inej prekazky, stroj
vypnite a skontrolujte stav zacieho nastroja. Nikdy nepouzivajte poSkodeny alebo nevyvazeny
zaci nastro;.

3.2 PREVADZKA

1.
2.

No

10.

11.

12.

Stroj nenechavaijte nikdy bez dozoru. PredovSetkym nenechavaijte stroj so zapnutym motorom.
Nenatahujte sa. Po celu dobu prace udrzujte spravny postoj a rovnovahu. Stroj nepouzivajte v
nestabilnej polohe. Pri kosenie vzdy pouzivajte spravnym spdésobom popruh dodany so
strojom. Stroj drZzte pevne oboma rukami za rukovat.

Do NEBEZPECNEHO PRIESTORU nevpustajte iné osoby, deti ani zvierata. Nebezpeény
priestor sa nachadza vo vzdialenosti do 15 metrov od stroja.

Zabezpecte, aby osoby v rizikovej zéne za nebezpenym priestorom pouzivali ochranné
okuliare proti lietajucim predmetom. Ak je potrebné pouzivat stroj v oblasti, kde sa nachadzaju
nechranené osoby, pracujte so strojom pri nizkych ota€kach, aby ste znizili riziko vymrstenia
predmetov.

Pocas chodu motora udrzujte Casti tela v bezpecnej vzdialenosti od rotujuceho nastroja. Ak je
potrebné vymenit ochranny kryt alebo kosiaci nastroj, vzdy vypnite motor a skontrolujte, i sa
kosacka zastavila.

Pri presune medzi pracoviskami musi byt motor vypnuty.

Davajte pozor, aby ste strunovou hlavou nenarazali do kameriov alebo do zeme. Prehnane
hrubé zachadzanie skracuje Zivotnost' stroja a tiez vytvara nebezpecné prostredie pre vas aj
osoby vo vasom okoli.

Venujte pozornost uvolnenym a prehrievajucim sa sucastiam. Ak zistite akékolvek nenormalne
spravanie stroja, okamzite zastavte pracu s nim a dékladne ho skontrolujte. V pripade potreby
nechajte na stroji urobit’ servis v autorizovanom servise. Nikdy nepokracujte v praci so strojom,
ktory vykazuje zndmky nespravnej funkcie.

Pri Startovani alebo za chodu motora sa nikdy nedotykajte horucich sucasti, ako je napriklad
timi¢ vyfuku, vysoko napatovy vodi¢ alebo zapalovacia svieCka.

TImi¢ vyfuku je horuci aj po vypnuti motora. Stroj nikdy nepokladajte na miesta, kde sa
vyskytuju horfavé materialy (sucha trava apod.), horfavé plyny alebo horfavé kvapaliny.
Pracovny priestor Zacieho nastroja je nebezpecny aj po vypnuti motora. Pred dalSou
manipulaciou so zariadenim pockajte. Kym sa rotujuce Casti uplne nezastavia.

Pri praci v dazdi alebo kratko po dazdi budte obzvlast opatrni, pretoZze pdda méze byt kizka.
Ak sa poSmyknete alebo spadnete, okamzite uvornite plynovu paku.

3.3 UDRZBA A SKLADOVANIE

1.

N

B

Zabezpecte bezpe€nu prevadzku stroja. Pravidelne kontrolujte technicky stav stroja. Pouzivajte
originalne nahradné diely. Tie su k dispozicii u autorizovanych predajcov. Pouzitie akéhokolvek
iného prislusenstva alebo dielov méze predstavovat’ potencialne riziko poranenia obsluhy alebo
poSkodenia stroja a viest k strate zaruky.

Vydistite cely stroj, najma timi¢ a vzduchovy filter.

Pred vykonavanim akychkolvek uprav alebo oprav vzdy vypnite motor a odpojte kabel od
zapalovacej svieCky.

Pri vymene prisludenstva postupujte podla pokynov.

Na zabezpelenie bezpecnej a efektivnej prevadzky vykonavajte pred pouzitim stroja
kazdodenné kontroly. Pri prvych naznakoch prasklin alebo poSkodenia rezny nastroj vymerite.
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6. Po naraze alebo pade stroja na zem ho nechajte odborne skontrolovat, €i nie je poSkodeny

alebo poskodeny.

Ukladajte stroj mimo dosah deti.

Stroj skladujte na dobre vetranom a uzamknutom mieste. Stroj neukladajte v uzavretych

priestoroch, kde by sa mohli vypary paliva dostat’ do kontaktu s iskrami, otvorenym ohfiom

(napr. ohrievace vody, kotly atd.).

9. Ina adrzbu, ako je opisana v tejto prirucke, méze vykonavat len autorizované servisné
stredisko vyrobcu s prislusne kvalifikovanym personalom, ktoré je vybavené potrebnym
Specialnym naradim a originalnymi nahradnymi dielmi.

® N

3.4 ZVYSKOVE RIZIKA

MbZu sa objavit dodatocné zvyskové rizika pri pouziti tohto naradia, ktoré nemusia byt obsiahnuté v
uvedenych bezpecnostnych pokynoch. Tieto rizika mézu vzniknut v désledku nespravneho pouZitia,
dlhodobého pouzitia atd. Aj pri dodrziavani prislusnych bezpeénostnych predpisov a pouZzivani
bezpecnostnych prvkov, nemézu byt vylu¢ené urcité zvyskové rizika. Medzi nich patria:

. Zranenia spbsobené kontaktom s akoukolvek rotujucou / pohyblivou ¢astou.
. Zranenia spésobené pri vymene dielcov, pracovného nastroja alebo prislusenstva.
. Zranenia spésobené dihodobym pouzitim naradia. Ak pouZivate toto naradie dihsi ¢as, zaistite,

aby sa robili pravidelné pracovné prestavky.
. Poskodenie sluchu. Pouzite osobné ochranné prostriedky na ochranu sluchu.

@ POZNAMKA: Mbzu existovat’ miestne predpisy (bezpeénost a ochrana zdravia pri praci a
pracovného prostredia), ktoré moézu obmedzovat’ pouzivanie ret'azovej pily. Je na uzivatelovi,
aby sa s takymito predpismi oboznamil a dodrziaval ich.

A POZOR!

Pri dlhSie trvajucej praci je pouzivatel vystaveny otrasom, ktoré moézu viest’ k zbeleniu
prstov (Raynaudov syndrém) alebo syndrému karpalneho tunela.

V tomto stave sa zniZuje schopnost ruky vnimat' a regulovat teplotu, ¢o vedie k pocitom necitlivosti
a horu€avy a méze vyustit v poSkodenie nervovej a cievnej sustavy a nekrotizacii tkaniva.

Zatial nie su zname vSetky faktory veduce k chorobe zbelenych prstov, patri vSak medzi ne
definitivne chladné pocCasie, fajenie a choroby ciev a krvného obehu, ako aj dlhodobé &i intenzivne
pbsobenie otrasov. Riziko ochorenia zbelenych prstov a syndromu karpalneho tunela obmedzite
takto:

¢ Noste rukavice a udrzujte ruky v teple.

e Udrzuijte naradie v dobrom stave. Nastroj s uvolnenymi suciastkami alebo poskodenymi i
opotrebovanymi timiCmi vibruje silnejSie.

e Rukovat drzte vzdy pevne, neobopinajte ju vSak dlho zbytoCne silno. Robte prestavky.

Ani pri vy8Sie uvedenych preventivnych opatreniach nemozno riziko choroby zbelenych prstov a
syndromu karpalneho tunela uplne vylucit. Osobam, ktoré budu s naradim pracovat dlhodobo a
pravidelne, preto odporu¢ame, aby pozorne sledovali stav svojich ruk a prstov. Ak spozorujete
niektory z vy$Sie uvedenych syndrémov, vyhladajte ihned lekara.
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4. ZOSTAVENIE

K dispozicii su dve verzie upinania rukovate - klasické skrutky a rychloupinanie s kridlovou maticou.
1. Klasicka montaz T-rukovate pomocou imbusovych skrutiek obrazok 1.

Postupujte podla obrazkov 1a,1b,1c. Uvolnite 4 skrutky a odstrarnte hornu polovicu pritlacace;j
objimky. Vlozte rukovat do objimky a utiahnite skrutky.

2. Kridlova rychloupinacia skrutka obrazok 2.
Vyhodou tejto rychloupinacej skrutky je fahka manipulacia pri nastavovani polohy T-rukovate.
Otacanim proti smeru hodinovych ruciciek uvolnite kridlové skrutku (a), odstrante podlozku (b)
a upinaciu konzolu (c). Umiestnite rukovat (d) do drziaka na rurke hriadela a nasadte upinaci
drziak, potom podlozku a kridlovu skrutku. Nastavte poZadovanu polohu rukovate a utiahnutim
skrutky zaistite polohu rukovéate.

Montaz ochranného stitu obrazok 3.
1.  Odstrante skrutku (a) z ochranného &titu (c).

2. Nasadte §tit (c) na objimku podla obrazka tak, aby sa otvor zhodoval so zavitovym otvorom v
Stite a nasadte skrutku (a).

3. Utiahnite skrutku.

Pfi seCeni pomoci strunové hlavy musi byt na stroji namontovan nastavec ochranného stitu s
ofezavacim nozem. Bez tohoto nastavce by pfi pfiliSném vytazeni mohla zaci struna presahovat
mimo ochranny §tit a pfedstavovat riziko urazu. Pfi pouziti strunové hlavy vzdy pouZijte ochranny &tit
s nastavcem s ofezavacim nozem.

Montaz zacieho nastroja

A POZOR! Ostrie kovového zacieho kotuca je ostré. Pri montazi a demontazi kovového
zacieho kotuca pouzivajte rukavice.

Montaz zacieho kotuéa obrazok 6.

Otvorom na boku krytu prevodu (f) prestréte vhodnu tyCku a otacajte kotuc¢om (d) dovtedy, kym
neddjde k jej zaskoCeniu a zaaretovaniu unasaca kotuca (e). Povolte a vyskrutkujte maticu (a) (v
smere hodinovych ruciCiek — favy zavit) a zlozte miskovu podlozku (b), horny unasac (c)

Umiestnite Zaci kotu¢ na unasac kotuca (e) (uistite sa, ze smer ota€ania je spravny), nasadte horny
unasac (c) (nasadeny plochou stranou smerom ku kotucu), miskovu podlozku (b) a zaistite skrutkou
(a) - opat pouzite tyCku na zaistenie unasaca kotuca.

Demontaz zacieho kotuc¢a obrazok 6.

Otvorom na boku krytu prevodu (f) prestréte vhodnu tyCku a otacajte kotiuc¢om (d) dovtedy, kym
neddjde k jej zaskoCeniu a zaaretovaniu unasaca kotuca (e). Povolte a vyskrutkujte maticu (a) (v
smere hodinovych ruciciek — lavy zavit) a zloZte miskovu podlozku (b), horny unasac (c).

A POZOR! Nadmerné vibracie su prejavom nespravnej montaze zacieho kotuc¢a. Okamzite
vypnite motor. Nespravne namontovany zaci koti¢ moéze sposobit’ uraz!
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Montaz strunovej hlavy - obrazok 6.

Uistite sa, Ze je spravne nasadeny spodny unasac na drazkovanom hriadeli. Zasunte tyCku do otvoru
na boku krytu prevodu (e) a otvoru v spodnom unasadci, aby ste zamedzili ota¢aniu hriadefla.
Naskrutkujte strunovu hlavu na zavit hriadela a utiahnite ju (proti smeru hodinovych ruciciek).

5. ZMES PALIVA S OLEJOM

APOZOR! Benzin je vysoko horlava latka.

* S benzinom manipulujte opatrne, je vemi horlavy. V blizkosti paliva nefajcite ani
nevykonavaijte ¢innosti s otvorenym ohiiom ani €innosti, pri ktorych by mohli vznikat’
iskry.

* Zmes paliva nepripravujte v uzavretej miestnosti alebo v blizkosti otvoreného plamena.
Zaistite dostato¢né vetranie.

«  Palivo dopinajte len vo vonkajsich priestoroch pred nastartovanim motora a pri dopinani
alebo manipulacii s palivom nefajcite.

* Nikdy neotvarajte vrchnak palivovej nadrze ani nedopliujte palivo za chodu motora ani ak
je motor este teply.

+ Kedykolvek otvarate palivovu nadrz, vzdy uvolnujte viecko velmi pomaly a pred
odstranenim vie€ka ¢akajte na vyrovnanie tlaku v nadrzi.

* Po doplneni paliva pevne naskrutkujte a dotiahnite vrchnak palivovej nadrze aj nadoby na
palivo.

« Nikdy nedopiiiajte palivovii nadrz az po okraj. Nechajte priestor pre expanziu paliva tym,
ze pri plneni neprekrodite uroven spodku hrdla nadrze.

+ Ak dojde k rozliatiu paliva, nepokusajte sa motor nastartovat’. Stroj presunte min. 3 m
mimo miesto rozliatia a zabrante vzniku akéhokol'vek zdroja ohia, pokial sa vypary paliva
nerozptylia.

» Stroj s benzinovym motorom prevadzkujte len v dobre vetranych priestoroch. Nikdy
nestartujte ani nenechavajte bezat’ motor vo vnutri uzatvoreného priestoru alebo budovy.
Vyfukové plyny obsahuju smrtelne jedovaty oxid uholnaty!

» Palivo skladujte iba v nadobach, ktoré su pro tento ucel uréené, na chladnom, suchom
a dobre vetranom mieste, mimo dosah iskier, otvoreného ohna alebo inych zdrojov
zapalenia.

5.1 PALIVO

Palivo je zmes bezolovnatého benzinu a motorového oleja pre vzduchom chladené 2-taktné motory v
pomere 40:1 (benzin : olej).

Pouzivajte minimalne 89 oktanovy bezolovnaty benzin. NepouZivajte palivo obsahujluce metylalkohol
alebo viac ako 10 % etanolu. Palivo E10 je pripustné.

Pouzivajte olej Standardu najmenej API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738), JASO FC.

A DOLEZITE!

. Nikdy nepouzivajte olej uréeny pre stvortaktné motory a pro dvojtaktné vodou chladené
motory.
. Nemixujte zmes priamo v palivovej nadrzi.
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VAN

DOLEZITE!

PALIVO BEZ OLEJA (CISTY BENZIN) velmi rychlo spdsobi vazne poskodenie motora.
OLEJ URCENY PRE STVORTAKTNE MOTORY alebo PRE DVOJTAKTNE VODOU
CHLADENE MOTORY - mdze sposobit’ zanasanie zapalovacej svieéky, upchatie
vyfukového kanala alebo uviaznutie piestnych krazkov v drazkach piestu.

PALIVOVA ZMES V INOM POMERE AKO 40:1 méze sposobit’ poskodenie motora. Dbajte
na spravny pomer benzinu a oleja v zmesi.

Postup pripravy zmesi paliva

1. Odmerajte mnozstvo benzinu a oleja na zmieSanie.

2. Do Cistej nadoby nalejte Cast odmeraného mnozstva benzinu.

3. Nalejte celé odmerané mnozstvo oleja a dékladne zmes
premie&ajte.

4. Nalejte zvySné mnozstvo benzinu a znovu minimalne 1 minutu
dbkladne premieSavajte.

5. Nadobu so zmesou paliva viditelne oznacte, aby ste predisli
zamene s nadobami obsahujucimi benzin bez oleja alebo iné
latky.

& DOLEZITE!

Benzin poc¢as skladovania oxiduje a rozklada sa. RozloZeny benzin zhorSuje Startovanie motora a
zanechava v palivovom systéme usadeniny, ktoré ho upchavaju.

Doba, pocas ktorej méze benzin zostat' v palivovej nadrzi a karburatore bez toho, aby spbsobil
funk&né problémy, sa liSi v zavislosti od roznych faktorov, ako je typ benzinu, teplota skladovania a
to, €i je nadrz CiastoCne alebo uplne pIna. Vzduch v €iastocne naplnenej nadrzi podporuje rozklad
benzinu. Vysoké skladovacie teploty podporuju rozklad benzinu. Problémy sa mézu vyskytnut v
priebehu niekolkych mesiacov alebo este skér, ak sa do nadrze nepouzil Eerstvy benzin. Preto sa
odporuc¢a nepouzivat benzin starsi ako 30 dni.

5.2 NAPLNENIE PALIVOVEJ NADRZE

1.
2.

Pred vybratim zatky palivovej nadrze a doplnenim paliva vzdy ocistite okolie zatky od necistét.

Zariadenie umiestnite zatkou nahor. Odskrutkujte zatku palivovej nadrze, ale nedemontuijte ju,
nechajte ju visiet. Skontrolujte nadrz, uistite sa, Ze je Cista, a naplrite ju Cerstvym palivom.
Nadobu s palivovou zmesou pred nalitim do nadrze stroja dokladne pretrepte. Palivo doplite
priblizne na 80 % objemu nadrze, pricom si nechajte priestor na expanziu paliva.

Pevne zaskrutkujte a utiahnite zatku a utrite zo stroja a jeho okolia akékolvek kvapkajuce alebo
rozliate palivo.

6. PRIPRAVA NA PREVADZKU

Kontroly pred uvedenim do prevadzky

1

2.
3.
4.

Skontrolujte, €i nie su uvofnené skrutky a matice, alebo poSkodeny Zaci nastroj, ochranny kryt.
Skontrolujte spravne upevnenie a umiestnenie ochranného krytu.

Skontrolujte, €i sa neprejavuju ziadne netesnosti v palivové sustave.

Po nastartovani motora skontrolujte funkciu bezpeénostnych prvkov. Uistite sa, Ze sa kosacka
po uvolneni plynovej paky zastavi. Vypnite motor vypinaCom zapalovania a skontrolujte, ¢i sa
motor zastavil. Ak sa stroj pokazi, nepokracujte v praci so strojom a dajte ho opravit.
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Ovladanie plynu

Stlacte poistku plynovej packy a uistite sa, Ze sa vracia po uvolneni do svojej pocCiato€nej polohy.
Presvedcéte sa, ze pri uvolnenej poistke plynovej packy je ovladanie plynovej packy zablokované.
Skontrolujte, ze plynova packa a poistka plynovej packy sa volne pohybuju a vratné pruziny spravne
pracuju.

Postupujte podla pokynov, uvedenych v kapitole POSTUP STARTOVANIA. Nastartujte pristroj a
pouzite plny plyn. Uvolnite plynovu packu a skontrolujte, ze sa vyzinacie zariadenie celkom zastavilo.
Pokial sa stale otaca, aj napriek tomu ze je plynova packa v pozicii volnobehu, je potrebné
skontrolovat nastavenie karburatora — vid UDRZBA

Popruhy obrazok 4 a 5.

Spravne nastavenie dizky ramenného popruhu umozni spravne vyvazenie stroja a jeho ahsie
ovladanie. Spojenie medzi zavesnym okom (a, obr. 5) a popruhom (b) sa uskuto&riuje pomocou
karabiny (c). Nastavte polohu zavesného oka na rurke tak, aby bol zaveseny stroj vyvazeny s
miernym sklonom k zadnej asti motora. Nastavte dizku ramenného popruhu tak, aby mal zaveseny
stroj spravnu vysku nad zemou.

V pripade nebezpeclenstva a potreby rychleho odlozenia stroja stlate bo¢né strany spony (d) a
uvolnite stroj z popruhu.

7. OBSLUHA
7.1 STARTOVANIE A VYPNUTIE MOTORA

Startovanie studeného motora obrazok 14.

Ako ,studeny Start” je povazované Startovanie motora minimalne 10 minut potom, ¢o bol vypnuty

alebo po doplneni paliva.

1. Opakovane stisnite baldnik vstrekovaca (7-10x), pokial sa palivo do neho nenacerpa.

2. Prepnite spinac zapalovania (a) do polohy |

3. Ovladac¢ syti¢a nastavte do polohy b |\| Klapka sytiCa sa zatvori a Skrtiaca klapka sa presunie
do polohy S&tart.

4. Uchopte rukovat' Startéra a pomaly tahajte za Startovaciu $nuru, kym nepocitite odpor, teraz
rychlo a silno zatiahnite za Startovaciu Snuru.

A POZOR! Nikdy si Startovaci kabel neomotavajte okolo ruky. Nevyt'ahujte Startovaci kabel
uplne von a nenechajte ho volne navinut’ spat’! Pri Startovani nepustajte rukovat’ Startéra!

5.  Opakovane tahajte za &tartovacie lanko, kym motor nenabehne na prvy raz. Ovladac syti¢a

nastavte do polohy a “ | otvorit’ klapku sytica.

Opakovane tahajte za Startovaci kabel, kym sa motor nenastartuje.

Po nastartovani motora ho nechajte chvifu bezat' s plynovou rukovatou v polohe Start, potom
stlacte plynovu paku a uvolnite plynovu rukovat, a tym Skrtiacu klapku uvornite.

8. Pred zacatim prace nechajte motor niekolko minut bezat’ bez zatazenia, aby sa zahrial.

No

Startovanie teplého motora

Ak palivova nadrz nebola vyprazdnena, zatiahnite za rukovat Startéra. Motor by mal nastartovat po
jednom az troch pokusoch.

Ak bola palivova nadrz vyprazdnena, doplite palivo a zopakujte kroky 1,2,5,6,7 a 8 v Casti
Startovanie studeného motora. Ovladad syti¢a pred Startovanim nastavte do polohy b |\| a spat' do

polohy a “I aby sa 8krtiaca klapka nastavila do Startovacej polohy.
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Vypnutie motora

Uvolnite packu plynu a nechajte motor bezat na vofnobeh. Potom spinac zapalovania (a) obrazek14
prepnite do polohy , O

Motor je zahlteny

Ak sa motor nenastartuje, méze to spbsobit zahltenie spalovacieho priestoru palivom. V tomto
pripade:

1.  Spinac zapalovania prepnite do polohy ,0".

2. Demontujte zapalovaciu svieCku a niekolkokrat zatiahnite za Suru Startéra, aby sa vyprazdnil
spalovaci priestor motora.

3.  Zapalovaciu svieCku osuste od paliva, namontujte spat’ a pripojte k nej kabel zapalovania.

4. Spina¢ zapalovania prepnite do polohy ,I*.

5.  Ovladac syti¢a nastavte do polohy a | { | a tim otvorite klapku syti¢a (aj ked je motor studeny).
6. Tahajte za $uru Startéra, dokym motor nenaétartujte.

7.2 POUZITIE

A POZOR! Vyhnite sa spatnému vrhu, ktory vas méze vazne zranit. Spatny naraz je nahly pohyb
stroja do strany, ked zaci stroj narazi na pevnu prekazku. Tento naraz méze spdsobit’ aj stratu
kontroly nad strojom.

A POZOR! Pri pouzivani kovovych Zacich diskov sa vyhybajte koseniu v blizkosti plotov, murov,
stromov, kameniov alebo inych pevnych prekazok. Naraz rotujuceho kotu¢a do takychto prekazok
mobze spbsobit’ spatny naraz alebo poskodenie kotuca. Na kosenie okolo pevnych prekazok pouzite
strunovu hlavu.

Vzdy pouzivajte zavesny popruh a nastavte popruh aj sponu na stroji tak, aby bol Zaci kotu& niekolko
centimetrov nad zemou. VyzZinacia hlava aj ochranny §tit proti vymrstenym predmetom by mali byt
vzdy vo vodorovnej polohe. Stroj zaveste na pravu stranu vasej postavy.

7.2.1 KOSENIE SO ZACiM KOTUCOM

A POZOR! Pred zahajenim prevadzky vzdy skontrolujte, €i su vSetky €asti stroja dobre
pripojené a skrutky utiahnuté.

Nepracujte s tupym, popraskanym alebo poskodenym kovovym zacim kotuCom.

Pred kosenim porastu skontrolujte, &i sa v fiom nenachadzaju kamene, kovové stipiky alebo dréty zo
starych plotov. Pokial nie je mozné prekazky odstranit, oznacte tieto miesta, aby ste sa im mohli pri
koseni vyhnut. Kamene a kovové predmety mézu otupit’ alebo poskodit néz. Drét méze byt
zachyteny kotuCom a vymrsteny do okolia.

Kosenie buriny obrazok 9.

Tento spbsob kosenia sa vykonava kyvavym pohybom zacieho kotuca vo vodorovnom obluku. Tak je
mozné rychlo vy istit’ plochy od pofnej travy a buriny. Tento spdsob kosenia by sa nemal pouzivat na
odstranovanie silnej buriny alebo drevitych porastov.

Kosenie je mozné vykonavat v obidvoch alebo v jednom smere; v tomto pripade bude koseny
material odhadzovany smerom od vas.
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To znamena pouzitie strany zacieho kotuc€a, ktora sa otaCa smerom od vas. Na tejto strane mierne
sklorite zZaci kotu€. Pri koseni v oboch smeroch mbzete byt zasiahnuti ur€itym mnozstvom
vymrsteného materialu.

Koste len stranou zacieho kotuc€a, ktora odhadzuje koseny material smerom od vas.

Pokial déjde ku spatnému vrhu, znamena to, Ze je bud tupy Zaci kotug, alebo je koseny material
prili§ silny alebo tvrdy a k jeho odstraneniu musite pouZit' iny typ stroja, nez je tento.
NepouZzivajte prili§ velky tlak alebo pacenie, ktoré by mohlo spdsobit’ ohnutie alebo prasknutie
kotuca.

@ POZNAMKA Tento stroj nie je uréeny na pouzitie s pilovym kotiéom na rezanie drevin.

7.2.2 KOSENIE SO STRUNOVOU HLAVOU

Naklonenie strunovej hlavy na nespravnu stranu spdsobi odletovanie predmetov SMEROM K VAM.

Pokial budete udrziavat strunovu hlavu poloZenu na zemi tak, ze bude kosit' v celom priemere, bude
koseny material odletovat’ priamo na vas, odpor spomali motor a spotrebujete velké mnoZstvo Zacej
struny.

Pouzivajte len kvalitnu jednovlaknovu nylénovu strunu s max. priemerom 2,4 mm. Nikdy
nepouzivajte drét alebo strunu zosilnenu drétom. Do Zacej hlavy doplrujte iba nylonova Zaciu strunu
spravneho priemeru.

Pri praci nad holymi miestami a miestami pokrytymi strkom postupujte so zvysenou opatrnostou,
pretoze struna mdze vysokou rychlostou odmrstit malé kamene. Ochranné kryty nemozu zachytit
predmety odrazené od tvrdych povrchov.

Takmer vo v3etkych pripadoch kosenia je dobré naklonit’ strunovu hlavu tak, aby v kontakte s
kosenym materialom bola éast kruhu rotacie struny, ktora smeruje PREC od vas a od ochranného
Stitu obrazok 7 (a — smer odhodu, b — smer rotacie, ¢ - kosenie na tejto strane) a obrazok 8 (a — uhol
vzhladom ku stene, b — smer rotacie, ¢ — smer odrazu, e — uhol vzhfadom k zemi). V tomto pripade
bude koseny material odhadzovany SMEROM OD VAS.

A POZOR: Nepracujte so strunou, ktora je dlh$ia, ako je stanoveny priemer uréeny polohou
strunového noza v kryte. Prili§ dlhé struny mézu spdsobit’ prehriatie motora a poSkodenie stroja a
predstavuju riziko poranenia.

Kosenie buriny obrazok 9.

Ide o kosenie velkych travnatych pléch horizontalnym kyvanim pohybom v obliuku. Pouzivajte plynulé
a lahké pohyby, nesnazte sa kosit travu silou. Naklofite hlavu kosacky tak, aby koseny material
smeroval od vas. Po dokon&eni zametania sa vratte do vychodiskovej polohy, kosit mdzete pri
pohybe v oboch smeroch.

Vyzinanie obrazok 10.

Motorovu kosu opatrne zavadzajte do materialu, ktory budete kosit. Pomaly naklorte Zaciu hlavu tak,
aby koseny material odletoval smerom od vas. Pokym kosite proti prekazke, napriklad oproti plotu,
stene alebo stromu, priblizujte sa v uhle, v ktorom bude koseny material alebo odletujice predmety
odrazené od prekazky odletovat smerom od vas. Strunovu hlavu pomaly priblizujte az tesne k
prekazke, ale strunu nepritlacajte k prekazke (tak aby do nej nenarazala). Pri vyZinani v blizkosti
plota z dréteného pletiva budte opatrni a Zaciu strunu pribliZte iba tak, aby ste nezasiahli drét. Pokial
sa priblizite priliS blizko, dojde k useknutiu Zacej struny o drot. Zabrarite kontaktu struny kosacky s
poSkodenym drétenym plotom. Kusky drétu odlomeného retazovou pilou sa daju vyhodit’ vysokou
rychlostou. Obrazok 11.
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VlyZinanie je mozné robit postupnym kosenim jednotlivych stoniek. Zaciu hlavu motorovej kosy
umiestnite tesne nad zemou k spodnej Casti stonky, nikdy nie vysoko, ¢o by mohlo spbsobit
rozkmitanie buriny a jej zamotanie. Namiesto kosenia v pInej Sirke radSej pouzivajte koniec struny na
pomalé preseknutie stoniek.

Ak chcete nylonovu strunu predizit, pri praci tuknite hlavou struny o zem. Struna sa vysunie a
orezavaci ndz na ochrannom kryte upravi dizku struny. Nebuchajte hlavou o betén, dlazbu a
podobne - je to nebezpecéné!

Zarovnavanie okrajov travnika a porastu obrazok 12.

Ide o spOsob kosenia, pri ktorom sa odstranuje trava, ktora prerastla cez chodnik, obrubnik alebo
cestu. Kosenie sa vykonava strunovou hlavou naklonenou pod ostrym uhlom. Dbajte na to, aby
pokoseny material alebo lietajuce predmety leteli smerom od vas.

A POZOR! Na zarovnanie okrajov travnika nepouzivajte ocefovy Zaci kotug.

Pri zarovnavani okrajov travnika je odstraneny travnik presahujuci na chodnik alebo na prijazdovu
cestu. Pri zarovnavani okrajov travnika aj skalpovani drzte stroj v ostrom uhle voéi zemi a v takej
polohe, v ktorej sa odletujuce necistoty a kamene neodrazia od tvrdych povrchov spat k vam. Aj ked
je na obrazkoch vyobrazeny postup zarovnavania okrajov travnika a skalpovanie, musi kazda
obsluhujuca osoba zvolit také uhly, ktoré vyhovuju velkosti jej postavy a situacii pri koseni.

Vymena nylénovej struny obrazok 13.

Pred vymenou struny vizualne skontrolujte, ¢i nie je strunova hlava nejako poskodena. Pokial najdete
akékolvek vazne stopy opotrebenia alebo podkodenia, je potrebné vymenit celu strunovu hlavu.

1. Zastavte motor a pockajte, kym sa rotujuce Casti nezastavia.

2. Stla¢enim jazyCkov (a) otvorte strunovu hlavu a zdvihnite poklop cievky (b).

3.  Vytiahnite cievku von z telesa strunovej hlavy a odstrante zvySok starej struny.

4, Odstrihnite novu strunu s priemerom 2,4 mm a diiky 5 metrov.

5.  Ohnite novu strunu na polovicu, jeden koniec nechajte asi o 10 cm dIhSi, a vlozte stred skladu

(c) do drazky (d) v prazdnej cievke.
6. Navijajte strunu v smere Sipok na cievke, jedna polovica do hornej a druha do spodnej Casti

pod deliacou prepazkou. Udrziavajte pritom dostato&né napnutie struny, aby ste zabranili jej
prekruteniu na cievke. Po navinuti struny vioZte oba jej konce do zérezov v cievke (f).

7.  Vlozte cievku spat do telesa strunovej hlavy. Uvolnite postupne struny zo zarezov a pretiahnite
ich otvormi na boku strunovej hlavy (g). Struny by mali vyCnievat zo strunového adaptéra na
oboch stranach cca 15 cm.

8. Nasadte poklop cievky (b) a bezpe¢ne ho zaklapnite na svoje miesto.

Pouzivajte len strunovl hlavu dodanu vyrobcom stroja alebo strunovu hlavu s rovnakymi alebo
lepSimi parametrami. Ak potrebujete novu strunovu hlavu, obratte sa na svojho predajcu.

8. UDRZBA

A POZOR!

Pred ¢istenim, kontrolou alebo opravou stroja vypnite motor a nechajte ho vychladnut.

. Postupujte podla pokynov na udrzbu a pripravu na prevadzku. Nespravna udrzba méze
mat’ za nasledok vazne poskodenie stroja.

. Stroj vzdy udrziavajte v dobrom prevadzkovom stave.
. Pri akejkol'vek udrzbe pouzivajte ochranné rukavice.
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. InG udrzbu, ako je opisana v tomto navode, moéze vykonavat’ len autorizované servisné
stredisko vyrobcu s prislusne kvalifikovanym personalom, potrebnym $pecialnym
naradim a originalnymi nahradnymi dielmi.

. Bezpecnost' a prevadzkovu spolahlivost’ mozno zarucit’ len pri pouziti originalnych
nahradnych dielov a odporuc¢aného prislusenstva.

8.1 PLAN UDRZBY

Oblast’ Cinnost’ Pred / Po | Mesaéne
pouziti alebo
podla
potreby
Cely stroj Skontrolovat' technicky stav m/m
Vydistit -/m
Spojka Skontrolovat m/-
Vzduchovy filter Vydistit -/m
Palivovy systém Skontrolovat m/-
Palivovy filter Vydistit [
Zapalovacia svieCka Skontrolovat / vydistit [
TImi¢ vyfuku Skontrolovat [
Karburator Zostavit [
Uhlova prevodovka Skontrolovat' / doplnit mazivo [
Ochranny §tit Skontrolovat
TImice vibracii Skontrolovat [
Zaci nastroje Skontrolovat m/-
Nabrusit [
Cely stroj

Pred kazdym pouzitim a po fiom skontrolujte, €i nedochadza k uniku paliva a €i nie su uvolnené,
prasknuté alebo inak poSkodené upeviiovacie prvky, kryty, timi¢ vyfuku a iné sucasti stroja.

Pred kazdym pouzitim skontrolujte funkciu ovladacich prvkov, najma spinacov.
Ak sa zistia nejaké poruchy, pred dalSim pouzitim stroja ich odstrarite.

Po kazdom pouZiti vyCistite stroj od necistét a zvySkov travy Chladiace rebra valca vy istite kefou
alebo stlaéenym vzduchom. Chladiace otvory v krytoch nechajte volné. Na Cistenie nepouzivajte
agresivne chemikalie, abraziva atd. Mohlo by déjst’ k poSkodeniu stroja.

Vzduchovy filter obrazok 16a/ 16b.

Zaneseny vzduchovy filter znizuje vykon motora, spésobuje tazkosti pri Startovani a zvySuje spotrebu
paliva. Vzduchovy filter pravidelne Cistite, najlepSie po kazdom pouziti zariadenia, a ak je velmi
znedisteny alebo poskodeny, vymerite ho za novy. Demontaz krytu vzduchového filtra prebieha
podfa jedného z niz8ie uvedenych postupov v zavislosti na dodavke. Obrazok 16a otvorte kryt filtra
(a) stlatenim zapadky. Uvolnite kryt vzduchového filtra a vyberte vioZku (b). Obrazok 16b
vyskrutkujte dve skrutky z krytu vzduchového filtra a vliozku vyberte. Lahky prach usadeny na
povrchu vlozky mozno lahko odstranit poklepanim alebo vyfuknutim filtra (nepouzivajte stlaceny
vzduch). Prilepeny prach sa musi odstranit umytim v teplej vode so saponatom alebo mydiom.
Montaz prebieha v opaénom poradi. Pred opatovnou montazou nechaijte filter dékladne vyschnut.
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Karburator

Optimalne nastavenie karburatora bolo vykonané vo vyrobe. Ak mate problémy s karburatorom,
obratte sa na svojho predajcu. Nespravne nastavenie moze viest k poSkodeniu motora.

Uhlova prevodovka obrazok 17.

Po kazdych 30 hodinach prevadzky odskrutkujte zatku uhlového prevodu (a), skontrolujte hladinu
maziva. V pripade potreby doplrite. Pouzivajte len vysokokvalitné maziva na baze disulfidu
molybdénu (napr. Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Palivovy systém
Pred kazdym pouzitim skontrolujte palivovy systém.
Po doplneni paliva skontrolujte, & nedochadza k uniku alebo rozlievaniu paliva v okoli palivového

potrubia, priechodky palivového potrubia alebo uzaveru palivovej nadrze. Ak palivo unika alebo sa
rozlieva, hrozi nebezpeéenstvo poziaru. Okamzite prestante stroj pouzivat a poruchu odstrarite.

Palivovy filter

Zaneseny palivovy filter spésobuje tazkosti pri Startovani motora alebo abnormality vo vykone
motora.

Pomocou dréteného hacika vyberte palivovy filter cez otvor v palivovej nadrzi smerom von a odpojte
ho od hadice. Po odstraneni filtra pouzite svorku na pridrzanie konca hadicky.

Palivovy filter umyte v benzine alebo ho v pripade potreby vymerite za novy. Pri opatovnej montazi
filtra davajte pozor, aby sa do hadice nedostali vlakna filtra alebo prach.

Ak je vnutro palivovej nadrze znecistené, mbzete ho vycistit’ preplachnutim Cistym benzinom.

Zapalovacia sviecka obrazok 18.

Odstrante kablovu priechodku zo zapalovacej svie€ky a demontujte ju. Elektrody odistite od
uhlikovych usadenin pomocou Skrabky alebo drétenej kefy. Skontrolujte a v pripade potreby upravte
medzeru medzi elektrédami. Medzera musi byt 0,6 - 0,7 mm. Ak chcete zmenit medzeru, ohnite iba
bocnu elektrodu.

Skontrolujte, Ci zapalovacia svieCka nie je opotrebovana alebo poskodena, €i nie je prasknuta
izolacia zapalovacej svieCky atd. V pripade potreby vymerite zapalovaciu svie€ku za novu. Typ
zapalovacej svieCky: pozri kapitolu Technické udaje alebo ekvivalent.

Ruéne naskrutkujte zapalovaciu svieCku spat. Potom ju utiahnite kld€¢om, aby ste stlacili podlozku:
pri opatovnej montazi pévodnej zapalovacej svieCky utiahnite zapalovaciu svie€ku po dosadnuti o
dalSich 1/8 az 1/4 otacky; pri montazi novej zapalovacej svie€ky utiahnite zapalovaciu svie€ku po
dosadnuti o dalSich 1/2 ota€ky. Znovu nasadte koniec kabla na zapalovaciu sviecku.

Zaci koté
Pravidelne kontrolujte, €i rezny kotu¢ nie je poSkodeny a tupy.

Niektoré zacie disky sa daju obratit. Ak je jedna strana matna, otocte disk. Ak je potrebné ostrenie,
pouzite plochy pilnik a vSetky Eepele naostrite rovnomerne, aby ste nenarusili rovnovahu kotuca.

Nepouzivajte nespravne naostrené alebo nevyvazené noze.

A POZOR: Nespravny typ Zacieho kotuca, poSkodeny Zaci kotu¢ alebo kotu¢ so zle naostrenym
ostrim zvySuju riziko spatného vrhu. Takéto disky nepouzivajte a okamzite ich vymerite! NepokusSajte
sa opravovat poskodené disky - je to nebezpelné, zaci disk by sa mohol zlomit’ a spdsobit vazne
poranenie!
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9. USKLADNENIE A PREPRAVA

A POZOR Pri preprave alebo skladovani vzdy zakryjete zaci kotu¢ prepravnym krytom.

9.1 USKLADNENIE

Pred uskladnenim na dlhSou dobu (30 dni a dlhSie) urobte nasledujuce ukony:
1. VSetko palivo vypustite do vhodného kanistra a uskladnite ho. Pridanim stabilizatora paliva sa

prediZi jeho trvanlivost.

2.  Spinac€ zapalovania dajte do polohy O.

3.  Vycistite stroj, odstrante nahromadené mazivo, olej alebo iné necistoty.

4.  Stroj nechajte Uplne vychladnut a uskladnite na suchom, bezpraSnom mieste, mimo dosah deti
a inych neopravnenych osob.

@ POZNAMKA: Pri obnoveni prevadzky po skladovani pouzivajte vzdy &erstvé palivo. Pred
uvedenim do prevadzky urobte prevadzkovu kontrolu (vid. Plan udrzby).

9.2 PREPRAVA

1. Pri presune medzi pracoviskami musi byt motor stroja vypnuty.
Pred prepravou skontrolujte, €i z palivovej nadrze neunika palivo. Pred dalSou manipulaciou
pockajte, az motor vychladne.
3. Pri preprave stroja vo vozidle alebo na ploSine vozidla ho zaistite proti nahodnému pohybu.

10. ODSTRANOVANIE ZAVAD

Nespravne palivo.

Doslo k zahlteniu motora.

Zapalovacia svieCka nedava
iskru.

PROBLEM PRICINA ODSTRANENIA
Motor sa neda - Nespravne nastavenie - Skontrolujte nastaveni ovladaca.
nastartovat ovladaca.

Vyprazdnite nadrz a doplrite
spravne palivo.

Vykonaijte postup podla kapitoly
Motor je pretazeny. Ak motor
nenabehne, zopakujte postup s
novou zapalovacou svieckou.

Skontrolujte zapojenie, stav
zapalovacie sviecky, pouzite
novu zapalovaciu sviecku.

Nedostato¢ny vykon /
pomalé zrychlenie/
nepravidelny chod na
volnobeh

Vzduchové alebo palivové
filtre sU upchaté.

Syti¢ nie je plne otvoreny.

Nespravne zostaveny
karburator.

Prevedte vycistenie.

Skontrolujte sytic.

Nechajte vykonat zostavenie
karburatora.

Nedostatocny vykon /
nadmerné vibracie

Utrhnuta struna

Namotana trava na zacim
nastroji

Skontrolujte strunovu hlavu.

Skontrolujte uhlovy prevod
odstrante namotané necistoty

Motor pracuje, ale Zaci
nastroj sa netoci

Spojka nebo prevodovka su
poskodené

Kontaktujte svojho predajcu alebo
autorizovany servis

Pokial problémy pretrvavaju, kontaktujte svojho predajcu alebo autorizovany servis.
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11. ODPORUCANE REZNE NASTROJE

Priemer upchatého upinacieho
Priemer nastroja | otvoru kotuca Objednavacie Cislo
Priemer struny max
1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020
' 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026
‘ 255 mm 25,4 mm
_ 1KRZ2096
0 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
- 1KRZ2120

12. LIKVIDACIA

Obal sa sklada z materialov, ktoré je mozné odovzdat' na recyklovanie v komunalnych
zbernych dvoroch alebo do zbernych nadob.

Nikdy nevypustajte zvySky oleja alebo paliva z motorov do odpadu alebo kanalizacie, namiesto toho
ich zlikvidujte riadnym a k prirodnému prostrediu Setrnym spdsobom, napriklad odovzdanim do
zberného dvora, ktory je na to uréeny.

Pokial sa v buducnosti stane zariadenie nepotrebnym alebo ho uz nebudete pouzivat, nevyhadzuijte
ho do domaceho odpadu, zlikvidujte ho k Zivotnému prostrediu Setrnym sp6sobom. Dokladne
vyprazdnite olejovu aj palivovu nadrz a zvy$ky odovzdajte do zberného dvora, ktory je na to uréeny.
Vlastné zariadenie aj odovzdajte do prislusného zberného / recyklaéného miesta. Tym umoznite
separaciu a recyklaciu plastovych a kovovych dielov. Informacie tykajuce sa likvidacie materialov a
vlastného zariadenie su k dispozicii na vasich miestnych uradoch.

13. ZARUCNE PODMIENKY

Zaruéna doba je uvedena na predajnom doklade, najmenej vSak 24 mesiacov, a zaCina dhom
prevzatia vyrobku, ktoré je potrebné preukazat originalom predajného dokladu. Zaruka sa vztahuje
na vady, ktoré ma vyrobok pri prevzati, a dalej na preukazatelné vyrobné vady, ktoré sa vyskytnu v
zarucnej dobe. Zaruka sa nevztahuje na bezné opotrebenie vyrobku a jeho dielov a na Skody
vzniknuté v désledku nedodrziavania navodu na pouzitie, zanedbania udrzby, nespravneho
pouzivania, v désledku umyselného poSkodenia, neodborného zasahu, upravy alebo opravy za
pouZitia neoriginalnych dielov, v dosledku vonkajSich vplyvov (oxidacia, korézie, zaplavy a pod.).
Opravy v zaruénej dobe smu vykonavat iba autorizované opravovne alebo servis vyrobcu.
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EN Translation of the Original Instructions

Dear customer,
Thank you for placing your trust in our product!

Before using the product for the first time, please make sure you read these operating
instructions! Here you will find information about how to use the product safely and ensure its
long service life. You should pay attention to all of the safety instructions in this document!

These operating instructions also contain instructions that require special attention and
indicate important circumstances that must be taken into account in order to avoid serious
injury or damage and are marked in the text of the instructions with the following warnings.

ﬁ This mark indicates instructions which must be followed in order to prevent
WARNING! accidents which could lead to serious bodily injury or death.

ﬁ This mark indicates instructions which must be followed, or it leads to
IMPORTANT! mechanical failure, breakdown, or damage.

@ NOTE This mark indicates hints or directions useful in the use of the product.

The information, descriptions and illustrations in this user manual correspond to the known state at
the time of the creation of this manual, and the manufacturer reserves the right to make changes
without prior notice. Images may include optional equipment and accessories and may not include all
standard equipment.

INTENDED USE

These machines are intended for trimming and mowing grass and bushes (depending on the model)
and must not be used for other purposes.

For damage or injuries which resulting from misapplication are responsible by the user/operator and
not the manufacturer. A component of the intended use is also the attention of the safety references,
as well as the operating instructions in the operating instructions. Persons, who serve the machine,
must make themselves trained and familiar with this product and think over all the possible dangers.
Beyond that the valid rules for the prevention of accidents are to be kept in every detail. Other
general rules within ranges according to industrial medicine and in terms of safety are to be
considered. Any changes made to the machine have the effect of disclaiming the manufacturer's
responsibility for damages caused by these changes and thus voiding the warranty.

KEEP THIS MANUAL FOR FUTURE REFERENCE!
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MACHINE DESCRIPTION

1.

1 Metal cutting blade/String cutting head
2 Protective guard

3 Tube

4 Power unit

5 Two-shoulder harness

6 Right-hand handle with controls
7 Left handle

8 Handle clamp

9 Throttle trigger

10  Throttle trigger lock

11 Ignition switch 1/0

12  Cutting blade

13  Cutting blade cover

@ NOTE: All of the necessary diagrams can be found on the first pages of this set of instructions.
Within the descriptions, you will be directed by cross-references to the appropriate diagrams.
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2. SYMBOLS LOCATED ON THE MACHINE

I

&

. ‘_15%

WARNING!

Read the instruction
manual before using the
machine.

Wear a safety helmet,
goggles and ear
protection.

Wear protective gloves!

Wear protective boots.

Risk of ejection. Inspect
the area you are going to
mow and remove any
objects that could be
caught by the cutting tool
and thrown into the
surrounding area.

Risk of kickback!
Kickback is a sharp
movement of the
machine to the side when
the cutting tool hits a
fixed obstacle.

Beware of thrown
objects! Keep
unauthorized persons out
of the work area while
the machine is in use.

Keep a safe distance of
at least 15 meters from
bystanders and animals.
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Maximum speed of the
steel cutting blade / string
cutting head.

Choke control.

a ... open (run position,
hot engine start).

b ... close position (cold
engine start).

Using the brush cutter with
a circular saw blade is
prohibited!

Do not use unauthorized
cutting tools. Risk of
serious injury or death!
Use only the string head.

Beware of hot surfaces!
Risk of burns.

The engine uses two-
stroke fuel, i.e., a 40:1
mixture of gasoline and
two-stroke oil.

Guaranteed sound power
level for this equipment.

Primmer.

CE marking. Confirms the
conformity of product with
the requirements of the
relevant European Union
directives.



3. SAFETY INSTRUCTIONS

A WARNING! Before you put this machine into operation you have to read instructions in
this manual. Familiarise with the control elements so that you are able to safely operate the
machine. Keep these Operating Instructions together with the machine.

A WARNING! Follow all safety instructions and warnings in this manual. Failure to observe
them may result in serious injury to the operator or other persons.

A WARNING! Petrol and its vapours are a extremely flammable and explosive. In order to
prevent serious personal injury and/or damage to the machine, the basic safety precautions
for handling combustibles must always be observed when using petrol equipment.

A WARNING! Risk of hearing defects. Under normal operating conditions, this device can
expose the operator to a noise level of 85 dB(A) or more. Wear noise protection!

A WARNING! This machine produces an electromagnetic field during operation. This field
may under some circumstances interfere with active or passive medical implants. To reduce
the risk of serious or fatal injury, we recommend persons with medical implants to consult
their physician and the medical implant manufacturer before operating this machine.

3.1 PREPARATION

1. Never use the brush cutter when you are tired, ill or under the influence of medications, drugs
or alcohol.

2.  Lend the machine only to adults who are familiar with the instructions for use. Make the
instructions for use available to them so that they can familiarize themselves with the safe use
of the machine. Never let children operate this machine.

3. Use solid safety and slip-resistant footwear, snug fitting clothing and eye, hearing and head
protection devices. Use the anti-vibration (AV) glove.

4. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

5. Always check the technical condition of the machine for loose, worn or damaged parts before
each use. Never operate a machine that is damaged, improperly adjusted, or not completely
and safely assembled.

6. Do not modify the machine in any way. Do not connect any equipment to the splined shaft that

is not supplied directly by the manufacturer and intended for this machine, especially metal

multi-part chains and flail knives. Failure to comply with this requirement may result in serious
injury to the operator or persons near the machine or damage to the machine.

Keep the handles clean and free of oil or fuel mixture.

8. Keep the anti-vibration system in good condition. An unbalanced cutting blade or string head
increases the level of vibration transmitted to your hands. A higher level of vibration can also
occur in a machine with loose components or damaged or worn vibration dampers.

9.  The blade guard on the brush cutter has a very important function. This blade guard must
always be fitted on the brush cutter during operation. Check this blade guard before each use
of the brush cutter. If the blade guard gets damaged (cracks, breaks, etc.), contact your dealer
and have it replaced. Missing guards or using non-conforming or modified blade guards may
result in personal injury to the operator and bystanders.

10. Familiarize yourself with the controls and the correct way to use the machine. Master the
procedure of quickly turning off the machine and quickly unhooking it from the harness.

11. Never attempt to adjust the engine while the brush cutter is running and hanging from the
operator’s harness. Always adjust the engine with the brush cutter resting on a flat and clean
surface.

~
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12.

13.
14.

Check the area you are going to mow and remove any objects which could become entangled
in the string trimming head. Remove any objects which could be thrown up during operation of
the brush cutter.

Never use this type of machine for sweeping away debris.

Use only an undamaged string cutting head. If you hit a stone or any other obstacle, stop the
brush cutter and check the condition of the string cutting head. Never use a damaged or
unbalanced string cutting head.

3.2 OPERATION

1.
2.

No

10.

11.

12.

Never leave the brush cutter unattended. Mainly don’t leave brus cutter when engine is running.
Do not overreach when working with the brush cutter. Always keep a proper footing and
balance when working with the brush cutter. Do not run the brush cutter when standing in
unstable position. Always use the provided harness in the correct manner and keep handles by
both hands when working with the brush cutter.

Do not allow other persons, children, or animals to enter the DANGER AREA. The dangerous
area is within a radius of 15 meters from the machine.

Ensure that persons in and behind the danger area wear safety glasses against flying objects.
If it is necessary to use the machine in an area where there are unprotected persons, operate
the machine at low speed to reduce the risk of objects being thrown.

Keep parts of your body a safe distance from the rotating tool while the engine is running. If it is
necessary to replace the guard or cutting tool, always turn off the engine and make sure that
the cutting tool has stopped.

When moving between working areas, the engine must always be stopped.

Be careful to avoid hitting the string cutting head against stones or the ground. Unreasonable
rough handling will shorten the service life of the brush cutter and also create an unsafe
environment for yourself and the persons around you.

Pay attention to parts loosening and overheating. If you notice any abnormal behaviour of the
brush cutter, immediately stop work and thoroughly check the brush cutter. If necessary, have
the brush cutter serviced by an authorized service workshop. Never continue working with a
brush cutter which shows signs of malfunctioning.

Never touch any hot parts such as the exhaust muffler, high-voltage wire or spark plug when
starting the engine or while the engine is running.

The exhaust muffler remains hot even after the engine has stopped. Never put the brush cutter
in any areas where flammable materials (dry grass, etc.), combustible gasses or liquids are
present. Risk of fire.

The working area of the cutting tool is still dangerous during its run-out after the engine has
been switched off. Before other manipulation with machine wait until the rotating parts stand
still.

Pay special attention when working in the rain or shortly after rain has stopped as the ground
could be slippery. If you slip or fall to the ground or into a hole, immediately release the throttle
lever.

3.3 MAINTENANCE AND STORAGE

1.

N

o &

Make sure your machine runs safely. Check the technical condition of the machine regularly.
Use original spare parts. These are available from authorized dealers. The use of any other
accessories or parts may present a potential risk of injury to the operator or damage to the
machine and void the warranty.

Clean the entire machine, especially the muffler, its surroundings and the air filter.

Always turn off the engine and disconnect the spark plug wire before making any adjustments
or repairs.

Follow the instructions for replacing accessories.

To ensure safe and efficient operation, carry out daily checks before using the machine.
Replace the cutting tool at the first sign of cracks or damage.
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6. Always perform the inspection and operation check after impacting or dropping the machine on

® N

the ground, let the machine be professionally inspected for possible damage or defects.
Store the machine out of the reach of children.

Store the machine in well-ventilated and locked areas. Do not store the machine in closed
spaces where fuel vapors can come into contact with sparks, open flames (e.g. in water
heaters, boilers, etc.).

9. Maintenance other than described in this user manual may only be carried out by an authorized

service center of the manufacturer, which has workers with appropriate professional
qualifications, and is equipped with the necessary special tools and original spare parts.

3.4 RESIDUAL RISKS

Additional residual risks may arise when using this tool which may not be included in these safety
instructions. These risks can arise from misuse, prolonged use etc. Even with the appropriate safety
regulations and safety features cannot be ruled out certain residual risks. These include:

Injuries caused by touching any rotating / moving parts.
Injuries caused when changing any parts, tools and accessories.

Injuries caused by prolonged use of a tool. When using any tool for prolonged periods ensure
you take regular breaks.

Damage to hearing. Use personal protective equipment to protect hearing.

@ NOTE: National regulations (Occupational Safety and Health, environment) may be present,
which can restrict the use of the chain saw. It is the user's responsibility to familiarize themselves with
and comply with such regulations.

AWARNING!

The prolonged utilisation of a tool will subject the user to vibration and shocks that could
lead to Raynaud‘s syndrome or Carpal tunnel syndrome.

This condition reduces the ability of the hand to sense and regulate temperature, causes
numbness and a sensation of heat and can lead to damage to the nervous system and the
circulatory system and to necrosis. Not all factors that lead to Raynaud‘s syndrome are known but
cold water, smoking and illnesses that impact the blood vessels and the circulatory system as well
as severe or long-lasting exposure to vibrations are known to be factors in the development of
Raynaud's syndrome. Observe the following in order to reduce the risk of Raynaud' s syndrome
and Carpal tunnel syndrome:

. Wear gloves and keep your hands warm.

. Make sure the device is well maintained. A tool with loose components or with damaged or
worn-out dampers will have a disposition towards increased vibrations.

. Always hold the handle firmly but do not clutch it constantly with excessive force. Take
breaks often.

All of the above precautions cannot exclude the risk of Raynaud's syndrome or Carpal tunnel
syndrome. Therefore, with long-term or regular use it is advisable to keep a close watch on the
condition of your hands and fingers. Seek medical attention immediately in the event of any of the
above symptoms appearing.
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4. INSTALATION

Installation of handle

There are two ways of clamping the handle - using a standard clamp with Allen screws or using a
quick-clamp with a wing screw.

1.  Standard clamp installation of the T-handle using Allen screws Figure 1.
Follow the figures 1a,1b1c. Loosen the 4 upper screws and remove the upper half of the clamp.
Fit the handle into the clamp and tighten the screws.

2. Quick-clamp with wing screw Figure 2
The advantage of this solution using the quick-clamp with wing screw is flexibility when
adjusting the T-handle position. Turning it counter-clockwise, loosen the wing screw (a),
remove the washer (b) and clamping bracket (c). Fit the handle (d) into the holder on the shaft
tube and reinstall the clamping bracket, washer and wing screw. Adjust the handle to the
desired position and tighten the wing screw until the handle is securely fixed.

Installation of protective guard Figure 3.

1. Unscrew the screw (a) from the protective guard (c).

2. Fit the protective guard (c) onto the clamp as shown in the picture so the clamp’s hole is
aligned with the threaded hole in the protective guard and reinstall the screw (b) back.

3. Tighten the screw

A proper protective guard against objects thrown up must be installed on the brush cutter when
mowing with the string cutting head. The cutting string can flap around if too long a piece of string is
exposed. Always use the plastic protective guard with a cut-off knife when using a string cutting head

(d).

A WARNING! The metal cutting blade's edge is sharp. Wear protective gloves when
installing or removing the cutting blade.

Installing cutting blade Figure 6.

Insert a suitable rod through the hole in the side of the gear cover (f) and turn the blade (d) until it
engages and locks the blade carrier (e). Loosen and unscrew the nut (a) (in the clockwise direction -
left-hand thread) and remove the cup washer (b), upper carrier (c).

Place the cutting blade on the blade carrier (e) (pay attention to the correct direction of rotation), put
back the upper carrier (c) (fitted with the flat side towards the blade), the cup washer (b) and secure
with the screw (a) - to lock the blade carrier again use a stick.

Removing cutting blade Figure 6.

Insert a suitable rod through the hole in the side of the gear cover (f) and turn the blade (d) until it
engages and locks the blade carrier (e). Loosen and unscrew the nut (a) (in the clockwise direction -
left-hand thread) and remove the cup washer (b), upper carrier (c).and cutting blade (d).

A WARNING! Excessive vibrations indicate incorrect installation of the cutting blade.

Immediately switch off the engine if you experience excessive vibrations. An incorrectly
installed cutting blade can result in personal injury!
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Installing String Cutting Head Figure 6.

Make sure that the lower carrier on the splined shaft is correctly fitted. Insert the rod into the hole in
the side of the gear cover (e) and the hole in the bottom carrier to prevent the shaft from rotating.
Install the string cutting head and tighten it (in the counter-clockwise direction).

5. FUEL/OIL MIXTURE

A WARNING! Petrol is highly flammable.

* Handle petrol with care, it is highly inflammable. Do not smoke or bring any flame or
sparks near fuel.

* Do not prepare the fuel mixture in a closed room or near an open flame. Ensure adequate
ventilation.

* Refuel outdoors only, before starting the engine and do not smoke while refuelling or
handling fuel.

* Never remove the cap of the fuel tank or add petrol while the engine is running or when
the engine is hot.

*  Whenever opening up the fuel tank, always loosen the cap very slowly and wait for the
tank pressure to be equalized before removing the cap.

* Replace all fuel tanks and container caps securely.

* Never overfill the fuel tank. Allow space for fuel expansion by not exceeding the level of
the bottom of the tank neck when filling.

+ If petrol is spilled, do not attempt to start the engine but move the machine min. 3 m away
from the area of spillage and avoid creating any source of ignition until petrol vapours
have dissipated.

*  Operate the petrol machine only in well ventilated areas. Never start or run the engine
inside a closed room or building. Exhaust fumes contain deadly poisonous carbon
monoxide.

« Store fuel only in containers intended for this purpose, in a cool, dry and well-ventilated
place, away from sparks, open flames or other sources of ignition.

5.1 FUEL
Fuel is a mixture of unleaded petrol and an air-cooled 2-stroke engine oil in mixture 40:1 (petrol : oil).

Use minimum 89 Octane unleaded petrol. Do not use fuel containing methyl alcohol or more than 10
% of ethanol. E10 petrol is acceptable.

Use oil minimum API TC, ISO-L-EGD Standard (ISO 13738), JASO FC grade.

A IMPORTANT:
. Never use four-stroke engine oil nor two-stroke oil intended for water-cooled engines.
. Do not mix directly in engine fuel tank.

& IMPORTANT:

. FUEL WITH NO OIL (RAW GASOLINE) will cause severe damage to the engine very
quickly.

. OIL FOR 4-CYCLE ENGINE USE or WATER COOLED 2-CYCLE ENGINE USE - It can
cause spark plug fouling, exhaust port blocking, or piston ring sticking.

. A FUEL MIXTURE OTHER THAN 40:1 can cause engine damage. Pay attention to the
correct ratio of petrol and oil in the mixture.
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How to mix fuel

Measure out the quantities of gasoline and oil to be mixed.
Put some of the gasoline into a clean, approved fuel container.
Pour in all of the oil and stir well.

Pour in the rest of gasoline and stir again for at least one
minute.

5. Put a clear indication on the outside of the container to avoid
confusion with container containing gasoline without oil or other
substances.

OO~

A IMPORTANT:

Gasoline oxidizes and decomposes during storage. Degraded gasoline will impair engine starting and
leave deposits in the fuel system that clog it.

The length of time that gasoline can be left in the fuel tank and carburetor without causing functional
problems varies depending on various factors, such as the type of gasoline, storage temperature,
and whether the tank is partially or completely full. Air in a partially filled tank promotes the
decomposition of gasoline. High storage temperatures promote the decomposition of gasoline.
Problems may appear within a few months or even sooner if fresh gasoline was not used to fill the
tank. We therefore recommend not using gasoline older than 30 days.

5.2 FILLING THE FUEL TANK
1. Before removing the tank cap always clean the area around the cap of dirt.

2. Place the machine with the plug facing up. Unscrew the fuel tank cap thoroughly, but do not
remove it, just hang up it. Check the tank, make sure it is clean and fill the tank with fresh fuel.
Stir the mixture well before refuelling. Add fuel to approx. 80% of the full capacity, leaving
space for fuel expansion.

3. Screw in and tighten cap and wipe any spilled fuel from the chainsaw and its surroundings.

6. PREPARATION FOR OPERATION
Pre-operation checks

1. Check the screws, nuts and fitting for looseness. Check the cutting head or blade and
protecting cover for any damage.

2. Check the protective guard for proper installation and position.

3.  Check for any leaks.

After starting the engine, check the function of the safety elements. Make sure that the cutting

tool stops when the throttle is released. Turn off the engine with the ignition switch and make

sure that the engine stopped. If a malfunction occurs, do not continue working with the machine

and have the machine repaired.

B

Throttle control Figure 14.

Press the throttle trigger lever lock and make sure it returns to its initial position when it is released
(Figure 14a). Make sure the throttle trigger lever is blocked when the throttle trigger lever lock is
released.

Check the throttle lever and throttle lever lock for free movement and the return springs for proper
operation (Figure 14b). Follow the instructions in the chapter "STARTING AND STOPPING THE
ENGINE". Do not start the engine with a fully open throttle. Release the throttle lever and check if the
cutting tool fully stops. If it turns even if the throttle lever is in the idle speed position, it is necessary
have the carburettor settings checked - see the chapter "MAINTENANCE AND CARE".
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Shoulder harness Figure 4 and 5.
Putting on the harness

. Put the shoulder harness on and place the quick release buckle on the front of your waist.
. Adjust the length of the individual straps as needed.
. Insert the latch into the latch holder until you hear a “click”.

To release the strap, press both locking tabs of the latch

Correct adjustment of the length of the shoulder harness will allow the correct balance of the machine
and its easier operation. The connection of the suspension eye (a) and the strap (b) is solved by a
carabin (c). Adjust the position of the suspension eye on the pipe so that the suspended machine is
balanced with a slight tilt towards the rear engine part. Adjust the length of the shoulder strap so that
the suspended machine has the correct height above the ground.

In the event of danger and the need to quickly put the machine down, pull the safety lock (d) and
release the machine from the strap.

7. OPERATING
7.1 STARTING AND STOPPING THE ENGINE

Cold starting Figure 15.

A cold start of the engine means starting it after at least 10 minutes from when it was switched off or
after refuelling.

Continuously push the priming bulb (7-10x), until fuel comes in the bulb.
Press the ignition switch (a) to ,|I* position.

N —

3. Set the choke control to position b |\| The choke will close, and the throttle will then be set in
the starting position.

4. Grip the starter handle, slowly pull out the rope with your right hand until you feel some
resistance, and now quickly and powerfully pull the rope.

A WARNING! Never twist the starter rope around your hand. Do not pull the starter rope all
the way out and allow it to wind back freely! Do not drop the starter handle when starting!

5. Pull the starter rope repeatedly until the engine fires for the first time. Set the choke control to

position a “ | to open the choke.

Pull the starter cord until the engine starts.

After starting the engine, let it run for a while with the throttle in the starting position, then

depress the throttle trigger and release the throttle, and thereby release the throttle.

8.  Before you start working with machine allow the engine to warm up with the trigger pulled
slightly.

N

Hot starting

If the fuel tank is not empty, pull the starter handle. The engine should start after one to three
attempts.

If the fuel tank is empty, refuel and repeat steps 1,2,5,6,7 and 8 in the section starting a cold engine.

Before starting, set the choke control to position b I\I and back to position a “I for setting choke
valve to start position.
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Stopping engine

Release the throttle trigger to allow the engine idling for a few minutes. Then press the ignition switch
(a) down the “O” position Figure 14.

Engine is flooding
If the engine does not start, the combustion chamber may be flooded with fuel. In this case:
1. Turn the ignition switch to the "O" position.

2. Remove the spark plug and pull the starter rope several times to empty the engine's
combustion chamber.

3. Dry the spark plug of fuel, refit it and connect the ignition cable to it.

4.  Turn the ignition switch to the "I" position.

5.  Set the choke control to position a | { | for open the choke valve (even when the engine is cold).
6. Pull the starter cord until the engine starts.

7.2 USE

A WARNING! Avoid kickback that can seriously injure you. Kickback is a sharp movement of the
machine to the side when the cutting tool hits a fixed obstacle. Such an impact can also be the cause
of loss of control over the machine.

A WARNING! When using metal cutting blade, avoid mowing near fences, walls, trees, rocks or
other fixed obstacles. The impact of the rotating blade on such an obstacle can cause a kickback or
damage to the cutting blade. Use the string head to chip around solid obstacles.

Always use the shoulder harness and adjust the harness and the clamp on the brush cutter so that
the cutting blade is several inches above the ground level. The string cutting head and the protective
guard must always be in a level position. Hang the brush cutter on the right side of your body.

7.2.1 MOWING WITH A CUTTING BLADE

A WARNING! Always check that all parts of the machine are well connected, the screws are
tightened before operating this machine.

Do not cut with a blunt, cracked or damaged cutting blade.

Before cutting growth, check for obstructions, such as stones, metal poles or wire from old fences. If
an obstruction cannot be removed, mark its location so that you can avoid it while cutting. Stones and
metal objects can blunt or damage the cutting blade. Wire can catch on the cutting blade and flap
around or be thrown into the air.

Cutting weeds Figure 9.

This cutting method is carried out by swinging the cutting blade in level arcs. This way, large areas
can be quickly cleared of field grass and weeds. This cutting method should be used to remove tough
weeds or shrubbery

Cutting can be carried out either in both directions or in one using the side of the cutting blade
rotating away from you - in this case, the material being cut will be thrown away from you.

Slightly tilt the cutting blade to this side. When cutting in both directions, you will be hit by some
amount of the material being cut.
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Therefore, carry out the cutting only using the cutting blade side which throws the material being cut
away from you.

If kickback occurs, the cutting blade could be blunt, or the material being cut is too thick or hard and
you need to use another tool instead of this one to remove it. Do not use excessive force or levering
as this can cause the cutting blade to crack or bend.

@ NOTE This machine is not designed to be used with a circular saw blade for cutting trees.

7.2.2 MOWING WITH A STRING CUTTING HEAD

Tilting the string cutting head to the wrong side will cause debris to be thrown TOWARDS YOU! If
you hold the string cutting head flat on the ground so that the cutting is performed on the whole string
circle circumference, the material being cut will be thrown TOWARDS YOU, the drag will slow the
engine down and you will use up a lot of string.

Use only a quality nylon monofilament string of 2.4 mm diameter. Never use a wire or a wire-
reinforced string. Load the string cutting head only with nylon cutting string of the proper diameter.

Use extreme caution when operating on bare spots and gravel covered areas as the rotating string
can throw small stones up at high speed. The protective guards on the brush cutter cannot catch
objects bounced back from hard surfaces.

In almost all cases it is good practice to tilt the string cutting head so that contact with the material
being cut is made on the side where the string is moving AWAY from you and from the protective
guard Figure 7 (a — direction of throw, b — direction of rotation, ¢ - mowing on this side) and Figure 8
(a — angle due to the wall, b — direction of rotation, ¢ — direction of reflection, e — angle due to the
ground)In this case, the material being cut will be thrown AWAY FROM YOU.

A WARNING! Do not work with string that is longer than the specified diameter given by the
position of the trimming knife in the guard. Strings that are too long can cause the motor to overheat
and damage the machine, posing a risk of injury.

Mowing weeds Figure 9.

This is the mowing of large grass areas with a swinging horizontal movement in an arc. Use a
smooth and light movement, do not try to cut the grass with force. Tilt the cutting head so that the cut
material is facing away from you. Return to the starting position after finishing the cut, you can mow
while moving in both directions

Trimming Figure 10.

Carefully move the trimmer into the grass you are going to mow. Slowly tilt the cutting head so that
the material being cut is thrown away from you. If you are trimming against a barrier such as a fence,
wall or tree, approach it from an angle from which the material being cut and any thrown objects are
bounced off the barrier away from you. Slowly bring the string cutting head near to the barrier but do
not push the string into it (the string should not hit the barrier). Be careful when trimming grass near
wire-net fencing and edge the cutting string close to the fence while taking care not to hit the wire. If
you push the cutting string into the wire netting, it will be cut off. Avoid contact of the cutting line with
the damaged wire fence. Pieces of wire broken off by the motor scythe can be thrown at high speed.
Figure 11.

The trimming can be done by cutting through the weed stems one by one. Keep the string cutting
head close above the ground and cut the weed at the bottom, never at height, which could cause the
weed to chatter and become entangled. Rather than cutting the full length, use the end of the cutting
string and slowly cut through the stem.
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To extend the nylon string, tap the string head on the ground while working. The string will be
extended and the trimming knife on the protective guard will adjust the length of the string. Do not
knock your head on concrete, pavement, etc. — it is dangerous!

Edgings and scalping Figure 12.

It is a method of mowing in which you remove the grass in places where it has grown over the
sidewalk, curb or road. Mowing is done with a string head inclined at a sharp angle. Make sure that
cut material or flying objects fly away from you.

A WARNING! Do not use the steel cutting blade for lawn edging or scalping!
Scalping is removing of grass growth to bare ground.

Edging is removing of overgrown lawn overlapping sidewalks or driveways. When edging or scalping,
hold the brush cutter at a sharp angle to the ground and in a position in which the debris and stones
thrown up will not be bounced off the hard surfaces back at you. The edging and scalping procedures
are shown in the pictures below. However, every operator must find out his/her own angles to suit
his/her body size and cutting circumstances.

Replacing nylon cutting string Figure 13.

Before replacing the nylon cutting string, check the string cutting head for any damage. If excessive
wear and/or damage is found, the complete string cutting head must be replaced.

1.  Stop the engine and wait until all rotating parts stand still.

2. Press the tabs (a), open the cutting head and remove the cover (b).

3.  Pull the spool out of the head casing and remove the remaining string.

4.  Cut 5 meters of new string of 2.4 mm diameter.

5. Fold the string in half, leaving one end about 10 cm longer, and insert the center of the stock (c)

into the groove (d) in the empty spool.

6.  Wind on the string in the direction of the arrows marked on the spool — one-half of the string
into the upper part of the spool (above the divider) and the other half into the lower part (below
the divider). When winding it on, keep the string sufficiently pre-tensioned to avoid it twisting on
the spool. After completing the string winding, insert both ends into the notches (f) in the spool.

7. Put the spool back into the head casing. One at a time, release the string ends from the spool
notches and pull them through the holes (g) in the head casing. About 15 cm of string should
be pulled out on both sides of the head.

8. Fit back the spool cover (b) and snap it securely into place.

Use only the string head supplied by the machine manufacturer or a string head with the same or
better parameters. If you require a new string head, please contact your dealer.

EN - 59



8. MAINTENANCE AND CARE

A\

WARNING!

Before cleaning, inspecting or repairing, make sure that engine has stopped and is cool.
Follow the instructions to carry out maintenance and pre-operating procedures.
Improper maintenance may result in serious damage to the machine.

Keep your machine in good working condition always.

Wear protective gloves during any maintenance activity.

Other maintenance and repair work than those listed in this manual, must only be
performed by an authorized manufacturer's service, which has workers with appropriate
professional qualifications, is equipped with the necessary special tools and original
spare parts.

Safety and operational reliability can only be guaranteed when using original spare
parts.

8.1 MAINTENANCE SCHEDULE

Area Activity Before / Monthly
After use | or when
needed
Whole machine Check the safe operability m/m
Clean -/m
Clutch Check m/-
Air filter Clean -/m
Fuel system Check m/-
Fuel filter Clean [
Spark plug Check / Clean [
Exhaust muffler Check [
Carburettor Adjust [
Angle gear Check /fill in grease [
Protective guard Check
Vibration dampers Check [
Cutting blade Check m/-
Sharpen [

Whole machine

Before and after each use, check for fuel leakage and for loose, cracked or otherwise damaged
fasteners, guards, muffler and other machine components.

Checks the function of the controls, especially the switches, before each use.
If any defects are found, make sure to have them repaired before operating again.

After each use, clean the machine from grass leftovers. Clean the cylinder cooling fins with brush or
compressed air. Keep the cooling holes in the covers open. Do not use harsh chemicals, abrasives,
etc. This could cause damage to the machine.
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Air filter Figures 16a/16b.

A clogged air filter reduces engine performance, causes difficulty in starting and also increases fuel
consumption. Clean the air filter regularly, preferably after each use of the machine, if it is heavily
soiled or damaged, replace it with a new one. The removal of the air filter cover is carried out
according to one of the procedures below, depending on the delivery. Figure 16a open the filter cover
(a) by pressing the latch. Loosen the air filter cover and remove the filter (b). Figure 16b Unscrew the
two screws from the air filter cover and remove the insert. Light dust deposited on the surface of the
filter can be easily removed by tapping or blowing the filter (do not use compressed air). Thick dust
must be removed by washing in warm water with detergent or soap. Assembly is in reverse order.
Allow the filter to dry thoroughly before refitting.

Carburettor

Do not adjust the carburettor unless it is necessary. If you experience any problems with the
carburettor, contact your dealer. Improper carburettor settings can result in damage to the engine
and void the guarantee.

Angle gear (just BC series) Figure 17.

Every 30 operating hours, remove the screw (a) and check the condition of the lubricant. If
necessary, add lubricant. Use only quality molybdenum bisulphite-based lubricants (e.g. Mogul LV2-
M, Dynamax LTA2M).

Fuel system
Check fuel system before every use.

After refueling, make sure fuel does not leak or exude from around fuel pipe, fuel grommet or fuel
tank cap. In case of fuel leakage or exudation there is a danger of fire.) Stop using the machine
immediately and have it repaired.

Fuel filter
A clogged filter will cause difficulty in starting engine or abnormalities in engine performance.

Pick up the fuel filter through fuel inlet port with a piece of steel wire or the like and disconnect from
the pipe. After removing the filter, use a pinch to hold the end of the suction pipe outside.

The fuel filter wash with gasoline or replace with a new one if needed. When assembling the filter,
take care not to allow filter fibers or dust inside the suction pipe.

When the inside of the fuel tank is dirty, it can be cleaned by rinsing the tank out with petrol.

Spark plug Figure 18.

Remove the cable end-piece from the spark plug and disassembile it. Use a scraper or wire brush to
clean carbon residue from the electrode. Check the gap between the electrodes and spark plug and
adjust if necessary. The gap must be 0.6-0.7 mm. If you want to modify the gap, only bend the lateral
electrode.

Check that the spark plug is not worn or damaged, that the spark plug insulation is not cracked, etc.
Replace with a new spark plug if necessary. Spark plug type: See Specifications or equivalent.

Screw the spark plug back in by hand. Then tighten with a spanner so that the washer is
compressed: when reinstalling the original spark plug, tighten it by another 1/8 to 1/4 turn after it has
been seated; when installing new spark plugs, tighten the spark plug by another 1/2 turn after it has
been seated. Replace the cable end-piece onto the spark plug.
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Cutting blade
Check the cutting blade regularly for damage and dullness.

Some cutting blades can be reversed. If one side is blunt, reverse the cutting blade If sharpening is
necessary, use a flat file and sharpen all the edges evenly so as not to disturb the balance of the
blade.

Do not use incorrectly sharpened or unbalanced cutting blades.

A WARNING! Wrong type of cutting blade, a damaged cutting blade or a blade with a poorly
sharpened blade increases the risk of kickback. Do not use such discs and replace them
immediately! Do not attempt to repair damaged blades - it is dangerous, the cutting blade could break
and cause serious injury!

9. STORAGE AND TRANSPORT

A WARNING! Always cover the cutting blade with the transport cover when transporting or
storing.

9.1 STORAGE
Before long-term storage (30 days or more), do the following steps:

1. Drain all fuel into a suitable canister and store. Adding a fuel stabilizer will extend the life of the
fuel.

2.  Place the ignition switch to the “O” position.
3.  Clean the machine, remove accumulated grease, oil or other impurities.

4, Let the machine cool and store it in a dry, dust-free place, out of the reach of children and other
unauthorized persons.

@ NOTE: Always use fresh fuel when restarting operation after storage. Carry out the pre-
operational checks (see Maintenance Schedule) before putting into operation.

9.2 TRANSPORT

1. When moving between workplaces, the engine of the machine must be switched off.
Before transport, check whether fuel is leaking from the fuel tank. Wait for the engine to cool
down before further handling.

3.  When transporting the machine in a vehicle or on a vehicle platform, secure it against
accidental movement.
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10. TROUBLESHOOTING

PROBLEM

CAUSE

REMEDY

Starting failure

— Incorrect starting setting.
— Incorrect fuel.

— Check for engine flooding.

— Check spark ignition.

Check the setting.
Replace with proper fuel.

Carry out the procedure
according to the chapter Engine
is flooded. If the engine does not
start, repeat the procedure with a
new spark plug.

Check the connection, condition
of the spark plug. Replace with a

new plug.
Lack of power / Poor | - Check air filter and fuel filter - Clean.
acceleration / Rough for clogging.
idling
- Choke is not fully open. - Check thy choke.

- Check carburettor for
inadequate adjustment.

Let adjust carburettor.

Insufficient power /
excessive vibration

- A broken string

- Winded grass on the cutting
tool

Check the cutting head

Check the angle gear, remove
the wound dirt

The engine starts, but
the chain does not
turn

- Damaged clutch or sprocket.

Contact your dealer or
authorized service.

If the problem persists, contact your dealer or the service agent.

11. RECOMMENDED CUTTING ATTACHMENTS

Quttlng tool Cutting pladg clamping hole diameter Order number
diameter Max. string diameter
1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020
‘ 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026
‘ 255 mm 25,4 mm
~ 1KRZ2096
o 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
1KRZ2120
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12. DISPOSAL

The packaging is made of material that can be handed in for recycling at communal
waste collection centres or recycling bins.

Never discharge engine oil or fuel residues into the waste or sewage system. Instead, dispose of
them in a proper and environmentally friendly manner, for example by handing them over to a
designated collection point.

If the device becomes unnecessary in the future or you no longer need it, do not throw it in the
household waste. Dispose of it in an environmentally friendly manner. Thoroughly empty the oil and
fuel tank and hand over the residues to the designated collection point. Also hand in your own device
to the appropriate collection/recycling point. This enables the separation and recycling of plastic and
metal parts. The municipal authority will provide information about the options for disposing of old
devices.

13. WARRANTY CONDITIONS

The warranty period is stated on the purchasing document, minimum 24 months, beginning from the
hand-over of the device which has to be proven by the original purchasing document. The warranty
applies to defects that the product has upon receipt and also to demonstrable manufacturing defects
that occur during the warranty period. The warranty does not cover normal wear and tear of the
product and its parts and damage caused by disregarding the instructions for use, neglecting
maintenance, improper use, a result of the intentional damage, unprofessional intervention,
modification or repair using non-original parts, as a result of external influences (oxidation, corrosion,
flooding, etc.). Repairs during the warranty period may only be carried out by authorized service
centres or the manufacturer's service.
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DE Ubersetzung der urspriinglichen Gebrauchsanweisung

Sehr geehrter Kunde,

wir danken lhnen fir Ihr Vertrauen, das Sie uns mit dem Kauf unseres Produktes geschenkt haben.
Vor dem ersten Gebrauch dieses Produkts lesen Sie aufmerksam diese Gebrauchsanweisung.
Darin finden Sie Informationen zur sicheren Verwendung des Produkts und zur
Gewahrleistung seiner Langlebigkeit. Bitte beachten Sie unbedingt alle Sicherheitshinweise in
dieser Anweisung!

Diese Gebrauchsanweisung enthalt auch Anweisungen, die besondere Aufmerksamkeit
erfordern und auf wichtige Umstédnde hinweisen, die zur Vermeidung von schweren
Verletzungen oder Schiaden beachtet werden miissen und die im Text der
Gebrauchsanweisung durch die folgenden Warnhinweise gekennzeichnet sind.

Diese Warnung weist auf Anweisungen hin, die befolgt werden missen, um
A ACHTUNG! Situationen zu vermeiden, die zu schweren Verletzungen oder zum Tod
’ fihren kénnen.

Diese Warnung weist auf Anweisungen hin, die befolgt werden missen, um

A WICHTIG! mechanisches Versagen, Beschadigung oder Zerstérung des Produkts zu
’ verhindern.
@ Dieser Hinweis gibt hilfreiche Tipps oder Anweisungen zur Verwendung des
HINWEIS Produkts.

Die Informationen, Beschreibungen und Abbildungen in dieser Gebrauchsanweisung entsprechen
dem Stand zum Zeitpunkt der Erstellung und der Hersteller behalt sich das Recht vor, ohne vorherige
Ankiindigung Anderungen vorzunehmen. Die Abbildungen kénnen optionale Ausstattungen und
Zubehor enthalten und nicht alle serienmafigen Ausstattungen umfassen.

BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Diese Maschinen sind zum Schneiden und Mahen von Gras und Strauchern (je nach Modell)
bestimmt und durfen nicht fur andere Zwecke verwendet werden.

Fir Schaden oder Verletzungen, die durch unsachgemafen Gebrauch verursacht werden, haftet der
Benutzer/Bediener. Der Hersteller tUbernimmt keine Haftung fur solche Schaden oder Verletzungen.
Zur bestimmungsgemafen Verwendung gehdrt auch die Beachtung der Sicherheits-, Bedienungs-
und Wartungsanweisungen in diesem Handbuch. Personen, die diese Maschine bedienen, missen
eingeschult und mit der Bedienung der Maschine vertraut sein und sich stets aller méglichen
Gefahren bewusst sein. Dartber hinaus mussen alle geltenden Unfallverhitungsvorschriften strikt
eingehalten werden. Soweit zutreffend, sind auch die arbeitsmedizinischen Regeln bezuglich der
Sicherheit zu beriicksichtigen. Jegliche Anderungen an der Maschine filhren dazu, dass die Haftung
des Herstellers flr Schaden, die durch diese Anderungen verursacht werden, abgelehnt wird und
somit die Garantie erlischt.

BEWAHREN SIE DIESES HANDBUCH ZUM SPATEREN NACHSCHLAGEN
AUF!
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1. BESCHREIBUNG DER MASCHINE

1 Metallscheibe / Fadenspulenkopf

2 Schutzabdeckung

3 Rohr

4 Antriebseinheit

5 Doppelschultergurt

6 Rechter Handgriff mit Steuerung

7 Linker Handgriff

8 Klemmbhulse des Handgriffs

9 Gashebel

10 Gashebelsperre

11 Zindschalter /0

12 Mahscheibe

13  Mahscheibe — Abdeckung

@ HINWEIS: Alle erforderlichen Abbildungen finden Sie auf den ersten Seiten dieses Handbuchs:
Innerhalb der einzelnen Beschreibungen werden Sie auf die entsprechenden Abbildungen
verwiesen.

DE - 66



2. AN DER MASCHINE ANGEBRACHTE SYMBOLE

O Maximale Drehzahl der
ACHTUNG! @ Stahlscheibe /
s250 mn' J|_7200 '} Fadenspulenkopfs.

Der Chokeschalter.
Vor dem Gebrauch dieser |-o-|r\| + I a ... Stellung offen (Betrieb,
Maschine lesen Sie die heilker Motorstart).

Bedienungsanleitung. b d b... Stellung geschlossen
(Kaltstart des Motors).

Es ist verboten, die
Maschine mit einem
Holzsageblatt zu
verwenden.

Tragen Sie eine Schutzbrille,
einen Gehorschutz und
einen Schutzhelm!

Verwenden Sie keine nicht
zugelassenen

Schneidwerkzeuge. Es
Tragen Sie besteht die Gefahr
Schutzhandschuhe! schwerer oder todlicher

Verletzungen! Verwenden

Sie nur den
Fadenspulenkopf.

Achtung! Heilze Oberflache!
Es besteht die
Verbrennungsgefahr.

Tragen Sie
Sicherheitsschuhe!

Risiko des

Herausschleuderns.

Uberpriifen Sie den Bereich,

den Sie mahen wollen, und i-ﬂ + Der Motor arbeitet mit
entfernen Sie alle einem Benzin-Ol-Gemisch
Gegenstande, die vom 40 . 1 im Verhaltnis 40:1.
Mahwerkzeug erfasst und in =

die Umgebung geschleudert

werden konnten.

Ruckschlaggefahr! Ein

Ruckschlag ist eine rasche gk

Seitwartsbewegung der Garantierter
) N Maschine, wenn das Schallleistungspegel.
! Mahwerkzeug auf ein festes dB
Hindernis stofit.

Risiko des

Herausschleuderns. Halten
Sie unbefugte Personen
vom Arbeitsbereich fern,
wahrend die Maschine in
Betrieb ist.
CE-Kennzeichnung.

(T Halten Sie einen Die Ubereinstimmung des
Mindestabstand von 15 Produkts mit den
® Metern zu umstehenden Anforderungen der

Personen und Tieren ein. einschlagigen EU-
Richtlinien wird bestatigt.

Kraftstoffeinspritzventil.
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3. SICHERHEITSHINWEISE

A ACHTUNG! Vor dem ersten Gebrauch dieser Maschine lesen Sie aufmerksam die
Anweisungen in diesem Handbuch und halten Sie diese ein. Machen Sie sich mit den
Bedienelementen vertraut, damit Sie die Maschine sicher bedienen konnen. Diese
Gebrauchsanweisung ist zusammen mit der Maschine aufzubewahren.

A ACHTUNG! Befolgen Sie alle Sicherheitshinweise und Warnungen in dieser Anleitung.
Deren Nichtbeachtung dieser Hinweise kann zu schweren Verletzungen des Bedieners oder
anderer Personen fuhren.

A ACHTUNG! Benzin ist eine leicht entziindliche Fliissigkeit. Um schwere Verletzungen
und/oder Schaden an der Maschine zu vermeiden, miissen bei der Verwendung von
benzinbetriebenen Geraten zum Umgang mit brennbaren Stoffen stets grundlegende
Sicherheitsvorkehrungen getroffen werden.

A ACHTUNG! Gefahr von Gehérschaden. Unter normalen Bedingungen ist der Bediener
dieser Maschine einem Larmpegel von 85 dB(A) oder mehr ausgesetzt. Tragen Sie einen
Gehorschutz!

A ACHTUNG! Diese Maschine erzeugt wahrend des Betriebs elektromagnetische Felder.
Dieses Feld kann unter Umstanden die Funktion aktiver oder passiver medizinischer
Implantate beeintrachtigen. Um das Risiko einer lebensgefahrlichen Verletzung zu verringern,
empfehlen wir Personen mit medizinischen Implantaten, vor der Verwendung dieses Produkts
die Riicksprache mit Arzt und Implantathersteller zu nehmen.

3.1 VORBEREITUNG

1. Bedienen Sie die Maschine niemals, wenn Sie mude, krank, aufgeregt sind oder unter dem
Einfluss von Medikamenten stehen, die Schlafrigkeit verursachen kénnen, oder wenn Sie unter
dem Einfluss von Alkohol oder Drogen stehen.

2. Verleihen Sie die Maschine nur an Erwachsene, die mit der Bedienungsanleitung vertraut sind.
Stellen Sie ihnen die Gebrauchsanweisung zur Verfugung, damit sie sich mit dem sicheren
Umgang mit der Maschine vertraut machen kdnnen. Das Gerat darf nicht von Kindern benutzt
werden.

3.  Tragen Sie feste Arbeitsschuhe mit rutschfesten Sohlen, eng anliegende Arbeitskleidung und
personliche Schutzausristung: Handschuhe, Schutzbrille, Gehdrschutz und Schutzhelm.
Tragen Sie Antivibrationshandschuhe.

4. Tragen Sie keine losen Kleidungsstlicke oder Schmuck. Halten Sie lhre Haare, Kleidung und
Handschuhe in sicherer Entfernung von beweglichen Teilen. Lose Kleidung, Schmuck oder
lange Haare kdnnen in beweglichen Teilen hangen bleiben.

5. Uberpriifen Sie vor jedem Einsatz den technischen Zustand der Maschine auf lose, abgenutzte
oder beschadigte Teile. Nehmen Sie niemals eine Maschine in Betrieb, die beschadigt, falsch
eingestellt oder nicht vollstandig und sicher montiert ist.

6. Verandern Sie die Maschine in keiner Weise. Schliel3en Sie an die Abtriebswelle keine Gerate

an, die nicht direkt vom Hersteller geliefert werden und fir diese Maschine vorgesehen sind,

insbesondere keine mehrteiligen Metallketten und Schlegelmesser. Die Nichteinhaltung dieser

Vorschrift kann zu schweren Verletzungen des Bedieners oder von Personen in der Nahe der

Maschine oder zu Schaden an der Maschine flihren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Ol- oder Kraftstoffriickstanden.

8. Halten Sie das Antivibrationssystem in gutem Zustand. Eine nicht ausgewuchtete Mahscheibe
oder ein nicht ausgewuchteter Fadenspulenkopf erhéht die Vibrationen, die auf Ihre Hande
Ubertragen werden. Hohere Vibrationswerte kdnnen auch bei einer Maschine mit losen Teilen
oder beschadigten oder verschlissenen Schwingungsdampfern auftreten.

~
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10.

11.

12.

13.
14.

Die Schutzabdeckung am Mahwerk stellt die Sicherheitsausstattung der Maschine dar. Diese
Schutzabdeckung muss wahrend des Betriebs immer an der Maschine angebracht sein.
Uberpriifen Sie diese Schutzabdeckung vor jedem Gebrauch. Im Falle einer Beschadigung der
Schutzabdeckung (Risse, Briiche usw.) wenden Sie sich an den Handler und lassen Sie die
Schutzabdeckung ersetzen. Die Verwendung von beschadigten Schutzabdeckungen, deren
Demontage oder Modifizierung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners oder
umstehender Personen fihren.

Machen Sie sich mit den Bedienelementen und dem richtigen Weise Gebrauch der Maschine
vertraut. Lernen Sie, wie Sie die Maschine schnell abschalten und von den Aufthangegurten
I6sen kénnen.

Versuchen Sie niemals, Einstellungen am Motor vorzunehmen, wahrend die Maschine [auft
und am Schultergurt hangt. Fihren Sie die Motoreinstellungen immer auf einer ebenen und
sauberen Flache durch.

Uberpriifen Sie den Bereich, den Sie mahen wollen, und entfernen Sie alle Gegenstéande, die
vom Mahwerkzeug erfasst und in die Umgebung geschleudert werden kénnten.

Verwenden Sie diese Art von Maschine nicht zum Kehren von Schmutz.

Verwenden Sie nur unbeschadigte Mahwerkzeuge. Wenn ein Stein oder ein anderes Hindernis
getroffen wird, schalten Sie die Maschine aus und Uberprifen Sie den Zustand des
Mahwerkzeugs. Verwenden Sie niemals ein beschadigtes oder ungewuchtetes Mahwerkzeug.

3.2 BETRIEB

1.

2.

No

10.

11.

Lassen Sie die Maschine niemals unbeaufsichtigt. Lassen Sie die Maschine insbesondere nicht
mit laufendem Motor stehen.

Strecken Sie sich nicht vor Ihnen aus. Wahrend der ganzen Arbeitszeit achten Sie auf eine
richtige Kérperhaltung und gutes Gleichgewicht. Verwenden Sie die Maschine nicht in einer
instabilen Position. Verwenden Sie beim Mahen immer den Schultergurt und halten Sie die
Maschine mit beiden Handen an den Griffen fest.

Erlauben Sie anderen Personen, Kindern oder Tieren nicht, den GEFAHRENBEREICH zu
betreten. Der Gefahrenbereich befindet sich im Umkreis von 15 Metern um die Maschine.
Stellen Sie sicher, dass Personen, die sich in der Gefahrenzone hinter dem Gefahrenbereich
aufhalten, eine Schutzbrille gegen umherfliegende Gegenstande tragen. Wenn es notwendig
ist, die Maschine in einem Bereich einzusetzen, in dem sich ungeschutzte Personen aufhalten,
muss die Maschine mit niedriger Drehzahl betrieben werden, um das Risiko des
Herausschleuderns von Gegenstanden zu verringern.

Halten Sie bei laufendem Motor einen Sicherheitsabstand zum rotierenden Werkzeug ein.
Schalten Sie immer den Motor aus und vergewissern Sie sich, dass das Schneidewerkzeug
stillsteht, wenn die Schutzabdeckung oder das Mahwerkzeug ausgetauscht werden muss.
Tragen Sie die Maschine zwischen den Arbeitsplatzen immer mit ausgeschaltetem Motor.
Achten Sie darauf, dass Sie mit dem Mahwerkzeug nicht gegen feste Hindernisse, Steine oder
den Boden stolRen. Eine zu grobe Behandlung verkirzt die Lebensdauer der Maschine und ist
gefahrlich fur den Bediener und Personen in der Umgebung.

Achten Sie auf lose und Uberhitzte Teile. Wenn Sie ein abnormales Verhalten feststellen,
stellen Sie die Arbeit sofort ein und untersuchen Sie die Maschine grindlich. Lassen Sie das
Gerat ggdf. von einer autorisierten Service-Werkstatt Uberprifen. Arbeiten Sie niemals mit einer
Maschine weiter, die Anzeichen einer Fehlfunktion aufweist.

Beruhren Sie niemals heilde Teile wie den Schalldampfer, das Hochspannungskabel oder die
Zundkerze, wenn Sie den Motor starten oder laufen lassen.

Der Schalldampfer ist auch nach Abstellen des Motors heil3. Stellen Sie die Maschine niemals
an Orten auf, an denen brennbare Materialien (trockenes Gras usw.), brennbare Gase oder
brennbare Flussigkeiten vorhanden sind. Es besteht die Brandgefahr.

Der Arbeitsbereich des Mahwerks ist auch beim Auslauf nach dem Abstellen des Motors
gefahrlich. Warten Sie, bevor Sie die Maschine weiter benutzen. Bis die rotierenden Teile zum
Stillstand gekommen sind.
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12. Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie bei Regen oder kurz nach Regen arbeiten, da der
Boden rutschig sein kann. Im Falle eines Ausrutschens oder Sturzes lassen Sie den Gashebel
sofort los.

3.3 WARTUNG UND LAGERUNG

1. Sorgen Sie fiir einen sicheren Betrieb lhrer Maschine. Uberpriifen Sie regelmaRig den
technischen Zustand lhrer Maschine. Verwenden Sie Originalersatzteile. Diese sind bei
autorisierten Handlern erhaltlich. Die Verwendung von anderem Zubehdr oder anderen Teilen
kann ein potenzielles Verletzungsrisiko fir den Bediener oder eine Beschadigung der Maschine
darstellen und fihrt zum Erldschen der Garantie.

2. Reinigen Sie die gesamte Maschine, insbesondere den sie umgebenden Schalldampfer und
den Luftfilter.

3. Schalten Sie immer den Motor aus und ziehen Sie das Zindkerzenkabel ab, bevor Sie

Einstellungen oder Reparaturen vornehmen.

Befolgen Sie die Anweisungen zum Wechseln des Zubehors.

Um einen sicheren und effizienten Betrieb zu gewahrleisten, sollten Sie die Maschine taglich

Uberprufen, bevor Sie diese einsetzen. Ersetzen Sie das Mahwerkzeug bei den ersten

Anzeichen von Rissen oder Beschadigungen.

6. Lassen Sie die Maschine nach einem Aufprall oder Sturz auf den Boden fachmannisch auf

eventuelle Schaden oder Mangel untersuchen.

Bewahren Sie die Maschine aulRerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Lagern Sie die Maschine an einem gut bellfteten und verschlossenen Ort. Lagern Sie die

Maschine nicht in geschlossenen Raumen, in denen die Kraftstoffdampfe mit Funken oder

offenen Flammen in Berihrung kommen kénnen (z. B. in Warmwasserbereitern, Heizkesseln

usw.).

9.  Andere als die in dieser Gebrauchsanweisung beschriebenen Wartungsarbeiten durfen nur von
einer vom Hersteller autorisierten Service-Werkstatt mit entsprechend qualifiziertem Personal,
ausgestattet mit den erforderlichen Spezialwerkzeugen und Originalersatzteilen, durchgefihrt
werden.

o~
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3.4 RESTRISIKEN

Bei der Verwendung dieser Maschine kdnnen zusatzliche Restrisiken eintreten, die in den
angegebenen Sicherheitshinweisen nicht bertcksichtigt sind. Diese Risiken kébnnen durch
unsachgemafRen Gebrauch, langeren Gebrauch usw. entstehen. Auch wenn die einschlagigen
Sicherheitsvorschriften befolgt und Sicherheitsvorkehrungen getroffen werden, kdnnen bestimmte
Restrisiken nicht ausgeschlossen werden. Dazu gehdren:

. Verletzungen durch Kontakt mit einem sich drehenden/bewegenden Teil.

. Verletzungen beim Wechsel von Teilen, Arbeitsgeraten oder Zubehor.

. Verletzungen, die durch eine langere Benutzung der Maschine verursacht werden. Sorgen Sie
bei langerem Einsatz dieser Maschine fir regelmafige Arbeitspausen.

. Gehorschaden. Tragen Sie eine personliche Schutzausristung, um lhr Gehoér zu schitzen.

@ ANMERKUNG: Moglicherweise gibt es ortliche Vorschriften (Sicherheit und
Gesundheitsschutz bei der Arbeit und Arbeitsumgebung), die die Verwendung der Maschine
einschrianken. Es ist Sache des Benutzers, sich mit diesen Vorschriften vertraut zu machen
und sie einzuhalten.
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A ACHTUNG!

Bei langerer Arbeit ist der Benutzer Erschiitterungen ausgesetzt, die zu einem Bleichen der
Finger (Raynaud-Syndrom) oder einem Karpaltunnelsyndrom fiihren konnen.

Bei dieser Erkrankung ist die Fahigkeit der Hand, die Temperatur zu spliren und zu regulieren,
reduziert, was zu Taubheits- und Hitzegefihlen flhrt und zu Schadigungen des Nerven- und
Gefalsystems sowie zu Gewebsnekrosen fuhren kann.

Es sind noch nicht alle Faktoren bekannt, die zur Weil¥fingerkrankheit flihren, aber zu ihnen
gehoren auf jeden Fall kaltes Wetter, Rauchen und Erkrankungen der Blutgefal3e und des
Kreislaufs sowie eine langere oder intensive Exposition gegenlber Stdélien. Um das Risiko der
Weildfingerkrankheit und des Karpaltunnelsyndroms zu verringern, sollten Sie Folgendes tun:

e Tragen Sie Handschuhe und halten Sie Ihre Hande warm.

e Halten Sie die Werkzeuge in gutem Zustand. Ein Werkzeug mit losen Teilen oder
beschadigten oder verschlissenen Dampfern vibriert heftiger.

e Halten Sie den Griff immer gut fest, aber greifen Sie ihn nicht unndétig fest Gber Iangere Zeit.
Machen Sie Pausen.

Trotz der oben genannten VorsichtsmalRnahmen kann das Risiko der Weil¥fingerkrankheit und
des Karpaltunnelsyndroms nicht vollig ausgeschlossen werden. Wir empfehlen daher, dass
Personen, die regelmalig und Uber einen langeren Zeitraum mit Werkzeugen arbeiten, den
Zustand ihrer Hande und Finger sorgfaltig Gberwachen. Wenn Sie eines der oben genannten
Syndrome bemerken, suchen Sie sofort einen Arzt auf.

4. ZUSAMMENBAU

Es gibt zwei Versionen der Griffklemmung - klassisch mittels Schrauben und Schnellspannsystem
mittels Fligelmutter.

1. Klassisch T-Griff-Montage mittels Inbusschrauben Abbildung 1.
Gehen Sie gemal’ den Abbildungen 1a, 1b, 1c vor. Lésen Sie die 4 Schrauben und entfernen
Sie die obere Halfte der Klemmhiilse. Stecken Sie den Griff in die Klemmhdilse und ziehen Sie
die Schrauben fest.

2. Fligelschnellspannschraube Abbildung 2.

Der Vorteil dieser Schnellspannschraube ist die einfache Handhabung bei der Einstellung der
T-Griff-Position. Durch das Drehen gegen den Uhrzeigersinn I6sen Sie die Fligelschraube (a),
entfernen Sie die Unterlegscheibe (b) und die Spannkonsole (c). Setzen Sie den Griff (d) in die
Halterung am Wellenrohr ein und bringen Sie die Spannkonsole, die Unterlegscheibe und die
Flugelschraube wieder an. Stellen Sie die gewtnschte Griffposition ein, und ziehen Sie die
Schraube fest, um die Griffposition zu sichern.

Installation der Schutzabdeckung Abbildung 3.
1. Schrauben Sie die Schraube (a) aus der Schutzabdeckung (c) heraus.

2.  Setzen Sie die Schutzabdeckung (c) wie abgebildet auf die Hllse, so dass das Loch mit dem
Gewindeloch in der Schutzabdeckung biindig ist, und bringen Sie die Schraube (a) wieder an.

3. Ziehen Sie die Schraube fest.

Beim Mahen mittels Fadenspulenkopf muss der Aufsatz der Schutzabdeckung mit Messer an der
Maschine montiert sein. Ohne diesen Aufsatz kdnnte der Mahfaden Uber die Schutzabdeckung
hinausragen und bei zu weitem Herausziehen eine Verletzungsgefahr darstellen. Verwenden Sie bei
der Verwendung des Fadenspulenkopfs immer die Schutzabdeckung mit dem Messeraufsatz.
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Montage des Mahwerkzeugs

A ACHTUNG! Die Schneidkante der Mahscheibe ist scharf. Tragen Sie Handschuhe, wenn
Sie die Mahscheibe montieren und demontieren.

Montage der Mahscheibe Abbildung 6.

Stecken Sie einen geeigneten Stab durch das Loch in der Seite des Getriebedeckels (f) und drehen
Sie der Mahscheibe (d), bis der Scheibenmitnehmer (e) einrastet. Mutter (a) 16sen und herausdrehen
(im Uhrzeigersinn — Linksgewinde). Entfernen Sie die Unterlegscheibe (b) und den oberen
Mitnehmer (c).

Setzen Sie die Mahscheibe auf den Scheibenmitnehmer (e) (achten Sie auf die richtige
Drehrichtung), setzen Sie den oberen Mitnehmer (c) (mit der flachen Seite zur Scheibe) und die
Schusselscheibe (b) wieder ein und befestigen Sie ihn mit der Schraube (a) — verwenden Sie erneut
die Stange, um den Scheibenmitnehmer zu arretieren.

Demontage der Mahscheibe Abbildung 6.

Stecken Sie eine geeignete Stange durch das Loch in der Seite des Getriebedeckels (f) und drehen
Sie die Scheibe (d), bis die Stange einspringt und der Scheibenmitnehmer (e) einrastet. Lésen Sie
die Mutter (a) (im Uhrzeigersinn - Linksgewinde) und entfernen Sie die Schiisselscheibe (b), den
oberen Mitnehmer (c) und die Mahscheibe (d).

A ACHTUNG! UbermiBige Vibrationen kénnen durch eine falsche Montage der Mihscheibe
verursacht werden. Stellen Sie in diesem Fall sofort den Motor ab und suchen Sie die Ursache
fiir die Vibrationen und beseitigen Sie sie. Eine falsch montierte Mahscheibe kann zu
Verletzungen fiihren!

Montage des Fadenspulenkopfs Abbildung 6.
Vergewissern Sie sich, dass der untere Mithehmer (e) an der Keilwelle korrekt montiert ist.

Stecken Sie die Stange in das Loch in der Seite des Getriebedeckels (f) und in das Loch im unteren
Mitnehmer (e), um zu verhindern, dass sich die Welle dreht.

Schrauben Sie den Fadenspulenkopf auf das Gewinde der Welle und ziehen Sie ihn fest (gegen den
Uhrzeigersinn).
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5. KRAFTSTOFF-OL-GEMISCH

A ACHTUNG! Benzin und seine Dampfe sind leicht entziindlich und explosiv.

. Gehen Sie vorsichtig mit Benzin um, da es leicht entziindlich ist. Rauchen Sie nicht und
flihren Sie keine Tatigkeiten mit offenem Feuer oder Funkenbildung in der Néhe des
Brennstoffs durch.

. Bereiten Sie das Brennstoffgemisch nicht in einem geschlossenen Raum oder in der
Nahe einer offenen Flamme zu. Sorgen Sie fiir ausreichende Beliiftung.

. Tanken Sie nur im Freien, bevor Sie den Motor starten, und rauchen Sie nicht, wenn Sie
tanken oder mit Kraftstoff umgehen.

. Offnen Sie niemals den Kraftstofftankdeckel und fiillen Sie niemals bei laufendem Motor
nach, auch nicht, wenn der Motor heiB ist.

. Wenn Sie den Kraftstofftank 6ffnen, I6sen Sie den Tankdeckel immer erst langsam und
warten Sie, bis sich der Druck im Tank ausgeglichen hat, bevor Sie ihn abnehmen.

. Nach dem Nachfiillen des Kraftstoffs schrauben Sie den Deckel des Kraftstofftanks
sowie den des Kraftstoffbehalters wieder fest zu.
. Fiillen Sie den Kraftstofftank niemals bis zum Rand. Beim Einfiillen des Kraftstoffs

Raum fiir die Ausdehnung lassen, indem die Hohe des Tankstutzen-Unterteils nicht
tiberschritten wird.

. Wenn Kraftstoff verschiittet wurde, versuchen Sie nicht, den Motor zu starten. Stellen
Sie die Maschine min. 3 m vom Verschiittungsort entfernt auf und vermeiden Sie jede
Feuerquelle, bis sich die Kraftstoffdampfe verfliichtigt haben.

. Betreiben Sie die Maschine mit Benzinmotor nur in gut beliifteten Raumen. Starten Sie
den Motor niemals in einem geschlossenen Raum oder Gebdude. Auspuffgase enthalten
todliches Kohlenmonoxid!

. Lagern Sie Kraftstoff nur in dafiir vorgesehenen Behaltern an einem kiihlen, trockenen
und gut beliifteten Ort, fern von Funken, offenen Flammen, Gerateflammen oder anderen
Zindquellen.

5.1 KRAFTSTOFF

Der Kraftstoff ist eine Mischung aus bleifreiem Benzin und Ol fiir luftgekiihite Zweitaktmotoren im
Verhéltnis 40:1 (Benzin : Ol)

Verwenden Sie bleifreies Benzin mit einer Oktanzahl von mindestens 89. Verwenden Sie keinen
Kraftstoff, der Methylalkohol oder mehr als 10 % Ethanol enthalt. E10-Kraftstoff ist zulassig.

Verwenden Sie ein Ol, das mindestens der Norm API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738) oder JASO FC
entspricht.

A WICHTIG!

. Verwenden Sie niemals Ol fiir Viertaktmotoren und zweitaktige wassergekiihlte Motoren.
. Mischen Sie das Gemisch nicht direkt in den Kraftstofftank des Motors.

& WICHTIG!

KRAFTSTOFF OHNE OL (REINES BENZIN) fiihrt sehr schnell zu schweren
Motorschaden.

. OLE, die fiir VIERZYLINDER-MOTOREN oder ZWEIZYLINDER-MOTOREN MIT
WASSERKUHLUNG VORGESEHEN SIND, kénnen zu Ziindkerzenverschmutzung,
Verstopfung der Abgasleitung oder zum Festfressen der Kolbenringe in den Kolbenrillen
fiihren.
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KRAFTSTOFFGEMISCHE ANDERER ART ALS 40:1 kénnen zu Motorschéaden fiihren.
Vergewissern Sie sich, dass das richtige Verhiltnis von Benzin und Ol in der Mischung
vorhanden ist.

Verfahren zur Vorbereitung des Kraftstoffgemischs

—

Messen Sie die zu mischende Menge an Benzin und Ol ab.

Gielien Sie einen Teil der abgemessenen Menge Benzin in
einen sauberen Behalter.

3. Geben Sie dann die gesamte abgemessene Menge Ol hinzu
und mischen Sie die Mischung grundlich.

4. Gielden Sie die restliche Menge Benzin hinzu und mischen Sie
erneut mindestens 1 Minute lang grindlich.

5. Kennzeichnen Sie den Behalter mit dem Kraftstoffgemisch

deutlich, um \(_erwechslungen mit Behaltern zu vermeiden, die
Benzin ohne Ol oder andere Stoffe enthalten.

N

A WICHTIG!

Benzin oxidiert und zersetzt sich wahrend der Lagerung. Zersetztes Benzin beeintrachtigt das
Starten des Motors und hinterlasst Ablagerungen im Kraftstoffsystem, die dieses verstopfen.

Wie lange Benzin im Kraftstofftank und im Vergaser verbleiben kann, ohne dass es zu
Funktionsstorungen kommt, hangt von verschiedenen Faktoren ab, z. B. von der Benzinsorte, der
Lagertemperatur und davon, ob der Tank teilweise oder vollstandig geflillt ist.. Luft in einem teilweise
gefullten Tank férdert die Zersetzung des Benzins. Hohe Lagertemperaturen férdern die Zersetzung
des Benzins. Probleme kdnnen innerhalb weniger Monate oder sogar noch friher auftreten, wenn
kein frisches Benzin zum Nachflillen des Tanks verwendet wurde. Es wird daher empfohlen, kein
Benzin zu verwenden, das alter als 30 Tage ist.

5.2 FULLEN DES KRAFTSTOFFTANKS

1. Reinigen Sie vor dem Entfernen des Tankverschlusses und dem Nachfullen des Kraftstoffs
immer den Bereich um den Verschluss von Schmutz.

2. Legen Sie die Maschine mit dem Verschluss nach oben. Schrauben Sie den Tankverschluss
ab, aber entfernen Sie ihn nicht, sondern lassen Sie ihn hangen. Prifen Sie den Tank, stellen
Sie sicher, dass er sauber ist, und fillen Sie ihn mit frischem Kraftstoff. Schiitteln Sie den
Behalter mit dem Kraftstoffgemisch kraftig, bevor Sie es in den Maschinentank fillen. Fllen
Sie den Kraftstoff bis zu etwa 80 % des Tankinhalts auf, wobei Sie Raum fir die
Kraftstoffausdehnung lassen.

3. Schrauben Sie den Verschluss ein und ziehen Sie ihn fest an. Wischen Sie die Maschine und
den umliegenden Bereich von tropfendem oder verschittetem Kraftstoff.

6. VORBEREITUNG FUR DEN BETRIEB
Priifungen vor der Inbetriebnahme

1. Prifen Sie auf lose Schrauben, Muttern und Bolzen oder beschadigtes Mahwerkzeuge und
Schutzabdeckung.

2. Uberpriifen Sie die korrekte Befestigung und Positionierung der Schutzabdeckung.

3.  Prifen Sie, ob das Kraftstoffsystem undicht ist.

Uberpriifen Sie nach dem Anlassen des Motors die Funktion der Sicherheitseinrichtungen.

Stellen Sie sicher, dass das Mahwerkzeug anhalt, wenn Sie den Gashebel loslassen. Schalten

Sie den Motor mit dem Ziindschloss aus und vergewissern Sie sich, dass der Motor stillsteht.

B

DE-74



Wenn die Maschine eine Stérung aufweist, arbeiten Sie nicht weiter an der Maschine und
lassen Sie diese reparieren.

Gassteuerung Abbildung 14.

Driicken Sie die Gashebelsperre und vergewissern Sie sich, dass sie in ihre Ausgangsposition
zurtickkehrt, wenn Sie sie loslassen, (Abbildung 14 a). Stellen Sie sicher, dass die
Gashebelbedienung verriegelt ist, wenn die Gashebelsperre losgelassen wird.

Prifen Sie, ob sich der Gashebel und die Gashebelsperre frei bewegen lassen und ob die
Ruckholfedern richtig funktionieren (Abbildung 14 b.).

Befolgen Sie die Anweisungen im Abschnitt Startvorgang. Starten Sie die Maschine und geben Sie
Vollgas. Lassen Sie den Gashebel los und vergewissern Sie sich, dass das Mahwerkzeug vollstandig
zum Stillstand gekommen ist. Wenn es sich immer noch dreht, obwohl der Gashebel in der
Leerlaufposition steht, lassen Sie die Vergasereinstellungen Uberprifen — sieche WARTUNG

Gurte Abbildungen 4 und 5.
Anlegen des Gurtes

. Legen Sie den Gurt um Ihre Schultern und platzieren Sie die Schnellverschlussschnalle vorne
an lhrer Taille.

. Passen Sie die Lange der einzelnen Gurte nach Bedarf an.
. Schieben Sie den Riegel in den Riegelhalter, bis ein ,Klick® zu héren ist
Um den Gurt zu I6sen, dricken Sie beide Verriegelungslaschen des Verschlusses

Die korrekte Einstellung der Lange des Schultergurtes erméglicht es, die Maschine richtig
auszurichten und leichter zu bedienen. Die Verbindung zwischen der Aufhangedse (a) und dem Gurt
(b) wird durch einen Karabiner (c) hergestellt. Stellen Sie die Position der Aufhadngedse am Rohr so
ein, dass die aufgehangte Maschine mit einer leichten Neigung zum hinteren Motorteil im
Gleichgewicht ist. Stellen Sie die Lange des Schultergurts so ein, dass die aufgehangte Maschine die
richtige Hohe Uber dem Boden hat.

Bei Gefahr und der Notwendigkeit, die Maschine schnell abzulegen, ziehen Sie Sperre (d) und I6sen
Sie die Maschine aus dem Gurt.

7. BEDIENUNG
7.1 STARTEN UND ABSTELLEN DES MOTORS

Starten des kalten Motors Abbildung 15.

Ein ,Kaltstart” ist definiert als das Starten des Motors mindestens 10 Minuten nach dem Abstellen
oder nach dem Tanken.

1. Drucken Sie wiederholt (7-10 Mal) auf das Kraftstoffeinspritzventil, bis es grotenteils mit
Kraftstoff geflllt ist.

2.  Schalten Sie den Zundschalter (a) in die Stellung ,I*.

3.  Stellen Sie den Chokehebel auf Position b |\| Die Chokeklappe wird geschlossen und die
Drosselklappe wird in die Startposition gebracht.

4. Fassen Sie den Startergriff an und ziehen Sie langsam am Starterseil, bis Sie einen
Widerstand spuren; ziehen Sie nun schnell und fest am Starterseil.

A ACHTUNG! Wickeln Sie das Starterkabel niemals um lhre Hand. Ziehen Sie das

Starterseil nicht ganz heraus und lassen Sie es nicht locker wieder einrollen! Lassen Sie beim
Starten den Startergriff nicht los!
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5.  Ziehen Sie wiederholt am Startseil, bis der Motor zum ersten Mal anspringt. Stellen Sie den

Chokehebel auf Position a “l um die Chokeklappe zu 6ffnen.

Ziehen Sie wiederholt am Starterkabel, bis der Motor anspringt.

7. Lassen Sie den Motor nach dem Anspringen einen Moment lang mit dem Gashebel in der
Startposition laufen, driicken Sie dann den Gashebel und lassen Sie das Gas los, und dabei
den Gashebel loslassen.

8.  Lassen Sie den Motor vor Beginn der Arbeiten einige Minuten unbelastet laufen, um ihn
aufzuwarmen.

o

Starten des warmen Motors

Wenn der Kraftstofftank noch nicht geleert wurde, ziehen Sie den Startergriff. Der Motor sollte nach
ein bis drei Versuchen anspringen.

Wenn der Kraftstofftank geleert wurde, flllen Sie den Kraftstoff nach und wiederholen Sie die Schritte
1,2,5,6,7 und 8 unter Starten des kalten Motors. Bevor Sie starten, stellen Sie den Chokehebel auf

Position b |\| und wieder auf Position a I” so dass sich der Gashebel in der Startposition befindet.

Abstellen des Motors

Lassen Sie den Gashebel los und lassen Sie den Motor leer laufen. Schalten Sie dann den
Zindschalter (a) in die Stellung , O

Uberfluteter Motor

Wenn der Motor nicht anspringt, ist der Brennraum moglicherweise mit Kraftstoff Gberflutet. In
diesem Fall:
1. Schalten Sie den Zindschalter in die Stellung ,O".

2. Entfernen Sie die Zindkerze und ziehen Sie mehrmals am Starterkabel, um den Brennraum
des Motors zu entleeren.

3. Trocknen Sie die Ziindkerze ab, bauen Sie sie wieder ein und schlieRen Sie das Zindkabel an.
4. Schalten Sie den Zindschalter in die Stellung ,I“.

5. Stellen Sie den Chokehebel auf Position a “l um die Chokeklappe zu 6ffnen (auch bei kaltem
Motor).

6. Ziehen Sie wiederholt am Starterkabel, bis der Motor anspringt.
7.2 VERWENDUNG

A ACHTUNG! Vermeiden Sie den Ruckschlag, der Sie schwer verletzen kann. Ein Ruckschlag ist
eine rasche Seitwartsbewegung der Maschine, wenn das Mahwerkzeug auf ein festes Hindernis
stol¥t. Ein solcher Aufprall kann auch zum Verlust der Kontrolle Gber die Maschine flhren.

A ACHTUNG! Vermeiden Sie beim Einsatz von Metallmahscheiben das Mahen in der Nahe von
Zaunen, Mauern, Baumen, Steinen oder anderen festen Hindernissen. Wenn die rotierende Scheibe
auf ein solches Hindernis trifft, kann es zu einem Ruckschlag oder einer Beschadigung der Scheibe
kommen. Verwenden Sie den Fadenspulenkopf zum Mahen in der Umgebung von festen
Hindernissen.

Benutzen Sie immer den Aufhangegurt und stellen Sie ihn so ein, dass das Mahwerkzeug
waagerecht ein paar Zentimeter Gber dem Boden steht und die gesamte Maschine leicht hinter dem
Motor ausgewuchtet ist. Das Mahwerk sowie die Schutzabdeckung vor herumfliegenden
Gegenstanden sollten immer waagerecht sein. Hangen Sie die Maschine auf der rechten Seite lhres
Korpers auf.
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7.2.1 MAHEN MIT MAHSCHEIBE

A ACHTUNG! Priifen Sie vor der Inbetriebnahme immer, ob alle Maschinenteile richtig
angeschlossen und die Schrauben fest angezogen sind.

Arbeiten Sie nicht mit einer stumpfen, rissigen oder beschadigten Mahscheibe.

Suchen Sie vor dem Mahen nach Steinen, Metallpfosten oder Drahten von alten Zaunen. Wenn es
nicht méglich ist, die Hindernisse zu entfernen, markieren Sie diese Stellen, damit Sie sie beim
Mahen umgehen konnen. Steine und Metallgegenstande konnen die Mahscheibe stumpf machen
oder beschadigen. Der Draht kann von der Scheibe aufgefangen und in die Umgebung geschleudert
werden.

Unkraut mahen Abbildung 9.

Bei dieser Mahmethode wird die Mahscheibe in einem horizontalen Bogen geschwenkt. So kbnnen
Flachen schnell von Gras und Unkraut befreit werden. Diese Madhmethode sollte nicht verwendet
werden, um hartnackiges Unkraut oder holzigen Bewuchs zu entfernen.

Das Mahen kann in eine oder beide Richtungen erfolgen; in diesem Fall wird das Mahgut von lhnen
weggeworfen.

Das bedeutet, dass Sie die Seite der Mahscheibe verwenden, die sich von Ihnen wegdreht. Senken
Sie die Mahscheibe auf dieser Seite etwas ab. Wenn Sie in beide Richtungen mahen, kann es
vorkommen, dass Sie von einer gewissen Menge an herumfliegendem Material getroffen werden.

Mahen Sie nur mit der Seite der Mahscheibe, die das Material von lhnen wegwirft.

Wenn ein Ruckschlag auftritt, ist entweder die Mahscheibe stumpf oder das zu mahende Material ist
zu dick oder zu hart und Sie missen eine andere Art von Maschine verwenden, um es zu entfernen.

Uben Sie nicht zu hohe Druckkraft oder Hebelwirkung aus, die Verbiegung oder Bruch der
Mahscheibe verursachen kénnte.

@ HINWEIS Diese Maschine ist nicht fiir den Einsatz mit einem Sageblatt zum Schneiden
von Baumen vorgesehen.

7.2.2 MAHEN MIT FADENSPULENKOPF

Wenn Sie den Fadenspulenkopf zur falschen Seite neigen, fliegen die Objekte IN RICHTUNG ZU
IHNEN. Wenn Sie den Fadenspulenkopf auf dem Boden halten, so dass er Gber den gesamten
Durchmesser schneidet, fliegt das Material direkt auf Sie zu, der Luftwiderstand verlangsamt den
Motor und Sie verbrauchen einen gro3en Teil des Mahfadens.

Verwenden Sie nur hochwertige Nylonfaden mit einem maximalen Durchmesser von 2,4 mm.
Verwenden Sie niemals Draht oder drahtverstarkte Faden. Fillen Sie den Fadenspulenkopf nur den
Nylonfaden mit dem richtigen Durchmesser nach.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie Uber kahle Stellen und mit Schotter bedeckte Flachen
arbeiten, da der Faden kleine Steine mit hoher Geschwindigkeit schleudern kann.
Schutzabdeckungen kénnen keine Gegenstande auffangen, die von harten Oberflachen abprallen.

In fast allen Fallen ist es ratsam, den Fadenspulenkopf so zu neigen, dass der Teil des
Rotationskreises des Fadens, der mit dem zu mahenden Material in Bertihrung kommt, WEG von
Ihnen und der Schutzabdeckung zeigt, Abbildung 7 (a - Abwurfrichtung, b - Drehrichtung, ¢ - Mahen
auf dieser Seite) und Abbildung 8 (a - Winkel gegenliber der Wand, b - Drehrichtung, c -
Abprallrichtung, e - Winkel gegentber dem Boden). In diesem Fall wird das Mahgut IN RICHTUNG
VON IHNEN weggeworfen.
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A ACHTUNG: Arbeiten Sie nicht mit einem Faden, der langer ist als der angegebene
Durchmesser, der durch die Position des Messers in der Schutzabdeckung bestimmt wird. Zu lange
Faden kénnen zu einer Uberhitzung des Motors und zu Schaden an der Maschine fiihren und stellen
eine Verletzungsgefahr dar.

Unkraut mahen Abbildung 9.

Es handelt sich um das Mahen von groRen Grasflachen durch horizontales Schwenken in einem
Bogen. Verwenden Sie eine gleichmalige und leichte Bewegung, versuchen Sie nicht, das Gras mit
Gewalt zu mahen. Neigen Sie den Mahkopf so, dass das Mahgut von lhnen weg zeigt. Wenn der
Eingriff beendet ist, kehren Sie in die Ausgangsposition zurtick, Sie kénnen mahen, wenn Sie sich in
beide Richtungen bewegen.

Ausmahen Abbildung 10.

Fuhren Sie die Motorsense in die Vegetation ein, die Sie mahen wollen. Neigen Sie den
Fadenspulenkopf langsam, so dass das Mahgut von Ihnen wegfliegt. Wenn Sie gegen ein Hindernis
wie einen Zaun, eine Mauer oder einen Baum méahen, nahern Sie sich in einem Winkel, in dem das
Mahgut oder fliegende Objekte vom Hindernis und von Ihnen wedfliegen. Bringen Sie den
Fadenspulenkopf langsam in die Nahe des Hindernisses, aber driicken Sie den Faden nicht gegen
das Hindernis (damit sie nicht dagegen stof3t). Seien Sie vorsichtig, wenn Sie in der Nahe eines
Drahtzauns mahen, und bringen Sie das Mahwerk nur so nah an den Draht heran, dass Sie ihn nicht
berthren. Wenn Sie zu nahe herankommen, wird der Mahfaden vom Draht abgeschnitten.
Vermeiden Sie den Kontakt des Mahfadens mit einem beschadigten Drahtzaun. Von der Motorsense
abgebrochene Drahtstliicke kdnnen mit hoher Geschwindigkeit weggeschleudert werden. Abbildung
11.

Das Ausmahen kann durch das Mahen einzelner Stangel erfolgen. Positionieren Sie den Mahkopf
knapp uber dem Boden bis zur Basis des Stangels, niemals hoch oben, da sich das Unkraut sonst
wackeln und verwickeln kann. Anstatt in voller Breite zu mahen, verwenden Sie lieber das
Fadenende zum langsamen Einschneiden durch den Halm.

Um den Nylonfaden zu verlangern, klopfen Sie bei der Arbeit mit dem Fadenspulenkopf am Boden.
Der Faden wird verlangert und das Messer an der Schutzabdeckung passt die Fadenlange an.
Schlagen Sie den Fadenspulenkopf nicht auf Beton, Pflaster usw. — das ist gefahrlich!

Ausrichten von Rasen- und Vegetationskanten Abbildung 12.

Bei dieser Mahmethode wird das Gras dort entfernt, wo es Uber den Burgersteig, die Bordsteinkante
oder den Weg gewachsen ist. Das Mahen erfolgt mit einem scharf abgewinkelten Fadenspulenkopf.
Achten Sie darauf, dass das Mahgut oder fliegende Gegenstande von lhnen wegfliegen.

A ACHTUNG! Verwenden Sie die Mahscheibe nicht zum Ausrichten der Rasenkanten.

Bei der Rasenkantenpflege wird das Gras entfernt, das Uber den Gehweg oder die Einfahrt
hinausragt. Halten Sie die Maschine beim Einebnen von Rasenkanten in einem spitzen Winkel zum
Boden und in einer solchen Position, dass herumfliegender Schmutz und Steine nicht von harten
Oberflachen zu Ihnen zurickprallen. Obwohl die Abbildungen den Vorgang des
Rasenkantenschneidens zeigen, muss jeder Bediener die Winkel wahlen, die seiner Kérpergroe
und Mahsituation entsprechen.
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Auswechseln des Nylonfadens Abbildung 13.

Vor dem Wechsel des Fadens Uberprifen Sie den Fadenspulenkopf visuell auf eventuelle Schaden.
Wenn Sie ernsthafte Anzeichen von Verschleill oder Beschadigung feststellen, sollte der gesamte
Fadenspulenkopf ausgetauscht werden.

1.  Stellen Sie den Motor ab und warten Sie, bis die rotierenden Teile stillstehen.

2. Dricken Sie auf die Laschen (a), um den Fadenspulenkopf zu 6ffnen, und entfernen Sie die
Spulenkappe (b).

3.  Ziehen Sie die Spule aus dem Fadenspulenkopf heraus und entfernen Sie den Rest des alten
Fadens.

4. Schneiden Sie einen neuen Faden mit einem Durchmesser von 2,4 mm und einer Lange von 5
Metern ab.

5. Falten Sie den Faden in der Halfte, so dass ein Ende etwa 10 cm langer ist, und stecken Sie
die Mitte der Falte (c) in die Nut (d) der leeren Spule.

6.  Wickeln Sie den Faden in Richtung der Pfeile auf der Spule auf, eine Halfte nach oben und die
andere nach unten unter der Trennwand. Halten Sie den Faden ausreichend gespannt, damit
er sich nicht auf der Spule verdreht. Stecken Sie nach dem Aufwickeln des Fadens beide
Enden in die Kerben der Spule (f).

7.  Setzen Sie die Spule wieder in das Gehause des Fadenspulenkopfs ein: Uberpriifen Sie die
Position der Feder, I6sen Sie die Enden der Faden einzeln aus den Kerben und schieben Sie
sie durch die Lécher an der Seite des Fadenspulenkopfs (g). Die Faden sollten auf beiden
Seiten etwa 15 cm Uber den Fadenspulenkopf hinausragen.

8.  Setzen Sie die Spulenkappe (b) auf und rasten Sie sie fest ein.

Verwenden Sie nur den vom Maschinenhersteller gelieferten Fadenspulenkopf oder einen
Fadenspulenkopf mit denselben oder besseren Spezifikationen. Wenden Sie sich an |hren Handler,
wenn Sie einen neuen Fadenspulenkopf bendtigen.

8. WARTUNG

& ACHTUNG!

Bevor Sie die Maschine reinigen, priifen oder reparieren, stellen Sie den Motor ab und
lassen Sie ihn abkiihlen.

. Befolgen Sie die Anweisungen fiir die Durchfiihrung der Wartung und die Vorbereitung
fur den Betrieb. UnsachgeméaRe Wartung kann zu schweren Schaden an der Maschine
fuhren.

. Halten Sie die Maschine immer in einem guten Betriebszustand.

. Tragen Sie bei jeder Wartungstatigkeit Schutzhandschuhe.

. Andere als die in dieser Gebrauchsanweisung beschriebenen Wartungsarbeiten diirfen
nur von einer vom Hersteller autorisierten Service-Werkstatt mit entsprechend
qualifiziertem Personal, ausgestattet mit den erforderlichen Spezialwerkzeugen und
Originalersatzteilen, durchgefihrt werden.

. Sicherheit und Betriebssicherheit konnen nur bei Verwendung von Original-Ersatzteilen
gewahrleistet werden.
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8.1 WARTUNGSPLAN

Bereich Tatigkeit Vor / Nach | Monatlich
Verwendung | oder nach
Bedarf
Ganze Maschine Technischen Zustand n/m
kontrollieren
Reinigen -/m
Kupplung Kontrollieren m/-
Luftfilter Reinigen -/m
Kraftstoffsystem Kontrollieren m/-
Kraftstofffilter Reinigen |
Zundkerze Kontrollieren / reinigen u
Schalldampfer Kontrollieren [
Vergaser Einstellen [ |
Winkelgetriebe Kontrollieren / Schmierstoff [
nachfillen
Schutzabdeckung Kontrollieren
Schwingungsdampfer Kontrollieren [
Mahwerkzeuge Kontrollieren m/-
Scharfen [

Ganze Maschine

Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch, ob kein Kraftstoff austritt und ob Befestigungselemente,
Schutzvorrichtungen, Schalldampfer und andere Maschinenteile lose, gerissen oder anderweitig
beschadigt sind.

Uberpriifen Sie vor jedem Gebrauch die Funktion der Bedienelemente, insbesondere der Schalter.

Stellen Sie eventuelle Mangel fest, so sorgen Sie dafiir, dass diese behoben werden, bevor Sie die
Maschine wieder benutzen.

Reinigen Sie die Maschine nach jedem Einsatz von Schmutz und Grasresten. Reinigen Sie die
Kihlrippen des Zylinders mit einer Blrste oder Druckluft. Halten Sie die Kihléffnungen in den
Abdeckungen frei. Verwenden Sie keine aggressiven Chemikalien, Scheuermittel usw. zur
Reinigung. Dies kdnnte das Gerat beschadigen.

Luftfilter Abbildungen 16a und 16b.

Ein verstopfter Luftfilter verringert die Motorleistung, verursacht Startprobleme und erhéht den
Kraftstoffverbrauch. Reinigen Sie den Lulftfilter regelmaRig, am besten nach jedem Gebrauch des
Gerats, und ersetzen Sie ihn durch einen neuen, wenn er stark verschmutzt oder beschadigt ist. Der
Ausbau der Luftfilterabdeckung erfolgt je nach Lieferung nach einem der folgenden Verfahren.
Abbildung 16a 6ffnen Sie den Filterdeckel (a) durch Dricken des Riegels. Losen Sie die
Luftfilterabdeckung und entfernen Sie den Einsatz (b). Abbildung 16b Lésen Sie die beiden
Schrauben von der Luftfilterabdeckung und entfernen Sie den Einsatz. Leichter Staub, der sich auf
der Oberflache des Filters ablagert, kann leicht durch Klopfen oder Ausblasen des Filters entfernt
werden (keine Druckluft verwenden). Der festsitzende Staub muss durch Waschen in warmem
Wasser mit Waschmittel oder Seife entfernt werden. Der Zusammenbau erfolgt in umgekehrter
Reihenfolge. Lassen Sie den Filter grindlich trocknen, bevor Sie ihn wieder zusammenbauen.
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Vergaser

Die optimale Vergasereinstellung wurde werksseitig vorgenommen. Wenn Sie Probleme mit dem
Vergaser haben, wenden Sie sich bitte an lhren Handler. Eine unsachgemalie Einstellung kann zu
Motorschaden fuhren.

Winkelgetriebe Abbildung 17.

Alle 30 Betriebsstunden den Verschluss des Winkelgetriebes (a) abschrauben und den
Schmiermittelstand prifen. Falls erforderlich, nachflillen. Verwenden Sie nur hochwertige
Schmierstoffe auf Molybdan-Doppelsulfidbasis (z. B. Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Kraftstoffsystem
Prifen Sie das Kraftstoffsystem vor jedem Gebrauch.

Prufen Sie nach dem Tanken, ob Kraftstoff in der Nahe der Kraftstoffleitung, der
Kraftstoffleitungstulle oder des Tankdeckels austritt oder verschuttet wird. Wenn Kraftstoff auslauft
oder verschittet wird, besteht Brandgefahr. Stellen Sie den Betrieb der Maschine sofort ein und
lassen Sie den Fehler beheben.

Kraftstofffilter
Ein verstopfter Kraftstofffilter fuhrt zu Startschwierigkeiten oder Leistungsabweichungen des Motors.

Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Drahthaken durch die Offnung im Kraftstofftank nach auen
und trennen Sie ihn vom Schlauch. Verwenden Sie nach der Demontage des Filters die Klemme, um
das Ende des Schlauches aul3en zu halten.

Waschen Sie den Kraftstofffilter in Benzin oder ersetzen Sie ihn gegebenenfalls durch einen neuen.
Achten Sie beim Wiedereinbau des Filters darauf, dass keine Fasern vom Filter oder Staub in den
Schlauch gelangen.

Wenn der Innenraum des Kraftstofftanks verschmutzt ist, konnen Sie ihn mit sauberem Benzin
ausspulen.

Zindkerze Abbildung 18.

Das Kabelende von der Zindkerze entfernen und demontieren. Die Elektroden mit einem Schaber
oder einer Drahtburste von Kohlenstoffablagerungen reinigen. Den Abstand zwischen den
Elektroden Uberpriifen und gegebenenfalls einstellen. Der Abstand muss 0,6 - 0,7 mm betragen. Um
den Abstand zu andern, nur die Seitenelektrode biegen.

Uberpr[]fen Sie, ob die Zindkerze nicht verschlissen oder beschadigt ist, ob die Isolierung der
Zundkerze keine Risse aufweist, usw. Bei Bedarf ersetzen Sie die Ziindkerze durch eine neue.
Zindkerzentyp: siehe Kapitel Technische Daten oder gleichwertig.

Schrauben Sie die Ziindkerze von Hand wieder ein. Ziehen Sie die Ziindkerze dann mit einem
Schraubenschlissel an, um die Unterlegscheibe zusammenzudricken: Beim Wiedereinbau der
Originalziindkerze diese nach dem Einsetzen eine weitere 1/8 bis 1/4 Umdrehung nachziehen. Beim
Einbau einer neuen Zindkerze diese nach dem Einsetzen eine weitere 1/2 Umdrehung nachziehen.
Setzen Sie das Kabelende wieder an die Ziindkerze.

Mahscheibe
Prifen Sie die Mahscheibe regelmalig auf Beschadigungen und Abstumpfung.

Einige Mahscheiben kdnnen umgedreht werden. Wenn eine Seite stumpf ist, drehen Sie die Scheibe
um. Wenn das Scharfen erforderlich ist, verwenden Sie eine flache Feile und scharfen Sie alle
Schneiden gleichmaRig, damit die Auswuchtung der Scheibe nicht gestort wird.

Verwenden Sie keine unsachgemalf’ gescharften oder ungewuchteten Scheiben.
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A ACHTUNG: Ein falscher Mahscheibentyp, eine beschadigte Mahscheibe oder eine Mahscheibe
mit einem schlecht gescharften Messer erhéhen das Risiko eines Ruckschlags. Verwenden Sie
solche Scheiben nicht und ersetzen Sie diese sofort! Versuchen Sie nicht, beschadigte Mahscheiben
zu reparieren — dies ist gefahrlich, die Mahscheibe kénnte brechen und schwere Verletzungen
verursachen!

9. LAGERUNG UND TRANSPORT

A ACHTUNG Decken Sie die Mahscheibe bei Transport oder Lagerung immer mit der
Transportabdeckung ab.

9.1 LAGERUNG

Vor einer langeren Lagerung (30 Tage und mehr) sind folgende Schritte durchzuflihren:

1. Den gesamten Kraftstoff in einen geeigneten Kanister ablassen und aufbewahren. Durch die
Zugabe von Kraftstoffstabilisator wird die Haltbarkeit des Kraftstoffs verlangert.

2. Den Zindschalter in die Stellung O schalten.
3. Die Maschine reinigen und angesammeltes Fett, Ol oder andere Verunreinigungen entfernen.

4, Die Maschine vollstandig abkihlen lassen und an einem trockenen, staubfreien Ort, aul3erhalb
der Reichweite von Kindern und anderen unbefugten Personen lagern.

@ HINWEIS: Immer frischen Kraftstoff verwenden, wenn der Betrieb nach der Lagerung wieder
aufgenommen wird. Vor der Inbetriebnahme Betriebskontrollen durchfihren (siehe Wartungsplan).

9.2 TRANSPORT

1. Beim Wechsel des Arbeitsplatzes muss der Motor der Maschine ausgeschaltet werden.
Uberpriifen Sie vor dem Transport, ob kein Kraftstoff aus dem Kraftstofftank austritt. Warten
Sie, bis der Motor abgekuhlt ist, bevor Sie ihn weiter behandeln.

3.  Sichern Sie die Maschine gegen unbeabsichtigte Bewegungen, wenn Sie sie in einem
Fahrzeug oder auf einer Fahrzeugplattform transportieren.
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10. FEHLERBEHEBUNG

PROBLEM URSACHE ABHILFE
Motor kann nicht - Unrichtig eingestellte - Uberprifen Sie die Einstellung
gestartet werden Steuergerate. der Steuergerate.

- Unrichtiger Kraftstoff. - Entleeren Sie den Tank und

- Der Motor ist Uberflutet.

- Die Zindkerze zlindet nicht.

fullen Sie den richtigen Kraftstoff
ein.

Gehen Sie gemal dem Kapitel
Uberfluteter Motor vor. Wenn der
Motor nicht anspringt,
wiederholen Sie den Vorgang mit
einer neuen Ziundkerze.

Prifen Sie die Verkabelung und
den Zustand der Ziindkerze,
verwenden Sie eine neue
Zundkerze.

Unzureichende
Leistung / langsame
Beschleunigung /
unregelmafiger
Leerlauf

- Luft- oder Kraftstofffilter
verstopft.

- Choke nicht vollstandig
gedffnet.

- Unrichtige Einstellung des
Vergasers.

Reinigung durchfihren.

Choke prifen.

Lassen Sie den Vergaser
einstellen.

Unzureichende
Leistung /
UbermaRige
Schwingungen

- Gerissener Faden

- Aufgewickeltes Gras am
Mahwerkzeug

Fadenspulenkopf priifen.

Winkelgetriebe priifen, Schmutz
entfernen

Motor lauft, aber das
Mahwerkzeug dreht
sich nicht

- Kupplung oder Getriebe
beschadigt

Wenden Sie sich bitte an lhren
Handler oder eine autorisierte
Service-Werkstatt

Wenn die Probleme weiterhin bestehen, wenden Sie sich an lhren Handler oder eine autorisierte
Service-Werkstatt.

11. EMPFOHLENE SCHNEIDWERKZEUGE

Durchmesser der Aufnahmeéffnung
Durchmesser des hei B I
Werkzeugs der Scheibe estellnummer
Durchmesser des Fadens max.
1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020
' 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026
‘ 255 mm 25,4 mm
_ 1KRZ2096
0 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
- 1KRZ2120
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12. ENTSORGUNG

Die Verpackung besteht aus Materialien, die man der Wiederverwertung im Wertstoffhof
der Gemeinde oder in den Sammelbehaltern zuflihren kann.

Lassen Sie Ol- oder Kraftstoffreste aus Motoren niemals in den Abfluss oder die Kanalisation ab,
entsorgen Sie diese ordnungsgeman und umweltfreundlich, z. B. durch Abgabe bei einer daflr
vorgesehenen Sammelstelle.

Wenn das Gerat in Zukunft unbrauchbar wird, entsorgen Sie es nicht im Hausmdll, sondern auf
umweltfreundliche Weise. Entleeren Sie den Kraftstofftanks grindlich und geben Sie die Rickstande
einer dafur vorgesehenen Sammelstelle ab. Geben Sie auch das Gerat selbst einer zustandigen
Sammel-/Recyclingstelle ab. Dadurch werden die Trennung und das Recycling von Kunststoff- und
Metallteilen ermoglicht. Informationen zur Entsorgung lhres Altgerats erhalten Sie von |hrer
Gemeinde- oder Stadtverwaltung.

13. GARANTIEBEDINGUNGEN

Die Gewahrleistungsfrist ist im Verkaufsbeleg aufgefiihrt, betragt mindestens 24 Monate und sie
beginnt mit der Produktibernahme zu laufen; dies ist mit dem Original-Verkaufsbeleg nachzuweisen.
Die Garantie erstreckt sich auf Mangel, die das Produkt bei der Ubernahme aufweist, sowie auf
nachweisbare Herstellungsfehler, die wahrend der Gewahrleistungsfrist auftreten. Die
Gewahrleistung erstreckt sich nicht auf den normalen Verschleill des Produkts und dessen Teile
sowie auf Schaden, die durch Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung, Vernachlassigung der
Wartung, unsachgemafen Gebrauch, vorsatzliche Beschadigung, unsachgemale Eingriffe,
Anderung oder Reparatur unter Verwendung von Nicht-Originalteilen, duRere Einflisse (Oxidation,
Korrosion, Uberschwemmung usw.) verursacht werden. Reparaturen wahrend der Garantiezeit
darfen nur von autorisierten Werkstatten oder der Servicewerkstatt des Herstellers durchgefuhrt
werden.
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PL ttumaczenie oryginalnej instrukcji obstugi

Szanowny Kliencie,

Dziekujemy za zaufanie okazane przez zakup naszego wyrobu.

Przed pierwszym uzyciem tego urzadzenia nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi. Sg w niej
podane informacje o bezpiecznym sposobie uzywania wyrobu i dotyczace zapewnienia jego
dlugiej zywotnosci. Prosimy o zwrécenie szczegdolnej uwagi ha wszystkie zalecenia dotyczace
bezpieczennstwa podane w niniejszej instrukcji!

Niniejsza instrukcja obstugi zawiera tez zalecenia, ktére wymagaja szczegélnej uwagi i
wskazujg na wazne okolicznosci, ktére trzeba uwzgledni¢, aby zapobiec powaznym
wypadkom lub szkodom i sg w tekscie instrukcji oznaczone nastepujgcymi ostrzezeniami.

ﬁ To ostrzezenie zawiera zalecenia, ktorych trzeba dotrzymadé, aby zapobiec
UWAGA! sytuacjom, ktére mogg prowadzi¢ do powaznego zranienia lub $mierci.
Q ] To ostrzezenie podaje zalecenia, ktére muszg by¢ dotrzymane, aby zapobiec
WAZNE! mechanicznym usterkom, uszkodzeniu lub zniszczeniu wyrobu.
@ To ostrzezenie podaje uzyteczne rady lub zalecenia dotyczgce uzywania
UWAGA wyrobu.

Informacije, opisy i wyobrazenia w niniejszej instrukcji odpowiadajg znanemu stanowi w czasie
opracowania niniejszej instrukcji i producent zastrzega sobie prawo do zmian bez uprzedzenia.
Rysunki mogg zawiera¢ wyposazenie i akcesoria opcjonalne i nie muszg pokazywac wszelkiego
standardowego wyposazenia.

PRZEZNACZENIE

Te maszyny sg przeznaczone do wykaszania i koszenia trawy i krzewow (w zaleznosci od modelu) i
nie mogg by¢ uzywane do innych celéw.

Za szkody lub zranienia spowodowanie nieprawidtowym uzyciem odpowiada uzytkownik/obstugujgca
osoba. Producent nie odpowiada za takie szkody lub zranienia. Prawidlowe uzywanie obejmuje tez
przestrzeganie zalecen dotyczgcych bezpieczenstwa i obstugi i utrzymania podanych w niniejszej
instrukcji obstugi. Osoby, ktére obstugujg te maszyne, muszg by¢ wyszkolone i zapoznane z obstugg
tej maszyny i zawsze pamieta¢ o wszystkich mozliwych zagrozeniach. Ponadto nalezy
konsekwentnie przestrzegaé wszystkich zasad zapobiegania wypadkom. Nalezy tez pamieta¢ w
odpowiednim zakresie o przepisach medycyny pracy dotyczgcych bezpieczenstwa. Jakiekolwiek
zmiany na maszynie zwalniajg producenta z odpowiedzialnosci za szkody spowodowane tymi
zmianami oraz powodujg strate gwarangiji.

NINIEJSZA INSTRUKCJE NALEZY ZACHO\!VAC NA WYPADEK POTRZEBY
W PRZYSZLOSCI!
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OPIS MASZYNY

1.

1 Tarcza koszaca / Gtowica zytkowa
2 Ostona

3 Rura

4 Jednostka napedowa

5 Popreg dwuramieniowy

6 Prawa rekojes¢ z elementami do obstugi
7 Lewa rekojesé

8 Obejma zaciskowa rekojesci

9 Dzwignia gazu

10 Bezpiecznik dzwigni gazu

11 Wiacznik zaptonu 1/0

12  Tarcza koszgca

13  Osfona tarczy koszacej

@ UWAGA: Wszystkie potrzebne rysunki sg na pierwszych stronach niniejszej instrukcji obstugi.
W poszczegdlnych opisach sg odsytacze do odpowiednich rysunkéw.
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2. SYMBOLE UMIESZCZONE NA WYROBIE

I

‘_15%

UWAGA!

Przed uzyciem tego
urzgdzenia nalezy
przeczytac instrukcje
obstugi.

Uzywac okularow
ochronnych, ochrony
stuchu i kasku ochronnego!

Uzywacé rekawic
ochronnych!

Uzywac obuwia
ochronnego!

Ryzyko odrzucenia
przedmiotow. Skontrolowaé
powierzchnie przeznaczong
do koszenia i usungc¢
wszelkie przedmioty, ktore
mogtyby zosta¢ chwycone
narzedziem koszacym i
odrzucone do okolicy.

Niebezpieczenstwo odbicia!
Odbicie to gwattowny ruch
maszyny w bok po
uderzeniu narzedzia
koszgcego w statg
przeszkode.

Ryzyko odrzucenia
przedmiotow. Uzywajgc
maszyny utrzymywac
osoby postronne poza
przestrzenig robocza.

Utrzymywaé minimalng
odlegtos¢ 15 metrow od
0s0b i zwierzat.
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Maksymalne obroty tarczy
stalowej / gtowicy zytkowej.

Dzwigienka ssania.

a ... pozycja otwarte (praca,
rozruch gorgcego silnika).

b ... pozycja zamkniete
(start zimnego silnika).

Uzywanie maszyny z tarczg
pity do drewna jest
zabronione.

Nie uzywac niedozwolonych
narzedzi koszgcych.
Niebezpieczenstwo
powaznego lub $miertelnego
zranienia! Uzywac tylko
gtowicy zytkowe;j.

Uwaga! Gorgca
powierzchnial
Niebezpieczenstwo
poparzenia.

Silnik pracuje na mieszanke
paliwa - benzyny i oleju w
stosunku 40:1

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej.

Witryskiwacz paliwa.

Znak CE.

Potwierdza zgodnos¢é
wyrobu z wymaganiami
odpowiednich dyrektyw Unii
Europejskiej.



3. ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

A UWAGA! Przed pierwszym uzyciem tej maszyny nalezy przeczytac¢ niniejsza instrukcje
obstugi. Zapozna¢ sie z elementami do obstugi tak, aby byta mozliwa bezpieczna obstuga
maszyny. Niniejszg instrukcje obstugi nalezy przechowywac¢ wraz z maszyna.

A UWAGA! Przestrzega¢ wszystkich zalecen dotyczacych bezpieczenstwa i uwag
podanych w niniejszej instrukcji. Ich nieprzestrzeganie moze by¢ przyczyng powaznego
zranienia obstugujacej osoby lub innych oséb.

A UWAGA! Benzyna jest wysoce tatwopalng cieczg. Dla zapobiezenia powaznemu zranieniu
oso6b i/lub uszkodzeniu maszyny podczas uzywania urzadzen na benzyne zawsze nalezy
przestrzega¢ podstawowych srodkow bezpieczenstwa manipulacji z substancjami
tatwopalnymi.

A UWAGA! Niebezpieczenstwo uszkodzenia stuchu. W normalnych warunkach osoba
obstugujaca te maszyne jest narazona na poziom hatasu 85 dB(A) lub wyzszy. Uzywaj
ochrony stuchul!

A UWAGA! Podczas pracy ta maszyna wytwarza pole elektromagnetyczne. To pole moze w
okreslonych okolicznosciach zaktécaé dziatanie aktywnych lub pasywnych implantéw. Dla
obnizenia ryzyka zagrozenia dla zycia zalecamy osobom z implantami skonsultowanie uzycia
tego wyrobu z lekarzem i producentem implantu.

3.1 PRZYGOTOWANIE

1. Nigdy nie pracowac¢ z maszyng zmeczeni, chorzy, zdenerwowani lub pod wplywem lekow,
ktére mogg powodowaé sennosé, lub pod wptywem alkoholu lub narkotykow.

2. Maszyne pozyczac tylko takim dorostym osobom, ktére sg zapoznane z instrukcjg obstugi.
Nalezy da¢ im do dyspozyciji instrukcje obstugi, aby mogty sie zapozna¢ z bezpiecznym
uzywaniem maszyny. Maszyny nigdy nie mogg uzywac dzieci.

3. Nosi¢ mocne obuwie robocze z przeciwposlizgowymi podeszwami, przylegajgcg odziez
roboczg i srodki ochrony indywidualnej: rekawice ochronne, okulary ochronne, ochrone stuchu i
kask ochronny. Uzywac rekawic antywibracyjnych.

4. Nie nosi¢ luznej odziezy lub ozddb. Dbac o to, aby wiosy, odziez i rekawice byty w bezpiecznej
odlegtosci od poruszajgcych sie czesci. Luzna odziez, ozdoby lub dtugie wiosy mogg zostac
chwycone przez poruszajgce sie czesci.

5. Przed kazdym uzyciem zawsze skontrolowac stan techniczny maszyny, czy nie ma
poluzowanych, zuzytych lub uszkodzonych czesci. Nigdy nie pracowa¢ z maszyng, ktora jest
uszkodzona, nieprawidtowo ustawiona, lub nie jest kompletnie i bezpiecznie zestawiona.

6. Nie przerabia¢ w zaden sposob maszyny. Do watu napedowego nie podtgczac zadnych

urzadzen, ktére nie zostaty dostarczone przez producenta i nie sg przeznaczone do tej

maszyny, zwtaszcza metalowych tancuchoéw i nozy cepowych. Nieprzestrzeganie tego
wymagania moze prowadzi¢ do powaznego zranienia obstugujgcej osoby lub os6b
znajdujgcych sie w poblizu maszyny, lub uszkodzenie maszyny.

Rekojesci utrzymywac suche, czyste, bez resztek oleju lub paliwa.

8. Utrzymywac w dobrym stanie system antywibracyjny. Niewywazona tarcza koszgca lub gtowica
zytkowa zwigksza poziom wibracji przenoszonych na rece. Wyzszy poziom wibracji moze tez
wystepowac w przypadku maszyny z poluzowanymi czesciami, lub uszkodzonymi lub zuzytymi
ttumikami wibraciji.

N

PL-88



10.

11.

12.

13.
14.

Ostona narzedzia koszgcego nalezy do wyposazenia maszyny. Podczas pracy ta ostona musi
by¢ zawsze zamontowana na maszynie. Przed kazdym uzyciem skontrolowa¢ te ostone. W
razie jakiegokolwiek uszkodzenia ostony (pekniecia, ztamania, itp.) nalezy skontaktowac sie ze
sprzedawcy i wymienic¢ ostone. Uzywanie uszkodzonych oston, ich demontowanie lub przerdbki
moga by¢ przyczyng powaznego zranienia obstugujgcej osoby lub oséb znajdujgcych sie w
poblizu.

Nalezy zapozna¢ sie z elementami do obstugi i prawidlowym uzyciem maszyny. Nalezy
nauczy¢ sie szybkiego wytgczania maszyny i jej szybkiego zdejmowania z popregéw.

Nigdy nie prébowac regulowac silnika z pracujgcg maszyng zawieszong na popregu
ramieniowym. Regulacje silnika przeprowadzac¢ zawsze z maszyng potozong na poziomej
czystej powierzchni.

Skontrolowaé powierzchnie przeznaczong do koszenia i usung¢ wszelkie przedmioty, ktére
mogtyby zosta¢ chwycone narzedziem koszgcym i odrzucone do okolicy.

Nie uzywac tego typu maszyny do zamiatania smieci.

Uzywac tylko nieuszkodzonych narzedzi koszgcych. W razie natrafienia na kamien lub inng
przeszkode wytgczy¢ maszyne i skontrolowaé stan narzedzia koszgcego. Nigdy nie uzywaé
uszkodzonego lub niewywazonego narzedzia koszgcego.

3.2 PRACA

1.

2.

o

10.

11.

12.

Nigdy nie zostawia¢ maszyny bez nadzoru. Zwtaszcza nie opuszczaé maszyny z wkgczonym
silnikiem.

Nie pochylac sie do przodu. Przez caly czas pracy utrzymywac prawidiowg pozycije i
réwnowage. Nie uzywac¢ maszyny w niestabilnej pozycji. Podczas koszenia zawsze uzywac
popregu ramieniowego i trzymaé maszyne mocno obiema rekami za rekojesci.

Nie pozwala¢ na to, aby do NIEBEZPIECZNEJ PRZESTRZENI wstepowaty inne osoby, dzieci
lub zwierzeta. Niebezpieczna przestrzen jest w promieniu 15 metréw od maszyny.

Zapewnic, aby osoby znajdujgce sie w strefie za niebezpieczng przestrzenig uzywaty okularow
chronigcych przed odlatujgcymi przedmiotami. Jezeli jest konieczne uzycie maszyny w miejscu,
gdzie sg obecne niechronione osoby, uzywac¢ maszyny na niskich obrotach, aby obnizy¢ ryzyko
wyrzucenia przedmiotow.

Podczas pracy silnik utrzymywac czesci ciata w bezpiecznej odlegtosci od rotujgcego
narzedzia. Jezeli jest konieczna wymiana ostony lub narzedzia koszgcego, zawsze wytgczyé
silnik i upewnic¢ sig, ze narzedzie koszgce zatrzymato sie.

Miedzy miejscami pracy przenosi¢ maszyne zawsze z wytgczonym silnikiem.

Nalezy uwazac, aby narzedziem koszgcym nie uderzaé¢ w nieruchome przeszkody, kamienie
lub ziemie. Nadmierne uzywanie sity skraca zywotno$¢ maszyny i jest niebezpieczne dla
obstugujgcej osoby i 0s6b w okolicy.

Nalezy uwazac¢ na poluzowane i przegrzewajgce sie czesci. W razie stwierdzenia
jakiegokolwiek nienormalnego zachowania maszyny natychmiast wstrzymac prace i starannie
skontrolowac jg. W razie potrzeby zleci¢ skontrolowanie maszyny w autoryzowanym
warsztacie. Nigdy nie pracowac¢ z maszyng, ktéra wykazuje objawy nieprawidtowego dziatania.
Podczas uruchamiania lub pracy silnika nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci, jak np. ttumika
wydechu, przewodu wysokiego napiecia lub swiecy zaptonowe.

Ttumik wydechu jest gorgcy réwniez po wytgczeniu silnika. Nigdy nie ktas¢ maszyny w
miejscach, gdzie wystepuja tatwopalne materiaty (sucha trawa, itp.), gazy lub ciecze
tatwopalne. Grozi niebezpieczenstwo pozaru.

Przestrzen robocza narzedzia koszgcego jest niebezpieczna réwniez w trakcie zatrzymywania
po wytgczeniu silnika. Przed dalszg manipulacjg z maszyng nalezy zaczekac¢, dopdki rotujgce
czesci nie zatrzymajq sie catkowicie.

Szczegdlnie ostroznie nalezy postepowaé podczas pracy w deszczu lub krétko po deszczu,
poniewaz gleba moze by¢ sliska. W razie poslizgniecia sie lub upadku natychmiast zwolnié¢
dzwignie gazu.
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3.3 UTRZYMANIE | PRZECHOWYWANIE

1.

abkrowd

®© N

Zapewnic bezpieczng eksploatacje swojej maszyny. Regularnie kontrolowaé stan techniczny
maszyny. Uzywac oryginalnych czesci zamiennych. Sg one do dyspozycji u autoryzowanych
sprzedawcow. Uzycie jakichkolwiek innych akcesoriow lub czesci moze by¢ przyczyng
zranienia obstugi lub uszkodzenia maszyny i zaniku gwaranciji.

Czyscic¢ calg maszyne, szczegolnie ttumik wydechu, jego okolice i filtr powietrza.

Przed regulacjg lub naprawg zawsze wytgczy¢ silnik i odtgczy¢ kabel od swiecy zaptonowej.
Przestrzega¢ zalecen dotyczgcych wymiany akcesoriow.

Dla zapewnienia bezpiecznej i efektywnej pracy przed uzyciem maszyny przeprowadzacé
codzienne kontrole. Narzedzie koszgce wymieniac juz przy pierwszych objawach pekniecia lub
uszkodzenia.

Po uderzeniu lub upuszczeniu maszyny na ziemie zleci¢ fachowg kontrole maszyny w celu
wykrycia ewentualnego uszkodzenia lub usterek.

Przechowywaé¢ maszyne poza zasiegiem dzieci.

Przechowywac maszyne w dobrze wietrzonych i zamknietych pomieszczeniach. Nie
przechowywaé maszyny w zamknietych pomieszczeniach,w ktérych opary paliwa mogg zostaé
zapalone przez iskre, otwarty ptomien (np. w ogrzewacza wody, kottach, itp.).

Inne prace w ramach utrzymania, niz podane w instrukcji obstugi, moze przeprowadzac tylko
autoryzowany serwis producenta, ktéry posiada odpowiednie kwalifikacje, jest wyposazony w
potrzebne specjalne narzedzia i oryginalne czesci zamienne.

3.4 ZAGROZENIA SZCZATKOWE

Podczas uzywania maszyny mogg wystepowac¢ dodatkowe zagrozenia szczgtkowe, ktére nie muszg
byé opisane w zaleceniach dotyczgcych bezpieczenstwa. Te zagrozenia mogg mie¢ miejsce w
wyniku nieprawidtowego uzycia, dlugotrwatego uzywania, itd. Nawet z dotrzymywaniem
odpowiednich przepiséw bezpieczenstwa i uzywaniem elementéw zabezpieczajgcych nie mogg by¢
wykluczone okreslone zagrozenia szczgtkowe. Nalezg do nich:

Zranienia spowodowane kontaktem z jakgkolwiek rotujgcq / poruszajgcy sie czescia.
Zranienia podczas wymiany czesci, narzedzia roboczego lub akcesoriow.

Zranienia spowodowane dtugotrwatym uzywaniem narzedzia. Jezeli narzedzie jest uzywane
dtuzszy czas, nalezy zapewnic regularne przerwy w pracy.

Uszkodzenie stuchu. Uzywac srodkéw ochrony indywidualnej do ochrony stuchu.

@ UWAGA: Mogaq istnie¢ lokalne przepisy (bezpieczenstwo pracy i ochrona zdrowia i
srodowiska pracy), ktére moga ograniczaé¢ uzywanie maszyny. Uzytkownik odpowiada za
zapoznanie si¢ z takimi przepisami i ich przestrzeganie.
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A UWAGA!

W razie dtuzej trwajacej pracy uzytkownik jest narazony na wstrzasy, ktére moga
prowadzi¢ do dretwienia palcow (zespot Raynauda) lub zespotu ciesni nadgarstka.

W tym stanie obniza sie czucie w rece i regulacja temperatury, co prowadzi do dretwienia i
uczucia gorgca i moze prowadzi¢ do uszkodzenia uktadu nerwowego i krgzenia oraz martwicy
tkanek.

Aktualnie nie sg znane wszystkie czynniki prowadzgce do choroby zbielatych palcéw, ale nalezy
do nich na pewno chtodna pogoda, palenie i choroby naczyn i uktadu krgzenia, oraz dtugotrwate
lub intensywne dziatanie wstrzgséw. Ryzyko choroby zbielatych palcow i ciesni nadgarstka mozna
ograniczy¢ w nastepujgcy sposob:

e Nosi¢ rekawice i utrzymywac rece w cieple.

e Utrzymywac narzedzie w dobrym stanie. Narzedzie z poluzowanymi czesciami lub
uszkodzonymi lub zuzytymi ttumikami wibruje mocnie;.

o Rekojes¢ trzymaé zawsze mocno, ale nie sciskac jej niepotrzebnie za mocno. Nalezy robi¢
przerwy.

Pomimo podanych powyzej sSrodkéw prewencji ryzyka dretwienia palcow i cie$ni nadgarstka nie

mozna wykluczy¢ catkowicie. Osobom, ktére bedg dtugotrwale i regularnie pracowac z

narzedziem, zalecamy, aby uwaznie obserwowaty stan swoich rgk i palcow. W razie zauwazenia

ktérego z powyzszych objawdw nalezy niezwtocznie zasiegngé porady lekarza.

4. ZESTAWIENIE

Istniejg dwie wersje mocowania rekojesci — klasyczne Srubami i szybkie mocowanie z pomocg

nakretki motylkowej.

1. Klasyczny montaz rekojesci T z pomocg srub imbus rysunek 1.
Postepowac wedtug rysunkéw 1a,1b,1c. Poluzowac 4 sruby i zdjg¢ gérng potowe obejmy
z,aciskowej. Nasadzi¢ rekojes¢ do obejmy zaciskowej i dokreci¢ sruby.

2. Sruba motylkowa do szybkiego mocowania rysunek 2.
Zaletg tej sruby szybkomocujgcej jest gotowos¢ do manipulacji podczas ustawiania pozycji
rekojesci T. Obracajgc w lewo poluzowaé srube motylkowg (a), zdjg¢ podktadke (b) i konsole
mocujgcg (c). Umiesci¢ rekojes¢ (d) do uchwytu na rurze watu i zatozy¢ z powrotem konsole
mocujacg, nastepnie podktadke i sSrube motylkowg. Ustawi¢ Zgdang pozycje rekojesci i
dokrecic srube tak, aby doszto do ustalenia pozycji rekojesci.

Instalacja ostony rysunek 3.

1. Woykreci¢ $rube (a) z ostony (C).

2.  Zatozyc¢ ostone (c) na obejme wedtug rysunku tak, aby otwdr na niej pokrywat sie z otworem
gwintowym w ostonie i zatozy¢ z powrotem srube (a).

3. Dokreci¢ srube.

Podczas koszenia z pomocg gtowicy zytkowej na maszynie musi by¢ zamontowana czesc¢ ostony z
nozem ucinajgcym zytke. Bez tej czesci po nadmiernym wyciggnieciu zytka mogtaby siegac poza
ostone i grozi¢ zranieniem. Uzywajgc gtowicy zytkowej zawsze uzywac ostony z czescig z nozem
ucinajgcym.

Montaz narzedzia koszacego

A UWAGA! Ostrza tarczy koszacej sg ostre. Montujac i demontujac tarcze koszacag uzywaé
rekawic.
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Montaz tarczy koszacej rysunek 6.

Otworem w boku pokrywy przektadni (f) wetkng¢ odpowiedni pret i tarcze koszgca (d).dopoki nie
dojdzie do zablokowania zabieraka tarczy (e). Poluzowac i wykreci¢ nakretke (a) (w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara — lewy gwint). Zdjg¢ miskowg podktadke (b) i gérny zabierak
(c). Na zabierak tarczy (e) zatozy¢ tarcze koszgca (dotrzymac prawidtowego kierunku obrotéw),
zatozy¢ z powrotem gorny zabierak (c) (nasadzony ptaskg strone w strone tarczy), miskowg
podktadke (b) i zabezpieczy¢ srubg (a) — do zablokowania zabieraka tarczy znoéw uzy¢ preta.

Demontaz tarczy koszacej rysunek 6.

Otworem w boku pokrywy przektadni (f) wetkng¢ odpowiedni pret i obracac srubg (a), dopdki nie
dojdzie do zablokowania zabieraka tarczy (e). Poluzowac i wykreci¢ nakretke (a) (w kierunku
zgodnym z ruchem wskazowek zegara — lewy gwint) i zdja¢ miskowg podkfadke (b) i gorny zabierak
(c) i tarcze koszaca (d).

A UWAGA! Nadmierne wibracje moga by¢ objawem nieprawidtiowego montazu tarczy
koszacej. Jezeli wystepujg wibracje, natychmiast wytaczy¢ silnik i usungé przyczyne.
Nieprawidiowo zamontowana tarcza koszaca moze by¢ przyczyna zranienia!

Montaz gtowicy zytkowej rysunek 6.
Upewni¢ sie, ze jest prawidtowo zatozony dolny zabierak (e) na wale wieloklinowym.

Zasungc¢ pret do otworu w boku pokrywy przekfadni (f) i otworu w dolnym zabieraku (e) w celu
zablokowania watu. Nasrubowac¢ gtowice zytkowg na gwint watu i dokrecic (w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazéwek zegara).

5. MIESZANKA PALIWA Z OLEJEM

A UWAGA! Benzyna i jej opary s3a ekstremalnie tatwopalne i wybuchowe.

. Z benzyna manipulowaé ostroznie, jest wysoce tatwopalna. W poblizu paliwa nie pali¢
ani nie pracowa¢ z otwartym ogniem ani nie wykonywaé¢ czynnosci, przy ktérych moga
powstawac iskry.

. Nie przygotowywaé mieszanki paliwa w zamknietym pomieszczeniu lub w poblizu
otwartego ognia. Zapewni¢ dostateczne wietrzenie.

. Paliwo dolewa¢ tylko na zewnatrz przed uruchomieniem silnika a podczas dolewania i
manipulacji z paliwem nie pali¢.

. Nigdy nie otwiera¢ korka wlewu paliwa ani nie dolewa¢ paliwa podczas pracy silnika, ani
kiedy silnik jest goracy.

. Otwierajac zbiornik paliwa zawsze najpierw powoli poluzowaé korek wlewu i przed jego
zdjeciem zaczeka¢ na wyréwnanie cisnienia w zbiorniku.

. Po dolaniu paliwa mocno zakreci¢ korek wlewu paliwa i pojemnika na benzyne.

. Nigdy nie napetnia¢ zbiornika paliwa po korek. Zostawi¢ miejsce na rozszerzanie sie

paliwa nie przekraczajac poziomu dolnej krawedzi kr6éca wlewu paliwa.

. Jezeli dojdzie do rozlania paliwa, nie probowaé¢ uruchomi¢ silnika. Przemiesci¢ maszyne
min. 3 m poza miejsce rozlania i zapobiega¢ powstaniu jakiegokolwiek zrédta zaptonu,
dopoki opary paliwa nie rozproszg sie.

. Maszyny z silnikiem benzynowym uzywac¢ tylko w dobrze wietrzonych miejscach. Nigdy
nie uruchamiaé¢ ani nie zostawia¢ uruchomionego silnika w zamknietym pomieszczeniu
lub budynku. Spaliny zawieraja trujacy tlenek wegila!

. Paliwo przechowywa¢ tylko w pojemnikach, ktére sa do tego przeznaczone, w
chfodnym, suchym i dobrze wietrzonym miejscu, poza zasiggiem iskier, otwartego
ognia, ptomieni urzadzen cieplnych lub innych zrédet zaptonu.
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5.1 PALIWO

Paliwo jest mieszankg benzyny bezotowiowej i oleju do chtodzonych powietrzem silnikow
dwusuwowych w stosunku 40:1 (benzyna : olej).

Uzywaj benzyny bezotowiowej z liczbg oktanowg minimalnie 89. Nie uzywaj paliwa zawierajgcego
alkohol metylowy lub wiecej niz 10 % etanolu. Paliwo E10 jest dopuszczalne.

Uzywaj oleju w standardzie minimalnie API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738), JASO FC.

A WAZNE!

. Nigdy nie uzywaj oleju do silnikéw czterosuwowych i do silnikéw dwusuwowych
chiodzonych woda.
. Nie mieszaj mieszanki bezposrednio w zbiorniku paliwa silnika.

A WAZNE!

PALIWO BEZ OLEJU (CZYSTA BENZYNA) bardzo szybko spowoduje powazne
uszkodzenie silnika.

. OLEJ PRZEZNACZONY DO SILNIKOW CZTEROSUWOWYCH lub DO SILNIKOW
DWUSUWOWYCH CHLODZONYCH WODA moze spowodowac zanieczyszczanie swiecy
zaptonowej, zatkanie kanatu wydechowego, lub zapieczenie pierscieni ttokowych w
rowkach tloka.

. MIESZANKA PALIWOWA W INNYM STOSUNKU NIZ 40:1 moze spowodowaé
uszkodzenie silnika. Nalezy dbaé¢ o dotrzymywanie prawidtowego stosunku benzyny i
oleju w mieszance.

Sposob przygotowania mieszanki paliwa

—

Odmierzy¢ ilos¢ benzyny i oleju do zmieszania.

Do czystego pojemnika nala¢ czes¢ odmierzonej iloSci
benzyny.

3. Nastepnie nala¢ catg odmierzong ilos¢ oleju i starannie
zamieszaC mieszanke.

4. Nalac pozostatg cze$¢ benzyny i ponownie minimalnie 1 minute
starannie mieszac.

5. Pojemnik z mieszanka paliwa wyraznie oznaczy¢, aby zapobiec
pomyleniu z pojemnikami zawierajgcymi benzyne bez oleju lub
inne substancje.

N

A WAZNE!

Benzyna podczas przechowywania utlenia sie i degraduje. Zdegradowana benzyna utrudnia rozruch
silnika i zostawia w uktadzie paliwowym osady, ktore go zatkaja.

Okres, przez ktdry mozna zostawi¢ benzyne w zbiorniku paliwa i gazniku bez wystgpieniu
problemow, jest rézny w zaleznosci od réznych czynnikéw, jak na przyktad rodzaj benzyny,
temperatura przechowywania, oraz tego, czy zbiornik jest napetniony czesciowo, czy petny.
Powietrze w czesciowo napetnionym zbiorniku przyspiesza degradacje benzyny. Wysokie
temperatury przechowywania rowniez przyspieszajg degradacje benzyny. Problemy mogg wystgpic
za kilka miesiecy lub wczesniej, jezeli nie zostata dolana swieza benzyna. Nie zalecamy zatem
uzywania benzyny starszej niz 30 dni.
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5.2 NAPELNIENIE ZBIORNIKA PALIWA

1. Przed zdjeciem korka wlewu i dolaniem paliwa zawsze wyczyscic¢ okolice korka wlewu od
zanieczyszczen.

2. Potozy¢ maszyne korkiem wlewu w goére. Wykreci¢ korek wlewu paliwa, ale nie demontowac
go, zostawicC zawieszony. Skontrolowac zbiornik, upewnic sie, ze jest czysty i napetnic Swiezym
paliwem. Starannie wstrzgsng¢ pojemnikiem z mieszankg paliwa przed nalaniem do zbiornika.
Dolac¢ paliwo do ok. 80 % pojemnosci zbiornika, zostawi¢ miejsce na rozszerzanie paliwa.

3.  Zakrecic¢ i mocno dokreci¢ korek wlewu i wytrze¢ wszelkie ewentualnie nakapane lub rozlane
paliwo z maszyny i jej okolicy.

6. PRZYGOTOWANIE DO PRACY

Kontrole przed uruchomieniem

1.  Skontrolowaé, czy nie sg poluzowane sruby, nakretki i sworznie, czy nie jest uszkodzone
narzedzie koszgce, ostona.

2. Skontrolowaé prawidtowo$¢ umocowania i umieszczenia ostony.

3. Skontrolowaé, czy nie ma zadnych nieszczelnosci uktadu paliwowego.

Po uruchomieniu silnika przeprowadzi¢ kontrole dziatania elementéw ochronnych. Upewni¢ sie,

ze po zwolnieniu dzwigni gazu narzedzie koszgce zatrzyma sie. Wytgczy¢ silnik wigcznikiem

zaptonu i upewnic sie, ze doszto do zatrzymania silnika. Jezeli co$ bedzie dziata¢

nieprawidtowo, nie kontynuowac pracy z maszyng i oddac jg do naprawy.

B

Obstuga gazu rysunek 14.

Nacisnagé bezpiecznik dzwigni gazu i upewnic sie, ze po zwolnieniu wraca do pierwotnej pozyciji,
(rysunek 14 a). Upewni¢ sie, ze ze zwolnionym bezpiecznikiem dZzwigni gazu obstuga dZzwigni gazu
jest zablokowana.

Skontrolowac, czy dzwignia gazu i bezpiecznik dzwigni gazu poruszajg sie¢ swobodnie a sprezyny
powrotne dziatajg prawidtowo (rysunek 14 b).

Postepowac wedtug zalecen podanych w rozdziale Sposdb uruchamiania. Uruchomi¢ maszyne i
nastawi¢ petny gaz. Zwolni¢ dzwignie gazu i skontrolowaé, czy narzedzie koszgce zatrzymato sie
catkowicie. Jezeli wcigz sie obraca pomimo zwolnienia dzwigni gazu do pozycji biegu jatowego,
trzeba skontrolowac nastawienie gaznika — patrz UTRZYMANIE

Popregi rysunkow 4 i 5.

Zatozenie popregu

. Zatozy¢ popreg na ramiona i umiescic¢ klamre do szybkiego mocowania na przednig strone
Swojego pasa.

. Nastawic dtugosci poszczegolnych popregéw wedtug potrzeby.

. Zasung¢ zapadke do uchwytu zapadki, do ustyszenia ,klikniecia®.

W celu zwolnienia popregu nacisngc oba jezyczki zabezpieczajgce zapadki

Prawidtowe nastawienie dtugosci popregu ramieniowego umozliwi prawidtowe wywazenie maszyny i
jej fatwiejszg obstuge. Potagczenie oka do zawieszania (a) i popregu (b) jest rozwigzane karabinkiem
(c). Pozycje oka do zawieszania na rurze nastawi¢ tak, aby zawieszona maszyna byta wywazona z
lekkim pochyleniem na tylng czesc silnikowg. Diugosé popregu ramieniowego nastawi¢ tak, aby
zawieszona maszyna byta na prawidtowej wysokosci nad ziemig.

W razie niebezpieczenstwa i koniecznosci szybkiego odtozenia maszyny wyciagng¢ bezpiecznik (d) i
zwolni¢ maszyne z popregu.
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7. OBSLUGA
6.1 URUCHAMIANIE | WYLACZANIE SILNIKA

Uruchamianie zimnego silnika rysunek 15.

Za ,zimny start” uwaza sie uruchamianie silnika minimalnie 10 minut po wytgczeniu, lub po dolaniu
paliwa.

1.

2.
3.

4.

Nacisna¢ kilka razy wtryskiwacz paliwa (7-10x), dopoki w wiekszej czesci nie napefni sie
paliwem.

Przetgczy¢ wigcznik zaptonu (a) do pozycji 1.

Ustaw dzwignie ssania w pozycji b |\| Klapka ssania zamknie sie a klapka dtawigca ustawi sie
W pozycji startu.

Chwycic¢ rekojesc¢ rozrusznika i powoli wyciggna¢ linke rozrusznika do wyczuwalnego oporu,
nastepnie szybko i mocno pociggna¢ za linke rozrusznika.

A UWAGA! Nigdy nie owija¢ linki rozrusznika wokoét reki. Nie wyciaga¢ linki rozrusznika do
oporu i pozwoli¢ jej nawinaé¢ sie swobodnie z powrotem! Podczas startowania nie puszczaé
rekojesci rozrusznika z reki!

5.

No

Pociggaé wielokrotnie za linke rozrusznika, dopéki nie nastgpi uruchomienie silnika. Ustaw
dzwignie ssania w pozycji a | ” i w ten sposob otworzy¢ klapke ssania.

Pociggac wielokrotnie za linke rozrusznika, dopoki silnik nie uruchomi sie.

Po uruchomieniu silnika chwile zaczekac z klapkg ssania w pozycji startu, nastepnie nacisngé
dzwignie gazu i zwolni¢ klapke ssania, i w ten sposéb zwolni¢ przepustnice.

Przed rozpoczeciem pracy zaczekac¢ na nagrzanie silnika kilka minut bez obcigzenia.

Uruchamianie cieptego silnika

Jezeli nie zostat oprézniony zbiornik paliwa, pociggnac¢ za rekojes¢ rozrusznika. Silnik powinien
uruchomi¢ sie po jednej do trzech prob.

Jezeli zostat oprozniony zbiornik paliwa, dolac paliwo i powtorzy¢ kroki 1,2,5,6,7 i 8 w ustepie
Uruchamianie zimnego silnika. Przed uruchomieniem ustaw dzwignie ssania w pozycji b |\| iz

powrotem w pozycji a I i I aby klapka dfawigca ustawita sie w pozyciji startu.

Wylaczenie silnika

Zwolni¢ dzwignie gazu, aby silnik pracowat na obrotach biegu jatowego. Nastepnie przetgczy¢
wigcznik zaptonu (a) do pozycji ,O“.

Silnik jest zalany

Jezeli silnik nie uruchomi sie, przyczyng moze byc¢ zalanie komory spalania paliwem. W takim
przypadku:

1.
2.

o

Przetgczy¢ wigcznik zaptonu do pozycji , O

Zdemontowac¢ swiece zaptonowg i kilka razy pociggna¢ za linke rozrusznika, aby oproznita sie
komora spalania silnika.

Osuszy¢ Swiecg zaptonowag od paliwa, zamontowa¢ z powrotem i podtgczy¢ do niej kabel
zaptonowy.

Przetgczy¢ wtgcznik zaptonu do pozycji ,I°.

Ustaw dzwignie ssania w pozycji a | ” i w ten sposob otworzy¢ klapke ssania (chociaz silnik
jest zimny).

Pociaga¢ za linke rozrusznika, dopoki silnik nie uruchomi sie.
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7.2 PRACA

A UWAGA! Zapobiega¢ odbiciu, ktére moze spowodowac powazne zranienie. Odbicie to
gwattowny ruch maszyny w bok po uderzeniu narzedzia koszgcego w statg przeszkode. Takie
uderzenie moze by¢ przyczyng straty kontroli na maszyna.

A UWAGA! Uzywajgc metalowych tarcz koszgcych unika¢ koszenia w poblizu ptotow, muréw,
drze, kamieni lub innych statych przeszkdd. Kolizja rotujgcej tarczy z takg przeszkodg moze
spowodowac odbicie lub uszkodzenie tarczy. Do dokaszania w poblizu przeszkdd uzywaé gtowicy
zytkowe;.

Zawsze uzywac popregu i nastawic¢ go tak, aby narzedzie koszgce byto poziomo kilka centymetrow
nad ziemie a cata maszyna pochylona lekko w strone tylnej czesci silnikowej. Narzedzie koszace i
ostona przed odlatujgcymi przedmiotami powinny by¢ w poziomej pozycji. Zawiesi¢ maszyne na
swoim prawym boku.

7.2.1 KOSZENIE TARCZA KOSZACA

A UWAGA! Przed rozpoczeciem pracy zawsze skontrolowaé, czy wszystkie czesci maszyny
sg dobrze podtaczone a sruby dokrecone.

Nie pracowacé z tepg, popekang lub uszkodzong tarczg koszaca.

Przed koszeniem porostu skontrolowaé, nie nie ma w nim kamieni, metalowych stupkéw lub drutéw
ze starych ptotéw. Jezeli przeszkdd nie mozna usungé, oznaczy¢ te miejsca, aby podczas koszenia
mozna je byto omija¢. Kamienie i metalowe przedmioty mogg stepi¢ lub uszkodzi¢ tarcze koszaca.
Drut moze zosta¢ chwycony przez tarcze i wyrzucony do okolicy.

Koszenie chwastéw rysunek 9.

Ten sposob koszenia polega na wahadtowym ruchu tarczy koszgcej po poziomym tuku. Tak mozna
szybko wyczysci¢ powierzchnie od trawy i chwastéw. Ten sposéb koszenia nie powinien by¢
stosowany do usuwania twardych chwastéw lub drzewiastych porostow.

Kosi¢ mozna w obu lub w jednym kierunku; w tym przypadku koszony materiat bedzie odrzucany w
kierunku od koszacej osoby.

To oznacza uzycie strony tarczy koszacej, ktora obraca sie w kierunku od obstugi. Na tej stronie
nalezy lekko pochyli¢ tarcze koszacg. W razie koszenia w obu kierunkach obstuga moze by¢ trafiana
pewng iloscig odlatujgcego materiatu.

Kosi¢ tylko strong tarczy koszgcej, ktora odrzuca koszony materiat od obstugujgcej osoby.

Jezeli dojdzie do odbicia, oznacza to, ze jest badz tepe narzedzie koszace, lub koszony materiat jest
za gruby lub twardy i do jego usunigcia trzeba uzy¢ innego typu maszyny.

Nie uzywac za silnego nacisku lub paczenia, ktére mogtoby spowodowac wygiecie lub pekniecie
tarczy.

@ UWAGA Ta maszyna nie jest przeznaczona do uzycia z pitg tarczowa do cigcia drewna.

7.2.2 KOSZENIE Z GLOWICA ZYLKOWA

Pochylenie gtowicy zytkowej w nieprawidtowg strone powoduje odlatywanie przedmiotow W
STRONE OBSLUGI. Jezeli gtowica zytkowa bedzie uzywana potozona na ziemi tak, ze bedzie kosic¢
na catej srednicy, koszony materiat bedzie odlatywaé wprost na obstugujgcg osobe, opér zahamuje
silnik i bedzie sie zuzywac duzo zytki.
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Nalezy uzywac tylko wysokiej jakosci nylonowych zytek o maks. srednicy 2,4 mm. Nigdy nie uzywaé
drutu lub zytki wzmocnionej drutem. Do gtowicy zytkowej uzupetniac tylko nylonowg zytke o
prawidtowej Srednicy.

Podczas pracy na gotymi miejscami i miejscami pokrytymi zwirem nalezy pracowac ze szczegolng
ostroznoscig, poniewaz zytka moze z wysokg predkoscig wyrzuca¢ mate kamienie. Ostony nie mogg
zatrzyma¢ przedmiotow odbitych od twardych powierzchni.

Prawie we wszystkich przypadkach koszenia jest wskazane pochylenie glowicy zytkowej tak, aby w
kontakcie z koszonym materiatem byta czes¢ obwodu rotacji zytki, ktora jest skierowana od
obstugujgcej osoby i od ostony rysunek 7 (a — kierunek odrzucania, b — kierunek rotacji, ¢ - koszenie
na tej stronie) i rysunek 8 (a — kat w stosunku do sciany, b — kierunek rotacji, ¢ — kierunek odbicia, e
— kat w stosunku do ziemi). W tym przypadku koszony materiat bedzie odrzucany W KIERUNKU OD
OBStLUGI.

A UWAGA! Nie pracowac z zylka, ktora jest dtuzsza, niz srednica dana pozycjg noza ucinajgcego
w ostonie. Za dtuga zytka moze powodowac przegrzewanie silnika i uszkodzenie maszyny, oraz grozi
Zranieniem.

Koszenie chwastow rysunek 9.

Chodzi o koszenie duzych trawiastych powierzchni wahadtowym poziomym ruchem po fuku.
Poruszac¢ ptynnie i lekko, nie prébowac kosi¢ trawy sitg. Gtowice pochyli¢ tak, aby skoszony materiat
padat w kierunku od obstugi. Po dokonczeniu jednego ruchu wréci¢ do pozycji wyjsciowej, mozna
kosi¢ poruszajgc w obu kierunkach.

Wykaszanie rysunek 10.

Kose motorowg ostroznie wprowadza¢ do porostu, ktéry ma by¢ koszony. Powoli pochyli¢ glowice
koszagcq tak, aby koszony materiat odlatywat w kierunku od obstugi. Koszgc blisko przeszkody, na
przyktad ptotu, Sciany lub drzewa zbliza¢ sie pod katem, pod ktérym koszony materiat lub odlatujgce
przedmioty odbite od przeszkody bedg odlatywac¢ w kierunku od obstugi. Powoli zbliza¢ glowice
zytkowg az bezposrednio do przeszkody, ale nie dociska¢ zytki do przeszkody (tak, aby w nig nie
uderzata). Podczas wykaszania w poblizu ptotu z siatki drucianej nalezy zachowac ostroznos¢ i
zbliza¢ zytke tylko tak, aby nie dotykata drutu. W razie dotkniecia drutu dojdzie do uciecia zytki o drut.
Unika¢ kontaktu zytki z uszkodzonym ptotem drucianym. Kawatki drutu odtamane kosg motorowg
moga by¢ wyrzucane z wysokg predkoscig. Rysunek 11.

Wykaszanie mozna przeprowadzaé ze stopniowym koszeniem poszczegélnych todyg. Glowice kosy
motorowej umiesci¢ bezposrednio nad ziemig przy dolnej czesci todygi, nigdy nie za wysoko, co
moze powodowac rozchwianie chwastu i jego nawiniecie. Zamiast koszenia na catej szeroko$ci lepiej
jest wykorzystywaé koniec zytki do stopniowego przeciecia todygi.

W celu wyciggniecia nylonowej zytki klepngé gtowicg zytkowg o ziemie. Zytka wysunie sie i zostanie
przycieta o n6z ucinajgcy na prawidtowg dtugosé. Nie stukac gtowicg w beton, bruk, itp. — jest to
niebezpieczne!

Wyréwnywanie obrzezy trawnikéw i porostu rysunek 12.

Chodzi o sposéb koszenia, przy ktérym usuwa sie trawe w miejscach, gdzie rozrosta sie przez
chodnik, kraweznik lub droge. Kosi sie z pomocg gtowicy zytkowej pochylonej pod ostrym katem.
Nalezy dba¢ o to, aby koszony materiat i przedmioty odlatywaty od obstugi.

A UWAGA! Do wyréwnywania obrzezy trawnika nie uzywac tarczy koszacej

Podczas wyrownywania obrzezy trawnikow jest usuwany trawnik przerastajgcy na chodnik lub droge
przyjazdowa. Podczas wyrdwnywania obrzezy trawnika trzymaé maszyne pod ostrym katem w
stosunku do ziemi i w takiej pozycji, w ktorej odlatujgce przedmioty i kamienie nie odbijg sie od
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twardych powierzchni z powrotem w strone obstugi. Chociaz na rysunkach jest przedstawiony
sposob wyréwnywania obrzezy trawnika, kazda obstugujgca osoba musi wybrac takie katy, ktére
odpowiadajg je wzrostowi i sytuacji podczas koszenia.

Wymiana nylonowej zyiki rysunek 13.

Przed wymiang zytki skontrolowa¢ wzrokowo, czy gtowica zytkowa nie jest uszkodzona. W razie
wykrycia jakichkolwiek objawow znacznego zuzycia lub uszkodzenia trzeba wymienic¢ catg gtowice
zytkowa.

1. Wylgczy¢ silnik i zaczekaé na zatrzymanie rotujgcych czesci.

2. Naciskajgc jezyczki (a) otworzy¢ gtowice zytkows i zdjg¢ wieczko szpuli (b).

3.  Wyciggnac szpule z gtowicy zytkowej i usungc¢ resztki starej zyiki.

4. Ucig¢ nowg zytke o srednicy 2,4 mm i dtugosci 5 metréw.

5.  Zitozy¢ zytke na pdt, jeden koniec zostawié¢ o ok. 10 cm dtuzszy, wtozy¢ Srodek ztozenia (c) do

rowka (d) w pustej szpuli.

6. Nawijac¢ zytke w kierunku strzatek na szpuli, jedng potowe na gérng a drugg na dolng czesé
pod przegroda. Utrzymywaé przy tym dostateczny nacigg zyiki, aby zapobiec jej skreceniu na
szpuli. Po nawinieciu zytki wiozy¢ oba jej konce do wycie¢ w szpuli (f).

7. Wiozy¢ szpule z powrotem do gtowicy zytkowej: skontrolowaé umieszczenie sprezyny, uwolnic
kolejno konce zykki z wycieé i przeciggnag¢ otworami w boku gtowicy zytkowej (g). Zytka
powinna wystawac z gtowicy zytkowej na obu stronach ok. 15 cm.

8. Zatozy¢ wieczko szpuli (b) i bezpiecznie zatrzasng¢ na swoje miejsce.

Uzywac tylko gtowicy zytkowej dostarczanej przez producenta maszyny lub gtowicy zytkowej o takich
samych lub lepszych parametrach. W razie potrzeby nowej gtowicy zytkowej nalezy sie zwréci¢ do
swojego sprzedawcy.

8. UTRZYMANIE

A UWAGA!

Przed czyszczeniem kontrolg lub naprawa maszyny wytaczy¢ silnik i zaczeka¢ na
ostygniecie.

. Przestrzega¢ zalecen dotyczacych utrzymania i przygotowania do pracy. Nieprawidiowe
utrzymanie moze by¢ przyczyng powaznego uszkodzenia maszyny.

. Zawsze utrzymywaé maszyne w dobrym stanie.

. Podczas jakiejkolwiek czynnosci w ramach utrzymania uzywaé rekawic ochronnych.

. Inne prace w ramach utrzymania, niz podane w instrukcji obstugi, moze przeprowadzaé¢
tylko autoryzowany serwis producenta, ktéry posiada odpowiednie kwalifikacje, jest
wyposazony w potrzebne specjalne narzedzia i oryginalne czesci zamienne.

. Bezpieczenstwo i niezawodnos¢ mozna gwarantowac tylko pod warunkiem uzywania
oryginalnych czesci zamiennych i zalecanego wyposazenia.
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8.1 PLAN UTRZYMANIA

Przedmiot Czynnos¢é Przed / Co
Po miesigc
uzyciu lub
wedtug
potrzeby
Cata maszyna Skontrolowac stan techniczny n/m
Wyczyscié -/m
Sprzegto Skontrolowaé m/-
Filtr powietrza Wyczysci¢ -/m
Ukfad paliwowy Skontrolowaé m/-
Filtr paliwa Wyczysci¢ [ |
Swieca zaptonowa Skontrolowacé / wyczyscic¢ [
Thumik wydechu Skontrolowaé [
Gaznik Wyregulowac [
Przektadnia kgtowa Skontrolowaé / uzupetni¢ smar [
Ostona Skontrolowac
Thumiki wibracji Skontrolowaé [
Narzedzia koszgce Skontrolowaé m/-
Naostrzy¢ [

Cala maszyna

Przed kazdym uzyciem i po nim skontrolowac, czy nie wycieka paliwo i czy nie sg poluzowane,
pekniete lub inaczej uszkodzone elementy mocujgce, ostony, ttumik wydechu i pozostate czesci
maszyny.

Przed kazdym uzyciem skontrolowac¢ dziatanie elementéw do obstugi, zwlaszcza wigcznikow.

W razie wykrycia jakichkolwiek usterek przed dalszym uzywaniem maszyny zapewnic ich usuniecie.
Po kazdym uzyciu oczyscié maszyne od zanieczyszczen i resztek trawy Zebra chtodzace cylindra
oczysci¢ pedzlem lub sprezonym powietrzem. Otwory chtodzenia w ostonach utrzymywac drozne.
Nie uzywac do czyszczenia agresywnych srodkéw chemicznych, sciernych, itp. Mogtoby dojs¢ do
uszkodzenia maszyny.

Filtr powietrza rysunkéw 16a i 16b.

Zatkany filtr powietrza obniza moc silnika, powoduje problemy z uruchamianiem i zwieksza zuzycie
paliwa. Regularnie, najlepiej po kazdym uzyciu maszyny wyczyscic filtr powietrza, w razie znacznego
zanieczyszczenia lub uszkodzenia wymieni¢ na nowy. Demontaz pokrywy filtra powietrza odbywa sie
wedtug jednej z ponizszych procedur, w zaleznosci od dostawy. Rysunek 16a odchyli¢ pokrywe filtra
(a) naciskajgc zapadke. Uwolni¢ pokrywe filtra powietrza i wyja¢ wktadke (b). Rysunek 16b Odkreé
dwie Sruby z pokrywy filtra powietrza i wyjmij wktadke. Lekki pyt nagromadzony na powierzchni
wkfadu mozna tatwo usung¢ postukujgc lub przedmuchujac filtr (nie uzywaé sprezonego powietrza).
Nalepiony pyt trzeba usung¢ myjac w cieptej wodzie ze srodkiem do mycia lub mydtem. Montaz
odbywa sie w odwrotnej kolejnosci. Przed ponownym montazem doktadnie wysuszy¢ filtr.
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Gaznik
Optymalne nastawienie gaznika zostato przeprowadzone fabrycznie. W razie problemoéw z gaznikiem

nalezy zwroci¢ sie do swojego sprzedawcy. Nieprawidtowe nastawienie moze prowadzic¢ do
uszkodzenia silnika.

Przektadnia katowa rysunek 17.

Co 30 godzin pracy odkreci¢ korek przektadni kgtowej (a), skontrolowac stan smaru. W razie
potrzeby uzupetié. Uzywac tylko wysokiej jakosci smaréw na bazie dwusiarczku molibdenu (np.
Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Uktad paliwowy
Skontrolowa¢ uktad paliwowy przed kazdym uzyciem.

Po uzupetnieniu paliwa skontrolowaé, czy nie dochodzi do wycieku lub przesigkania paliwa z
przewodow paliwowych, przepustu na przewody paliwowe lub korka wlewu paliwa. Jezeli dochodzi
do wyciekdw lub przesigkania paliwa, grozi pozar. Natychmiast przesta¢ uzywa¢ maszyne i usungé
usterke.

Filtr paliwa
Zatkany filtr paliwa powoduje problemy z uruchamianiem silnika lub z jego moca.

Z pomocg haczyka z drutu wyjac filtr paliwa otworem wlewu ze zbiornika i odtgczy¢ go od wezyka.
Po zdemontowaniu filtra uzy¢ zacisku do przytrzymania konca wezyka na zewnatrz.

Umyc filtr paliwa w benzynie lub w razie potrzeby wymieni¢ go. Montujgc z powrotem nalezy uwazac,
aby do wezyka nie dostaty sie wtdkna z filtra lub pyt.

Jezeli jest brudne wnetrze zbiornika paliwa, mozna go wyptukac czystg benzyng.

Swieca zaptonowa rysunek 18.

Zdjac koncdéwke kabla ze swiecy zaptonowej i zdemontowac swiece. Skrobakiem lub druciang
szczotkg oczyscic elektrody od nagaru. Skontrolowaé i w razie potrzeby poprawi¢ przerwe miedzy
elektrodami Swiecy zaptonowej. Przerwa musi wynosi¢ 0,6-0,7 mm. W celu zmiany przerwy nalezy
zginac tylko boczng elektrode.

Skontrolowagé, czy swieca nie jest zuzyta lub uszkodzona, czy izolacja $wiecy nie jest popekana, itp.
W razie potrzeby wymieni¢ swiece na nowg. Typ Swiecy zaptonowej: patrz rozdziat Dane techniczne
lub odpowiednik.

Wkreci¢ z powrotem swiece zaptonowg rekg. Nastepnie dokreci¢ jg kluczem, aby doszio do
Scidniecia podkfadki: w razie montazu pierwotnej Swiecy zaptonowej dokreci¢ Swiece po wstepnym
wkreceniu jeszcze o nastepne 1/8 do 1/4 obrotu; w razie montazu nowej Swiecy zaptonowej dokrecic
ja po dokreceniu rekg jeszcze o 1/2 obrotu. Zatozy¢ z powrotem koncéwke kabla na sSwiece
zaptonowa.

Tarcza koszaca
Regularnie kontrolowac tarcze koszgcg pod kgtem uszkodzenia i stepienia.

Niektore tarcze koszgce mozna obracacé. Jezeli jedna strona jest tepa, obréci¢ tarcze. W razie
potrzeby naostrzenia uzy¢ ptaskiego pilnika i wszystkie ostrza rownomiernie naostrzyé¢, aby nie
naruszyC wywazenia tarczy.

Nieprawidtowo naostrzonych lub niewywazonych tarcz nie uzywac.
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A UWAGA: Nieprawidtowy typ tarczy koszgcej, uszkodzona tarcza koszaca lub tarcza z
nieprawidtowo naostrzonymi ostrzami zwieksza ryzyko odbicia. Takich tarcz nie uzywac i
natychmiast je wymieni¢! Nie probowac¢ naprawi¢ uszkodzonych tarcz — jest to niebezpieczne, tarcza
moze sie rozpas¢ i spowodowac powazne zranienie!

9. PRZECHOWYWANIE | TRANSPORT

A UWAGA Podczas transportu lub przechowywania zawsze zakry¢ tarcze koszaca ostong
transportowa.

9.1 PRZECHOWYWANIE
Przed diuzej trwajagcym przechowywaniem (30 dni i diuzej) wykona¢ nastepujace czynnosci:

1. Wypuscic¢ wszelkie paliwo do odpowiedniego kanistra i utozy¢ je. Dodanie stabilizatora
przediuzy okres przydatnosci paliwa.

2. Przetgczy¢ wtgcznik zaptonu do pozycii O.
3. Wyczysci¢ maszyne, usung¢ nagromadzony smar, olej i inne zanieczyszczenia.

4.  Zostawi¢ maszyne do ostygniecia i utozy¢ w suchym miejscu bez pytu, poza zasiegiem dzieci i
innych nieuprawnionych oséb.

@ UWAGA: Po wznowieniu uzywania po przechowywaniu zawsze uzy¢ swiezego paliwa. Przed
uruchomieniem przeprowadzic¢ kontrole (patrz Plan utrzymania).

9.2 TRANSPORT

1. Podczas przemieszczania miedzy miejscami pracy silnik maszyny musi by¢ wytgczony.
Przed transportem skontrolowac, czy ze zbiornika paliwa nie wycieka paliwo. Przed dalszg
manipulacjg zaczekac na ostygniecie silnika.

3. Podczas przewozu pojazdem lub na skrzyni fadunkowej pojazdu zabezpieczy¢ jg przed
poruszaniem sie.
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10. USUWANIE USTEREK

- Nieprawidtowe paliwo.

- Zalany silnik.

- Swieca zaptonowa nie daje
iskry.

PROBLEM PRZYCZYNA USUWANIE
Silnika nie mozna - Nieprawidtowe nastawienie - Skontrolowa¢ nastawienie
uruchomié elementéw do obstugi. elementéw do obstugi.

Opréznic¢ zbiornik i dola¢
prawidtowe paliwo.

Przeprowadzi¢ procedure wedtug
rozdziatu Silnik jest zalany. Jezeli
silnika nie mozna uruchomic,
powtdrzy¢ procedure z nowg
Swiecg zaptonowg

Skontrolowac¢ podtaczenie, stan
Swiecy zaptonowej, uzy¢ nowej
Swiecy zaptonowe|.

Niedostateczna moc
/ stabe
przyspieszanie /
nierdwna praca na
biegu jatowym

- Filtr powietrza lub paliwa jest
zatkany.

- Ssanie nie jest catkowicie
otwarte.

- Nieprawidtowe nastawienie
gaznika.

Wyczyscic.

Skontrolowa¢ ssanie.

Zleci¢ nastawienie gaznika.

Niedostateczna moc
/ nadmierne wibracje

- Urwana zytka

- Nawinieta trawa na narzedziu
koszgcym

Skontrolowac gtowice zytkowa.

Skontrolowac¢ przektadnie
katowg, usuna¢ nawiniete
Zanieczyszczenia

Silnik pracuje, ale
narzedzie koszgce
nie obraca sie

- Sprzegto lub przektadnia sg
uszkodzone

Skontaktowac sie ze sprzedawcag
lub autoryzowanym warsztatem

Jezeli problemy trwajg nadal, skontaktowac sie ze sprzedawcg lub autoryzowanym warsztatem.

11. ZALECANE PRZYSTAWKA TNACA

Srednica Srednica otworu mocowania tarczy N o
: - O umer zamowienia
narzedzia Srednica zytki maks.
1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020
' 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026
‘ 255 mm 25,4 mm
_ 1KRZ2096
0 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
- 1KRZ2120
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12. LIKWIDACJA

Opakowanie jest z materiatow, ktére mozna oddac do recyklingu w komunalnych
punktach zbioru odpadu lub wyrzuci¢ do wyznaczonych pojemnikow.

Nigdy nie wypuszczac resztek oleju lub paliwa z silnika do kanalizaciji, likwidowac go w nalezyty i
przyjazny dla $rodowiska sposéb, na przyktad oddajgc w odpowiednim punkcie zbioru.

Jezeli w przysziosci urzagdzenie stanie sie niepotrzebne, nie wyrzuca¢ go do odpadu komunalnego,
ale zlikwidowac¢ w sposob przyjazny dla srodowiska. Doktadnie opréznic zbiornik oleju i paliwa a
resztki odda¢ w odpowiednim punkcie zbioru. Samo urzgdzenie oddaé w odpowiednim miejscu
zbioru/recyklingu. To umozliwi segregacje i recykling plastikowych i metalowych czesci. Informacje o
mozliwos$ciach likwidacji zuzytego urzadzenia mozna uzyskac u wtadz lokalnych.

13. WARUNKI GWARANCJI

Okres gwarancji podany na dokumencie sprzedazy, ale minimalnie 24 miesigce, zaczyna sie w dniu
odbioru wyrobu, co trzeba udokumentowaé dokumentem sprzedazy. Gwarancja dotyczy wad, ktére
wyréb ma w chwili odbioru, oraz udowodnionych wad produkcyjnych, ktére wystgpig w okresie
gwarancji. Gwarancja nie dotyczy normalnego zuzycia wyrobu i jego czesci, oraz szkdd powstatych
w wyniku nieprzestrzegania instrukcji obstugi, zaniedbania utrzymania, nieprawidtowego uzywania, w
wyniku umysinego uszkodzenia, nieprawidtowej ingerenciji, przerébki lub naprawy z uzyciem
nieoryginalnych czesci, w wyniku dziatania czynnikow zewnetrznych (oksydacja, korozja, zatopienie,
itp.). Naprawy w okresie gwarancji mogqg przeprowadzac wytgcznie autoryzowane warsztaty
naprawcze lub serwis producenta.
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HU Az eredeti hasznalati utmutato forditasa

Tisztelt Vevd!
Koszoénjik Onnek, hogy megvasarolta ezt a termékiinket!

A termék elsé hasznalatba vétele el6tt figyelmesen olvassa el ezt a hasznalati utmutatét. Az
utmutatoéban informaciokat talal a termék biztonsagos hasznalatarél és a hosszu élettartam
biztositasarol. Forditson kiillonos figyelmet az utmutatéban talalhaté biztonsagi
utasitasoknak.

Ez a hasznalati utmutaté olyan utasitasokat is tartalmaz, amelyek kiilénleges figyelmet
igényelnek, és olyan fontos koriilményekre hivjak fel a figyelmet, amelyeket a sulyos
sérllések vagy karok elkeriilése érdekében figyelembe kell venni, és amelyeket a hasznalati
utmutatoé szovegében a kovetkezod figyelmeztetések jeleznek.

ﬁ Ez a figyelmeztetés olyan utasitasokat jeldl, amelyeket be kell tartani a
FIGYELEM! sulyos sériilést vagy halalt okozo helyzetek elkeriilése érdekében.

Ez a figyelmeztetés olyan utasitasokat jeldl, amelyeket a termék mechanikai
A FONTOS! meghibasodasanak, sérulésének vagy megsemmisulésének a megelbzése
] érdekében be kell tartani.

@ Ez a figyelmeztetés hasznos tanacsokat vagy utasitasokat jelez a termék
MEGJEGYZES hasznalataval kapcsolatban.

A jelen hasznalati utmutatéban szerepld informacidk, leirasok és illusztraciok az iras idépontjaban
ismertek. A gyarto fenntartja a jogot az el6zetes értesités nélklli valtoztatasokra. A képek opcionalis
felszereléseket és tartozékokat is tartalmazhatnak, illetve nem feltétlenil tartalmazzak az 6sszes
alaptartozékot.

RENDELTETES

A készulékek csak fi és gyomndvények, vékony bokrok stb. nyirasahoz és kaszalasahoz
hasznalhatok (tipustél figgden).

A jelen utmutatéban leirt hasznalattdl eltérd alkalmazasok miatt bekdvetkezd karokért, balesetekert
és sérulésekért mindig a felhasznald/Uzemeltetd felel. A gyarté nem vallal felelésséget a termék
rendeltetésétdl eltérd hasznalatbdl eredd karokért vagy sértilésekért. A helyes rendeltetésszer(
hasznalathoz tartozik a jelen hasznalati utmutatéban talalhaté biztonsagi, tizemeltetési és
karbantartasi utasitasok betartasa is. A gépet kezel6 személyek legyenek felkészlilve a gép
hasznalatara, ismerjék a gép mikodését, és legyenek tisztaban a lehetséges veszélyekkel.
Ezenkivul szigoruan be kell tartani az 0sszes alkalmazandd balesetmegel6zési szabalyt is. A
munkahelyi egészségvédelmi és biztonsagi eléirasokat is figyelembe kell venni, amennyiben azok
alkalmazhatdk. A gépen végzett barmilyen médositas a gyarto felelésségének a kizarasat
eredményezi, az ilyen médositasok altal okozott karokért és a garancia megsziinéséért.

ORIZZE MEG AZ UTMUTATOT A KESOBBI FELHASZNALASOKHOZ IS!
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1. A GEP RESZEI
1 Haromagu kés / Damilos flnyiro fej
2 Védéburkolat
3 Cs6

4 Benzinmotor
5 Kétagu vallszij

6 Jobb fogantyu, miikédteté elemekkel
7 Bal fogantyu

8 Fogantyu rogzité bilincs

9 Gazkar

10 Gazkar retesz

11 Gyujtaskapcsolé 1/ 0

12  Késes kaszafej

13  Haroméll kaszakés

@ MEGJEGYZES: a szévegben valé hivatkozasokhoz kapcsol6dé abrakat az utmutaté elején
talalja meg. A szévegben fel van tlintetve az abra szama (és a tétel megjeldlése).
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2. A TERMEKEN TALALHATO JELEK

FIGYELMEZTETES!

A készulék hasznalatba
vétele el6tt olvassa el a
hasznalati Gtmutatot.

Védészemuivegm fiilvédd
és véddsisak hasznalata
kotelez6!

Viseljen megfelelé
védbkeszty(t!

Védbcipb hasznalata
kotelezd!

Elrepll6 targyak. A
kaszalni kivant teruletet
ellendrizze le és tavolitson
le minden idegen targyat
€s anyagot, ezeket a
kaszafej nagy erével
eldobhatja.

Visszarugas veszélye! A
visszarugas a készulék
oldaliranyba valé varatlan
megdobasa (ha a kaszafej
szilard targyba Utkdzik).

Elrepulé targyak. A
készulék hasznalata
kézben minden illetéktelen
szemelyt tartson tavol a
kaszalas helyétdl.

Tartsa be a biztonsagos
tavolsagot (min. 15 m) a
kdzelben tartézkodo
személyektdl és allatoktadl.
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A késes kaszafej / damilos
nyirofej maximalis
fordulatszama.

Szivatdokar mlikodteto.

a ... helyzet: nyitva (Gzem,
meleg motor inditasa).

b ... helyzet: zarva (hideg
motor inditasa).

A gépre fa flrészel6 tarcsat
felszerelni tilos.

A készllékre ne szereljen
fel mas tipusu kaszalé
fejeket. Ezek sulyos vagy
halalos sérllést
okozhatnak! Csak damilos
nyirofejet hasznaljon.

Figyelem! Forro felulet!
Egési sérilés veszélye!

A motor benzin-olaj
keverékével mikodik, a
keverési arany 40:1

(benzin : olaj).

Garantalt akusztikus
teljesitményszint.

Uzemanyag adagol6 kézi
pumpa.

CE jeldlés.
A készulék megfelel az EU

vonatkozo6 rendeleteinek és
irdnyelveinek.



3. BIZTONSAGI ELOIRASOK

A FIGYELMEZTETES! A késziilék els6 hasznalatba vétele elé6tt figyelmesen olvassa el ezt a
hasznalati utmutatét. Ismerje meg a késziilék kezel6 elemeit a biztonsagos lizemeltetéshez.
Javasoljuk, hogy az utmutaté legyen a késziilék k6zelében elhelyezve.

A FIGYELEM! A jelen utmutatéban feltiintetett biztonsagi eléirasokat tartsa be. Az el6irasok
figyelmen kivul hagyasa sulyos vagy akar halalos balesetet is eredményezhet.

A FIGYELEM! A benzin er6sen gyulékony. A sulyos személyi sériilések és/vagy a gép
karosodasanak a megel6zése érdekében, a benzinmotoros berendezések hasznalatakor
mindig be kell tartani a gyulékony és tlizveszélyes anyagok kezelésére vonatkozé
ovintézkedéseket.

A FIGYELEM! Hallaskarosodas veszélye. Normal koriilmények kozott a gép kezeldjét 85
db(A) vagy ennél magasabb zajterhelés éri. Fiilvéd6 hasznalata kotelezd!

A FIGYELEM! A miikddése kdzben ez a gép elektromagneses teret hoz létre. A készilék
altal lIétrehozott elektromagneses mez6 negativan befolyasolhatja az aktiv vagy passziv orvosi
implantatumok (pl. szivritmus szabalyozé készilék) miikodését. Ha ilyen késziiléket hasznal,
akkor a gép hasznalatba vétele el6tt konzultaljon a kezeléorvosaval vagy az implantatum
gyartojaval (forgalmazojaval).

3.1 ELOKESZULETEK

1. Ha faradt, ha kabitészerek vagy alkohol hatasa alatt all, vagy éberséget csdkkentd
gyogyszereket vett be, akkor ne hasznalja a késziléket.

2. A készlléket csak olyan feln6tt személyek Uzemeltethetik, akik elolvastak a jelen hasznalati
utmutatot. Az Uj felhasznaldnak adja at a jelen hasznalati utmutatét elolvasasra. A készlléket
gyerekek nem hasznalhatjak.

3.  Aflnyir6é hasznalata kdzben viseljen védészemiveget vagy arcvédd pajzsot (amely megvédi a
szemét és arcat az elrepuld targyaktdl), csuszasmentes védécipdt (amely megvédi a forgd
damiltdl a 1abat), valamint megfelel6 hosszusagu és zart véddruhat, véddkesztyit és fulvédot.
Viseljen rezgéscsokkentd védbkesztyt.

4. Ne hordjon lengé és szabad ruhat és ékszereket. Ugyeljen arra, hogy a haja, a ruhdja, vagy a
kesztyije ne kerlljon a forgd alkatrészek kdzelébe. A laza ruhat, a 16g6 ékszereket, vagy a
hosszu hajat a gép forgo alkatrészei elkaphatjak.

5. A hasznalatba vétel el6tt mindig ellenérizze le a csavarkotések meghuzasat, a készulék, a
szerszamok, a védelmet biztositd tartozékok sérilésmentességét és meglétét. Sérdlt és hibas,
rosszul beallitott vagy nem biztonsagos készulékkel dolgozni tilos.

6. A készlléket atalakitani vagy megvaltoztatni tilos. A kihajté tengelyre csak a gyarté altal

mellékelt vagy ajanlott tartozékokat szabad csatlakoztatni. A készulékre lancos vagy

mozgokéses kaszafejeket felszerelni tilos. A fentiek figyelmen kivul hagyasa sulyos személyi
séruléseket vagy a gép meghibasodasat, illetve anyagi karokat okozhat.

A fogantyukat tartsa tiszta, szaraz, olaj és benzinmentes allapotban.

8.  Arezgéscsokkentd egységet tartsa megfelel6 allapotban. A kiegyensulyozatlan késes kaszafej
vagy damilos flinyir6 fej erGs rezgéseket okoz, ami jelentds mértékben megterheli a kezét. A
készllék meglazult alkatrészei szintén erés rezgést okozhatnak, illetve a rezgéscsdkkentd
elhasznaldédasa szintén rezgésterhelést okozhat a kezén.

9. A kaszafej folé szerelt véddburkolat biztonsagi elem. Hasznalat kdzben a védéburkolat nem
lehet leszerelve. A hasznalatba vétel elétt ellendrizze le a véddburkolat megfelel6 allapotat. A
védéburkolat barmilyen sérlilése esetén (repedés, térés stb.) vasaroljon Uj védéburkolatot.
Sérult védbéburkolat hasznalata, vagy a védéburkolat leszerelése sulyos személyi sérilést vagy
anyagi karokat okozhat.

N
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10.

11.

12.

13.
14.

Ismerje meg a készlilék kezelb elemeit és a készlilék szakszer( hasznalatat. Sajatitsa el a
készllék gyors lekapcsolasat és a vallszij gyors kioldasat.

A motort miikodo készuléken (vallra akasztva) beallitani tilos. A motor beallitasahoz a
készuléket helyezze vizszintes talajra.

A kaszalni kivant terlletet ellenérizze le és tavolitson le minden idegen targyat és anyagot,
ezeket a kaszafej nagy erével eldobhatja.

A késziléket szennyez6dések sopréséhez hasznalni tilos.

Csak sérulésmentes kaszal6 és nyird szerszamokat hasznaljon. Ha kének vagy mas szilard
akadalynak utkozik a kaszafej, akkor a készuléket alllitsa le és ellenérizze le a kaszafejet.
Sérilt vagy kiegyensulyozatlan kaszafejet ne hasznaljon.

3.2 UZEMELTETES

1.
2.

No

10.

11.

12.

A késziléket gépet ne hagyja felligyelet nélkul. Ez kilénosen fontos, ha a motor is jar.

Ne nyujtézkodjon a mikddd géppel. Munka kdzben alljon stabilan és biztonsagosan a laban. A
gépet nem stabil testhelyzetben ne Gzemeltesse. A késziiléket a vallszijjal akassza a vallara,
és a készuléket mindig két kézzel fogja meg.

Ne engedije, hogy a veszeélyes terlletre személyek vagy hazi allatok Iépjenek be. A készlléktél
mért 15 méteres tavolsag veszélyes tertletnek minésdl.

A veszélyes teruletre belépd szemeélyeknek legalabb védészemuveget kell viselnitk, hogy a
szemuket megvedjék az elrepuld targyaktdl. Amennyiben a veszélyes terlletre védbeszkozoket
nem visel® személy Iép be, akkor a motor fordulatszamat csdkkentse le.

A forgo részeket tartsa megfeleld tavolsagra a testrészeitél. Amennyiben kaszafejet szeretne
cserélni a készlléken, akkor a készuléket allitsa le és varja meg a forgas lefékez6dését.

A munkateriletek kozotti mozgas kézben a motort allitsa le.

Ugyeljen arra, hogy a kaszafej ne (itk6zzén kemény targyakba (ké, fatuském talaj stb.). A
készllék durva hasznalata csdkkenti a készllék élettartamat és a hasznalat veszélyesebb lesz
a felhasznaléra és kdrnyezetére.

Ugyeljen arra, hogy a késziiléken ne legyenek laza és rosszul meghuzott alkatrészek.
Rendellenes mikddés esetén azonnal hagyja abba a munkat és a készuléket allitsa le, majd
keresse meg az okot. Ha nincs kell6 szakértelme, akkor a készuléket szakmiihelyben
ellenériztesse le. Hibas vagy rosszul miikodé géppel a munkat folytatni tilos.

Inditaskor és hasznalat kdzben ne fogja meg a forré alkatrészeket (pl. kipufogd), vagy a
nagyfesziltségl vezetékeket (gyujtokabel, gyertya).

A kipufogé alkatrészei a motor leallitasa utan egy ideig forrék maradnak. A gépet ezért nem
szabad gyulékony anyagokra (pl. szaraz fii), vagy gyulékony folyadékokat és gazokat
tartalmazo horddkra rahelyezni. Tlzveszély!

A forgo kaszafej a motor leallitdsa utan is veszélyes lehet. A készuléken végzett egyéb munkak
el6tt varja meg a forgd részek teljes lefékezédését.

Kuléndsen figyeljen az es6 utan végzett munkaknal, mert a talaj ilyenkor még csuszik. Ha
megcsuszik vagy elesik, akkor a gazkart azonnal engedje el.

3.3 KARBANTARTAS ES TAROLAS

1.

N

B

A készuléket tartsa biztonsagosan lUzemeltethet6 allapotban. Rendszeresen ellenérizze le a
készulék miszaki allapotat. A javitasahoz csak eredeti alkatrészeket hasznaljon fel. A géphez
eredeti alkatrészeket a gép eladdjanal vasarolhat. Idegen és jéva nem hagyott alkatrészek
hasznalata potencialis veszélyt jelent, és balesetet vagy anyagi kart okozhat.

A gépet rendszeresen tisztitsa meg, kiléndsen fontos a kipufogd és a légsz(ird tisztasaga.
Barmilyen karbantartasi vagy javitasi munka megkezdése el6tt a motort allitsa le és a
gyertyarol huzza le a kabelt.

Tartsa be a tartozékok cseréjéhez kapcsolddé elbirasokat.

A biztonsagos és hatékony miikdédés érdekében a gép hasznalatba vétele el6tt mindig hajtson
végre ellen6rzéseket. A kaszafejet repedés vagy sérlilés esetén azonnal cserélje ki.
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Ha a készilék leesett, vagy valamilyen kemény targyba ltk6zott, akkor azt ellendrizze le (vagy
vigye szakmihelybe ellenérzésre).

A gépet gyerekektél elzarva tarolja.

A gépet j0l szell6z6 és zart helyen tarolja. A gépet nem szabad olyan zart helyen tarolni, ahol a
benzing6zoket valamilyen szikra berobbanthatja (pl. bojler vagy kazan kozelében).

A jelen utmutatéban leirtaktol eltéré karbantartasi munkakat csak a gyarté altal felhatalmazott
szervizk6zpont (markaszerviz) végezhet el, megfeleléen képzett személyzettel (a sziikséges
specialis szerszamok és eredeti pétalkatrészek hasznalataval).

3.4 EGYEB KOCKAZATOK

A gép hasznalata kézben olyan egyéb kockazatok is felmertlhetnek, amelyekre a biztonsagi
el6irasok nem tértek ki. Az ilyen kockazatok a készulék helytelen vagy hosszu ideig tartd
hasznalatabdl stb. erednek. A biztonsagi eléirasok betartasa és a munkavédelmi eszk6zék
hasznalata esetén sem kizart, hogy a készllék hasznalata balesetet okoz. Elsésorban a
kovetkez8krél lehet sz6:

forgd és mozgo részek okozta sértlések,
sérllés alkatrészek cseréje, lanccsere vagy tartozékok cseréje kdzben,

baleset a készulék hosszan tarté hasznalata miatt. Ha a gépet hosszu ideig hasznalja, akkor
gyakrabban iktasson be munkasziineteket.

hallaskarosodas. Viseljen fiilvédé eszkozoket.

@ MEGJEGYZES Eléfordulhatnak olyan helyi eléirasok (munkavédelmi, munkabiztonsagi és
munkakornyezeti eldirasok), amelyek korlatozhatjak a gép hasznalatat. A felhasznalonak
ezeket az eldirasokat is kell tartania.

A FIGYELEM!

Hosszabb ideig tart6 munka esetén a felhasznalé olyan rezgésterhelésnek van kitéve,
amelyek az ujjak kifehéredéséhez (Raynaud-szindréma) vagy karpalis alagut szindromahoz
vezethetnek.

Ebben az allapotban a kéz héérzékeld és hdszabalyozé képessége csdkken, ami zsibbadashoz
és héérzethez vezet, és az ideg- és érrendszer karosodasat, valamint a szovetek elhalasat
eredményezheti.

Ma még nem ismert minden olyan tényez8, amely a fehér ujjak megbetegedéséhez vezet, de
mindenképpen ide tartozik a hideg id6jaras, a dohanyzas, az erek és a vérkeringés betegségei,
valamint a hosszan tarté vagy intenziv rezgésterhelés. Csdkkentse a fehér ujj betegség és a
karpalis alagut szindroma kockazatat a kovetkez6kkel.

Még a fenti 6vintézkedések mellett sem lehet teljesen kikliszobdlni a fehér ujj betegség és a
karpalis alagut szindréma kockazatat. Ezért javasoljuk, hogy azok a személyek, akik
rendszeresen és hosszu ideig dolgoznak a géppel, gondosan ellendrizzék kezlk és ujjaik
allapotat. Ha a fenti szindromak barmelyikét észleli, azonnal forduljon orvoshoz.

Viseljen keszty(t és a kezét tartsa melegen.

A gépet tartsa megfelel6 miszaki allapotban. A lelazult, sérilt, repedt, kopott vagy hidnyos
alkatrészek er6sen berezegnek.

A fogantyukat er6sen fogja meg, de ne terhelje tul a kezét. Tartson munkaszineteket.
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4. 0SSZESZERELES

A fogantyut kétféle modon lehet régziteni: hagyomanyos médon csavarokkal, vagy gyorsbefogas

modon szarnyas csavarral.

1. Hagyomanyos médon tértend rdgzités: a T-fogantyut imbuszcsavarokkal régzitse (lasd az 1.
abrat).
Hajtsa végre az 1a, 1b, 1c. abrak Iépéseit. A négy csavart csavarozza ki, majd a bilincs feslé
részét vegye le. Tegye a fogantyut a bilincsbe és a csavarokat csavarozza be.

2. A szarnyas csavaros befogas a 2. abran lathato.
Ennek a befogasnak az elénye, hogy gyorsabban és szerszam nélkil lehet beallitani a T-
fogantyu helyzetét. A szarnyas csavart (a) az éramutato jarasaval ellenkezé iranyba
csavarozza ki, vegye le az alatétet (b) és a rogzitd darabot (c). A fogantyut (d) tegye a tartodba,
a rogzitd darabot és az alatétet tegye vissza, majd csavarozza be a szarnyas csavart. Allitsa
be a fogantyu kivant helyzetét, majd a szarnyas csavart j6l huzza meg.

A védéburkolat felszerelése (3. abra).

1. A véddburkolatbdl (c) csavarozza ki a csavart (a).

2.  Avédéburkolatot (c) helyezze a tartéra az abra szerint (a furat legyen szemben a menetes
furattal), majd a csavart (a) csavarozza be és hluzza meg.

3.  Acsavart jol huzza meg.

Amikor a gépre a damilos fej van felszerelve, akkor a védéburkolaton a damilvagé késnek is
felszerelve kell lennie. Enélkil a damil tul hosszu lenne, és balesetet okozna (tulnyulna a
véddburkolaton). A damilos fej hasznalata esetén a védéburkolatra legyen felszerelve a damilvagé
kés is.

A kaszalo kés felszerelése

A FIGYELMEZTETES! A kés éles! A kést csak védokesztyliben fogja meg a be- és
kiszereléskor.

A kaszalo kés felszerelése (6. abra).

A hajtdém( oldalan talalhaté furatba (f) dugjon be egy kisebb rudat (pl. egy imbuszkulcsot) és az
nyirékést (a) addig forgassa, amig a meneszt6 (e) le nem blokkol. Az anyat (a) lazitsa meg és
csavarozza le (az 6ramutato jarasaval azonos iranyba - balos menet!). Vegye le a tanyér alatétet (b)
és a fels6 meneszt6 alatétet (c).

Az als6 menesztd alatétre (e) helyezze ra a nyirdkést (Ugyeljen a megfeleld forgasiranyra), tegye fel

a felsé menesztd alatétet (c) lapos oldallal a kés felé, tegye ra a tanyér alatétet (b) és anya (a)
meghuzasaval rogzitse.

A kaszalo kés leszerelése (6. dbra).

A hajtomu oldalan talalhato furatba (f) dugjon be egy kisebb rudat (pl. egy imbuszkulcsot) és az anyat
(a) addig forgassa, amig a menesztd (e) le nem blokkol. Az anyat (a) lazitsa meg és csavarozza le
(az dramutaté jarasaval azonos iranyba - balos menet!). Vegye le a tanyér alatétet (b) és a felsé
menesztd alatétet (c), valamint a nyirdkést (d).

A FIGYELMEZTETES! A gép erés berezgése a nyirokés rossz felszerelésére utalhat. A

motort azonnal allitsa le és ellendrizze le a nyirokés helyes felszerelését. A rosszul felszerelt
nyirékés sulyos balesetet okozhat!
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A damilos fej felszerelése (6. abra).
Ugyeljen az alsé meneszt6 alatét (e) megfeleld helyzetére.

A hajtom oldalan talalhato furatba (f) dugjon be egy kisebb rudat (pl. egy imbuszkulcsot) és a
menetes orsot addig forgassa, amig az le nem blokkol.

A damilos fejet csavarozza a menetes orséra és huzza meg kézzel (Figyelem! balos menet! az
oramutato jarasaval ellenkez6 iranyba kell meghuazni!).

5. BENZIN-OLAJ KEVEREK

A FIGYELMEZTETES! A benzin és géze rendkiviil tiizveszélyes.

. A benzin erésen gyulékony folyadék, 6vatosan banjon vele. Ha az iizemanyaggal, vagy
az lizemanyag tartaly kozelében dolgozik (még zart allapotban is), akkor soha ne
dohanyozzon és ne hasznaljon nyilt langot.

. Az lizemanyag keveréket nem szabad zart helyen és nyilt lang kézelében létrehozni.
Gondoskodni kell a megfelel6 szell6ztetésrol.

. A benzint a motor inditasa el6tt kell a tartalyba télteni. A benzinnel valé munka kézben,
illetve a tartalyba toltés ideje alatt nyilt lang és dohanyzas tilos!

. Az lizemeld gépbe lizemanyagot betolteni tilos. A miivelet el6tt a gépet allitsa le és varja
meg a gép teljes lehilését.

. A benzintartaly megnyitasa el6tt elébb csak lazitsa meg a tanksapkat, varja meg a
nyomas kiegyenlitését, végiil a sapkat csavarozza le.

. A tanksapkat jol huzza meg (és a benzint tarolé kannara is csavarozza fel a zar6dugét).

. Az lizemanyagtartalyt teljesen megtolteni nem szabad. Hagyjon egy kis szabad teret a
benzin tagulasanak, benzint csak a torok aljaig téltson be.

. Amennyiben a gépre benzin folyt ki, akkor a motort elinditani tilos. A gépet vigye
tavolabb (legalabb 3 méterre), nyilt lAngot ne hasznaljon és varja meg a benzin
elparolgasat.

. A motort csak jol szell6z6 helyen szabad elinditani. A motort inditani vagy iizemeltetni
zart helyiségben tilos! A gépbdl eltavozé kipufogé gaz mérgez6 szén-monoxidot is
tartalmaz!

. Az Gizemanyagot kizarélag csak lizemanyagok tarolasara alkalmas edényekben tarolja,
jol szell6z6 és nyilt langtél valamint szikraktol és héforrasoktol védett helyen.

5.1 UZEMANYAG

A gépbe benzin-olaj keveréket kell tolteni. Az olaj csak kétutemi és léghitéses motorokhoz ajanlott
olaj lehet. A keverési arany 40:1-hez (benzin/olaj).

Csak 89-nél magasabb oktanszamu, dlmozatlan benzint hasznaljon. Ne hasznaljon metil-alkoholt,
vagy 10 %-nal tébb etanolt tartalmazé benzint. E10-es Uzemanyag hasznalhaté.

Hasznaljon API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738), JASO FC szabvanyoknak megfelel olajat.

A FONTOS!

. Ne hasznaljon négyiitemii, vagy kétiitemii vizhiitéses motorokban hasznalatos olajat!

. A keveréket ne az izemanyagtartalyban allitsa el6 (ne toltse be kiilon-kulon a benzint és
az olajat).

A FONTOS!

. AZ OLAJMENTES BENZIN (TISZTA BENZIN) rendkiviil gyorsan okoz motorkopast
(meghibasodast).
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A NEGYUTEMU VAGY ViZHUTESES KETUTEMU MOTOROLAJOK a gyiijtégyertya
elszenesedését, a kipufogd rendszer eltomdédését, vagy a dugattyugyiiriik besiilését
okozhatja.

A 40:1-hez ARANYTOL ELTERO BENZIN-OLAJ KEVEREK motor meghibasodast
okozhat. Tartsa be az eldirt benzin-olaj keverékaranyt.

A benzin-olaj keverék eléallitasa

1. Mérje ki a keverékaranynak megfelelé benzin és olaj
mennyiséget.

2. Egy edénybe tdltse be a kimért benzin egy részét.

3. Toltse hozza a kimért olajat és alaposan keverje 6ssze.

4. Toéltse hozza a maradék benzint és legalabb 1 percig alaposan
keverje 0ssze benzint és az olajat.

5. A benzin-olaj keveréket jeldlje meg, nehogy mas geépbe toltse
be.

A FONTOS!

A tarolas kdzben a benzin oxidalodik és szétbomlik. A régi benzin megneheziti a motor inditasat, és
lerakbdasokat képez az Uzemanyag rendszerben.

A benzin 6éregedése a motorban és a karburatorban fligg a benzin tipusatol, a motor tarolasi
hémérsékletétdl, a tartaly toltdttsegétdl stb. Ha az izemanyag tartalyban kevés a benzin, akkor a
levegb gyorsabban bomlasztja a benzint. A magasabb tarolasi hémeérséklet is gyorsitja a bomlasi
folyamatokat. A néhany hénapos benzin mar problémakat okozhat, ezért javasoljuk friss benzin
hasznalatat. Lehetbleg ne hasznaljon 30 napnal 6regebb benzint.

5.2 AZ UZEMANYAG BETOLTESE

1.
2.

A tanksapka kornyékét tisztitsa meg.

A gépet ugy helyezze le a talajra, hogy a tanksapka felfelé nézzen. A tanksapkat csavarozza le
és hagyja logni. Az izemanyag tartaly bels6 tisztasagat ellendrizze le, majd a keveréket toltse
be. A keveréket a betdltés el6tt még egyszer alaposan razza 6ssze. Az Uzemanyag tartalyba
csak kb. 80 %-ig toltson keveréket.

A tanksapkat csavarozza fel és j6l huzza meg, az esetlegesen kifolyt keveréket ruhaval térolje
meg.

6. ELOKESZITES A HASZNALATHOZ

Uzembe helyezés elétti ellendrzések

1.

2.
3.

s

Ellenérizze le a csavarokat és anyakat, valamint csatlakozokat és bilincseket (azokat sziukség
esetén huzza meg), ellenérizze le a nyird szerszamok és a véddburkolat sériilésmentességét.
Ellenérizze le a védéburkolat felhelyezését és rogzitését.

Ellendrizze le, hogy nincs-e szivargas az Uzemanyag rendszerben.

A motor elinditasa utan ellenbrizze le a biztonsagi funkcidkat. A gazkar elengedése utan a
finyiré szerszamnak (damilos fej vagy kés) le kell fékez8dnie. A gyujtaskapcsoléval éllitsa le a
motort. Ha a funkciok nem mikédnek megfeleld modon, akkor a gépet ne hasznalja, a gépet
vigye markaszervizbe beallitasra (javitasra).
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A gazkar hasznalata (14. abra).

Nyomja meg a gazkar blokkol6 gombot, és ellenérizze le, hogy a gazkar visszatér-e az
alaphelyzetébe. Gy6z6djon meg arrél, hogy elengedett blokkol6 gomb esetén a gazkart nem lehet
benyomni.

Ellendrizze le, hogy a blokkol6 gomb és a gazkar akadaly nélkul mikddik-e, visszatérnek-e az
alaphelyzetiikbe, és a visszahuzo rugék ellatjak-e a szerepuket.

A fentieket a motor inditasa fejezetben leirtak szerint hajtsa végre. Inditsa el a motor és nyomja be
teljesen a gazkart. Engedje el a gazkart, és ellenérizze le, hogy a kaszald szerszam lefékezddik-e.
Ha a kaszalo szerszam nem fékez6dik le (annak ellenére, hogy a gazkar alaphelyzetben all), akkor a
karburatort kell beallitani (lasd a karbantartas fejezetben).

Vallszij (4. és 5. abra).

A vallszij felvétele

. A vallszijat vegye fel a vallara és a csatot eldl csatolja be.

. Szikség szerint allitsa be a vallszijak hosszat.

. Akassza a vallszijra a gépet.

Szikség esetén a biztonsagi akaszté meghuzasaval a gép azonnal kiakad a vallszijbél.

A megfelelé hosszusagura beallitott vallszij kiegyensulyozza a gépet és kényelmesebbé teszi a
hasznalatot. Az akasztészembe (a) akassza be a vallszij (b) végén talalhato karabinert (c). Az
akasztdészem helyzetét a rudon ugy allitsa be, hogy a felfliggesztett gépnek a motorrésze kissé
felalljon. A vallszij hosszusagat a testmagassagatél fiuggden allitsa be.

Veszély esetén az akasztd nyelvének (d) a kihuzasaval gyorsan le tudja tenni a gépet.

7. A KESZULEK HASZNALATA
7.1 AMOTOR INDITASA ES LEALLITASA

Hideg motor inditasa (15. abra).

,Hideg inditasnak” azt az allapotot nevezzuk, amikor a motort a hasznalathoz inditani akarja, vagy ha
a motor 10 percnél hosszabb ideig nem mkddott (pl. Gzemanyag betdltése miatt).

1. Az Uzemanyag adagol6 kézi pumpat (7-1-szer) nyomja be.

2. Allitsa a gyujtaskapcsolot (a) ,I” helyzetbe.

3. Allitsa a szivatd vezérl6t b allasba |\| A szivaté lezar, a fojtoszelep inditas allasba all.

4. Az inditokotelet addig huzza ki, amig ellenallast nem érez, majd a kotelet hirtelen rantsa meg.

A FIGYELMEZTETES! Az inditokotelet a kezére tekerni tilos. Az inditékotelet ne hiizza ki
litkozésig, és ne engedje el a visszahuzé6dé kotelet! Az inditokotél fogantyat nem szabad
elengedni!

5. Az inditokotelet a motor elinduldsaig kell (esetleg tobbszor) berantani. Allitsa a szivaté vezérlét
a “l helyzetbe (megnyitja a szivatot).

A motor indulasaig tobbszor egymas utan rantsa meg az inditokotelet.

A motor elinduldsa utan hagyja a motor egy ideig futni, majd nyomja be a gazkart, és ezaltal
engedje el a gazkart.

8. A munka megkezdése el6tt hagyja a motort Gzemi h6mérsékletre felmelegedni.

No

Meleg motor inditasa

Amennyiben még van lzemanyag a tartalyban, akkor az inditokételet rantsa meg. A motor 1,2,5,6,7
8 berantas utan elindul.
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Ha kifogyott az Gzemanyag, akkor t6ltson be friss keveréket, majd hajtsa végre a hideg motor

inditasanal leirt Iépéseket. Inditas el6tt allitsa a szivatd vezérlét b |\| helyzetbe, majd vissza a I”
helyzetbe ugy, a fojtdszelep inditasi allasba allitdsahoz.

A motor leallitasa
A gazkart engedje el és hagyja a motort {iresjaraton futni. Allitsa a gyujtaskapcsolét (a) ,0” helyzetbe.

A motort megtelt izemanyaggal

Ha a motor nem akar elindulni, akkor el6fordulhat, hogy a motorban sok a benzin. A szivattyu
tisztitashoz:

1. A gyujtaskapcsolét kapcsolja ,0” allasba.

2. A gyujtogyertyat szerelje ki és az inditékotelet tobbszdr egymas utan rantsa meg, hogy a
benzin eltavozzon a motorbal.

A gyujtogyertyat szaritsa meg, majd szerelje vissza és huzza ra a kabelt.
A gyujtaskapcsolét kapcsolja ,I” allasba.

Allitsa a | ] szivato vezériét allasba helyzetbe (a szivato megnyitasahoz).
A motor indulasaig tdbbszor egymas utan rantsa meg az inditékotelet.

o g b~ w

7.2 HASZNALAT

A FIGYELMEZTETES! A gép okozta visszarigasok balesetet okozhatnak. A visszarugas a
készllék oldalirdnyba vald varatlan megdobasa (ha a kaszafej szilard targyba Utkdzik). llyen esetben
elveszitheti a gép feletti uralmat.

A FIGYELMEZTETES! Ha nyirékést szerelt a gépre, akkor keritések, falak, fak, kdvek stb. korul
ne nyirjon. A forgd kés nekiltkdzhet a szilard targyaknak, és a gép visszarugasat okozhatja. A szilard
targyak kordli nyirashoz a damilos fejet hasznalja.

A gépet vallszijra akasztva hasznalja, a nyiréfej legyen néhany centiméterre a talajtol, az elengedett
gép a vallszijon ugy legyen kiegyensulyozva, hogy a motor kissé felfelé alljon. A flnyiré fej és a
véddburkolat legyen vizszintes helyzetben. A gépet a teste jobb oldalan tartsa.

7.2.1 NYIiRAS NYIROKESSEL

A FIGYELMEZTETES! A gép hasznalatba vétele elétt ellenérizze le a csavarkotések
meghuzasat és a gép komplettségét.

Ne dolgozzon életlen, kopott vagy repedt késsel.

A nyirando teriletet ellendrizze le, a kdveket és egyéb targyakat tavolitsa el. A fixen rogzitett
(beépitett) targyakat (pl. kerités) jeldlje meg. A fém targyakkal vagy kével érintkez6 kés megsérulhet,
életlenné valhat. A kés példaul a drotot elvagva eldobhatja a drét szabad végét.

Gyomnodvények kaszalasa (9. abra).

A nyirokést vizszintesen, ide-oda (kdrivben) mozgassa a talaj felett. igy a fiivet vagy a
gyomnovényeket is nyirni lehet. Ezzel a mdédszerrel azonban nem lehet bokrokat vagy vastagszaru
gyomnoévényeket nyirni.

A kaszalas lehet kétiranyu (ide-oda), vagy egyiranyu is. Utobbi esetben a lenyirt névények egy
vonalban gyUjthetdk dssze.

HU - 114



Azon az oldalon, ami ellentétes a forgasirannyal. A nyirdkést a lenyirt rész felett mozgassa vissza a
masik oldalra. A kétiranyu nyiras esetén a nyirokés a lenyirt névények egy részét a felhasznalé felé
dobja.

A nyirdkésnek csak azzal a felével nyirjon, amelyik a flvet a felhasznalétél eldobja.

Ha a gép gyakran visszarug, akkor vagy életlen a nyirokés, vagy a gyomndvény annyira kemény,
hogy azt ezzel a géppel nem lehet nyirni.

Ugyeljen arra, hogy a nyirokés ne sériiljon meg, azt erével ne nyomja a siiri névényzetbe.

@Megjegyzés: ezt a gépet nem lehet nyirélanccal (vagy nyirélapokkal) szerelt fejjel
miikodtetni.

7.2.2 NYiRAS DAMILOS FEJJEL

A damilos fej is a felhasznalo felé szérhatja a lenyirt fuvet. A damilos fejet ne helyezze a talajra, mert
a motor lefékezddhet, illetve gyorsabb lesz a damilfogyas.

Csak minéségi, 2,4 mm atmérdéji mianyag (nejlon) damilt hasznaljon. Drétot vagy manyaggal
bevont drotot nem szabad hasznalni. A damilos fejbe csak megfelelé atméréju és mianyag damilt
tekerjen fel.

A damil a kisebb kdveket elkapja és nagy sebességgel megdobja (elropiti). A védéburkolat a kemény
targynak Utk6zo és a repulés iranyat megvaltoztatd kovektél nem véd.

A nyiras kézben a damilos fejet gy vezesse, hogy a damil nyird része a felhasznal6tél és a
véddburkolattal tavol nyirjon (lasd a 7. abrat: a — eldobas iranya, b — forgasirany, c - nyiras ezen az
oldalon), (lasd a 8. abrat: a — fallal bezart sz6g, b — forgasirany, c — itkdzés iranya, e — talajjal bezart
szdg). Igy a lenyirt anyagot Ontél eldobja a gép.

A FIGYELMEZTETES! Ne dolgozzon olyan hosszu damillal, amelyik talnydlik a damilvagé késen
(a védbéburkolaton). A tul hosszu damil a motor tulterhelését és balesetet okozhat.

Fi kaszalasa (9. abra).

Nagy teruleti fuves részeket a damilos fej vizszintes, és ide-oda irdnyd mozgatasaval nyirjon le. A
gépet kdbnnyedén mozgassa, nem kell nagy erét kifejteni. A nyirofejet ugy tartsa, hogy a gép a flvet
ontdl eldobja. A nyiras lehet egyiranyu vagy kétiranyu is.

Flszél nyirasa (10. abra).

Jardaszegélyek vagy fal mellet dvatosan nyirjon. Ugyeljen arra, hogy a gép a lenyirt fivet éntél
eldobja. Ha akadalyok kézelében nyir, akkor lassan kdzelitsen a nyiréfejjel az akadalyhoz, évatosan
vezesse a nyirofejet. Ugyeljen arra, hogy a damil vége ne érjen hozza az akadalyhoz. Ha dréthalo
mellett nyir, akkor legyen kuléndsen évatos, nehogy a damil feltekeredjen a dréthalora. A dréthaléra
feltekered6 damil gép visszarugast okozhat, illetve a dréthalo is deformalddhat. Legyen kiiléndsen
ovatos sérilt drothaldk kdzelében, mert a damil a drétot is elszakithatja és nagy sebességgel
eldobhatja. A nagy sebességgel mozgé drétdarabok balesetet okozhatnak. 11. abra

A damilos fejjel is lehet vastagabb gyomndvényeket elvagni. A damilos fejjel lassan kdzelitsen a
gyomnoévényhez, és Ugyeljen arra, hogy a gyomndvény szarat a damil vége vagja el (nehogy
feltekeredjen a damil). Ne nyirjon teljes szélességben, hasznalja a damil végét a nyirashoz.

A damil meghosszabbitasahoz a damilos fejjel koppintson a talajra. Az adagolt damilt a damilvagé
kés vagja megfelel6 hosszusagura. A damilos fejjel ne koppintson szilard targyakhoz (beton, jarélap
stb.), ez veszélyes lehet.
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Gyepszegélyek nyirasa (12. abra).

A gyep tulnyulik a gyepes részen (pl. jardaszegély felett vagy az utra hajlik). A nyirashoz a damilos
fejet meg kell dénteni. Ugyeljen arra, hogy a gép a lenyirt fiivet eldobja Ontdl.

A FIGYELMEZTETES! A gyepszegélyek nyirasahoz kést hasznalni tilos.

Nyirja le a gyepes részrdl kinyulo fuvet, a gyep szélét nyirja egyenesre. A damilos fejet tartsa olyan
szdégben, hogy a lenyirt fi, az apro kavicsok stb. ne On felé repiilienek. Az dbra csak tajékoztato
jellegli, a nyirast a konkrét helyzettdl fliggéen hajtsa végre.

A nejlon damil feltekerése és befiizése (13. abra).

Ellenérizze le a damilos fejet, azon sérilés, repedés nem lehet. Sértilés, repedés, vagy torés esetén
a fejet ne hasznalja, vasaroljon uj fejet.

1. Allitsa le a motort, és varja meg a forgé részek lefékez6dését.

2.  Afej két oldalan talalhaté nyelvet (a) nyomja be és vegye le a fedelet (c).

3. Az orsét huzza ki és az orsébdl tavolitsa el a damil maradvanyokat.

4. 2,4 mm atméréji damilbdl vagjon le egy 5 méteres darabot.

5. A damilt felezve hajtsa dssze, az egyik végét hagyja 10 cm-rel hosszabbra, és az 6sszehajtott

ko6zéprészt (c) akassza a horonyba (d) az orsén.

6. A damilt tekerje az orséra (az orson talalhato nyil irdnyaba), a damil egyik szalat az orsé also, a
masik szalat a fels6 részbe. A damilt tartsa kissé megfeszitett allapotban, hogy az ne tudjon
letekeredni. A feltekerés utan a damil végét akassza az orso kivagasaiba (f).

7. Az orsét tegye a damilos fejbe (a behelyezett rugéra), majd a damil végeit a kivagasbdl kihdzva
dugja a fej oldalan talalhaté furatokba (g). A damil mindkét oldalon kb. 15 cm-re alljon ki.

8. Afedelet (b) tegye fel a fejre és pattintsa be a helyére.

A gépen csak a géphez mellékelt damilos fejet, vagy ezzel egyenértékli mas damilos fejet
hasznaljon. Uj damilos fejet a gép eladéjatdl vasarolhat.

8. KARBANTARTAS

A FIGYELMEZTETES!

. A tisztitas, ellenérzés vagy javitds megkezdése elétt a motor allitsa le és varja meg a gép
teljes lehiilését.

. Tartsa be a karbantartasi és tisztitasi eldirasokat. A szakszeriitleniil végrehajtott
karbantartas a gép meghibasodasat okozhatja.

. A gépet tartsa j6 miiszaki allapotban.
. A karbantartas kézben viseljen véddkesztyiit.

. A jelen utmutatoban leirtaktol eltéré karbantartasi munkakat csak a gyarté altal
felhatalmazott szervizk6zpont (markaszerviz) végezhet el, megfeleléen képzett
személyzettel (a sziikséges specialis szerszamok és eredeti pétalkatrészek
hasznalataval).

. A gép biztonsaga és megbizhaté miikodése csak eredeti alkatrészekkel biztosithato.
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8.1 KARBANTARTASI TERV

Terilet Tevékenység Hasznalatba | Havonta
vétel el6tt / vagy
utan sziikség
szerint
Gép Ellendrizze le a miszaki n/m
allapotot
Tisztitas -/m
Csatlakoz6 Ellenérzés m/-
Levegbsziird Tisztitas -/ m
Uzemanyag-rendszer Ellen6rzés m/-
Uzemanyagsziiré Tisztitas »
Gyujtégyertya Ellen6rzés / tisztitas [
Kipufogo Ellen6rzés [
Karburator Beallitani [
Szog-attétel Ellen6rzés / kenés [
Védoburkolat Ellendrzés
Rezgéscsokkentd Ellen6rzés [ |
Flkaszak Ellenérzés m/-
Elezés .
Gép

Minden hasznalatba vétel el6tt és utan ellenérizze le a csavarokat és anyakat, valamint
csatlakozokat és bilincseket (azokat szikség esetén huzza meg), ellendrizze le a nyir6é szerszamok
és a véddburkolat sériilésmentességét, és a gép tovabbi részeit.

Minden hasznalatba vétel el6tt ellenérizze le a miikddtetd elemek, kapcsolok megfelelé miikdodését.
A meghibasodasokat a hasznalatba vétel el6tt meg kell szuntetni.

Minden hasznalatba vétel utan alaposan tisztitsa meg a gépet. A henger bordakat s(ritett levegbvel
vagy ecsettel tisztitsa ki. A hitéfuratok (a burkolatban) legyenek tisztak. A gép tisztitashoz ne
hasznaljon agressziv vagy karcol6 tisztitészereket. Ezek sérulést okozhatnak a gép fellletében.

Légsziird (16a és 16b. abra).

Az eltdmddott leveg6 szlird csokkenti a beszivott levegd mennyiségét, a motor hiitése nem lesz
megfeleld, és a fogyasztas is megnd. Rendszeresen (lehetbleg minden hasznalat utén) tisztitsa meg
a leveg6szirét. Szukség esetén a leveg6sziird betétet cserélje ki. A légsziré fedelének eltavolitasa a
szallitastol fuggben az alabbi eljarasok valamelyikével térténik 16a. abra nyomja meg a reteszt (a) és
a fedelet hajtsa ki. Vegye le a fedelet és vegye ki a szlir6betétet (b). 16b dbra csavarja ki a két
csavart a légszlrd fedelébdl, és tavolitsa el a betétet. A betétét kopogtatassal vagy kifuvassal
tisztitsa meg (ne hasznaljon s(ritett levegét). A ratapadt és makacsabb szennyez&dést a szlir6betét
mosogatdszeres vizben valo kimosasaval lehet eltavolitani. Az 6sszeszerelés forditott sorrendben
torténik. Ujboli hasznalat el6tt a betétet tokéletesen szaritsa meg.
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Karburator

A karburatort a gyartas folyaman optimalisan allitottuk be. Probléma esetén forduljon a
markaszervizhez. A szakszer(itlen beallitas a motor meghibasodasat okozhatja.

Szog-attétel (17. abra).
30 Uzeméranként csavarozza le a dugét (a) és ellenérizze le a kenbanyag mennyiségét. Szikség

esetén toltson be zsirt. Csak kivaldo minéségi, molibdén-diszulfid alapu kenanyagokat hasznaljon
(pl. Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Uzemanyag-rendszer
Minden hasznalatba vétel elétt ellenérizze le az lzemanyag rendszert.

Az Uzemanyag betdltése utan ellenérizze le, hogy nincs-e szivargas az izemanyag rendszerben (pl.
a sapka mellett). Az lzemanyag szivargas tlizveszélyes lehet. Szivargas esetén a gépet ne
hasznalja, azt javittassa meg.

Uzemanyagsziiré
Az eltdomddott Gzemanyagszird a motor inditdsanal vagy uzemeltetés kdzben okozhat problémakat.

Drétkampd segitségeével huzza ki az Uzemanyag sz(rét az Uzemanyag tartalybdl és a szirét huzza le
a tomlérol. A tdmlét példaul egy csipesszel megfogva tartsa az lizemanyag tartalyon kivl.

Az Uzemanyag szlrét benzinben mossa ki, vagy hasznaljon Uj sz(ir6t. A visszaszerelés kdzben
Ugyeljen a tisztasagra, a sz(ir6be vagy a tomlébe nem kerulhet szennyezddés.
Ha az Gzemanyag tartaly belseje szennyez8doétt el, akkor azt tiszta benzinnel dblitse ki.

Gyujtégyertya (18. abra).

A pipat vegye le gyujtogyertyardl és a gyujtdégyertyat szerelje ki. Az elektrédakrél drétkefével vagy
kapar6 szerszammal tavolitsa el a szenes lerakdédasokat. A gyujtogyertya elektrodjai kozti hézagot
mérje meg, szukség esetén allitsa be. A hézag helyes mérete 0,6 — 0,7 mm. A hézag méretének a
beallitasahoz csak a kuls6 elektrodat hajlitsa be (vagy ki).

Ellenérizze le, hogy a gyujtéogyertya nem kopott vagy sértilt-e, hogy a gyujtégyertya szigetelése nem
repedt-e meg stb. Ha sziikséges, cserélje ki a gyujtogyertyat egy Uj gyertyara. A gyujtogyertya
tipusat lasd a ,Miszaki adatok” k6zott.

A gyujtégyertyat kézzel csavarozza vissza. A gyertya felitkbzése utan: régi gyujtogyertya
visszaszerelése esetén a gyertyat meég forditsa 1/8-1/4 fordulattal tovabb, Uj gyujtégyertya
beszerelése esetén a gyertyat még forditsa 1/2 fordulattal tovabb. Kulcs hasznalataval! A gyertyara
hizza ra a pipat.

Késes kaszafej
Rendszeresen ellendrizze le a késes kaszafejet (azon nem lehet sérlilés).

Bizonyos késes kaszafejek atfordithatok (kétélliek). Ha a kés egyik oldala életlen, akkor a kaszafejet
forditsa at. Az életlen kaszafejet lapos reszelével finoman élezze meg, az élek egyenletes
koszorulésével (Ugyeljen arra, hogy a kiegyensulyozas ne valtozzon meg).

Rosszul élezett vagy kiegyensulyozatlan kaszafejet ne hasznaljon.
AFIGYELEM! A nem megfelel6 kaszafej, sérilt kaszafej vagy rosszul élezett kaszafej

visszarugast okozhat a hasznalat kdzben. llyen kaszafejet ne hasznaljon, vasaroljon Uj kaszafejet.
Ne probalja megjavitani a sérilt kaszafejet, mert a kaszafejs sulyos sérilést is okozhat!
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9. TAROLAS ES SZALLITAS

A FIGYELMEZTETES! Szallitas vagy tarolas elétt a kaszafejre a védéburkolatot huzza fel.

9.1 TAROLAS

30 napnal hosszabb ideig tart6 tarolas el6tt a kovetkezbket hajtsa végre.
1. Az dsszes lzemanyagot engedje ki a tartalybdl és a karburatorbél. A benzinbe adagolt

stabilizator meghosszabbitja a benzin felhasznalhatésagat.

2. A gyujtaskapcsolot kapcsolja ,,0” allasba.
3. A gépet tisztitsa meg, tavolitsa el az olaj és egyéb szennyezddéseket.
4. A gépet hideg allapotban, szaraz és pormentes helyen tarolja, gyerekektdl elzarva.

@ MEGJEGYZES: A tarolas utan az lizemanyagtartalyba téltson friss benzint. Az (izembe
helyezés elbtt hajtson végre ellenérzést (lasd a karbantartasi tervet és a motor inditasa fejezetet).

9.2 SZALLITAS

1. A gépet csak lekapcsolt allapotban mozgassa.
2. Ugyeljen arra, hogy a gépbél ne szivarogjon ki izemanyag. Varja meg a motor teljes lehilését.

3. A gépet elmozdulas ellen kdsse ki vagy mas mddon rogzitse.

10. HIBAELHARITAS

PROBLEMA

OK

ELHARITAS

A motort nem lehet
elinditani

A gép rosszul van beallitva.

Nem megfelel6 tzemanyag.

A motorban benzin van.

A gyujtégyertya nem ad
szikrat.

Ellenérizze le gép beallitasat.

A tartalybdl ontse ki az
Uzemanyagot és toltson be
megfelel6 Gzemanyagot.

Hajtsa végre a motor
tisztitasahoz kapcsol6do
lépéseket (lasd a A motort
megtelt Gzemanyaggal fejezetet).
Szereljen be Uj gyujtoégyertyat.

Ellenérizze le az elektromos
bekotést, és a gyujtégyertya:
allapotat.

Kicsi a teljesitmény,
lassu futas, szaggatott
Uzemelés Uresjaraton.

Az Uzemanyag- vagy a
légszlrd eltdomdadott.

A szivato nincs teljesen
megnyitva.

A karburator rosszul van
beallitva.

Tisztitsa meg a szirbket.

Allitsa be helyesen a szivatot.

A gépet vigye markaszervizbe,
ahol beallitjak a karburatort.

Kicsi teljesitmény / erés
rezgések

A damil elszakadt.

FG tekeredett a nyirofejre.

Ellenérizze le a damilos fejet.

Ellenérizze le a sz6g-attételt,
tavolitsa el a feltekeredett flivet.

A motor mikddik, de a
nyirofej nem forog.

A kuplung vagy az attétel
meghibasodott.

A gépet vigye markaszervizbe.

Ha a probléma nem szlint meg, akkor forduljon a markaszervizhez.
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11. AJANLOTT FORGACSOLOSZERSZAMOK

Késes kaszafej kozépfurat atmérd
Damil maximalis atmérdje

Rendelési szam

1KRZ2017
255 mm 25,4 mm 1KRZ2016

Szerszam atmérd

1KRZ2020
255 mm 25,4 mm

255 mm 25,4 mm

1KRZ2096
460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
1KRZ2120

’ 1KRZ2026

12. MEGSEMMISITES
@ A készllék csomagolasat az anyaganak megfelel6 konténerbe dobja ki.

A motorolajat és az lzemanyagot csatornaba, folyd vagy allé vizekbe vagy a talajra dnteni tilos. Az
ilyen folyadékokat veszélyes hulladékként kell kezelni és kijelolt gydjtéhelyen kell leadni.

A lejart életciklusu gépet nem szabad a haztartasi hulladékok kdzé kidobni, a gépet olyan kijeldlt
gy(jtéhelyen kell leadni, ahol gondoskodnak a gép anyagainak az Ujrahasznositasarol. A gép
leadasa el6tt abbdl az olajat és az Uzemanyagot ki kell engedni és a fentiek szerint gydijtéhelyen kell
leadni. A megtisztitott gépet gy(ljtéhelyen adja le. A gyUjtbhelyen a gépet alkatrészeire bontjak szét,
kilonvalasztjak a fém és mlanyag alkatrészeket. Az elhasznalddott elektromos készulékek
gyujtéhelyérdl az dnkormanyzat illetékes osztalya ad tajékoztatast.

13. GARANCIALIS FELTETELEK

A jotallasi id6 (legalabb 24 honap) az eladasi bizonylaton van feltlintetve, és a termék atvételének az
idépontjatol kezdbdik (ezt az eredeti eladasi bizonylattal kell igazolni). A garancia a termék
atvételekor meglévd hibakra, valamint a garanciaid6 alatt felmertl8, bizonyithatd gyartasi hibakra
terjed ki. A garancia nem terjed ki a termék és alkatrészeinek a normal elhasznalédasara, valamint a
hasznalati utasitas be nem tartasa, a karbantartas elhanyagolasa, a nem rendeltetésszer(i hasznalat,
a szandékos rongalas, a szakszerltlen beavatkozas, a médositas vagy javitas miatt keletkezett
karokra. A garancialis javitasokat csak markaszerviz, vagy szerzédéses szervizpartnerek hajthatjak
végre.
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IT Traduzione delle istruzioni per I'uso originali

Gentile cliente,
La ringraziamo per la fiducia che ci ha dimostrato acquistando il nostro prodotto.

Prima di utilizzare il prodotto per la prima volta, leggere le presenti istruzioni per l'uso.
Trovera informazioni su come utilizzare il prodotto in modo sicuro e garantirne la durata.
Prestare particolare attenzione a tutte le istruzioni di sicurezza contenute nelle presenti
istruzioni!

Le presenti istruzioni per 'uso contengono anche istruzioni che richiedono un'attenzione
particolare e segnalano circostanze importanti che devono essere prese in considerazione
per evitare lesioni o danni gravi, e sono indicate nel testo delle istruzioni dalle seguenti
avvertenze.

A Questa avvertenza indica le istruzioni da seguire per evitare situazioni che
ATTENZIONE! potrebbero causare lesioni gravi o morte.

A Questa avvertenza indica le istruzioni da seguire per evitare guasti
IMPORTANTE! meccanici, danni o distruzione del prodotto.

@ NOTA Questa avvertenza indica suggerimenti o istruzioni utili per I'uso del prodotto.

Le informazioni, le descrizioni e le illustrazioni contenute nelle presenti istruzioni per 'uso sono quelle
note al momento della stesura e il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche senza
preavviso. Le immagini possono includere equipaggiamenti e accessori opzionali e non tutte le
dotazioni di serie.

SCOPO D'USO

Queste macchine sono progettate per la potatura e il taglio di erba e arbusti (a seconda del modello)
e non devono essere utilizzate per altri scopi.

L'utente/operatore € responsabile di eventuali danni o lesioni causati da un uso improprio. Il
produttore non si assume alcuna responsabilita per tali danni o lesioni. L'uso corretto prevede
I'osservanza delle istruzioni di sicurezza, funzionamento e manutenzione contenute nelle presenti
istruzioni per I'uso. Le persone che operano questa macchina devono essere addestrate e avere
familiarita con il funzionamento della stessa e devono sempre tenere a mente tutti i possibili pericoli.
Inoltre, tutte le norme antinfortunistiche applicabili devono essere rigorosamente osservate. Anche le
norme sulla salute e la sicurezza sul lavoro devono essere prese in considerazione, nella misura in
cui sono applicabili. Qualsiasi modifica apportata alla macchina comporta I'esclusione della
responsabilita del produttore per i danni causati da tali modifiche e il conseguente annullamento della
garanzia.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI PER USO FUTURO!
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DESCRIZIONE DELL’APPARECCHIO

1.

1 Disco metallico / Testina di taglio
2 Protezione

3 Tubo

4 Unita di propulsione

5 Bretella doppia

6 Manubrio destro con comando

7 Manubrio sinistro

8 Manicotto della maniglia del morsetto
9 Leva dell'acceleratore

10 Blocco della leva dell'acceleratore
11 Interruttore di accensione |1/ 0

12  Disco di taglio

13  Coperchio del disco di taglio

@ NOTA: Tutte le immagini necessarie si trovano nelle prime pagine di queste istruzioni per 'uso.
All'interno delle singole descrizioni si trovera il link alle immagini corrispondenti.
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2. SIMBOLI POSTI SULLA MACCHINA

O Velocita massima del disco
ATTENZIONE! AR @ in acciaio / della testina di

8250 min' Ji 7200 min’ tag|io_

Controllo dello starter.
a ... posizione aperta

Prima di utilizzare (funzionamento,

, ) |"'|ﬁ| + I avviamento a motore
'apparecchio, leggere le caldo)

istruzioni per l'uso. b a '

A\
@

b ... posizione Chiusa
(avviamento a motore
freddo).

Indossare occhiali di
sicurezza e protezioni per
le orecchie e un casco di
protezione!

E vietato utilizzare la
macchina con dischi per il
legno.

Non utilizzare attrezzi di
taglio non autorizzati.

Indossare guanti di . A .
: Pericolo di lesioni gravi o
protezione! e
mortali! Utilizzare solo la

testina di taglio.

.
Indossare calzature Attenzione! Superficie
protettive! calda! Pericolo di ustioni.

Rischio di espulsione.
Controllare I'area che si
sta per potare e rimuovere i_ﬂ .
. . Il motore utilizza una
eventuali oggetti che 40 + miscela di benzina e olio

potrebbero essere con un rapporto di 40:1.

@ catturati dall’attrezzo da
taglio e proiettati nell'area
circostante.

Pericolo di contraccolpo! I

contraccolpo & un brusco ™

movimento laterale della Livello di potenza sonora
NN macchina quando garantito.
¥ I'attrezzo da taglio urta un dB

ostacolo solido.

Rischio di espulsione.
Tenere lontane le persone
non autorizzate dall'area
di lavoro mentre la
macchina € in funzione.
Marchio CE.

. Mantenere una distanza .
~— 15m (50ft) minima di 15 metri da Conferma la conformita del
w ® persone e animali che si prodotto ai requisiti delle
direttive dell'Unione

trovano nei dintorni. . .
Europea in materia.

Iniettore del carburante.
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3. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

A ATTENZIONE! Prima di utilizzare I’apparecchio per la prima volta, leggere e seguire le
istruzioni contenute in questo manuale. Familiarizzarsi con i comandi in modo da essere in
grado di utilizzare la macchina in modo sicuro. Conservare queste istruzioni per I'uso insieme
alla macchina.

& ATTENZIONE! Seguire tutte le istruzioni e le avvertenze di sicurezza riportate nelle
presenti istruzioni per I'uso. La loro mancata osservanza puo causare gravi lesioni
all'operatore o ad altre persone.

A ATTENZIONE! La benzina & un liquido altamente inflammabile. Per evitare gravi lesioni
personali e/o danni all’apparecchio, & necessario osservare sempre le precauzioni di
sicurezza di base per la manipolazione di combustibili, quando si utilizzano apparecchi a
benzina.

A ATTENZIONE! Pericolo di danni all'udito. In condizioni normali, I'operatore di questa
macchina é esposto a livelli di rumore pari o superiori a 85 dB(A). Indossare le protezioni per
'udito!

A ATTENZIONE! Quando é in funzione, questo apparecchio genera un campo
elettromagnetico. In determinate circostanze, questo campo puo interferire con il
funzionamento di impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il rischio di lesioni
potenzialmente letali, si consiglia alle persone con impianti medici di consultare un medico e
il produttore dell'impianto prima di utilizzare questo prodotto.

3.1 PREPARAZIONE

1. Non utilizzare mai la macchina se si € stanchi, malati, agitati o sotto I'effetto di farmaci che
possono causare sonnolenza, o se si & sotto |'effetto di alcol o droghe.

2. Prestare la macchina solo a persone adulte che conoscono le istruzioni per l'uso. Lasciare a
loro disposizione le istruzioni per 'uso in modo che possano familiarizzare con I'uso sicuro
della macchina. La macchina non deve mai essere utilizzata dai bambini.

3. Indossare calzature da lavoro robuste con suola antiscivolo, indumenti da lavoro aderenti e
dispositivi di protezione individuale: guanti ed occhiali protettivi, protezioni per le orecchie e un
casco di protezione. Indossare guanti antivibrazione.

4. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti a distanza di sicurezza
dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

5. Prima di ogni utilizzo, controllare sempre le condizioni tecniche della macchina per verificare la
presenza di parti allentate, usurate o danneggiate. Non utilizzare mai una macchina
danneggiata, regolata in modo errato o non assemblata in modo completo e sicuro.

6. Non modificare la macchina in alcun modo. Non collegare alla presa di forza apparecchiature

non fornite direttamente dal costruttore e progettate per questa macchina, in particolare catene

metalliche in piu parti e correggiato. La mancata osservanza di questo requisito pud causare
gravi lesioni all'operatore o alle persone che si trovano nelle vicinanze della macchina o danni
alla macchina stessa.

Mantenere i manubri asciutti, puliti e privi di residui di olio o carburante.

8. Mantenere il sistema antivibrazioni in buone condizioni. Un disco o una testina di taglio
sbilanciati aumentano il livello di vibrazioni trasmesse alle mani. Livelli di vibrazione piu elevati
possono essere registrati anche da una macchina con componenti allentati o ammortizzatori
danneggiati o usurati.

~

IT-124



10.

11.

12.

13.
14.

La protezione dell'attrezzo di taglio € un dispositivo di sicurezza per la macchina. Questa
protezione deve essere sempre montata sulla macchina durante il funzionamento. Controllare
questa protezione prima di ogni utilizzo. In caso di danni alla protezione (crepe, rotture, ecc.),
contattare il rivenditore e far sostituire la protezione. L'uso di protezioni danneggiate, la loro
rimozione o modifica pud causare gravi lesioni all'operatore o alle persone che si trovano nelle
vicinanze.

Familiarizzarsi con i comandi e con il corretto metodo di utilizzo della macchina. Imparare a
spegnere rapidamente la macchina e a sganciarla rapidamente dalle cinghie di trasporto.

Non tentare mai di regolare il motore mentre la macchina € in funzione ed & appesa alla
tracolla. Regolare sempre il motore quando la macchina & posta su una superficie orizzontale e
pulita.

Controllare I'area che si sta per tagliare e rimuovere eventuali oggetti che potrebbero essere
catturati dall’attrezzo da taglio e proiettati nell'area circostante.

Non utilizzare questo tipo di macchina per spazzare lo sporco.

Utilizzare solo attrezzi di taglio non danneggiati. Se si urta una pietra o un altro ostacolo,
spegnere la macchina e controllare le condizioni dell'attrezzo di taglio. Non utilizzare mai un
attrezzo di taglio danneggiato o sbilanciato.

3.2 FUNZIONAMENTO

1.

2.

No

10.

11.

12.

Non lasciare mai la macchina incustodita. In particolare, non lasciare la macchina con il motore
acceso.

Non allungarsi eccessivamente per raggiungere oggetti davanti a voi. Mantenere sempre una
postura e un equilibrio corretti durante il lavoro. Non utilizzare la macchina in una posizione
instabile. Durante la falciatura, utilizzare sempre la tracolla e tenere saldamente la macchina
con entrambe le mani sui manubri.

Non permettere ad altre persone, bambini o animali di entrare nell AREA DI PERICOLO.
L'area di pericolo si trova entro 15 metri dalla macchina.

Assicurarsi che le persone che si trovano nella zona a rischio dietro I'area di pericolo utilizzino
occhiali di protezione contro oggetti scagliati. Se & necessario utilizzare la macchina in un'area
in cui sono presenti persone non protette, farla funzionare a bassa velocita per ridurre il rischio
di espulsione di oggetti.

Tenere le parti del corpo a distanza di sicurezza dall'attrezzo in rotazione quando il motore € in
funzione. Se & necessario sostituire la protezione o I'attrezzo di taglio, spegnere sempre |l
motore e assicurarsi che l'attrezzo di taglio si sia fermato.

Spostare sempre la macchina da un posto di lavoro all'altro con il motore spento.

Fare attenzione a non urtare ostacoli solidi, pietre o il terreno con I'attrezzo di taglio. Una
manipolazione eccessivamente brusca riduce la vita utile della macchina ed € pericolosa per
I'operatore e per le persone che si trovano nelle vicinanze.

Prestare attenzione alle parti allentate e surriscaldate. Se si nota un comportamento anomalo,
interrompere immediatamente il lavoro e controllare accuratamente la macchina. Se
necessario, far controllare la macchina da un'officina autorizzata. Non continuare a lavorare
con una macchina che mostra segni di malfunzionamento.

Non toccare mai parti calde come la marmitta, il cavo ad alta tensione o la candela quando si
avvia o si fa funzionare il motore.

La marmitta rimane calda anche dopo lo speghimento del motore. Non collocare mai la
macchina in luoghi in cui sono presenti materiali infiammabili (erba secca, ecc.), gas o liquidi
infiammabili. Pericolo di incendio!

L'area di lavoro dell’attrezzo di taglio & pericolosa anche a motore spento e si sta fermando.
Attendere prima di maneggiare nuovamente la macchina. Finché le parti rotanti non si
arrestano completamente.

Prestare particolare attenzione quando si lavora sotto la pioggia o subito dopo una pioggia,
poiché il terreno pud essere scivoloso. Se si scivola o si cade, rilasciare immediatamente il
grilletto dell'acceleratore.
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3.3 MANUTENZIONE E STOCCAGGIO

1.

o &

~

Garantire un funzionamento sicuro della macchina. Controllare regolarmente le condizioni
tecniche della macchina. Utilizzare ricambi originali. Sono disponibili presso i rivenditori
autorizzati. L'uso di altri accessori o parti pud comportare un rischio potenziale di lesioni per
I'operatore o di danni alla macchina e annullare la garanzia.

Pulire l'intera macchina, in particolare 'ammortizzatore della marmitta ed intorno a questo, e |l
filtro dell'aria.

Spegnere sempre il motore e scollegare il cavo dalla candela prima di effettuare qualsiasi
regolazione o riparazione.

Seguire le istruzioni per la sostituzione degli accessori.

Per garantire un funzionamento sicuro ed efficiente, eseguire controlli quotidiani prima di
utilizzare la macchina. Sostituire I'attrezzo di taglio al primo segno di incrinature o danni.

Far controllare la macchina da un professionista per individuare eventuali danni o difetti dopo
che € ha urtato qualcosa o & caduta a terra.

Tenere la macchina fuori dalla portata dei bambini.

Conservare la macchina in un'area ben ventilata e chiusa a chiave. Non conservare la
macchina in spazi chiusi dove i vapori del combustibile possono entrare in contatto con scintille
o fiamme libere (ad es. boilers, caldaie, ecc.).

Gli interventi di manutenzione diversi da quelli descritti nel presente manuale possono essere
eseguiti solo da un centro di assistenza autorizzato dal produttore con personale
adeguatamente qualificato, strumenti speciali necessari e ricambi originali.

3.4 ALTRI RISCHI

L'uso di questa macchina puo comportare ulteriori pericoli che potrebbero non essere coperti dalle

istruzioni di sicurezza fornite. Questi rischi possono derivare da un uso improprio, prolungato, ecc.

Anche se si rispettano le norme di sicurezza e si utilizzano i dispositivi di sicurezza, non si possono
escludere alcuni rischi alternativi. Questi includono:

Lesioni causate dal contatto con qualsiasi parte in rotazione/movimento.
Infortuni causati dalla sostituzione di parti, strumenti di lavoro o accessori.

Lesioni causate dall'uso prolungato della macchina. Se si utilizza questa macchina per lunghi
periodi di tempo, assicurarsi di fare pause regolari.

Danni all'udito. Indossare dispositivi di protezione personale per proteggere I'udito.

@ NOTA: E possibile che esistano normative locali (salute e sicurezza sul lavoro e ambiente
di lavoro) che limitano I'uso della macchina. E responsabilita dell'utente conoscere e
rispettare tali normative.
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A ATTENZIONE!

In caso di lavoro prolungato, I'utente é esposto a vibrazioni che possono provocare lo
sbiancamento delle dita (sindrome di Raynaud) o la sindrome del tunnel carpale.

In questa condizione, la capacita della mano di percepire e regolare la temperatura si riduce,
provocando sensazioni di intorpidimento e calore e pud causare danni al sistema nervoso e
vascolare e la necrotizzazione dei tessuti.

Non sono ancora noti tutti i fattori che portano alla malattia del dito sbiancato, ma sicuramente
includono il freddo, il fumo e le malattie dei vasi sanguigni e della circolazione, nonché
I'esposizione prolungata o intensa alle vibrazioni. Per ridurre il rischio di malattia delle dita
sbiancate e di sindrome del tunnel carpale:

o Indossare guanti e tenere le mani al caldo.

. Mantenere gli strumenti in buone condizioni. Un utensile con componenti allentati o
ammortizzatori danneggiati o usurati vibra piu fortemente.

° Tenere sempre saldamente il manubrio, ma senza stringerlo troppo o troppo a lungo. Fare
delle pause.

Anche con le precauzioni di cui sopra, il rischio di malattia del dito sbiancato e di sindrome del
tunnel carpale non puo essere completamente eliminato. Si raccomanda pertanto alle persone
che lavoreranno regolarmente e per lungo tempo con la macchina di monitorare attentamente le
condizioni delle mani e delle dita. Se si nota una delle sindromi sopra descritte, consultare
immediatamente un medico.

4. MONTAGGIO

Esistono due versioni per il blocco del manubrio: quella classica a vite e quella a sgancio rapido con

dado ad alette.

1. Classica: montaggio con manubrio a T mediante viti a brugola figura 1.
Procedere come indicato nelle figure 1a, 1b, 1c. Allentare le 4 viti e rimuovere la meta
superiore del manicotto del morsetto. Inserire il manubrio nel manicotto del morsetto e serrare
le viti.

2. Dado a sgancio rapido ad alette figura 2.
Il vantaggio di questo dado a sgancio rapido € la facilita di manipolazione durante la
regolazione della posizione del manubrio a T. Ruotare in senso antiorario per allentare il dado
ad alette (a), rimuovere la rondella (b) e la staffa di fissaggio (c). Inserire il manubrio (d) nel
supporto sul tubo dell'albero e riposizionare la staffa di fissaggio, quindi la rondella e il dado ad
alette. Regolare la posizione desiderata del manubrio e serrare la vite per bloccarlo in
posizione.

Installazione della protezione figura 3.
1. Svitare la vite (a) dalla protezione (c).

2.  Inserire la protezione (c) sul manicotto come in figura, in modo che il foro sia allineato con il
foro filettato della protezione e riposizionare la vite (a).

3. Serrare la vite.

Quando si taglia con una testina di taglio, & necessario montare sulla macchina una estensione della
protezione con una lama di taglio. Senza questa estensione, la corda di taglio potrebbe sporgere
dalla protezione e rappresentare un rischio di lesione se viene tirato troppo in fuori. Quando si utilizza
la testina di taglio, utilizzare sempre la protezione con 'accessorio con la lama di taglio.
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Montaggio dell'attrezzo di taglio

A ATTENZIONE! La lama del disco di taglio é tagliente. Indossare i guanti durante il
montaggio e lo smontaggio del disco di taglio.

Montaggio del disco di taglio figura 6.

Inserire un'asticella adatta attraverso il foro sul lato della trasmissione (f) e ruotare il disco di taglio (d)
fino a quando il platorello (e) si blocca. Allentare e svitare il dado (a) (in senso orario - filettatura
sinistra). Rimuovere la rondella della coppa (b) e il platorello superiore (c).

Posizionare il disco di taglio sul platorello (e) (assicurarsi che il senso di rotazione sia corretto),
rimontare il platorello superiore (c) (montato con il lato piatto verso il disco), la rondella della coppa
(b) e fissare con la vite (a) - anche in questo caso utilizzare I'asticella per bloccare il platorello.

Smontaggio del disco di taglio figura 6.

Inserire un'asticella adatta attraverso il foro sul lato della trasmissione (f) e ruotare il disco (d) fino a
che non scatta in posizione e il platorello si blocca (e). Allentare e svitare il dado (a) (in senso orario -
filettatura sinistra) e rimuovere la rondella della coppa (b), il platorello superiore (c) e il disco di taglio

(d).

A ATTENZIONE! Le vibrazioni eccessive possono essere causate da un montaggio errato
del disco di taglio. Se si verificano, spegnere immediatamente il motore e individuare e
rimuovere la causa della vibrazione. Un disco di taglio montato in modo errato puo causare
lesioni!

Montaggio della testina di taglio figura 6.
Assicurarsi che il platorello inferiore (e) sia montato correttamente sull'albero scanalato.

Inserire I'asticella nel foro sul lato del coperchio della trasmissione (f) e nel foro del platorello inferiore
(e) per evitare che l'albero ruoti.

Avvitare la testina di taglio sulla filettatura dell'albero e stringerla (in senso antiorario).
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5. MISCELA CARBURANTE/OLIO

A ATTENZIONE! La benzina e i suoi fumi sono altamente infiammabili ed esplosivi.

. Maneggiare la benzina con cautela perché é altamente infiammabile. Non fumare o
svolgere attivita che generano fiamme libere o scintille in prossimita del combustibile.

. Non preparare la miscela di combustibile in un locale chiuso o vicino a una fiamma
aperta. Assicurare una ventilazione sufficiente.

. Fare rifornimento solo all'esterno prima di avviare il motore e non fumare durante il
rifornimento o la manipolazione del carburante.

. Non aprire mai il tappo del serbatoio del carburante e non fare rifornimento mentre il
motore & in funzione, né quando il motore é caldo.

. Quando si apre il serbatoio del carburante, allentare sempre lentamente il tappo del
serbatoio e attendere che la pressione del serbatoio si stabilizzi prima di rimuoverlo.

. Dopo il rifornimento, avvitare saldamente e stringere il tappo del serbatoio del
carburante e del contenitore della benzina.

. Non riempire mai il serbatoio del carburante fino all'orlo. Lasciare spazio per

I'espansione del carburante, quindi non superare il livello del fondo del bocchettone
durante il rifornimento.

. In caso di fuoriuscita di carburante, non tentare di avviare il motore. Allontanare di
almeno 3 metri I'apparecchio dal luogo della fuoriuscita di carburante ed evitare
qualsiasi fonte di incendio fino a quando i vapori del carburante non si saranno
dissipati.

. Utilizzare la macchina a benzina solo in aree ben ventilate. Non avviare o far funzionare
il motore all'interno di uno spazio chiuso o di un edificio. | fumi di scarico contengono il
mortale e velenoso monossido di carbonio!

. Conservare il combustibile solo in contenitori appositi, in un luogo fresco, asciutto e
ben ventilato, lontano da scintille, fiamme libere, fiamme di apparecchi o altre fonti di
incendio.

5.1 CARBURANTE

Il carburante &€ una miscela di benzina senza piombo e olio per motori a due tempi raffreddati ad aria
in un rapporto di 40:1 (benzina : olio).

Utilizzare benzina senza piombo con un numero di ottani pari ad almeno 89. Non utilizzare
carburante contenente alcool metilico o piu del 10% di etanolo. E ammesso il carburante E10.

Utilizzare olio con standard di almeno API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738), JASO FC.

A IMPORTANTE!

. Non utilizzare mai olio per i motori a quattro tempi e per i motori a due tempi raffreddati
ad acqua.
. Non miscelare la miscela direttamente nel serbatoio del carburante del motore.

& IMPORTANTE!
. UN CARBURANTE PRIVO DI OIO (BENZINA PULITA) provoca rapidamente gravi danni al
motore.

. L'OLIO DESIGNATO PER MOTORI A QUATTRO TEMPI o PER MOTORI A DUE TEMPI
CON RAFFREDDAMENTO AD ACQUA puo sporcare e candele, causare l'intasamento del
passaggio di scarico o l'incastro delle fasce elastiche nelle scanalature dei pistoni.

. UNA MISCELA DI CARBURANTE CON RAPPORTO DIFFERENTE DA 40:1 puo causare
danni al motore. Assicurarsi che la miscela contenga il giusto rapporto tra benzina e
olio.
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Procedura per la preparazione della miscela di carburante

—_—

Misurare la quantita di benzina e olio da miscelare.

Versare una parte della quantita di benzina misurata in un

contenitore pulito.

3. Versare quindi l'intera quantita di olio misurata e mescolare
accuratamente la miscela.

4. Versare la benzina rimanente e mescolare ancora per almeno

1 minuto.

5. Etichettare chiaramente il contenitore della miscela di
carburante per evitare di confonderlo con contenitori contenenti
benzina senza olio o altre sostanze.

N

A IMPORTANTE!

La benzina si ossida e si decompone durante lo stoccaggio. La benzina decomposta compromette
I'avviamento del motore e lascia depositi nel sistema di alimentazione, intasandolo.

Il tempo in cui la benzina puo essere lasciata nel serbatoio e nel carburatore senza causare problemi
di funzionamento varia a seconda di vari fattori, come il tipo di benzina, la temperatura di stoccaggio
e il riempimento parziale o totale del serbatoio. L'aria presente in un serbatoio parzialmente riempito
favorisce la decomposizione della benzina. Le alte temperature di stoccaggio favoriscono la
decomposizione della benzina. | problemi possono insorgere nel giro di pochi mesi o0 anche prima, se
non € stata utilizzata benzina fresca per il rifornimento del serbatoio. Si consiglia pertanto di non
utilizzare benzina piu vecchia di 30 giorni.

5.2 RIFORNIMENTO DEL SERBATOIO DEL CARBURANTE

1. Prima di rimuovere il tappo del serbatoio e di effettuare il rifornimento di carburante, pulire
sempre l'area intorno al tappo dalla sporcizia.

2. Posizionare la macchina con il tappo rivolto verso l'alto. Svitare il tappo del serbatoio del
carburante, ma non rimuoverlo, lasciarlo appeso. Controllare il serbatoio, accertarsi che sia
pulito e riempirlo di carburante fresco. Agitare bene il contenitore della miscela di carburante
prima di versarla nel serbatoio della macchina. Riempire il serbatoio fino a circa I'80% del suo
volume, lasciando spazio per I'espansione del carburante.

3.  Avvitare e serrare saldamente il tappo e pulire la macchina e I'area circostante da eventuali
gocce o fuoriuscite di carburante.

6. PREPARAZIONE AL FUNZIONAMENTO

Controlli prima della messa in marcia

1. Controllare che non vi siano viti, dadi e bulloni allentati o che I'attrezzo di taglio e la protezione
siano danneggiati.

2. Verificare il corretto fissaggio e posizionamento della protezione.

3.  Verificare che non vi siano perdite nel sistema di carburazione.

Dopo aver avviato il motore, verificare il funzionamento dei dispositivi di sicurezza. Assicurarsi

che l'attrezzo da taglio si arresti quando si rilascia il grilletto dell'acceleratore. Spegnere il

motore con l'interruttore di accensione e accertarsi che il motore si sia fermato. In caso di

malfunzionamento, non continuare a lavorare con la macchina e farla riparare.

s
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Controllo dell'acceleratore figura 14.

Premere il blocco del grilletto dell'acceleratore e assicurarsi che torni alla posizione originale quando
viene rilasciato, (figura 14 a). Assicurarsi che il comando del grilletto dell'acceleratore sia bloccato
quando si rilascia il blocco del grilletto dell'acceleratore.

Verificare che il grilletto dell'acceleratore e il blocco del grilletto dell'acceleratore si muovano
liberamente e che le molle funzionino correttamente (figura 14 b).

Seguire le istruzioni del capitolo Procedura di avvio. Avviare la macchina e accelerare al massimo.
Rilasciare il grilletto dell'acceleratore e verificare che I'attrezzo di taglio si sia arrestato
completamente. Se il motore continua a girare anche se il grilletto dell'acceleratore & al minimo, &
necessario controllare le impostazioni del carburatore - vedere MANUTENZIONE.

Bretella figura 4 e 5.
Indossare la bretella

. Indossare la bretella doppia e posizionare la fibbia a sgancio rapido sulla parte anteriore della
vita.

. Regolare la lunghezza delle singole bretelle secondo le necessita.

. Inserire la chiusura nell'apposito alloggiamento finché non si sente un "clic".

Per sganciare la bretella, premere entrambe le linguette di bloccaggio della chiusura.

La corretta regolazione della lunghezza della bretella consente di bilanciare correttamente la
macchina e di facilitarne l'uso. Il collegamento tra la cinghia di trasporto (a) e la bretella (b) avviene
tramite un moschettone (c). Regolare la posizione della cinghia di trasporto sul braccio in modo che
la macchina in sospensione sia bilanciata con una leggera inclinazione verso la sezione posteriore
del motore. Regolare la lunghezza della bretella in modo che la macchina in sospensione si trovi
all'altezza corretta dal suolo.

In caso di pericolo e di necessita di rimuovere rapidamente la macchina, estrarre il fermo di sicurezza
(d) e sganciare la macchina dalla bretella.

7. FUNZIONAMENTO
7.1 PROCEDIMENTO DI AVVIO E ARRESTO DEL MOTORE

Avviamento a freddo figura 15.

Per "avviamento a freddo" si intende I'avvio del motore almeno 10 minuti dopo il suo spegnimento o
dopo il rifornimento di carburante.

1. Premere ripetutamente (7-10 volte) l'iniettore del carburante finché non si riempie quasi
completamente di carburante.

2. Portare l'interruttore di accensione (a) in posizione "I".

3. Impostare il comando dell'aria in posizione b N flap dello starter si chiude e la valvola a
farfalla si porta in posizione di partenza.

4.  Afferrare la maniglia dello starter e tirare lentamente il cavo di avviamento fino a quando non si
avverte una certa resistenza; a questo punto tirare il cavo di avviamento in modo rapido e
deciso.

A ATTENZIONE! Non avvolgere mai il cavo di avviamento intorno alla mano. Non tirare il
cavo di avviamento fino in fondo e non lasciarlo riavvolgere liberamente! Non lasciare la
maniglia dello starter durante I'avviamento!

5. Tirare ripetutamente il cavo di avviamento finché il motore non si avvia per la prima volta.

Impostare il comando dell'aria in posizione a | ” per aprire il flap dello starter.
6.  Tirare ripetutamente il cavo di avviamento finché il motore non si avvia.
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7. Dopo aver avviato il motore, lasciarlo girare per un po' con il flap in posizione di partenza,
quindi premere il grilletto dell'acceleratore e rilasciarlo, e quindi rilasciare I'acceleratore.
8. Prima di iniziare il lavoro, far girare il motore a vuoto per qualche minuto per riscaldarlo.

Avviamento a caldo

Se il serbatoio non ¢é stato svuotato, tirare la maniglia dello starter. Il motore dovrebbe avviarsi dopo
uno o tre tentativi.

Se il serbatoio del carburante & stato svuotato, aggiungere il carburante e ripetere i punti 1,2,5,6,7 e
8 in Avviamento a freddo. Prima di iniziare, impostare il comando dell'aria in posizione be I\I poi

riportarlo in posizione a I” per portare I'acceleratore in posizione di partenza.

Spegnimento del motore

Rilasciare il grilletto dell'acceleratore e lasciare che il motore giri al minimo. Quindi portare
linterruttore di accensione (a) in posizione "O".

Il motore é ingolfato
Se il motore non si avvia, il carburante pud invadere la camera di combustione. In questo caso:
1. Portare l'interruttore di accensione in posizione "O".

2. Togliere la candela e tirare piu volte il cavo di avviamento per svuotare la camera di
combustione del motore.

3. Asciugare la candela dal carburante, reinstallarla e collegarvi il cavo di accensione.

4, Portare l'interruttore di accensione in posizione "I".

5. Impostare il comando dell'aria in posizione a “l per aprire il flap dello starter (anche a motore
freddo).

6. Tirare il cavo di avviamento finché il motore non si avvia.

7.2USO

A ATTENZIONE! Evitare i contraccolpi, che possono provocare gravi lesioni. |l contraccolpo € un
brusco movimento laterale della macchina quando I'attrezzo da taglio urta un ostacolo solido. Un tale
impatto pud anche causare la perdita di controllo della macchina.

A ATTENZIONE! Quando si utilizzano dischi di taglio metallici, evitare di tagliare in prossimita di
recinzioni, muri, alberi, pietre o altri ostacoli solidi. L'urto del disco rotante contro un ostacolo di
questo tipo pud causare un contraccolpo o danneggiare il disco. Usare la testina di taglio per tagliare
intorno agli ostacoli solidi.

Utilizzare sempre la tracolla e regolarla in modo che l'attrezzo di taglio si trovi orizzontalmente a
pochi centimetri da terra e che l'intera macchina sia leggermente bilanciata sulla sezione posteriore
del motore. L'attrezzo di taglio e la protezione dagli oggetti volanti devono essere sempre in
posizione orizzontale. Appendere la macchina sul lato destro del corpo.

7.2.1 TAGLIO CON DISCO DI TAGLIO

A ATTENZIONE! Controllare sempre che tutte le parti della macchina siano ben collegate e
che le viti siano serrate prima di metterla in funzione.

Non lavorare con lame smussate, incrinate o danneggiate.
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Prima di tagliare, controllate che nell’erba non ci siano pietre, pali di metallo o fili di vecchie
recinzioni. Se non & possibile rimuovere gli ostacoli, segnalare queste aree in modo da poterle
evitare durante il taglio. Pietre e oggetti metallici possono smussare o danneggiare il disco di taglio. |
fili possono essere catturati dal disco ed essere scagliati nell'area circostante.

Taglio di erbacce figura 9.

Questo metodo di taglio viene eseguito facendo oscillare il disco di taglio in un arco orizzontale. In
questo modo & possibile ripulire rapidamente le aree da erba ed erbacce. Questo metodo di taglio
non deve essere utilizzato per rimuovere le erbacce piu resistenti o la vegetazione legnosa.

Il taglio pud essere effettuato in entrambe le direzioni o in una sola direzione, nel qual caso |l
materiale tagliato verra scagliato verso di voi.

Cio significa utilizzare il lato del disco di taglio che ruota in direzione opposta alla vostra. Ruotare
leggermente il disco di taglio su questo lato. Quando si taglia in entrambe le direzioni, si pud essere
colpiti da una certa quantita di materiale scagliato.

Tagliare solo con il lato del disco di taglio che scaglia il materiale lontano da voi.

Se si verifica un contraccolpo, significa che il disco di taglio & smussato o che il materiale da tagliare
€ troppo spesso o duro e che é necessario utilizzare un altro tipo di macchina per rimuoverlo.

Non applicare una pressione o una tensione eccessiva, che potrebbe causare la piegatura o la
rottura del disco.

@ NOTA Questa macchina non é destinata all'uso con dischi per il taglio del legno.

7.2.2 TAGLIO CON TESTINA DI TAGLIO

Se si inclina la testina di taglio dal lato sbagliato, gli oggetti saranno scagliati DIRETTAMENTE
VERSO DI VOI. Se si tiene la testina di taglio a terra in modo che tagli I'intero diametro, il materiale
tagliato sara scagliato direttamente verso di voi, la resistenza rallentera il motore e si consumera una
quantita molto elevata della corda di taglio.

Utilizzare solo corde di nylon di alta qualita con un diametro massimo di 2,4 mm. Non utilizzare mai
corde o spaghi rinforzati con fili. Inserire sulla testina di taglio solo corde di nylon del diametro
corretto.

Prestare particolare attenzione quando si lavora su punti spogli e aree coperte di ghiaia, poiché la
corda puo scagliare piccole pietre ad alta velocita. Le protezioni non sono in grado di bloccare gli
oggetti che rimbalzano su superfici dure.

In quasi tutti i casi di taglio, € buona norma inclinare la testina di taglio in modo che la parte
dell'anello della corda in rotazione rivolta verso l'esterno e la protezione siano a contatto con il
materiale da tagliare figura 7 (a - direzione di scaglio, b - direzione di rotazione, c - taglio su questo
lato) e figura 8 (a - angolo rispetto alla parete, b - direzione di rotazione, c - direzione di rimbalzo, e -
angolo rispetto al terreno). In questo caso, il materiale tagliato verra scagliato LONTANO DA VOI.

A ATTENZIONE! Non lavorare con corde piu lunghe del diametro specificato, determinato dalla
posizione della lama di taglio nella protezione. Le corde troppo lunghe possono surriscaldare il
motore e danneggiare la macchina, con il rischio di lesioni.

Taglio di erbacce figura 9.

Si tratta del taglio di grandi superfici erbose mediante oscillazione orizzontale ad arco. Utilizzare un
movimento fluido e leggero, non cercare di tagliare I'erba con la forza. Inclinare la testina di taglio in
modo che il materiale tagliato sia scagliato lontano da voi. Una volta terminato, tornare alla posizione
di partenza; é possibile tagliare muovendosi in entrambe le direzioni.
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Potatura figura 10.

Introdurre la falciatrice a motore nell’area che si intende tagliare. Inclinare lentamente la testina di
taglio in modo che il materiale tagliato sia scagliato in direzione opposta alla vostra. Quando si taglia
contro un ostacolo, come una recinzione, un muro o un albero, avvicinarsi con un‘angolazione tale
che il materiale tagliato o gli oggetti scagliati che rimbalzano sull'ostacolo vadano in direzione
opposta alla vostra. Avvicinare lentamente la testina di taglio all'ostacolo, ma senza urtare la corda
contro I'ostacolo (in modo che non lo colpisca). Quando si pota vicino ad una rete metallica fare
attenzione e avvicinare la corda di taglio sempre evitando di colpire il la rete. Se ci si avvicina troppo,
la corda di taglio verra tagliato dalla rete. Evitare che la corda di taglio entri in contatto con recinzioni
danneggiate. | pezzi di corda spezzati da una falciatrice a motore possono essere scagliati via ad
alta velocita. Figura 11.

Si pud effettuare la potatura tagliando i singoli steli uno per uno. Posizionare la testina della
falciatrice a motore appena al di sopra del terreno, alla base dello stelo, mai in alto, perché potrebbe
far muovere in eccesso I'erbaccia e farla aggrovigliare. Invece di tagliare su tutta la larghezza, &
meglio utilizzare I'estremita della corda per tagliare lo stelo.

Per allungare la corda di nylon, battere la testina di taglio sul terreno durante il lavoro. La corda si
estende e la lama di taglio sulla protezione regola la lunghezza della stessa. Non sbattere la testina
sul cemento, su marciapiedi, ecc. & pericoloso!

Regolazione dei bordi del prato e della vegetazione figura 12.

Si tratta di un metodo di taglio in cui si rimuove I'erba cresciuta sopra un marciapiede, un cordolo o
un sentiero. |l taglio viene effettuato con una testina di taglio inclinata con un angolo acuto.
Assicurarsi che il materiale tagliato o gli oggetti scagliati vadano in direzione opposta alla vostra.

A ATTENZIONE! Non utilizzare il disco di taglio per regolare i bordi di un prato.

Al regolare i bordi di un prato, si rimuove I'erba che sporge da un marciapiede o da un vialetto.
Quando si livellano i bordi di un prato, tenere la macchina ad angolo retto rispetto al terreno e in una
posizione tale da evitare che lo sporco e le pietre scagliate non rimbalzino sulle superfici dure verso
di voi. Sebbene le illustrazioni mostrino la procedura per livellare i bordi di un prato, ogni operatore
deve scegliere gli angoli adatti alla propria corporatura e alla situazione durante il taglio.

Sostituzione della corda di nylon figura 13.

Prima di sostituire la corda, controllare visivamente che la testina di taglio non sia danneggiata. Se si
riscontrano gravi segni di usura o danni, & necessario sostituire l'intera testina di taglio.

1. Arrestare il motore e attendere che le parti rotanti smettano di girare.

2. Premere le linguette (a) per aprire la testa di taglio e rimuovere il tappo della bobina (b).

3. Estrarre la bobina dal corpo della testina di taglio e rimuovere il resto della vecchia corda.
4.  Tagliare una nuova corda con un diametro di 2,4 mm e una lunghezza di 5 metri.

5. Piegare la corda a meta, lasciando un'estremita piu lunga di circa 10 cm, e inserire il centro

della corda (c) nella scanalatura (d) della bobina vuota.

6.  Avvolgere la corda in direzione delle frecce sulla bobina, una meta nella parte superiore e
I'altra nella parte inferiore sotto il divisorio. Mantenere una tensione sufficiente sulla corda per
evitare che si attorcigli sulla bobina. Dopo aver avvolto la corda, inserire entrambe le estremita
nelle incisioni della bobina (f).

7. Reinserire la bobina nel corpo della testa di taglio: controllare la posizione della molla, liberare
le estremita della corda una ad una dalle incisioni e spingerle attraverso i fori sul lato della
testina di taglio (g). Le corde devono sporgere dalla testina di taglio su entrambi i lati di circa 15
cm.

8.  Riposizionare il tappo della bobina (b) e farlo scattare in posizione.
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Utilizzare esclusivamente la testina di taglio fornita dal costruttore della macchina o una testina di
taglio con caratteristiche uguali o migliori. Se si necessita di una nuova testina di taglio, contattare il
rivenditore.

8. MANUTENZIONE

A ATTENZIONE!

Prima di pulire, controllare o riparare la macchina, spegnere il motore e lasciarlo
raffreddare.

Seguire le istruzioni per la manutenzione e la preparazione al funzionamento. Una
manutenzione non corretta puo causare gravi danni alla macchina.

Mantenere sempre la macchina in buone condizioni di funzionamento.
Indossare guanti di protezione per qualsiasi attivita di manutenzione.

Gli interventi di manutenzione diversi da quelli descritti nel presente manuale possono
essere eseguiti solo da un centro di assistenza autorizzato dal produttore con personale
adeguatamente qualificato, strumenti speciali necessari e ricambi originali.

La sicurezza e I'affidabilita operativa possono essere garantite solo utilizzando ricambi
originali e gli accessori raccomandati.

8.1 PIANO DI MANUTENZIONE

Area Attivita Prima/ | Mensile o
Dopo in base
l'uso alla

necessita

L'intera macchina Controllare le condizioni tecniche n/m

Pulire -/m

Frizione Controllare m/-

Filtro dell'aria Pulire -/m

Sistema di carburazione Controllare m/-

Filtro di carburazione Pulire [

Candela di accensione Controllare/pulire [

Marmitta Controllare [

Carburatore Aggiustare [

Cambio angolare Controllare / riempire lubrificante [

Protezione Controllare

Ammortizzatori Controllare [

Attrezzi di taglio Controllare m/-

Affilare [

L'intera macchina

Prima e dopo ogni utilizzo, controllare che non vi siano perdite di carburante e che non vi siano
elementi di fissaggio allentati, incrinati o altrimenti danneggiati, protezioni, marmitta e altri
componenti della macchina.

Prima di ogni utilizzo, verificare il funzionamento dei comandi, in particolare degli interruttori.
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Se si riscontrano guasti, assicurarsi che vengano riparati prima di utilizzare nuovamente la macchina.

Pulire la macchina da sporco e residui di erba dopo ogni utilizzo. Pulire le alette di raffreddamento
del cilindro con una spazzola o con aria compressa. Mantenere liberi i fori di raffreddamento dei
coperchi. Per la pulizia non utilizzare prodotti chimici aggressivi, abrasivi, ecc. Potrebbe danneggiare
la macchina.

Filtro aria immagine figure 16 e 16b.

Un filtro dell'aria intasato riduce la potenza del motore, causa difficolta di avviamento e aumenta il
consumo di carburante. Pulire regolarmente il filtro dell'aria, preferibilmente dopo ogni utilizzo della
macchina, e sostituirlo con uno nuovo se & molto sporco o danneggiato. La rimozione del coperchio
del filtro dell'aria viene effettuata secondo una delle procedure seguenti, a seconda della consegna.
Figura 16a aprire il coperchio del filtro (a) premendo il fermo. Sganciare il coperchio del filtro dell'aria
e rimuovere l'inserto (b). Figura 16b Svitare le due viti dal coperchio del filtro dell'aria e rimuovere
l'inserto. La polvere leggera depositata sulla superficie dell'inserto pud essere facilmente rimossa
picchiettando o soffiando sul filtro (non usare aria compressa). La polvere deve essere rimossa
lavando in acqua calda con detersivo o sapone. Il montaggio avviene in ordine inverso. Lasciare
asciugare bene il filtro prima di rimontarlo.

Carburatore

La regolazione ottimale del carburatore & stata effettuata in fabbrica. In caso di problemi con il
carburatore, rivolgersi al proprio rivenditore. Una regolazione errata puo causare danni al motore.

Cambio angolare figura 17.

Dopo ogni 30 ore di funzionamento, svitare il tappo del cambio angolare (a) e controllare il livello del
lubrificante. Se necessario, rifornirlo. Utilizzare solo lubrificanti di alta qualita a base di bisolfuro di
molibdeno (ad es. Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Sistema di carburazione
Controllare I'impianto di carburazione prima di ogni utilizzo.

Dopo il rifornimento, verificare che non vi siano perdite o fuoriuscite di carburante intorno al tubo del
carburante, al gommino del tubo del carburante o al tappo del serbatoio. In caso di perdite o
fuoriuscite di carburante, esiste il rischio di incendio. Interrompere immediatamente 'uso della
macchina e far riparare il guasto.

Filtro di carburazione

Un filtro di carburazione intasato provoca difficolta di avviamento o anomalie nella potenza del
motore.

Con un gancio a filo, rimuovere il filtro del carburatore attraverso il foro nel serbatoio e scollegarlo dal
tubo. Dopo aver rimosso il filtro, utilizzare il morsetto per tenere all'esterno I'estremita del tubo.

Lavare il filtro del carburatore con benzina o sostituirlo con uno nuovo, se necessario. Quando si
rimonta il filtro, accertarsi che nessuna fibra o polvere entri nel tubo.

Se l'interno del serbatoio del carburante & sporco, € possibile pulirlo sciacquandolo con benzina
pura.

Candela figura 18.

Rimuovere il pressacavo dalla candela e smontarlo. Pulire gli elettrodi dai depositi carboniosi con un
raschietto o una spazzola metallica. Controllare e, se necessario, regolare la distanza tra gli elettrodi.
Lo spazio deve essere di 0,6 - 0,7 mm. Per modificare la distanza, piegare solo I'elettrodo laterale.
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Controllare che la candela non sia usurata o danneggiata, che l'isolamento della candela non sia
rovinato, ecc. Se necessario, sostituire la candela con una nuova. Tipo di candela: vedasi capitolo
Dati tecnici o equivalente.

Riavvitare la candela a mano. Quindi serrare con una chiave per pressare la rondella: quando si
reinstalla la candela originale, serrarla di un ulteriore 1/8 - 1/4 di giro dopo l'inserimento; quando si
installa una nuova candela, serrarla di un ulteriore 1/2 giro dopo l'inserimento. Rimettere |l
pressacavo sulla candela.

Disco di taglio
Controllare regolarmente che il disco di taglio non sia danneggiato o smussato.

Alcuni dischi di taglio possono essere posizionati a testa in giu. Se un lato & smussato, mettere il
disco a testa in giu. Se & necessario affilarlo, utilizzare una lima piatta e affilare tutte le lame in modo
uniforme per evitare di sbilanciare il disco.

Non utilizzare dischi affilati in modo errato o sbilanciati.

A ATTENZIONE: Un tipo di disco di taglio sbagliato, un disco di taglio danneggiato o con una
lama poco affilata aumentano il rischio di contraccolpi. Non utilizzare tali dischi e sostituirli
immediatamente! Non tentare di riparare i dischi danneggiati: € pericoloso, il disco di taglio potrebbe
rompersi e causare gravi lesioni!

9. STOCCAGGIO E TRASPORTO

A ATTENZIONE Durante il trasporto o lo stoccaggio, coprire sempre il disco di taglio con il
coperchio da trasporto.

9.1 STOCCAGGIO
Prima di conservare per periodi prolungati (30 giorni o piu), procedere come segue:

1. Drenare tutto il carburante in una tanica adatta e conservarlo. L'aggiunta di uno stabilizzatore di
carburante prolunga la durata di conservazione del carburante.

2. Portare l'interruttore di accensione in posizione O.
3. Pulire la macchina, rimuovendo il grasso, I'olio o altri contaminanti accumulati.

4. Lasciare raffreddare completamente la macchina e conservarla in un luogo asciutto e privo di
polvere, fuori dalla portata dei bambini e di altre persone non autorizzate.

@ NOTA: Quando si riavvia dopo lo stoccaggio, utilizzare sempre carburante fresco. Prima della
messa in marcia, eseguire le ispezioni operative (vedasi il piano di manutenzione).

9.2 TRASPORTO

1. Il motore della macchina deve essere spento quando ci si sposta da un’area di lavoro all'altra.
Controllare che il serbatoio non presenti perdite di carburante prima del trasporto. Attendere
che il motore si sia raffreddato prima di procedere.

3. Quando si trasporta I'apparecchio in un veicolo o su un carrello da trasporto, assicurarlo contro
gli spostamenti accidentali.
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10. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

- Carburante non corretto. -

- Il motore €& ingolfato. =

- La candela non provoca la
scintilla.

PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE
Non & possibile - Impostazioni dei comandi non - Controllare le impostazioni dei
avviare il motore corrette. comandi.

Svuotare il serbatoio e
aggiungere il carburante corretto.

Seguire la procedura descritta nel
capitolo Il motore € ingolfato. Se |l
motore non si avvia, ripetere la
procedura con una nuova
candela.

Controllare il cablaggio, le
condizioni della candela,
utilizzare una candela nuova.

Potenza insufficiente
/ accelerazione lenta
/ funzionamento
irregolare al minimo

- Il filtro dell'aria o del carburante -
€ intasato.

- Lo starter non &€ completamente | -
aperto.

- Regolazione errata del
carburatore.

Eseguire la pulizia.

Controllare lo starter.

Far regolare il carburatore.

Potenza insufficiente

- Corda spezzata -

Controllare la testina di taglio.

I'attrezzo di taglio
non gira.

/ vibrazioni

eccessive - Erba attorcigliata sull’attrezzo di | -  Controllare il cambio angolare e
taglio rimuovere lo sporco attorcigliato

Il motore & in - Lafrizione o il cambio sono - Contattare il rivenditore o il

funzione, ma danneggiati servizio di assistenza autorizzato

Se il problema persiste, contattare il concessionario o0 un centro di assistenza autorizzato.

11. DISPOSITIVI DI TAGLIO CONSIGLIATI

Di Diametro del foro di serraggio del
iametro . .
) . disco Numero dell'ordine
dell’utensile ; .
Diametro massimo della corda
1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020
' 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026
’ 255 mm 25,4 mm
_ 1KRZ2096
o 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
— 1KRZ2120
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12. LIQUIDAZIONE

Gli imballaggi sono costituiti da materiali che possono essere riciclati nei centri di
raccolta o nei cassonetti comunali.

Non gettare mai I'olio o il carburante residuo dei motori nei rifiuti o nelle fognature, ma smailtirlo in
modo corretto ed ecologico, ad esempio portandolo in un punto di raccolta designato.

Se in futuro I'apparecchio diventa superfluo o non le serve piu, non gettatelo nei rifiuti domestici, ma
smaltitelo in modo ecologico. Svuotare accuratamente il serbatoio del carburante e portare i residui
in un punto di raccolta designato. Portate anche I'apparecchio stesso al punto di raccolta/riciclaggio
appropriato. Cid consentira di separare e riciclare le parti in plastica e metallo. L'amministrazione
comunale o cittadina vi fornira informazioni su come smaltire i vostri apparecchi a fine vita.

13. CONDIZIONI DI GARANZIA

Il periodo di garanzia € indicato sul documento di vendita, ma non inferiore a 24 mesi, e decorre dalla
data di ricevimento del prodotto, che deve essere comprovata dallo scontrino fiscale originale. La
garanzia copre i difetti che il prodotto presenta al momento del ricevimento cosi come i difetti di
fabbricazione dimostrabili che si verificano durante il periodo di garanzia. La garanzia non copre la
normale usura del prodotto e delle sue parti e i danni causati dalla mancata osservanza delle
istruzioni per l'uso, dalla negligenza nella manutenzione, dall'uso improprio, dal danneggiamento
intenzionale, da interventi non professionali, dalla modifica o dalla riparazione con parti non originali,
da altri fattori esterni (ossidazione, corrosione, allagamento, ecc.). Le riparazioni durante il periodo di
garanzia possono essere effettuate solo da un centro servizi autorizzato o dal servizio di assistenza
del produttore.
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ES Traduccién de las instrucciones de uso originales

Estimado cliente,
Le agradecemos la confianza que nos ha demostrado al comprar nuestro producto.

Antes de utilizar el producto por primera vez, lea estas instrucciones de uso. Encontrara
informacion sobre como utilizar el producto de forma segura y garantizar su durabilidad.
iPreste especial atencién a todas las indicaciones de seguridad de estas instrucciones!

Estas instrucciones de uso contienen también indicaciones que requieren una atencion
especial y sefalan circunstancias importantes que deben tenerse en cuenta para evitar
lesiones o daios graves, y que se indican en el texto de las instrucciones mediante las
siguientes advertencias.

ﬁ ) Esta advertencia indica las instrucciones que deben seguirse para evitar
{ATENCION! situaciones que puedan provocar lesiones graves o la muerte.

ﬁ Esta advertencia indica las instrucciones que deben seguirse para evitar
iIMPORTANTE! fallos mecanicos, dafios o la destruccion del producto.

@ Esta advertencia indica consejos o instrucciones utiles para el uso del
NOTA producto.

La informacion, las descripciones y las ilustraciones de estas instrucciones de uso son las conocidas
en el momento de su redaccion y el fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones sin
previo aviso. Las imagenes pueden incluir equipos y accesorios opcionales y no todo el
equipamiento de serie.

PROPOSITO

Estas maquinas estan disefiadas para podar y cortar hierba y arbustos (segun el modelo) y no
deben utilizarse para otros fines.

El usuario/operador es responsable de cualquier dafio o lesidon causada por un uso inadecuado. El
fabricante no acepta ninguna responsabilidad por dichos dafios o lesiones. El uso correcto implica el
cumplimiento de las instrucciones de seguridad, funcionamiento y mantenimiento contenidas en
estas instrucciones de uso. Las personas que manejen esta maquina deben estar formadas y
familiarizadas con su funcionamiento y deben tener siempre presentes todos los posibles peligros.
Ademas, deben respetarse estrictamente todas las normas de prevencién de accidentes aplicables.
También hay que tener en cuenta la normativa de salud y seguridad en el trabajo, en la medida en
que sea aplicable. Cualquier cambio realizado en la maquina excluira la responsabilidad del
fabricante por los dafios causados por dichos cambios y anulara la garantia.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES PARA SU USO FUTURO.
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1. DESCRIPCION DEL APARATO

1 Disco metalico / Cabezal del hilo

2 Proteccion

3 Tubo

4 Unidad de propulsién

5 Arnés

6 Asa derecha con control

7 Asa izquierda

8 Manguito del manillar de la abrazadera

9 Palanca del acelerador

10 Bloqueo de la palanca del acelerador
11 Interruptor de encendido |/ 0

12 Disco de corte

13  Cubierta del disco de corte

@ NOTA: Todas las imagenes necesarias se encuentran en las primeras paginas de estas
instrucciones de uso. En las descripciones individuales encontrara enlaces a las imagenes
correspondientes.
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2. SIMBOLOS COLOCADOS EN LA MAQUINA

Velocidad maxima del disco
. >
A iATENCION! @ de acero / del cabezal del
8250 min’ 7200 min hI|O

Control del estrangulador.

a ... posicion abierta

Antes de utilizar el |-o-| | + I ’ )
)\ (funcionamiento, arranque
aparato, lea las

. ! del motor caliente).
instrucciones de uso. b a )

b ... posicién Cerrada
(arranque del motor en frio).

jUtilice gafas de seguridad
y proteccién para los
oidos, asi como un casco
protector!

Esta prohibido utilizar la
maquina con discos para
madera.

No utilice herramientas de

Utilice quantes de corte no autorizadas.
: rotecci%nl jRiesgo de lesiones graves
P ' o mortales! Utilice sélo el

cabezal de corte.

jAtencion! jSuperficie
caliente! Peligro de
quemaduras.

iLleve calzado de
proteccion!

Riesgo de expulsion.

Compruebe la zona que va

a podar y retire cualquier + El motor utiliza una mezcla
objeto que pueda ser de gasolina y aceite con
atrapado por la 40 . 1 una proporcién de 40:1.
herramienta de corte y

arrojado a los alrededores.

iPeligro de retroceso! El
retroceso es un

movimiento lateral brusco Ly
de la maquina cuando la
herramienta de corte

choca con un obstaculo dB
solido.

Nivel de potencia sonora
garantizado.

Riesgo de expulsion.
Mantenga a las personas
no autorizadas alejadas de
la zona de trabajo
mientras la maquina esté
en funcionamiento.

Inyector de combustible.

Mantenga una distancia Marcado CE.
S <— 15m (50ft) minima de 15 metros de Confirma la conformidad del
w ®AX las personas y animales producto con los requisitos
que se encuentren en los de las directivas pertinentes
alrededores. de la Unién Europea.
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3. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

A JATENCION! Antes de utilizar el aparato por primera vez, lea las instrucciones de este
manual. Familiaricese con los controles para poder manejar la maquina con seguridad.
Conserve estas instrucciones de uso junto a la maquina.

A JATENCION! Siga todas las instrucciones y advertencias de seguridad de estas
instrucciones de uso. Si no se hace, esto puede provocar lesiones graves al operador o a
otras personas.

A JATENCION! La gasolina es un liquido altamente inflamable. Para evitar lesiones
personales graves y/o daios en el aparato, deben observarse siempre las precauciones
basicas de seguridad para la manipulaciéon de combustibles, cuando se utilicen aparatos a
gasolina.

A JATENCION! Peligro de dafios auditivos. En condiciones normales, el operador de esta
maquina esta expuesto a niveles de ruido de 85 dB(A) o mas. jUse proteccion auditiva!

A JATENCION! Cuando esta en funcionamiento, este aparato genera un campo
electromagnético. En determinadas circunstancias, este campo puede interferir con el
funcionamiento de implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones
mortales, se aconseja a las personas con implantes médicos que consulten a un médico y al
fabricante del implante antes de utilizar este producto.

3.1 PREPARACION

1. No utilice nunca la maquina si esta cansado, enfermo, agitado o bajo la influencia de
medicamentos que puedan causar somnolencia, o si esta bajo la influencia del alcohol o las
drogas.

2. Preste la maquina solo a personas adultas que conozcan las instrucciones de uso. Déjeles las
instrucciones de uso para que se familiaricen con el uso seguro de la maquina. La maquina no
debe ser utilizada nunca por nifos.

3. Lleve calzado de trabajo resistente con suela antideslizante, ropa de trabajo ajustada y equipo
de proteccion personal: guantes y gafas de proteccion, proteccion para los oidos y casco
protector. Utilice guantes contra las vibraciones.

4. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes a una distancia segura de
las piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en
las partes moviles.

5.  Antes de cada uso, compruebe siempre el estado técnico de la maquina para ver si hay piezas
sueltas, desgastadas o dafiadas. No utilice nunca una maquina que esté dafiada, mal ajustada
o que no esté montada de forma completa y segura.

6. No modifique la maquina de ninguna manera. No conecte a la toma de fuerza ningun equipo

que no haya sido suministrado directamente por el fabricante y que haya sido disefiado para

esta maquina, en particular cadenas metalicas de varias piezas y correderas. El
incumplimiento de este requisito puede provocar lesiones graves al operador o a las personas
gue se encuentren cerca de la maquina o dafios en la propia maquina.

Mantenga el asa seca, limpia y sin restos de aceite o combustible.

8.  Mantenga el sistema anti-vibraciones en buen estado. Un disco o cabezal del hilo
desequilibrado aumenta el nivel de vibraciones transmitidas a las manos. Los niveles de
vibracién mas altos también pueden ser registrados por una maquina con componentes
sueltos 0 amortiguadores dafiados o desgastados.

N
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10.

11.

12.

13.
14.

La proteccion de la herramienta de corte es un dispositivo de seguridad para la maquina. Esta
proteccion debe instalarse siempre en la maquina durante su funcionamiento. Compruebe esta
proteccion antes de cada uso. En caso de que la proteccion esté dafiada (grietas, roturas,
etc.), pongase en contacto con su distribuidor para que le sustituya la proteccién. El uso de
protecciones dafiadas, su retirada o su modificacién pueden causar graves lesiones al
operador o a las personas que se encuentren en las proximidades.

Familiaricese con los controles y el método correcto de funcionamiento de la maquina.
Aprenda a desconectar rapidamente la maquina y a desengancharla de los amarres.

No intente nunca ajustar el motor con la maquina en marcha y colgada de la correa. Ajuste
siempre el motor cuando la maquina esté colocada sobre una superficie limpia y horizontal.
Compruebe la zona que va a cortar y retire cualquier objeto que pueda ser atrapado por la
herramienta de corte y arrojado a los alrededores.

No utilice este tipo de maquina para barrer la suciedad.

Utilice unicamente herramientas de corte no dafiadas. Si golpea una piedra u otro obstaculo,
apague la maquina y compruebe el estado de la herramienta de corte. No utilice nunca
herramientas de corte dafiadas o desequilibradas.

3.2 OPERACION

1.

2.

o

10.

11.

12.

No deje nunca la maquina sin vigilancia. En particular, no deje la maquina con el motor en
marcha.

No se estire demasiado para alcanzar objetos que tiene delante. Mantenga siempre una
postura y equilibrio correctos mientras trabaja. No utilice la maquina en una posicién inestable.
Al cortar, utilice siempre la correa y sujete la maquina firmemente con ambas manos en las
asas.

No permita que otras personas, nifios o animales entren en la ZONA DE PELIGRO. La zona
de peligro se encuentra a menos de 15 metros de la maquina.

Asegurese de que las personas que se encuentren en la zona de riesgo detras de la zona de
peligro utilicen gafas de proteccion contra los objetos lanzados. Si es necesario utilizar la
maquina en una zona donde haya personas sin proteccion, hagala funcionar a baja velocidad
para reducir el riesgo de expulsion de objetos.

Mantenga las partes del cuerpo a una distancia segura de la herramienta giratoria cuando el
motor esté en marcha. Si es necesario sustituir la proteccion o la herramienta de corte, apague
siempre el motor y asegurese de que la herramienta de corte se ha detenido.

Traslade siempre la maquina de un lugar de trabajo a otro con el motor apagado.

Tenga cuidado de no golpear obstaculos sdélidos, piedras o el suelo con la herramienta de
corte. Una manipulacién excesivamente brusca reduce la vida util de la maquina y es peligrosa
para el operador y las personas que se encuentran en las proximidades.

Preste atencidn a las piezas sueltas y sobrecalentadas. Si observa un comportamiento
anormal, detenga el trabajo inmediatamente y revise la maquina a fondo. Si es necesario, haga
revisar la maquina en un taller autorizado. No continte trabajando con una maquina que
muestra signos de mal funcionamiento.

No toque nunca las piezas calientes, como el silenciador, el cable de alta tension o la buijia, al
arrancar o hacer funcionar el motor.

El silenciador permanece caliente incluso después de apagar el motor. No coloque nunca la
maquina en lugares donde haya materiales inflamables (hierba seca, etc.), gases o liquidos
inflamables. jPeligro de incendio!

La zona de trabajo de la herramienta de corte es peligrosa incluso cuando el motor esta
apagado y se detiene. Espere antes de volver a manipular la maquina. Hasta que las piezas
giratorias se detengan por completo.

Tenga especial cuidado cuando trabaje bajo la lluvia o inmediatamente después de que haya
llovido, ya que el suelo puede estar resbaladizo. Si resbala o se cae, suelte inmediatamente el
acelerador.
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3.3 MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

1. Garantice el funcionamiento seguro de la maquina. Compruebe regularmente el estado técnico
de la maquina. Utilice sélo piezas de recambio originales. Estan disponibles en los
distribuidores autorizados. El uso de otros accesorios o piezas puede suponer un riesgo
potencial de lesiones para el operador o de danos en la maquina y anular la garantia.

2. Limpie toda la maquina, en particular el amortiguador del silenciador y sus alrededores, y el

filtro de aire.

3.  Apague siempre el motor y desconecte el cable de la bujia antes de realizar cualquier ajuste o
reparacion.

4.  Siga las instrucciones para sustituir los accesorios.

5. Para garantizar un funcionamiento seguro y eficaz, realice comprobaciones diarias antes de

utilizar la maquina. Sustituya la herramienta de corte a la primera sefial de grietas o danos.

6. Haga revisar la maquina por un profesional para detectar posibles danos o defectos después

de que haya golpeado algo o se haya caido al suelo.

Mantenga la maquina fuera del alcance de los nifos.

8. Guarde la maquina en un lugar bien ventilado y cerrado. No almacene la maquina en espacios
cerrados en los que los vapores del combustible puedan entrar en contacto con chispas o
llamas abiertas (por ejemplo, calderas, calefactores, etc.).

9. Los trabajos de mantenimiento distintos a los descritos en este manual sélo pueden ser
realizados por un centro de servicio autorizado por el fabricante con personal debidamente
cualificado, las herramientas especiales necesarias y las piezas de repuesto originales.

~

3.4 OTROS RIESGOS

El uso de esta maquina puede implicar riesgos adicionales que pueden no estar cubiertos por las
instrucciones de seguridad proporcionadas. Estos riesgos pueden surgir por un uso inadecuado, un
uso prolongado, etc. Aunque se respeten las normas de seguridad y se utilicen dispositivos de
seguridad, no se pueden excluir algunos riesgos alternativos. Entre ellos se encuentran:

. Lesiones causadas por el contacto con cualquier pieza giratoria o movil.

. Accidentes causados por la sustitucion de piezas, herramientas o accesorios.

. Lesiones causadas por el uso prolongado de la maquina. Si utiliza esta maquina durante
largos periodos de tiempo, asegurese de hacer descansos regulares.

. Danos a los oidos. Utilice un equipo de proteccion personal para proteger sus oidos.

@ NOTA: Es posible que existan normas locales (de salud y seguridad en el trabajo y del
entorno laboral) que restrinjan el uso de la maquina. Es responsabilidad del usuario conocer
y cumplir estas normas.
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A JATENCION!

Con un trabajo prolongado, el usuario se expone a vibraciones que pueden provocar el
blanqueamiento de los dedos (sindrome de Raynaud) o el sindrome del tinel carpiano.

En esta afeccidn, la capacidad de la mano para percibir y regular la temperatura se reduce, lo
que provoca sensaciones de entumecimiento y calor, y puede causar dafios en los sistemas
nervioso y vascular y la necrosis de los tejidos.

Aun no se conocen todos los factores que provocan la enfermedad de los dedos blanqueados,
pero sin duda incluyen el frio, el tabaquismo y las enfermedades de los vasos sanguineos y de la
circulacion, asi como la exposicion prolongada o intensa a las vibraciones. Para reducir el riesgo
de enfermedad de los dedos blanqueados y del sindrome del tanel carpiano:

o Utilice guantes y mantenga las manos calientes.

o Mantenga los instrumentos en buen estado. Una herramienta con componentes sueltos o
amortiguadores dafiados o desgastados vibra con mas fuerza.

° Sujete siempre el asa con firmeza, pero no con demasiada fuerza ni durante demasiado
tiempo. Tome descansos.

Incluso con las precauciones mencionadas, no se puede eliminar por completo el riesgo de sufrir
la enfermedad de los dedos blanqueados y el sindrome del tinel carpiano. Por lo tanto, se
recomienda que las personas que vayan a trabajar con la maquina de forma regular y durante
mucho tiempo controlen cuidadosamente el estado de sus manos y dedos. Si nota alguno de los
sindromes descritos anteriormente, consulte a un médico inmediatamente.

4. MONTAJE

Existen dos versiones para el bloqueo del asa: la clasica de rosca y la de cierre rapido con tuerca de

mariposa.

1. Clasica: Montaje del asa en T con tornillos Allen figura 1.
Proceda como se muestra en las figuras 1a, 1b, 1c. Afloje los 4 tornillos y retire la mitad
superior del manguito de la abrazadera. Introduzca el asa en el manguito de la abrazadera y
apriete los tornillos.

2. Tuerca de mariposa de cierre rapido figura 2.
La ventaja de esta tuerca de cierre rapido es su facilidad de manejo a la hora de ajustar la
posicion del asa en T. Gire en sentido contrario a las agujas del reloj para aflojar la tuerca de
mariposa (a), retire la arandela (b) y el soporte de fijacion (c). Inserte el asa (d) en el soporte
del tubo del eje y vuelva a colocar el soporte, luego la arandela y la tuerca de mariposa. Ajuste
la posicion deseada del asa y apriete el tornillo para fijarlo.

Instalacion de la proteccion figura 3.
1.  Desenrosque el tornillo (a) de la proteccion (c).

2.  Inserte la proteccion (c) en el manguito como se muestra en la figura, de modo que el orificio
esté alineado con el orificio roscado de la proteccion y vuelva a colocar el tornillo (a).

3.  Apriete el tornillo.

Cuando se corta con un cabezal del hilo, debe montarse en la maquina una extension de proteccion
con una cuchilla de corte. Sin esta extension, el hilo de corte podria sobresalir de la proteccién y
suponer un riesgo de lesién si se tira demasiado hacia afuera. Cuando utilice el cabezal del hilo,
utilice siempre la proteccion con el accesorio con cuchilla de corte.
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Montaje de la herramienta de corte

A JATENCION! La hoja del disco de corte esta afilada. Utilice guantes para montar y
desmontar el disco de corte.

Montaje del disco de corte figura 6.

Introduzca una varilla adecuada a través del orificio del lado de la transmisién (f) y gire el disco de
corte (d) hasta que el plato (e) se bloquee. Afloje y desenrosque la tuerca (a) (en el sentido de las
agujas del reloj - rosca izquierda). Retire la arandela de copa (b) y el plato superior (c).

Coloque el disco de corte en el plato (e) (asegurese de que el sentido de giro es el correcto), vuelva
a colocar el plato superior (¢) (montado con el lado plano hacia el disco), la arandela de copa (b) y
fijelo con el tornillo (a) - utilice de nuevo la varilla para fijar el plato.

Desmontaje del disco de corte figura 6.

Introduzca una varilla adecuada a través del orificio del lado de la transmisién (f) y gire el disco (d)
hasta que encaje en su sitio y el plato se bloquee (e). Afloje y desenrosque la tuerca (a) (en el
sentido de las agujas del reloj - rosca izquierda) y retire la arandela de copa (b), el plato superior (c)
y el disco de corte (d).

A JATENCION! Las vibraciones excesivas pueden ser causadas por un montaje incorrecto
del disco de corte. Si se producen, apague el motor inmediatamente y localice y elimine la
causa de la vibracién. jUn disco de corte montado mal puede provocar lesiones!

Montaje del cabezal del hilo figura 6.
Asegurese de que el plato inferior (e) esta correctamente montado en el eje con ranuras.

Introduzca la varilla en el orificio en el lateral de la cubierta de la transmision (f) y en el orificio del
plato inferior (e) para evitar que el eje gire.

Enrosque el cabezal del hilo en la rosca del eje y apriételo (en sentido contrario a las agujas del
reloj).
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5. MEZCLA COMBUSTIBLE/ACEITE

A JATENCION! La gasolina y sus gases son altamente inflamables y explosivos.

Manipule la gasolina con precaucién porque es muy inflamable. No fume ni realice
actividades que generen llamas o chispas en las proximidades del combustible.

No prepare la mezcla de combustible en una habitacion cerrada o cerca de una llama
abierta. Garantice una ventilacion suficiente.

Reposte solo en el exterior antes de poner en marcha el motor y no fume al repostar o
manipular el combustible.

No abra nunca el tapén del depésito de combustible y no reposte con el motor en
marcha o cuando esté caliente.

Al abrir el depésito de combustible, afloje siempre el tapén del depésito lentamente y
espere a que la presioén del depésito se estabilice antes de retirarlo.

Tras haber repuesto, atornille bien los tapones del depésito de combustible y del
contenedor de gasolina.

No llene nunca el depésito de combustible hasta el borde. Deje espacio para la
expansion del combustible, por lo que no sobrepase el nivel de la parte inferior de la
boquilla al repostar.

En caso de fuga de combustible, no intente arrancar el motor. Aleje el aparato de al
menos 3 metros del lugar del derrame de combustible y evite cualquier fuente de fuego
hasta que los vapores del combustible se hayan disipado.

Utilice la maquina a gasolina sélo en lugares bien ventilados. No arranque ni haga
funcionar el motor dentro de un espacio cerrado o un edificio. jLos gases de escape
contienen el mortal y venenoso monéxido de carbono!

Almacene el combustible sélo en recipientes adecuados, en un lugar fresco, seco y bien
ventilado, lejos de chispas, llamas abiertas, llamas de aparatos u otras fuentes de
incendio.

5.1 COMBUSTIBLE

El combustible es una mezcla de gasolina sin plomo y aceite para motores de dos tiempos
refrigerados por aire en una proporciéon de 40:1 (gasolina : aceite).

Utilice gasolina sin plomo con un octanaje minimo de 89. No utilice combustible que contenga
alcohol metilico o mas del 10% de etanol. El combustible E10 esta permitido.

Utilice aceite con normas de al menos API TC, ISO-L-EGD (ISO/CD13738), JASO FC.

A iIMPORTANTE!

No utilice nunca aceite para motores de cuatro tiempos ni para motores de dos tiempos
refrigerados por agua.

No mezcle la mezcla directamente en el depésito de combustible del motor.

A iIMPORTANTE!

EL COMBUSTIBLE SIN ACEITE (GASOLINA LIMPIA) provoca rapidamente graves danos
en el motor.

EL ACEITE DISENADO PARA MOTORES DE CUATRO TIEMPOS O PARA MOTORES DE
DOS TIEMPOS REFRIGERADOS POR AGUA puede ensuciar las bujias y provocar la
obstruccion del conducto de escape o el atasco de los segmentos elasticos en las
ranuras del piston.

UNA MEZCLA DE COMBUSTIBLE CON UNA PROPORCION DIFERENTE DE 40:1 puede
provocar danos en el motor. Asegurese de que la mezcla contiene la proporcion
correcta de gasolina y aceite.
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Procedimiento para preparar la mezcla de combustible

—_—

Mida la cantidad de gasolina y aceite a mezclar.

Vierta una parte de la cantidad de gasolina medida en un
recipiente limpio.

3. A continuacién, vierta toda la cantidad de aceite medida y
mezcle bien.

4. Vierta el resto de la gasolina y vuelva a mezclar durante al
menos 1 minuto.

5. Etiquete claramente el recipiente de la mezcla de combustible
para evitar la confusién con los recipientes que contienen
gasolina sin aceite u otras sustancias.

N

A /IMPORTANTE!

La gasolina se oxida y se descompone durante el almacenamiento. La gasolina descompuesta
perjudica el arranque del motor y deja depdsitos en el sistema de combustible, obstruyéndolo.

El tiempo que se puede dejar la gasolina en el depdsito y el carburador sin que se produzcan
averias varia en funcién de diversos factores, como el tipo de gasolina, la temperatura de
almacenamiento y si el depdsito esta parcial o totalmente lleno. El aire de un depésito parcialmente
lleno favorece la descomposicidn de la gasolina. Las altas temperaturas de almacenamiento
favorecen la descomposicion de la gasolina. Los problemas pueden surgir a los pocos meses 0
incluso antes si no se ha utilizado gasolina fresca para llenar el depésito. Por ello, se recomienda no
utilizar gasolina de mas de 30 dias.

5.2 LLENADO DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE

1. Antes de retirar el tapon del depésito y repostar, limpie siempre la zona que rodea al tapén de
toda suciedad.

2. Coloque la maquina con la tapa hacia arriba. Desenrosque el tapdn del depdsito de
combustible, pero no lo retire, déjelo colgando. Compruebe el depésito, asegurese de que esta
limpio y llénelo de combustible fresco. Agite bien el recipiente de la mezcla de combustible
antes de verterla en el depdsito de la maquina. Llene el depdsito hasta aproximadamente el
80% de su volumen, dejando espacio para la expansiéon del combustible.

3. Enrosque y apriete bien el tapén y limpie la maquina y la zona a su alrededor de cualquier gota
o derrame de combustible.

6. PREPARACION PARA LA OPERACION
Controles antes de la puesta en marcha

1. Compruebe que no hay tornillos, tuercas y pernos sueltos o que la herramienta de corte y la
proteccion estan dafiados.

2. Compruebe la correcta fijacion y colocacion de la proteccion.

3.  Compruebe que no hay fugas en el sistema del carburador.

Después de arrancar el motor, compruebe el funcionamiento de los dispositivos de seguridad.

Asegurese de que la herramienta de corte se detenga cuando se suelte el acelerador. Apague

el motor con el interruptor de encendido y asegurese de que el motor se ha parado. En caso

de averia, no siga trabajando con la maquina y hagala reparar.

s

Control del acelerador figura 14.

Apriete el seguro del acelerador y asegurese de que vuelve a su posicidn original al soltarlo, (figura
14 a). Asegurese de que el control del acelerador esta bloqueado al soltar el seguro del acelerador.
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Compruebe que el acelerador y el seguro del acelerador se mueven libremente y que los muelles
funcionan correctamente (figura 14 b).

Siga las instrucciones del capitulo Procedimiento de puesta en marcha. Poner en marcha la maquina
y acelerar al maximo. Suelte el acelerador y compruebe que la herramienta de corte se ha detenido
por completo. Si el motor sigue funcionando aunque el acelerador esté al minimo, hay que
comprobar los ajustes del carburador - véase MANTENIMIENTO.

Arnés figuras 4 y 5.

Pdéngase el arnés

. Pdongase el arnés y coloque la hebilla de cierre rapido en la parte delantera de la cintura.
. Ajuste la longitud de los tirantes individuales segun sea necesario.

. Introduzca el pestillo en la ranura hasta que oiga un "clic".

Para liberar el arnés, presione las dos lengietas de bloqueo del cierre.

El ajuste de la longitud del arnés equilibra correctamente la maquina y facilita su uso. La conexion
entre el amarre (a) y el arnés (b) se realiza mediante un mosquetén (c). Ajuste la posicion del amarre
en el tubo del eje para que la maquina en suspension esté equilibrada con una ligera inclinacién
hacia la parte trasera del motor. Ajuste la longitud del arnés para que la maquina suspendida esté a
la altura correcta del suelo.

En caso de peligro y de necesidad de retirar la maquina rapidamente, extraiga el cierre de seguridad
(d) y libere la maquina del arnés.

7. OPERACION
7.1 PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE Y PARADA DEL MOTOR

Arranque en frio figura 15.

Por "arranque en frio" se entiende la puesta en marcha del motor al menos 10 minutos después de
haberlo apagado o después de repostar.

1. Presione el inyector de combustible repetidamente (7-10 veces) hasta que esté casi
completamente lleno de combustible.
2.  Coloque el interruptor de encendido (a) en la posicién

3.  Coloque el control del estrangulador en la posicion b. |\| La aleta del starter se cierray la
valvula de mariposa se mueve a la posicion de arranque.

4.  Agarre el asa del starter y tire del cable de arranque lentamente hasta que sienta resistencia,
en ese momento tire del cable de arranque rapida y firmemente.

A JATENCION! Nunca enrolle el cable de arranque alrededor de su mano. jNo tire del cable
de arranque hasta el final y no permita que retroceda libremente! No suelte el asa del starter
durante el arranque.

5.  Tire del cable de arranque repetidamente hasta que el motor arranque por primera vez.

Coloque el control del estrangulador en posicion a “l para abrir la aleta del starter.

Tire del cable de arranque repetidamente hasta que el motor arranque.

Después de arrancar el motor, déjelo funcionar durante un rato con la aleta en la posicion de

inicio, luego presione el acelerador y suéltelo, y asi soltar el acelerador.

8.  Antes de empezar a trabajar, haga funcionar el motor al minimo durante unos minutos para
calentarlo.

N o
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Arranque en caliente

Si el depdsito no se ha vaciado, tire del asa del starter. EI motor deberia arrancar después de uno o
tres intentos.

Si el depdsito de combustible se ha vaciado, aflada combustible y repita los pasos 1,2,5,6,7 y 8 en el
apartado Arranque en frio. Antes de comenzar, coloque el control del estrangulador en la posicién b

I\I y nuevamente en la posicion a I” para llevar el acelerador a la posicion de inicio.

Apagado del motor

Suelte el acelerador y deje el motor al minimo. A continuacion, coloque el interruptor de encendido
(a) en la posicion "O".

El motor esta ahogado
Si el motor no arranca, el combustible puede invadir la camara de combustién. En este caso:
1. Ponga el interruptor de encendido en la posicion "O".

2.  Retire la bujia y tire del cable de arranque varias veces para vaciar la camara de combustion
del motor.
3. Limpie la bujia de combustible, vuelva a instalarla y conecte a ella el cable de encendido.

4, Coloque el interruptor de encendido en la posicion "I".

5.  Coloque el control del estrangulador en posicion a “l para abrir la aleta del starter (incluso
cuando el motor esta frio).

6. Tire del cable de arranque hasta que el motor arranque.
7.2 USO

A JATENCION! Evite los retrocesos, pues pueden causar lesiones graves. El retroceso es un
movimiento lateral brusco de la maquina cuando la herramienta de corte choca con un obstaculo
sélido. Un impacto de este tipo también puede provocar la pérdida de control de la maquina.

A iATENCION! Cuando utilice discos de corte metalicos, evite cortar cerca de vallas, muros,
arboles, piedras u otros obstaculos sélidos. El impacto del disco giratorio contra un obstaculo de este
tipo puede provocar un retroceso o dafar el disco. Utilice el cabezal del hilo para cortar alrededor de
obstaculos sodlidos.

Utilice siempre la correa y ajustela de manera que la herramienta de corte quede horizontalmente a
unos centimetros del suelo y toda la maquina esté ligeramente equilibrada sobre la parte trasera del
motor. La herramienta de corte y la proteccién contra objetos expulsados deben estar siempre en
posicion horizontal. Cuelgue la maquina en el lado derecho del cuerpo.

7.2.1 CORTE CON DISCO DE CORTE

A JATENCION! Compruebe siempre que todas las piezas de la maquina estan bien
conectadas y que los tornillos estan apretados antes de ponerla en funcionamiento.

No trabaje con cuchillas desafiladas, agrietadas o dafiadas.

Antes de cortar, compruebe que el césped no tenga piedras, postes metalicos o cables de vallas
viejas. Si no se pueden eliminar los obstaculos, marque estas zonas para poder evitarlas durante el
corte. Las piedras y los objetos metalicos pueden desafilar o dafiar el disco de corte. Los hilos
pueden ser atrapados por el disco y lanzados a los alrededores.
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Corte de maleza figura 9.

Este método de corte se lleva a cabo haciendo oscilar el disco de corte en un arco horizontal. De
este modo, se pueden limpiar rapidamente las zonas de hierba y maleza. Este método de corte no
debe utilizarse para eliminar las malezas resistentes o la vegetacion lefosa.

El corte puede realizarse en ambas direcciones o en una sola, en cuyo caso el material cortado sera
lanzado hacia usted.

Esto significa utilizar el lado del disco de corte que gira en la direccion opuesta a la suya. Gire el
disco de corte ligeramente hacia este lado. Al cortar en ambas direcciones, es posible que reciba
una cierta cantidad de material arrojado.

Corte solo con el lado del disco de corte que arroja el material lejos de usted.

Si se produce un retroceso, significa que el disco de corte esta desafilado o que el material a cortar
es demasiado grueso o duro y debe utilizarse otro tipo de maquina para eliminarlo.

No aplique una presidn o tensidn excesiva, ya que podria hacer que el disco se doble o se rompa.

@ NOTA Esta maquina no esta pensada para ser utilizada con discos de corte de madera.

7.2.2 CORTE CON CABEZAL DEL HILO

Si inclina el cabezal del hilo hacia el lado equivocado, los objetos seran arrojados DIRECTAMENTE
HACIA USTED. Si sostiene el cabezal del hilo en el suelo para que corte todo el diametro, el
material cortado saldra despedido directamente hacia usted, la resistencia ralentizara el motor y se
consumira una gran cantidad de hilo de corte.

Utilice unicamente cuerdas de nylon de alta calidad con un diametro maximo de 2,4 mm. No utilice
nunca cuerdas o cordeles reforzados con alambres. Inserte sélo cuerda de nylon del diametro
correcto en el cabezal del hilo.

Tenga especial cuidado cuando trabaje en zonas sin vegetacién y cubiertas de grava, ya que el hilo
puede lanzar pequefias piedras a gran velocidad. Las protecciones no son capaces de detener los
objetos que rebotan en las superficies duras.

En casi todos los casos de corte, es conveniente inclinar el cabezal del hilo de forma que la parte del
bucle de hilo giratorio orientada hacia el exterior y la proteccion estén en contacto con el material a
cortar figura 7 (a - direccion de corte, b - direccion de giro, ¢ - corte en este lado) y figura 8 (a -
angulo con respecto a la pared, b - direccion de giro, ¢ - direccion de rebote, e - angulo con respecto
al suelo). En este caso, el material cortado sera arrojado LEJOS DE USTED.

A JATENCION! No trabaje con hilos mas largos que el diametro especificado, determinado por la
posicién de la cuchilla de corte en la proteccion. los hilos demasiado largos pueden sobrecalentar el
motor y dafar la maquina, con el consiguiente riesgo de lesiones.

Corte de maleza figura 9.

Se trata del corte de grandes superficies de césped mediante oscilacion horizontal de arco. Utilice un
movimiento suave y ligero, no intente cortar la hierba utilizando fuerza. Incline el cabezal del hilo
para que el material cortado sea arrojado lejos de usted. Cuando termine, vuelva a la posicion inicial;
puede cortar moviéndose en cualquier direccién.

Poda figura 10.

Conduzca la guadafna a gasolina hacia la zona a cortar. Incline lentamente el cabezal del hilo para
que el material cortado sea lanzado en direccion contraria a usted. Cuando corte contra un
obstaculo, como una valla, una pared o un arbol, acérquese en un angulo tal que el material cortado
o los objetos lanzados que reboten contra el obstaculo vayan en direccion contraria a la suya.
Acerque lentamente el cabezal del hilo al obstaculo, pero sin golpear el hilo contra el obstaculo (para
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que no lo golpee). Al podar cerca de una red de alambre, tenga cuidado y acerque siempre el hilo de
corte, evitando golpear la red. Si se acerca demasiado, el hilo de corte sera cortado por la red. Evite
que el hilo de corte entre en contacto con vallas dafiadas. Los trozos de hilo roto por una guadana a
gasolina pueden salir despedidos a gran velocidad. Figura 11.

La poda puede realizarse cortando los tallos individuales uno a uno. Coloque el cabezal de la
guadaia a gasolina justo por encima del suelo, en la base del eje, nunca en la parte superior, ya que
esto podria hacer que la hierba se mueva en exceso y se enrede. En lugar de cortar todo el ancho,
es mejor utilizar el extremo del hilo para cortar el tallo.

Para estirar la cuerda de nailon, golpee el cabezal del hilo contra el suelo mientras trabaja. El hilo se
extiende y la cuchilla de corte de la proteccion ajusta la longitud de esto. No golpee el cabezal contra
el hormigén, las aceras, etc. jEs peligroso!

Ajuste de los bordes del césped y de la vegetacién figura 12.

Se trata de un método de corte en el que se elimina la hierba que ha crecido sobre una acera,
bordillo o camino. El corte se realiza con un cabezal del hilo inclinado en angulo agudo. Asegurese
de que el material cortado o los objetos arrojados vayan en direccion contraria a la suya.

A JATENCION! No utilice el disco de corte para ajustar los bordes del césped.

Al ajustar los bordes de un césped, se elimina la hierba que sobresale de una acera o de una
calzada. Al nivelar los bordes de un césped, sostenga la maquina en angulo recto con respecto al
suelo y en una posicion tal que la suciedad y las piedras sueltas no reboten en las superficies duras
hacia usted. Aunque las ilustraciones muestran el procedimiento para nivelar los bordes de un
césped, cada operador debe elegir los dngulos que se adapten a su complexién y a la situacion al
cortar.

Sustitucion de la cuerda de nylon figura 13.

Antes de sustituir la cuerda, compruebe visualmente si el cabezal del hilo esta dafiado. Si se
detectan signos graves de desgaste o danos, debe sustituirse todo el cabezal del hilo.

1. Pare el motor y espere a que las piezas giratorias dejen de girar.
Presione las lengletas (a) para abrir el cabezal del hilo y retire la tapa del carrete (b).

3.  Saque el carrete de la carcasa del cabezal del hilo y retire el resto del hilo viejo.
4, Corte una nueva cuerda con un diametro de 2,4 mm y una longitud de 5 metros.
5. Doble la cuerda por la mitad, dejando un extremo aproximadamente 10 cm mas largo, e

introduzca el centro de la cuerda (c) en la ranura (d) del carrete vacio.

6. Enrolle la cuerda en la direccion de las flechas en el carrete, una mitad en la parte superior y la
otra en la parte inferior bajo el divisor. Mantenga una tensién suficiente en la cuerda para evitar
que se retuerza en el carrete. Después de enrollar la cuerda, introduzca ambos extremos en
los cortes del carrete (f).

7.  Vuelva a insertar el carrete en la carcasa del cabezal del hilo: compruebe la posicién del
muelle, libere los extremos de la cuerda uno a uno de los cortes y empujelos a través de los
orificios situados en el lateral del cabezal del hilo (g). Los hilos deben sobresalir del cabezal del
hilo por ambos lados unos 15 cm.

8.  Vuelva a colocar la tapa del carrete (b) y encajelo en su sitio.

Utilice unicamente el cabezal del hilo suministrado por el fabricante de la maquina o un cabezal del
hilo con las mismas o mejores caracteristicas. Si necesita un nuevo cabezal del hilo, pdngase en
contacto con su distribuidor.
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8. MANTENIMIENTO

A JATENCION!

. Antes de limpiar, revisar o reparar la maquina, apague el motor y deje que se enfrie.

. Siga las instrucciones de mantenimiento y preparacién para el funcionamiento. Un
mantenimiento inadecuado puede causar graves danos a la maquina.

. Mantenga siempre la maquina en buen estado de funcionamiento.

. Utilice guantes de proteccién para cualquier actividad de mantenimiento.

. Los trabajos de mantenimiento distintos a los descritos en este manual sélo pueden ser

realizados por un centro de servicio autorizado por el fabricante con personal
debidamente cualificado, las herramientas especiales necesarias y las piezas de
repuesto originales.

. La seguridad y la fiabilidad del funcionamiento sélo pueden garantizarse utilizando
piezas de recambio originales y los accesorios recomendados.

8.1 PLAN DE MANTENIMIENTO

Area Actividades Antes / | Mensualmente
Después o segun se
del uso requiera
Toda la maquina Compruebe las condiciones m/m
técnicas
Limpieza -/m
Embrague Verificacion m/-
Filtro de aire Limpieza -/ m
Sistema de carburacion Verificacion m/-
Filtro de carburacion Limpieza [
Bujia Verificaciéon/limpieza [
Silenciador Verificacion [
Carburador Reparacion [
Cambio angular Verificacion / rellenado de [
lubricante
Proteccion Verificacion
Amortiguadores Verificacion [
Herramientas de corte Verificacion m/-
Afilado (]

Toda la maquina

Antes y después de cada uso, compruebe que no haya fugas de combustible y que no haya
elementos de sujecién, protecciones, silenciadores y otros componentes de la maquina que estén
sueltos, agrietados o dafnados.

Antes de cada uso, compruebe el funcionamiento de los controles, especialmente de los
interruptores.

Si se detectan fallos, asegurese de repararlos antes de volver a utilizar la maquina.

Limpie la maquina de la suciedad y los residuos de césped después de cada uso. Limpie las aletas

de refrigeracion del cilindro con un cepillo o con aire comprimido. Mantenga libres los orificios de
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refrigeracion de las cubiertas. No utilice productos quimicos agresivos, abrasivos, etc. para la
limpieza. La maquina puede danarse.

Filtro de aire figuras 16 y 16b.

Un filtro de aire obstruido reduce la potencia del motor, provoca dificultades de arranque y aumenta
el consumo de combustible. Limpie el filtro de aire regularmente, preferiblemente después de cada
uso de la maquina, y sustituyalo por uno nuevo si esta muy sucio o dafiado. El desmontaje de la
tapa del filtro de aire se realiza segun uno de los procedimientos siguientes, segun la entrega. Figura
16a abra la cubierta del filtro (a) presionando el cierre. Desbloquee la cubierta del filtro de aire y
retire el inserto (b). Figura 16b Desatornille los dos tornillos de la cubierta del filtro de aire y retire el
inserto. El polvo ligero depositado en la superficie del inserto puede eliminarse facilmente golpeando
o soplando el filtro (no utilice aire comprimido). El polvo debe eliminarse lavando en agua caliente
con detergente o jabdén. El montaje se realiza en orden inverso. Deje que el filtro se seque
completamente antes de volver a montarlo.

Carburador

El carburador viene ajustado de fabrica de forma 6ptima. En caso de problemas con el carburador,
pongase en contacto con su distribuidor. Un ajuste incorrecto puede causar dafios en el motor.

Cambio angular figura 17.

Después de cada 30 horas de funcionamiento, desenrosque la cubierta del cambio angular (a) y
compruebe el nivel de lubricante. Si es necesario, reponga. Utilice Unicamente lubricantes de alta
calidad a base de disulfuro de molibdeno (por ejemplo, Mogul LV2-M, Dynamax LTA2M).

Sistema de carburacion
Compruebe el sistema de carburaciéon antes de cada uso.

Después de repostar, compruebe que no hay fugas o derrames de combustible alrededor de la
manguera de combustible, el ojal de la manguera de combustible o el tapon del depdsito. En caso de
fugas o derrames de combustible, existe riesgo de incendio. Deje de utilizar la maquina
inmediatamente y haga reparar la averia.

Filtro de carburacioén
Un filtro de carburador obstruido provoca dificultades de arranque o una potencia anormal del motor.
Con un gancho de alambre, retire el filtro del carburador a través del orificio del depésito y

desconéctelo de la manguera. Después de retirar el filtro, utilice la abrazadera para mantener el
extremo del tubo en el exterior.

Lave el filtro del carburador con gasolina o sustitiyalo por uno nuevo si es necesario. Al volver a
colocar el filtro, asegurese de que no entren fibras o polvo en el tubo.

Si el interior del dep6sito de combustible esta sucio, se puede limpiar enjuagandolo con gasolina
pura.

Bujia figura 18.

Retire el prensaestopas de la bujia y desmontelo. Limpie los electrodos de los depdsitos de carbon
con un raspador o un cepillo de alambre. Compruebe vy, si es necesario, ajuste la distancia entre los
electrodos. La separacion debe ser de 0,6 - 0,7 mm. Para cambiar la distancia, doble sélo el
electrodo lateral.

Compruebe que la bujia no esta desgastada o dafada, que el aislamiento de la bujia no esta
estropeado, etc. Si es necesario, sustituya la bujia por una nueva. Tipo de bujia: ver capitulo Datos
técnicos o equivalente.
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Vuelva a enroscar la bujia manualmente. A continuacion, apriete la arandela con una llave: al
reinstalar la bujia original, apriétela 1/8 a 1/4 de vuelta mas después de insertarla; al instalar una
bujia nueva, apriétela 1/2 vuelta mas después de insertarla. Vuelva a colocar el prensaestopas en la
bujia.

Disco de corte
Compruebe regularmente que el disco de corte no esté dafiado o desafilado.

Algunos discos de corte pueden colocarse al revés. Si uno de los lados esta desafilado, coloque el
disco al revés. Si es necesario afilarlo, utilice una lima plana y afile todas las cuchillas de manera
uniforme para evitar desequilibrar el disco.

No utilice discos afilados mal o desequilibrados.

A ATENCION: Un tipo de disco de corte incorrecto, un disco de corte dafiado o una cuchilla
desafilada aumentan el riesgo de retroceso. jNo utilice estos discos y sustitiyalos inmediatamente!
No intente reparar los discos dafiados: es peligroso, jel disco de corte podria romperse y causar
lesiones graves!

9. ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE

A ATENCION Cubra siempre el disco de corte con la cubierta de transporte durante el
transporte o el almacenamiento.

9.1 ALMACENAMIENTO

Antes de almacenar por periodos largos (30 dias o mas), proceda como sigue:

1. Vacie todo el combustible en un recipiente adecuado y guardelo. La adicién de un estabilizador
de combustible prolonga la vida util del mismo.

2. Ponga el interruptor de encendido en la posicién O.

3. Limpie la maquina, eliminando la grasa, el aceite u otros contaminantes acumulados.

4. Deje que la maquina se enfrie completamente y guardela en un lugar seco y sin polvo, fuera
del alcance de los nifios y de otras personas no autorizadas.

@ NOTA: Al volver a arrancar después del almacenamiento, utilice siempre carburante fresco.
Realice las inspecciones de funcionamiento antes de poner en marcha el motor (véase el plan de
mantenimiento).

9.2 TRANSPORTE

1. El motor de la maquina debe estar apagado al pasar de una zona de trabajo a otra.
Compruebe que no hay fugas de combustible en el depdsito antes del transporte. Espere a
que el motor se haya enfriado antes de proceder.

3.  Altransportar el aparato en un vehiculo o en un remolque, asegurelo para que no se mueva
accidentalmente.
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10. RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA CAUSA SOLUCION
El motor no arranca | -  Configuracion incorrectade los | -  Comprueba la configuracion de
controles. los controles.

- Combustible incorrecto.

- El motor esta ahogado.

- La bujia no provoca chispa.

- Vacie el depésito y afiada el
combustible correcto.

- Siga el procedimiento descrito en
el capitulo ElI motor esta
ahogado. Si el motor no arranca,
repita el procedimiento con una
bujia nueva.

- Compruebe el cableado, el
estado de la bujia, utilice una
bujia nueva.

Potencia insuficiente
/ aceleracion lenta /
funcionamiento
irregular al minimo

- El filtro de aire o del carburador
esta obstruido.

- El starter no esta
completamente abierto.

- Ajuste incorrecto del
carburador.

- Realice la limpieza.

- Comprueba el starter.

- Haga ajustar el carburador.

Potencia insuficiente
/ vibracion excesiva

= Hilo roto

- Hierba enredada en
herramienta de corte

- Compruebe el cabezal del hilo.

- Compruebe el cambio angular y
elimine la suciedad enredada

El motor esta en
marcha, pero la
herramienta de corte
no gira.

- El embrague o el cambio estan
danados

- Podngase en contacto con el
vendedor o el servicio técnico
autorizado

Si el problema persiste, pdngase en contacto con su distribuidor o con un centro de servicio
autorizado.

11. ACCESORIOS DE CORTE RECOMENDADOS

. Diametro del orificio de sujecion del
Diametro de la . ,
. disco Numero de orden
herramienta g .. .
Diametro maximo del hilo
1KRZ2017
A 255 mm 25,4 mm 1KRZ2016
1KRZ2020
' 255 mm 25,4 mm
1KRZ2026
’ 255 mm 25,4 mm
N 1KRZ2096
o 460 mm 2,4 mm 1KRZ2116
1KRZ2120
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12. LIQUIDACION

Los embalajes se componen de materiales que pueden reciclarse en los puntos de
recogida o en los contenedores municipales.

No arroje nunca los restos de aceite de motor o de combustible a la basura o al alcantarillado, sino
que eliminelos de forma adecuada y respetuosa con el medio ambiente, por ejemplo, llevandolos a
un punto de recogida designado.

Si el aparato se vuelve superfluo o ya no se necesita en el futuro, no lo tire a la basura doméstica,
sino que eliminelo de forma respetuosa con el medio ambiente. Vacie bien los depdsitos de
combustible y lleve los residuos a un punto de recogida designado. Lleve también el propio aparato
al punto de recogida/reciclaje correspondiente. Esto permitira separar y reciclar las piezas de
plastico y metal. La administracion municipal o de la ciudad le proporcionara informacion sobre cémo
deshacerse de sus aparatos al final de su vida util.

13. CONDICIONES DE LA GARANTIA

El periodo de garantia se indica en el documento de venta, pero no es inferior a 24 meses, y
comienza en la fecha de recepcion del producto, que debe probarse con el recibo de compra
original. La garantia cubre los defectos del producto en el momento de su recepcion, asi como los
defectos de fabricacion demostrables que se produzcan durante el periodo de garantia. La garantia
no cubre el desgaste normal del producto y de sus piezas, ni los dafos causados por la
inobservancia de las instrucciones de uso, la negligencia en el mantenimiento, el uso indebido, los
dafos intencionados, la intervencion no profesional, la modificacion o reparacion con piezas no
originales, otros factores externos (oxidacion, corrosion, inundacion, etc.). Las reparaciones durante
el periodo de garantia solo pueden ser realizadas por un centro de servicio autorizado o por el
servicio técnico del fabricante.
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CZ ES PROHLASENI O SHODE

SK ES VYHLASENIE O ZHODE

EN EC DECLARATION OF CONFORMITY

DE EG-KONFORMITATSERKLARUNG

My, nize podepsany | My, dolu podpisany | We, the undersigned, | Wir, der Unterzeichende im Namen der
Mountfield a. s., MiroSovicka 697, CZ-25164 Mnichovice

timto na vlastni zodpovédnost prohlasujeme, Ze vyrobek | tymto na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, Ze vyrobok |
hereby declare under our sole responsibility that the product | erklaren hiermit in unserer eigenen Verantwortung, daf}
das Produkt

KROVINOREZ
Popis vyrobku: | Popis produktu: | Description of the product: | KROVINOREZ
Produktbezeichnung: BRUSH CUTTER

FREISCHNEIDER

Model: | Model: | Model: | Modell: BC 26TT/BC 33TT/BC 37TT/BC 43TT/

BC 47TT
Vyrobni &islo: | Vyrobné €islo: | Serial number: | Seriennummer:
BC 26TT 26YYWWO0001 - 26YYWW9999
BC 33TT 33YYWWO0001 - 33YYWW9999
BC 37TT 37YYWWO0001 - 37YYWW9999 YY =rok | rok | year | Jahr
BC 43TT 43YYWWO0001 - 43YYWW9999 WW = tyden | tyzden | week | Woche

BC 47TT 47YYWWO0001 - 47YYWW9999

na ktery se toto prohlaseni vztahuje, je v souladu s bezpeénostnimi a zdravotnimi pozadavky smérnic / nafizeni, v
platném znéni: | na ktory sa toto prehlasenie vztahuje, je v sulade s bezpe¢nostnymi a zdravotnymi poziadavkami
smernic / nariadeni, v platnom zneni: | covered by this declaration complies with the relevant safety and health
requirements of the Directives / Regulations, and subsequent amendments or additions: | auf das sich diese
Erklarung bezieht, in Ubereinstimmung mit den Sicherheits- und Gesundheitsanforderungen der folgenden Richtlinien
/ Verordnung sowie ihren Zusatzen ist, in der geltenden Fassung:

2006/42/EC; 2014/30/EU; 2000/14/EC; 2011/65/EU

Odpovida pozadavkum nasledujicich harmonizovanych norem: | Odpoveda poziadavkam nasledujucich
harmonizovanych noriem: | Conforms with the provissions of the following harmonised standards: | Ist konform mit
den Bestimmungen der folgenden harmonisierten Normen:

EN ISO 11806-1:2022
EN ISO 14982:2009

Pouzity postup posuzovani shody: | Pouzity postup posudzovani zhody: | Conformity assessment procedure followed:
| Verfahren zur Konformitatsbeurteilung durchgefiihrt:

ANNEXV -2000/14/EC

Naméfena / zaru€ena urover akustického vykonu: | Namerand / zaru€ena uroveh akustického vykonu: | Sound power
level measured / guaranteed: | Gemessener / Garantierter Schallleistungspegel

BC 26TT; BC 33TT; BC 43TT: 111,7 dB (A) / 113,0 dB (A)
BC 37TT; BC 47TT: 107,1 dB (A) / 114,0 dB (A)

Technicka dokumentace ulozena v: | Technicka dokumentacia je ulozena v: | Technical documentation available by: |
Am Technische Dokumentation hinterlegte:

Technicky odbor | Technicky odbor | Technical Dept. | Technische Leitung
Mountfield a.s., V&echromy 56, 251 63 Strangice, Ceska republika

Vydano v/ Dne: | Vydané v / Dna: | Made at / Date: | Aufgesetzt in / Datum:
Mnichovice, 12.09.2024

Mgr. Michal Pobezal ; —
generalni feditel | generalny riaditel | General %Zl (/:
Director | Generaldirektor o
Mountfield a. s.



PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

HU EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

IT DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ES DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

My, nizej podpisana, | A alulirot, | Noi, il sottoscritto, | Nosotros, el abajo firmante,
Mountfield a. s., MiroSovicka 697, CZ-25164 Mnichovice

niniejszym na wiasng odpowiedzialnos¢ o$wiadczamy, ze wyréb | sajat felel6ssége tudataban kijelenti, hogy az |
dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto | declaramos por la presente, bajo nuestra
exclusiva responsabilidad, que el producto

KOSA MOTOROWA
Opis produktu: | A termék leirasa: | Descrizione del prodotto: | BENZINMOTOROS KASZA
Descripcién del producto: DECESPUGLIATORE
DESBROZADORA
BC 26TT/BC 33TT/BC 37TT/BC 43TT/
Model: | Modell: | Modello: | Modelo: BC 47TT
Numer fabryczny: | Gyartasi szam: | Numero di serie: | NUmero de serie:
BC 26TT 26YYWWO0001 - 26YYWW9999
BC 33TT 33YYWWO0001 - 33YYWW9999
BC 37TT 37YYWWO0001 - 37YYWW9999 YY =rok | év | anno | afio
BC 43TT 43YYWWO0001 - 43YYWW9999 WW = tydzien |hét | settimana | semana

BC 47TT 47YYWWO0001 - 47YYWW9999
ktérego dotyczy niniejsza deklaracja, jest zgodna z wymaganiami bezpieczenstwa i higieny wedtug dyrektyw/
rozporzgdzenia, wraz z pézniejszymi zmianami lub uzupetnieniam: | készulékre az aldbbi iranyelvek / jogszabaly és
miszaki vonatkoznak, és amelyeknek a fenti készilék minden szempontbol megfelel, és ezek kiegészitései: | a cui si
riferisce la dichiarazione, & conforme ai requisiti di sicurezza e di salute previste dalle direttive / Regolamento, e
successive modifiche o integrazioni: | al que se aplica esta declaracion cumple con los requisitos relevantes de
seguridad y salud de las directivas / el Reglamento, y sucesivas modificaciones o integraciones:

2006/42/EC; 2014/30/EU; 2000/14/EC; 2011/65/EU
Jest zgodne z wymogami nastepujacych zharmonizowanych norm: | A megfel a kdvetkez6 iranyelv eléirasainak: |
E conforme alle disposizioni delle seguenti norme armonizzate: | Cumple las siguientes normas armonizadas:
EN ISO 11806-1:2022
EN ISO 14982:2009

Wykonane procedury kontroli zgodnosci: | A megfelelség értékelése céjabdl alkalmazott eljasarasok: | Procedure
per valutenzioni di conformita seguite: | Procedimientos utilizados para determinar la conformidad:

ANNEXV - 2000/14/EC

Zmierzony / gwarantowany poziom mocy akustycznej: | Mért / Garantalt zajteljesitmény szint: | Livello di potenza
sonora misurato / garantito: | Nivel de potencia sonora medido / garantizado:

BC 26TT; BC 33TT; BC 43TT: 111,7 dB (A) / 113,0 dB (A)
BC 37TT; BC 47TT: 107,1 dB (A) / 114,0 dB (A)

Dokumentacja techniczna zlozona w: | A miiszaki dokumentacié megtalalhaté a: | Documentazione tecnica
depositata in: | Documentacion técnica depositada en:

Dyrekcja techniczna | Miiszaki Igazgatéséag | Dipartimento tecnico | Departamento técnico
Mountfield a.s., VS8echromy 56, 251 63 Strancice, Ceska republika

Datum: | Wykonano w / Data: | Kelt / Datum: | Fatto a / Data | Hecho en / Fecha:
Mnichovice, 12.09.2024

Mgr. Michal Pobezal e
dyrektor generalny | vezérigazgaté | Direttore %L/[,; (T
Generale | Director Generalgeneral o
Mountfield a. s.
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POZOR! Tento ndvod musi doprovézet vyrobek po celou dobu jeho
Zivotnosti.

POZOR! Tento navod musi sprevadzat vyrobok po celu dobu jeho
Zivotnosti.

WARNING! This owner’s manual must accompany the product for all its
life.

ACHTUNG! Diese Anleitung muf3 das Produkt wahrend seiner gesamten
Lebensdauer begleiten.

UWAGA! Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ produktowi przez caty
okres jego uzytkowania.

FIGYELEM! Ezt a kézikdnyvet a termékkel annak hasznos élettartama
alatt kell kisérnie.

ATTENZIONE! Questo manuale deve accompagnare la prodotto durante
tutta la sua vita.

iATENCION! Este manual debe acompanar a la producto durante toda
su vida util.

Mountfield

pool & garden

www.mountfield.cz
www.mountfield.sk
www.mountfield-export.com
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